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အမွာစာ

ဤႏုိင္ငံမွ လူငယ္မ်ား၏ အသံအား အလားတူ 
ေလ့လာခ်က္မ်ားကုိ ျပဳလုပ္ခ့ဲသည့္ ႏုိင္ငံမ်ားမွ ဘဝတူ 
လူငယ္မ်ားႏွင့္ ခ်ိတ္ဆက္သည့္ ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ 
မ်ိဳးဆက္သစ္ ျမန္မာ အစီရင္ခံစာကုိ မိတ္ဆက္ခြင့္ 
ရသည့္အတြက္ ကၽြႏု္ပ္တုိ႔ ဝမ္းေျမာက္မိပါသည္။ 
အလားတူေလ့လာခ်က္မ်ားကုိ ျပဳလုပ္ခ့ဲသည့္ႏုိင္ငံမ်ား
ဟုဆုိရာတြင္ အနည္းငယ္မွ်ေသာ ႏုိင္ငံတခ်ိဳ႕ကုိ 
အမည္တပ္ရမည္ဆုိပါက ပါကစၥတန္၊ 
ေတာင္အာဖရိက၊ တန္ဇန္းနီးယား၊ တူရကီ၊ 
ကုိလံဘီယာတုိ႔ျဖစ္ ပါလိမ့္မည္။ 

ၿဗိတိသွ်ေကာင္စီ၏ မ်ိဳးဆက္သစ္ စာစဥ္မ်ားသည္ 
လူမႈေရးအရျဖစ္ေစ၊ စီးပြားေရးအရျဖစ္ေစ၊ ႏုိင္ငံေရး 
အရျဖစ္ေစ အေျပာင္းအလဲ ျဖစ္ေနဆဲ ႏုိင္ငံမ်ား 
အေပၚတြင္ အေလးထားပါသည္။ လူငယ္တုိ႔၏ 
သေဘာထား၊ လူငယ္တုိ႔၏ ဆႏၵ ရည္မွန္းခ်က္ကုိ 
နားလည္ရန္၊ လူငယ္တုိ႔၏ အသံကုိ ခ်ဲ႕ေပးရန္၊ 
ယင္းတုိ႔မွတဆင့္ တုိးတက္ေကာင္းမြန္ေသာ လူငယ္ 
မူဝါဒ၊ လူငယ္အစီအစဥ္တုိ႔ ေရးဆြေဲဖာ္ေဆာင္ရာတြင္ 
ပ့ံပုိးေပးရန္ ရည္ရြယ္ပါသည္။ 

ယခုေလ့လာခ်က္က့ဲသုိ႔ ေလ့လာခ်က္မ်ားမွတဆင့္ 
လူငယ္တုိ႔၏ ဘဝကုိ ႐ုိက္ခတ္ေနသည့္ အေရးကိစၥ 
မ်ားႏွင့္ စပ္လ်ဥ္းသည့္ လူငယ္တုိ႔၏ အသံကုိ 
မလြမဲေသြ ၾကားရေစရန္ ကၽြႏု္ပ္တုိ႔ ကူညီေပးလ်က္ 
ရွိပါသည္။ ျမန္မာႏုိင္ငံတြင္  လူမႈေရးအေျပာင္းအလဲ၊ 
စီးပြားေရးအေျပာင္းအလဲ၊ ႏုိင္ငံေရးအေျပာင္းအလဲ 
တုိ႔ကုိ ကၽြႏု္ပ္တုိ႔ ျမင္ခ့ဲၾကၿပီးပါၿပီ။ ဤေလ့လာခ်က္က 
ျမန္မာ လူငယ္မ်ား၏ ဆႏၵရည္မွန္းခ်က္မ်ား၊ 
သေဘာထားမ်ားႏွင့္ စပ္လ်ဥ္းသည့္ ထုိးထြင္းအျမင္ 
အမ်ိဳးမ်ိဳးကုိ အက်ယ္တဝင့္ ေဖာ္ျပထားပါသည္။ 

လူမႈဝန္ထမ္းဝန္ႀကီးဌာန၏ ပ့ံပုိးမႈျဖင့္ လည္းေကာင္း၊ 
ပဋိပကၡ စီမံခန္႔ခြမဲႈ အတုိင္ပင္ခံ အဖြ႕ဲ၊ ကြျဲပားျခားနားမႈ 
ႏွင့္ အမ်ိဳးသားေရး သဟဇာတျဖစ္မႈဆုိင္ရာ 
ေလ့လာေရးအဖြ႕ဲတုိ႔ႏွင့္ တြဖဲက္ၿပီးလည္းေကာင္း 
ၿဗိတိသွ် ေကာင္စီ၊ VSO တုိ႔က မ်ိဳးဆက္သစ္ ျမန္မာကုိ 
ဦးစီးေဆာင္ရြက္ျပဳခ့ဲပါသည္။ ျမန္မာႏုိင္ငံတလႊားမွ 
လူငယ္ လုပ္ငန္းအဖြ႕ဲက ဦးေဆာင္၊ ေရးဆြ၊ဲ 
ပုံေဖာ္ခ့ဲပါသည္။ သူတုိ႔၏ ပင္ကုိအသံမ်ားျဖင့္ ႏုိင္ငံ၏ 
သမုိင္းတြင္ ထင္ရွားသည့္ ဤကာလမွ သူတုိ႔၏ 
ဆႏၵရည္မွန္းခ်က္မ်ား၊ သေဘာထားမ်ားကုိ 
လူငယ္မ်ားက ရွင္းလင္းစြာ ေျပာခ့ဲၾကပါသည္။ 

ျမန္မာႏုိင္ငံမွ လူငယ္မ်ား၏ အေကာင္းျမင္စိတ္ႏွင့္ 
တကြ စီးပြားေရးသုခအတြက္လည္းေကာင္း၊ 
ၿငိမ္းခ်မ္းေရးတုိ႔အတြက္ လည္းေကာင္း သူတုိ႔၏ 
ေမွ်ာ္လင့္ခ်က္မ်ားကုိ အစီရင္ခံစာက ရွင္းလင္းစြာ 
မီးေမာင္းထုိးျပထားပါသည္။ သူတုိ႔၏ ရည္ရြယ္ခ်က္ 
ပန္းတုိင္မ်ားႏွင့္ စပ္လ်ဥ္းသည့္ ယုံၾကည္ ေမွ်ာ္လင့္မႈ၊ 
သူတုိ႔၏ ရည္မွန္းခ်က္မ်ားကုိ ေဖာ္ေဆာင္ႏုိင္မည့္ 
အလားအလာမ်ားကုိလည္း လူငယ္မ်ားက 
ထုတ္ေဖာ္ထားၾကပါသည္။ ႏုိင္ငံေရး၊ လူမႈေရးတုိ႔တြင္ 
ပါဝင္ေဆာင္ရြက္ႏုိင္ သည့္ အခြင့္အလမ္းမ်ားေၾကာင့္ 
တက္ၾကြေနၾကသလုိ အလုပ္အကုိင္ အလားအလာ 
မ်ား၊ ရာဇဝတ္မႈ၊ မူးယစ္ေဆးဝါးတုိ႔ႏွင့္ စပ္လ်ဥ္းသည့္ 
ေၾကာင့္ၾကမကင္းရမႈမ်ားေၾကာင့္ အတုိင္းအတာ 
တခုအထိလည္း အားပ်က္ေနၾကပါသည္။ 
လူငယ္အမ်ားအျပားက သူတုိ႔ဘဝကုိ လည္းေကာင္း၊ 
သူတုိ႔တုိင္းျပည္ကုိလည္းေကာင္း လူမႈမီဒီယာ၏ 
႐ုိက္ခတ္မႈႏွင့္ စပ္လ်ဥ္းသည့္ ေၾကာင့္ၾကပူပင္မႈကုိ 
လည္းေကာင္း လူငယ္အမ်ားအျပားက 
ေျပာဆုိခ့ဲၾကေပရာ လူမႈမီဒီယာအေပၚ 
သေဘာထားမ်ားကလည္း အသိတုိးလာေစပါသည္။ 

ေလ့လာခ်က္က ျမန္မာလူငယ္တုိ႔၏ အျမင္မ်ားကုိ 
နားလည္သေဘာေပါက္ရန္ ကၽြႏု္ပ္တုိ႔အား 
ဆက္လက္ပ့ံပုိးေပးျပန္ပါေသးသည္။ 
မူဝါဒခ်မွတ္သူမ်ား၊ လက္ေတြ႕ေဆာင္ရြက္ေနသူမ်ား
အေနျဖင့္လည္း လူငယ္မ်ားကုိလည္းေကာင္း၊ 
ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ လူမႈပထဝီ အက်ိဳးအျမတ္ေဝစု၏ 
အလားအလာ ကုိလည္းေကာင္း မည္သုိ႔ 
အေကာင္းဆုံး ကူညီပ့ံပုိး ေပးရမည္ကုိနားလည္ 
သေဘာေပါက္ေအာင္လည္း ဤေလ့လာခ်က္က 
ပ့ံပုိးေပးပါသည္။ 

အေကာင္းဘက္မွဆုိလွ်င္ လူငယ္မ်ားသည္ ကုိယ္တုိင္
ဆုံးျဖတ္ေဆာင္ရြက္ႏုိင္သည္ဟု ခံစားေနၾကရပါသည္။ 
သုိ႔ရာ တြင္ မိဘတုိ႔၏ ႀကီးၾကပ္မႈေၾကာင့္လည္း 
အနည္းအပါး အားေလ်ာ့ၾကပါသည္။ 
ဘဝရည္ရြယ္ခ်က္ ရွိရန္ အေရးႀကီးပုံ၊ သူတုိ႔ဝန္းက်င္မွ 
ရပ္ရြာအသုိင္းအဝုိင္း ကုိ ကူညီေဖးမလုိသည့္ 
ဆႏၵတုိ႔ကုိလည္း သူတုိ႔က ေျပာျပပါသည္။ အနာဂတ္ 
စိန္ေခၚမႈမ်ားႏွင့္ စပ္လ်ဥ္းသည့္ ရွင္းလင္းေသာ 
အျမင္မ်ားကုိလည္း ျမန္မာလူငယ္မ်ားက က်က်နန 
ေျပာပါသည္။ လူမ်ိဳးေရးခြျဲခားဆက္ဆံမႈ၊ ဘာသာေရး 
ခြျဲခားဆက္ဆံမႈ၊ တျခားခြျဲခားဆက္ဆံမႈပုံစံမ်ားႏွင့္ 

စပ္လ်ဥ္းၿပီး ေၾကာင့္ၾက မကင္းေၾကာင္း ေျပာၾကသလုိ 
သူတုိ႔ကုိယ္တုိင္၏ ေငြေၾကး အနာဂတ္၊ သူတုိ႔မိသားစု 
၏ ေငြေၾကးအနာဂတ္ တုိ႔အတြက္ ရတက္မေအး 
ျဖစ္ေနျခင္းကုိလည္း ပုံေဖာ္ၾကပါသည္။ 
ျမန္မာႏုိင္ငံတနံတလ်ားမွ လူငယ္မ်ားအတြင္း 
ႏုိင္ငံေရးတြင္ ပါဝင္ေဆာင္ရြက္မႈအဆင့္တုိးပြားလာ 
ျခင္း၊ အေျပာင္း အလဲကုိ ၾသဇာလႊမ္းမုိးလုိသည့္ ဆႏၵ၊ 
ကမၻာတြင္ ျမန္မာႏုိင္ငံအား မည္သုိ႔မည္ပုံ 
ပုံေဖာ္မည္ဆုိေသာ စိတ္ကူးစိတ္သန္းမ်ားကုိလည္း 
ေလ့လာခ်က္က မီးေမာင္းထုိးျပပါသည္။ 

လူငယ္တုိ႔၏ ဆႏၵရည္မွန္းခ်က္မ်ားကုိ ပ့ံပုိးေရး၊ အခြင့္ 
အလမ္းမ်ားကုိ အသုံးခ်ရာတြင္ လူငယ္တုိ႔အား 
ကူညီေရး၊ သူတုိ႔ႏုိင္ငံႏွင့္တကြ ကမၻာႀကီးကုိ 
အေကာင္းဘက္က ကူညီသြားႏုိင္ ၾကေစေရးတုိ႔ 
အတြက္ ၿဗိတိသွ်ေကာင္စီ ႏွင့္ VSO တုိ႔က 
လူမႈဝန္ထမ္း ဝန္ႀကီးဌာန၊ ျပည္တြင္း မိတ္ဖက္၊ 
ႏိုင္ငံတကာ မိတ္ဖက္မ်ားႏွင့္ 
ပူးေပါင္းေဆာင္ရြက္သြားရန္ သႏိၶဌာန္ခ်မွတ္ 
ထားပါသည္။

ကၽြႏု္ပ္တုိ႔၏ သုေတသနတြင္ ပါဝင္ခ့ဲသူတစ္ဦးကုိ 
ကုိးကားရေသာ္ ‘လူငယ္မ်ားသည္ ထုတ္ယူ သုံးစြျဲခင္း 
မျပဳရေသးသည့္ အင္အား ျဖစ္ပါသည္။’ အဆုိပါ 
အင္အားကုိ ဤေလ့လာခ်က္တြင္ ေဖာ္ျပထားေသာ 
အေကာင္းျမင္စိတ္ႏွင့္ ေပါင္းစပ္လုိက္လွ်င္ ႏုိင္ငံ၏ 
အနာဂတ္တြင္ ျမန္မာလူငယ္မ်ား အျပဳသေဘာ 
ေဆာင္ေသာ အခန္းက႑မွပါ၀င္ေဆာင္ရြက္ႏုိင္ၾက 
လိမ့္မည္ဟု ကၽြႏု္ပ္တုိ႔ယံုၾကည္ေနမိပါသည္။

Joyce Laker,  
ဒါရုိက္တာ VSO

Richard Sunderland,  
ဒါရုိက္တာ ၿဗိတိသွ် ေကာင္စီ ျမန္မာ

2  >   မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ



ျမန္မာႏုိင္ငံတလႊားမွ လူငယ္မ်ားသည္ 
အနာဂတ္အတြက္ သူတုိ႔၏ ေမွ်ာ္လင့္ခ်က္၊ 	
သူတုိ႔၏ ဆႏၵသေဘာထားမ်ားကုိ ကၽြန္မတုိ႔၏ 
မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ သုေတသနတြင္ 
ထုတ္ေဖာ္ခ့ဲၾကပါသည္။ ေလ့လာခ်က္ ပုံစံကုိ 
လည္းေကာင္း၊ ေလ့လာခ်က္ အထေျမာက္ရန္ 
လည္းေကာင္း ပုံေဖာ္ခ့ဲသည့္ လုပ္ငန္းအဖြ႕ဲ၏ 
လူငယ္အဖြ႕ဲဝင္တဦးအေနျဖင့္ ထုိမွ် အခရာက်ေသာ 
ဘဝခရီးမွ အဆင့္တဆင့္ အေၾကာင္းကုိ ကၽြန္မတုိ႔ 
မ်ိဳးဆက္ ေျပာၾကားႏုိင္ရန္ ပ့ံပုိးကူညီခြင့္ရခ့ဲသည့္ 
အတြက္ ဂုဏ္ယူဝမ္းေျမာက္ မိရပါသည္။ ဘဝခရီးမွ 
အဆုိပါ အဆင့္သည္ကား ကၽြန္မတုိ႔၏ အ့ံဘနန္း 
အင္အား စြမ္းပကားကုိ အစြမ္းကုန္ ေအာင္ေအာင္ 
ျမင္ျမင္ ထုတ္သုံးရန္ ရြက္စုံဖြင့္ရမည့္ အဆင့္လည္း 
ျဖစ္ပါသည္။  ဤေလ့လာခ်က္တြင္ အဓိက 
အေၾကာင္းအရာ ေျခာက္ရပ္ႏွင့္ စပ္လ်ဥ္းသည့္ 
လူငယ္တုိ႔၏ အသံကုိ ကၽြန္မတုိ႔ ေဖြရွာခ့ဲပါသည္။ 
ထုိေျခာက္ရပ္ကား ဘဝအခြင့္အလမ္း ႏွင့္ 
စပ္လ်ဥ္းသည့္ ေမွ်ာ္လင့္ခ်က္မ်ား၊ တန္ဖုိးထားမႈ ႏွင့္ 
ကုိယ္ပုိင္သ႐ုပ္လကၡဏာ၊ လူမႈ ဖြ႕ံၿဖိဳးေရး လုပ္ငန္းတြင္ 
ပါဝင္ေဆာင္ရြက္မႈ၊ အဖြ႕ဲအစည္းမ်ား အေပၚ 
သေဘာထား၊ အေျပာင္းအလဲကာလ ျမန္မာႏုိင္ငံ၊ 
ကမၻာ့အလယ္က ျမန္မာ ဟူသည္တုိ႔ ျဖစ္ပါသည္။ 

ကၽြန္မတုိ႔မွာ ‘ လူမႈပထဝီ အက်ိဳးအျမတ္ေဝစုု ’ 
ရႏုိင္သည့္ အခြင့္အေရး ရွိေနေၾကာင္း သုေတသနက 
ကၽြန္မတုိ႔အား ေျပာျပေနပါသည္။ 
အဆုိပါအျမတ္ေဝစုဆုိသည္မွာ လူ႔ေဘာင္တြင္ 
လည္းေကာင္း၊ စီးပြားေရး၊ ႏုိင္ငံေရး ဖြ႕ံၿဖိဳး 
တုိးတက္ေရးတြင္လည္းေကာင္း လူငယ္တုိ႔ 
ပါဝင္ေဆာင္ရြက္မႈ၏ ေကာင္းက်ိဳးမ်ားကုိ 
ဆုိလုိပါသည္။ ကၽြန္မတုိ႔သည္ အနာဂတ္ ဖြ႕ံၿဖိဳး 
ထြန္းေပါက္မႈ၏ ေမာင္းႏွင္အားမ်ား ျဖစ္ႏုိင္ပါသည္။ 
ထုိသုိ႔ အေကာင္းဘက္မွ ခရီးေရာက္ေနမႈကုိ 
မည္သုိ႔မည္ပုံ ပ့ံပုိးေပးႏုိင္မည္ကုိလည္းေကာင္း၊ 
လူငယ္ အလုပ္လက္မ့ဲျဖစ္မႈက့ဲသုိ႔ အဆုိပါ 
အသြင္ကူးေျပာင္းမႈကုိ လူငယ္တုိ႔ ေအာင္ျမင္စြာ 
မေဆာင္ရြက္ႏုိင္သည့္အခါ ကမၻာတလႊားမွ 
လူငယ္မ်ား ရင္ဆုိင္ရေလ့ရွိသည့္ ျပႆနာ အေရး 
ကိစၥမ်ားအား မည္သုိ႔မည္ပုံ ေရွာင္ရွားသြားမည္ 
ကုိလည္းေကာင္း နားလည္သေဘာေပါက္ရန္ 
ကၽြန္မတုိ႔၏ ေလ့လာခ်က္က အေထာက္အကူ 

ျဖစ္ေစပါလိမ့္မည္။ ကၽြန္မတုိ႔သည္ အေကာင္း ဘက္မွ 
ခရီးေရာက္မႈကုိ ပ့ံပုိးေပးခ်င္သလုိ ကၽြန္မတုိ႔ ႏုိင္ငံ 
အတြက္လည္း ေအာင္ျမင္ေသာ အနာဂတ္ကုိ 
တည္ေဆာက္လုိပါသည္။ အေျခပ်က္ၿပီး ဒုံရင္းသုိ႔ 
ျပန္မဆုိက္ခ်င္ပါ။ ကၽြန္မတုိ႔ရင္ဆုိင္ရေသာ 
အခြင့္အလမ္းမ်ား၊ စိန္ေခၚမႈမ်ားကုိ 
ကုိင္တြယ္ေျဖရွင္းရာတြင္ ပ့ံပုိးေပးမည့္ မူဝါဒ၊ 
အစီအစဥ္တုိ႔ အတြက္ ကၽြန္မတုိ႔၏ စိတ္ကူးစိတ္သန္း 
အယူအဆမ်ားကုိ ေပးလုိက္ပါသည္။ 
အကန္႔အသတ္ျဖင့္သာ ရွိေနေသာ အရင္း 
အျမစ္မ်ားျဖင့္ အထိေရာက္ဆုံး အစီအစဥ္မ်ားတြင္ 
အေသအခ်ာ ရင္းႏီွးျမႇဳ ပ္ႏံွ ျဖစ္ေစရန္ ကၽြန္မတုိ႔ 
အေကာင္းဆုံး မည္သုိ႔ လုပ္ႏုိင္ၾကပါမည္နည္း။ 
လူငယ္မ်ားကုိယ္စား လူငယ္မ်ားကပင္ 
အဆုိပါအစီအစဥ္မ်ားအား က်က်နန အကဲျဖတ္၊ 
အေသအခ်ာ စမ္းသပ္ျဖစ္ ေစရန္ ကၽြန္မတုိ႔ မည္သုိ႔ 
လုပ္ေဆာင္ႏုိင္ၾကပါ မည္နည္း။ ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ 
လူငယ္မ်ားအတြက္ အလုပ္ျဖစ္ေသာ အေျဖမ်ားကုိ 
အခ်ိဳးညီညီ တုိးျမႇင့္ေဖာ္ေဆာင္သြားရန္ ကၽြန္မတုိ႔ 
သိတာ၊ ကၽြန္မတုိ႔ သိဖို႔လုိေနေသးတာမ်ားကုိ မည္သုိ႔ 
ခ်င့္တြက္သြားၾကပါမည္နည္း။ လူမႈေရးအရ၊ 
ယဥ္ေက်းမႈအရ၊ ႏုိင္ငံေရးအရ ကၽြန္မတုိ႔ တက္ၾကြစြာ 
ပါဝင္ေဆာင္ရြက္ သည့္အခါ လူထုေရးရာ 
အဝန္းအသုိင္းတြင္ လူငယ္တုိ႔ အသုံးေတာ္ခံႏုိင္သည့္ 
အေကာင္းဘက္မွ အခန္းက႑ကုိ ကၽြန္မတုိ႔၏ 
သုေတသနက မီးေမာင္းထုိးျပထားပါသည္။ 

ကၽြန္မတုိ႔၏ သုေတသနအတြက္ ကၽြန္မတုိ႔ 
ဂုဏ္ယူမိၾကသလုိ အစီရင္ခံစာထုတ္ေဝလုိက္ရ 
သည္ကုိလည္း အားရေက်နပ္မိပါသည္။ 
လူငယ္ဖြ႕ံၿဖိဳးေရးဟူသည့္ အေရးႀကီးေသာ 
ေခါင္းစဥ္အား ျပည့္စုံက်ယ္ျပန္႔ေသာ၊ ရယူသုံးစြဲ 
လြယ္ေသာ ခြျဲခမ္းစိတ္ျဖာ ေလ့လာဆန္းစစ္ခ်က္ ကုိ  
မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာကလက္ဆင့္ကမ္းလုိက္ပါသည္္။ 
မူဝါဒ၊ အစီအစဥ္ ေရးဆြေဲရးအတြက္ 
အေထာက္အထား အေျခခံအတြက္ အဖုိးတန္ေသာ 
အေထာက္အပ့ံကုိ ကၽြန္မတုိ႔၏ သုေတသနက 
တင္ျပလုိက္သည္ဟု ခံစားမိပါသည္။ 
လူငယ္မ်ားအတြက္ ေအာင္ျမင္ေသာ အစီအစဥ္မ်ား 
ေပၚထြန္းေစရန္ အားေကာင္းေသာ အသံ၊ 
အားေကာင္းေသာ ေလွ်ာက္လဲတင္ျပမႈတုိ႔ 
ရရွိလာေစသည့္ အခြင့္အေရးအား ျမန္မာႏုိင္ငံမွ 

လူငယ္မ်ားထံ ဤသုတသနက ေပးအပ္လုိက္ပါၿပီ။ 

ကၽြန္မတုိ႔ ႏုိင္ငံ၏ ေအာင္ျမင္ေသာ အနာဂတ္ကုိ 
ပ့ံပုိးေပးရန္ ျမန္မာႏုိင္ငံမွ လူငယ္မ်ားတြင္ ဧရာမ 
အင္အား စြမ္းပကား ရွိပါသည္။ ပူးေပါင္းေဆာင္ရြက္
သြားၾကရန္လည္းေကာင္း၊ ေအာင္ျမင္ေသာ 
လုပ္သားမ်ားျဖစ္ရန္ လုိအပ္ေသာ ကၽြမ္းက်င္မႈ 
စြမ္းရည္၊ အခြင့္အလမ္းတုိ႔အား လူငယ္မ်ား၊ 
စြန္႔ဦးတီထြင္သူမ်ား၊ မိဘမ်ား၊ ႏုိင္ငံသားမ်ားသာ 
မကဘဲ ေခါင္းေဆာင္မ်ားကုိပါ ေပးအပ္သြားရန္ 
လည္းေကာင္း ကၽြန္မတုိ႔ ေမွ်ာ္လင့္မိပါသည္။ 
ဤအစီရင္ခံစာမွာ အဆုိပါေမွ်ာ္လင့္ခ်က္မွ အဓိက 
အားထုတ္မႈ တရပ္သာ ျဖစ္ပါေတာ့သတည္း။

ၿဖိဳးၿဖိဳးေအာင္
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အက်ဥ္းခ်ဳပ္ ျခံဳငံုေဖာ္ျပခ်က္

ျမန္မာႏိုင္ငံတြင္ ႏိုင္ငံေရး၊ စီးပြားေရး တံခါးမ်ား 
ပြင့္သြားၿပီျဖစ္သည့္အားေလ်ာ္စြာ ယေန႔လူငယ္မ်ား၊ 
အသက္ ၁၈ မွ ၃၀ ႏွစ္ၾကား လူရြယ္မ်ားသည္ ယခင္ 
မ်ိဳးဆက္မ်ား မရႏုိင္ခ့ဲသည့္ နည္းလမ္းမ်ားျဖင့္ 
တိုင္းျပည္၏အနာဂတ္ကုိ ပုံေဖာ္သြားႏိုင္မည့္ 
အလားအလာလည္း ရိွေနပါသည္။

အဆုိပါ အလားအလာ ရိွေနလင့္ကစား လူငယ္မ်ား၏ 
အျမင္ကုိ ဘာသာရပ္တခုအေနျဖင့္ ေလ့လာစိစစ္ခဲလွ 
ပါသည္။ လက္ရွိသုေတသနမ်ားတြင္ သီးျခား မူဝါဒ 
နယ္ပယ္အလုိက္ လူငယ္တုိ႔၏ အမူအက်င့္မ်ားကုိ 
ထည့္သြင္းေကာင္း ထည့္သြင္း ထားမည္ ျဖစ္ေသာ္ 
လည္း လူငယ္ထု၏ သေဘာထား၊ သေဘာဆႏၵ၊ 
ေၾကာင့္ၾကမႈ စသည္တုိ႔အား အေသးစိတ္ ေဖာ္ျပ 
ထားျခင္းမ်ိဳးမွာမူ ရွားပါးလွပါသည္။ 
ျမန္မာႏိုင္ငံတလႊားမွ လူငယ္ထု ဘာေတြစဥ္းစား 
ေနၾကသလဲ ဟူသည့္ ေမးခြန္းကုိ ေျဖဆုိရန္ 
ႀကိဳးစားသည့္ ေလ့လာခ်က္မ်ိဳးမွာ ယေန႔ထက္တုိင္ 
မရိွေသးပါေခ်။

မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာက အဆုိပါ သုေတသနကြက္လပ္ 
ကုိ ျဖည့္ဆည္းရန္   ရည္ရြယ္ပါသည္။ လူေတြ႕ 
ေမးျမန္းမႈမ်ား၊ ေဆြးေႏြးစကား၀ုိင္းမ်ားႏွင့္တကြ 
လူငယ္ေပါင္း၂၀၀၀ ေက်ာ္ပါဝင္သည့္ တႏိုင္ငံလုံး 
အဆင့္စစ္တမ္းတို႔မွတဆင့္ ဤ ေလ့လာခ်က္က 
လူငယ္မ်ား၏ ေလာကအျမင္အေပၚ အေသးစိတ္ 
အစီရင္ခံစာကုိ ရရွိလာေစပါလိမ့္မည္။ ေအာက္တြင္ 
အႏွစ္ခ်ဳပ္ ေဖာ္ျပ ထားသည့္ ေလ့လာေတြ႕ရွိခ်က္ 
မ်ားက ျမန္မာလူငယ္ထုအား ႏုိင္ငံ၏ ဒီမုိကေရစီ 
အသြင္ကူးေျပာင္းမႈျဖစ္စဥ္ နယ္နိမိတ္ ျပင္ပမွသည္ 
ေရွ႕တန္းဆီအထိ ေရာက္ရွိသြားေအာင္ 
ပုိ႔ေဆာင္လ်က္ လူငယ္ထု၏ အသံကုိ က်ယ္သထက္ 
က်ယ္လာ ေအာင္ ခ်ဲ႕ေပးသြားပါလိမ့္မည္။	

ဘဝ အခြင့္အလမ္းႏွင့္၊  
ေမွ်ာ္မွန္းခ်က္မ်ား
လူငယ္ ၇၆ % က ေလ့လာသင္ယူႏုိင္သည့္ 
အခြင့္အေရး၊ ပုိမုိရရွိလာသည့္ လြတ္လပ္ ခြင့္မ်ားအား 
သူတုိ႔အေကာင္းျမင္ေနရျခင္း အေၾကာင္းရင္းအျဖစ္ 
ေဖာ္ျပလ်က္ သူတုိ႔၏ ဘဝ အရည္အေသြးမွာ 
ငါးႏွစ္အၾကာတြင္ တုိးတက္ေကာင္းမြန္လာလိမ့္မည္ဟု 
ခံစားေန ၾကပါသည္။

မူးယစ္ေဆး သုံးစြမဲႈ၊ လူမႈမီဒီယာ၊ မိဘတုိ႔၏ 

ခ်ဳပ္ခ်ယ္ကန္႔သတ္မႈမ်ား၊ အလုပ္လက္မ့ဲ 
ျဖစ္မႈတုိ႔ႏွင့္စပ္လ်ဥ္းသည့္ ေၾကာင့္ၾကမႈမ်ားႏွင့္အတူ 
အဆုိပါအေကာင္းဘက္မွ အျမင္ကုိ လူငယ္မ်ားက 
႐ႈျမင္ခ့ဲၾကပါသည္။ စစ္တမ္းကုိ ေျဖၾကားသူ 
ေလးေယာက္လွ်င္ တေယာက္ (၂၆ %) က သူတုိ႔မွာ 
အလုပ္လက္မ့ဲမ်ားျဖစ္ၿပီး အလုပ္ရွာေနၾကသည္ဟု 
ဆုိပါသည္။				  

တန္ဖိုးထားမႈမ်ား၊ ကိုယ္ပိုင္ 
သ႐ုပ္လကၡဏာမ်ား
ဤေလ့လာခ်က္တြင္ စစ္တမ္းယူခ့ဲေသာလူငယ္တုိ႔က 
ေငြေၾကး၊ အလုပ္၊ ပညာေရးတုိ႔ အထက္တြင္ မိသားစု 
ရိွၿပီး မိသားစုမွာ ဘဝတြင္ အေရးႀကီးဆုံးဟု 
ယူဆၾကပါသည္။

ဘာသာေရးမွာ ပုဂၢိဳ လ္ေရးေအာင္ျမင္ထြန္းေပါက္မႈ	
ေလာက္ အေရးမႀကီးလွဘဲ ကိစၥရပ္ အေတာ္မ်ားမ်ား 
တြင္ ဘာသာေရးက ႏုိင္ငံေတာ္ သ႐ုပ္လကၡဏာကုိ 
က်ဆင္းေစခ့ဲသည္ ဟုလည္း လူငယ္မ်ားက ခံစား 
နားလည္ထားၾကပါသည္။

သုိ႔ျဖစ္လင့္ကစား ဘာသာေရး ခြျဲခားဆက္ဆံမႈကုိ 
ေတြ႕ၾကံဳဖူးသည္ဟု လူငယ္အမ်ား အျပားက 
ဆုိၾကပါသည္။ မိမိတို႔၏ ယုံၾကည္ကုိးကြယ္မႈေၾကာင့္  
မ်ားမၾကာမီကပင္ ခြျဲခား ဆက္ဆံ ခံခ့ဲရဖူးသည့္ 
အေတြ႕အၾကံဳ အခုိင္အမာရွိေၾကာင္း စစ္တမ္း 
ေျဖဆုိသူ ငါးဦးလွ်င္ တဦးခန္႔ (၂၁ %) က ေျပာၾကား 
ခ့ဲၾကပါသည္။ ထုိမွ်နီးပါး အေရအတြက္ (၁၉ %) 
ကလည္း မိမိတို႔၏ ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္ေပၚ အေျခခံလ်က္ 
မ်ားမၾကာမီကပင္ ခြျဲခား ဆက္ဆံ ခံခ့ဲရဖူးသည့္ 
အေတြ႕အၾကံဳ အခုိင္အမာရွိသည္ဟု ဆုိၾကပါသည္။

ပညာေရး၊ အလုပ္အကုိင္၊ ခ်မ္းသာၾကြယ္ဝမႈ၊ 
ဘာသာစကားတတ္ေျမာက္မႈတုိ႔ႏွင့္ စပ္လ်ဥ္းသည့္ 
အဆင့္အတန္း အသီးသီးတုိ႔က့ဲသုိ႔ အျခားပုဂၢလိက 
သ႐ုပ္လကၡဏာ မ်ားေၾကာင့္ ခြျဲခားဆက္ဆံမႈမွာလည္း 
သမား႐ုိးက် ၾကံဳရျမဲသာ ျဖစ္ပါသည္။

လူမႈဖြံ႕ျဖိဳးေရးလုပ္ငန္းမ်ားတြင္ 
ပါဝင္ေဆာင္ရြက္မႈ  	 	
မိမိတုိ႔၏ လူ႔အဖြ႕ဲအစည္းကုိျဖစ္ေစ၊ ရပ္ရြာအသုိင္း 
အဝုိင္းကုိျဖစ္ေစ ပ့ံပုိးေပးျခင္းမွာ မိမိတို႔ အတြက္ 
အေရးႀကီးပါသည္ဟု စစ္တမ္းေျဖဆုိသူ ဆယ္ဦးလွ်င္ 

ကုိးဦး (၉၀ %) က ခံစား နားလည္ထားၾကပါသည္။ 
ရပ္ရြာအသုိင္းအဝုိင္း၏ ျပႆနာမ်ားကုိ ကုိင္တြယ္ 
ေျဖရွင္းရာ တြင္ ပါဝင္ ေဆာင္ရြက္ရန္ လူငယ္မ်ား 
တြင္လည္း တာဝန္ရိွသည္ ဟု ၈၅ % က လက္ခံ 
ထားၾကပါသည္။

ေငြေရးေၾကးေရးအတြက္ ပူပန္ရမႈႏွင့္တကြ 
လူမႈဖြ႕ံျဖိဳးေရး လုပ္ငန္းမ်ားတြင္ စိတ္ရိွသေလာက္ 
ပါဝင္ခြင့္ မရေအာင္ တင္းက်ပ္ေသာ မိဘမ်ားက 
တားဆီးလ်က္ရိွသည္ဟု လူငယ္ အမ်ားအျပားက 
ညည္းညဴၾကပါသည္။ ဘာသာေရးလုပ္ငန္းမ်ား၊ 
အမ်ိဳးဂုဏ္ ဇာတိဂုဏ္ ထိန္းသိမ္းေရး လုပ္ရပ္မ်ား 
ထက္ ေက်ာ္လြန္သည့္ လႈပ္ရွားမႈမွန္သမွ်ကုိ ႏိုင္ငံေရး 
လႈပ္ရွားမႈအျဖစ္ မိဘအမ်ားအျပားက ယူဆၾကေပရာ 
ေဘးအႏၲရာယ္ ျဖစ္မည္ကုိ ေၾကာင့္ၾက စိတ္ေၾကာင့္ 
ဟန္႔တားေလ့ရွိတတ္ၾကပါသည္။

အထူးသျဖင့္ မိန္းကေလးမ်ားမွာ ရြယ္တူေယာက္်ား 
ေလးမ်ားထက္ အဆမ်ားစြာ ပုိမုိ ခ်ဳပ္ခ်ယ္ခံရသည္ဟု 
ခံစားေနၾကရပါသည္။ ကန္႔သတ္ခ်ိန္အတြင္း အျပင္ 
ထြက္ခြင့္မေပး ျခင္း၊ ခရီးသြားရန္ ကန္႔သတ္ျခင္းမ်ား 
ေၾကာင့္ လႈမႈေရးလုပ္ငန္းမ်ားတြင္ ပါဝင္ေဆာင္ရြက္ရန္ 
ခက္ခဲလွသည္ဟုလည္း ေဆြးေႏြးခ်က္တြင္ပါဝင္သူ 
အမ်ိဳးသမီး အမ်ားအျပားက ခံစားေနၾကရပါသည္။

အဖြဲ႕အစည္းမ်ားအေပၚသေဘာထား	
မိမိတို႔နယ္ေျမရွိ နယ္ခံအစုိးရ၏ ေဆာင္ရြက္ခ်က္မ်ား 
ကုိ လူငယ္အမ်ားအျပားက လက္ခံ သေဘာက်ၾက 
ပါသည္။ သူတုိ႔ေဒသခံ/ေက်းရြာအုပ္ခ်ဳပ္ေရးအဖြ႕ဲ
မ်ား၏ ေဆာင္ရြက္ခ်က္ မ်ားႏွင့့္စပ္လ်ဥ္းၿပီး ေမးျမန္း 
ရာတြင္ စစ္တမ္း ေျဖဆုိသူ ၇၂ % က ယင္းတုိ႔ကုိ 
လက္ခံ သေဘာတူၾကပါသည္။ ၿမိဳ႕နယ္အဆင့္တြင္ 
စစ္တမ္း ေျဖဆုိသူ ၅၈ % က အရပ္ဘက္ 
အုပ္ခ်ဳပ္ေရးအဖြ႕ဲ၏ ေဆာင္ရြက္ခ်က္မ်ားကုိ 
လက္ခံသေဘာတူခ့ဲၾကသလုိ ၅၉ % က စစ္ဘက္ 
အုပ္ခ်ဳပ္ေရး (အေထြေထြအုပ္ခ်ဳပ္ေရးဦးစီးဌာန - 
ေထြ/အုပ္)၏ ေဆာင္ရြက္ ခ်က္မ်ားကုိ လက္ခံ 
သေဘာတူခ့ဲၾကပါသည္။

မိမိတုိ႔ နယ္ေျမရွိ ျပည္နယ္/တုိင္းေဒသႀကီး အစုိးရက 
ျဖစ္ေစ၊ ျပည္ေထာင္စုအဆင့္ အစုိးရကျဖစ္ေစ 
ေဆာင္ရြက္ခ်က္မ်ားကုိ လက္ခံသေဘာတူသည့္ 
လူငယ္ အေရ အတြက္မွာ နည္းပါးလွပါသည္။ 
စစ္တမ္းေျဖဆိုသူမ်ား၏ ၅၄ % ကသာ ျပည္ေထာင္စု 

ျမန္မာႏိုင္ငံမွ လူငယ္မ်ားသည္ သူတို႔၏မိဘမ်ား လက္ထက္ႏွင့္ မတူေတာ့ဘဲ အလြန္ကြဲျပားသည့္ ႏိုင္ငံကို 
အေမြခံထား ၾကရပါသည္။ ယေန႔လူငယ္မ်ား သည္ အၿပိဳင္က်ဲရေသာ ေရြးေကာက္ပြဲမ်ားတြင္ မဲေပးခြင့္ 
ရေနၾကပါသည္။ ေခတ္မီ ဆက္သြယ္ေရး နည္းပညာမ်ားကို အသံုးျပဳႏုိင္ၾကၿပီး ဆယ္စုႏွစ္ေပါင္းမ်ားစြာ 
ခြဲျခားပိတ္ဆို႔ခံထားခဲ့ရာမွ လြတ္ေျမာက္လာ သည့္ ေပၚထြန္းစ စီးပြားေရးလုပ္ငန္းမ်ားတြင္ အလုပ္ 
လုပ္ခြင့္ရေနၾကပါသည္။ 

4  >   မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ



လႊတ္ေတာ္ 1၏ ေဆာင္ရြက္ခ်က္မ်ားကုိ လက္ခံ 
သေဘာတူၾကေပရာ ျပည္နယ္အဆင့္ အစုိးရ 
အဖြ႕ဲမ်ားမွာ စစ္တမ္းပါ လူငယ္မ်ားၾကားတြင္ 
လူႀကိဳက္အနည္းဆုံးျဖစ္ပါသည္။ အဆုိပါအဖြ႕ဲအစည္း 
မ်ားမွာ သူတုိ႔၏ ေန႔စဥ္ဘဝႏွင့္“အဟပ္ကြာလြန္းသည္
”ဟု လူငယ္မ်ားက ဆုိပါသည္။

အရပ္ဘက္ လူ႔ေဘာင္အဖြ႕ဲအစည္း (ရပ္လုပ္ဖြ႕ဲ)မ်ား၊  
ရပ္ရြာအေျချပဳအဖြ႕ဲအစည္း (ရြာျပဳဖြ႕ဲ)မ်ားကုိ အစုိးရ 
မဟုတ္ေသာ အဖြ႕ဲအစည္း (စုိးမဟုတ္) မ်ားထက္ 
သေဘာက် လက္ခံၾကၿပီး ေရရွည္ အက်ိဳးျပဳႏိုင္စြမ္း 
ေၾကာင့္ဟု တခ်ိဳ႕က ဆုိပါသည္။

အေျပာင္းအလဲကာလ  ျမန္မာႏိုင္ငံ  	
ျမန္မာႏိုင္ငံဖြ႕ံၿဖိဳးတုိးတက္ေရးအတြက္ ဒီမုိကေရစီ 
ပုိမုိအားေကာင္းေရးမွာ အေရးႀကီး သည္ဟု ၈၉ % က 
ယူဆၾကၿပီး လူငယ္ ၉၂ % ကလည္း ၿငိမ္းခ်မ္းေရး 
သေဘာတူညီ ခ်က္ ရရွိေရးမွာလည္း အလားတူ 
အေရးႀကီးသည္ဟု ဆိုၾကပါသည္။ ပညာရည္ ပုိျမင့္ 
ေသာလူငယ္မ်ား၊ လူနည္းစု တိုင္းရင္းသား 
လူငယ္မ်ားက ဒီမိုကေရစီ “ျဖစ္ထြန္းေနၿပီ၊ ရေနၿပီ”ဟု 
သေဘာတူႏုိင္သည့္ အလားအလာ နည္းပါးလွသလုိ 
ပင္ မၾကာေသးခင္က ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ ျပဳျပင္ေျပာင္းလဲမႈ 
မ်ားမွ ေကာင္းေသာ ေျပာင္းလဲျခင္းမ်ား ေပၚထြက္လာ 
သည္ဟု တခ်ိဳ႕က မယုံၾကည္ၾကေပ။

လူငယ္မ်ားအတြက္  တရားဝင္ အခြင့္အလမ္းမ်ား 
မရိွျခင္း၊ မိဘမ်ား၏ တင္းက်ပ္ေသာ စုိးရိမ္ပူပန္မႈ 
တုိ႔ေၾကာင့္ ႏိုင္ငံေရးတြင္ ပါဝင္ေဆာင္ရြက္ႏိုင္စြမ္းမွာ 
အကန္႔အသတ္ ရိွေနသည္ဟု လူငယ္အမ်ားအျပားက 
ခံစားေနၾကရပါသည္။ ႏုိင္ငံေရး ေဟာေျပာမႈမ်ား အား 
ကန္႔သတ္ပိတ္ပင္မႈကုိ စုိးရိမ္ပူပန္သူ အမ်ားအျပား 
ရိွေနလင့္ကစား အမ်ားစုကမူ လြတ္လပ္စြာ 
ေျပာဆုိခြင့္သည္ အၾကြင္းမ့ဲ၊ အကန္႔အသတ္မ့ဲ 
မျဖစ္သင့္ဟု ယူဆၾကပါ သည္။ “ရပ္ရြာ 
ၿငိမ္ဝပ္ပိျပားေရး၊ အက်င့္စာရိတၱထိန္းသိမ္းေရး”တုိ႔အ
တြက္ လူထု ဆက္သြယ္ေရး မီဒီယာမ်ားအား 
ႏုိင္ငံေတာ္က စိစစ္ျဖတ္ေတာက္ပုိင္ခြင့္ ရိွသင့္သလား 
ဟု ေမးျမန္းရာ လူငယ္ ၆၈ %  က လက္ခံ	
သေဘာတူ ၾကပါသည္။

ေျဖဆုိသူ ထက္ဝက္ (၅၀ % ) က လက္ရိွ 

ေဆာင္ရြက္ေနေသာ ၿငိမ္းခ်မ္းေရး လုပ္ငန္းစဥ္မွာ 
လာမည့္ ငါးႏွစ္အတြင္း သေဘာတူညီမႈရရိွလိမ့္မည္ဟု 
ယူဆၾကပါသည္။ သုိ႔ရာ တြင္ ၿငိမ္းခ်မ္းေရး ညိႇႏိႈင္း 
ေနေသာ အဖြ႕ဲအစည္းတခုစီ၏ အရည္အခ်င္း၊ 
အက်ိဳးစီးပြား တုိ႔ကုိ သံသယ ရိွသည္ဟု လူငယ္အမ်ား 
အျပားက ဆုိခ့ဲၾကပါသည္။ တရားေသ အယူ အစြဲ 
ႀကီးမားသည့္ တိုင္းရင္းသားလက္နက္ကုိင္အဖြ႕ဲ	
အစည္းမ်ားအား အရပ္သား အစုိးရ ၏ ညိႇႏိႈင္း 
ေဆြးေႏြးႏုိင္စြမ္းကုိ လူငယ္တခ်ိဳ႕က သံသယဝင္လ်က္ 
ရိွသလုိ တခ်ိဳ႕က လည္း တပ္မေတာ္ 2၏ ဂုဏ္သတင္း 
မွာ လူနည္းစုတုိင္းရင္းသား နယ္ေျမမ်ားတြင္ 
အထူးသျဖင့္ က်ဆင္းေနဆဲျဖစ္သည္ဟုဆုိၾကပါသည္။ 
တိုင္းရင္းသား လက္နက္ကုိင္ အဖြ႕ဲအစည္း မ်ားႏွင့္ 
အဆုိပါအဖြ႕ဲအစည္းမ်ားက ကုိယ္စားျပဳပါသည္ဟု 
အခုိင္အမာ ေျပာဆုိေနေသာတုိင္းရင္းသားလူမ်ိဳးစုမ်ား 
ၾကား ကြျဲပားေစရန္ တခ်ိဳ႕က က်ားကုပ္က်ားခဲ 
အားထုတ္ခ့ဲေသာ္လည္း ဤေလ့လာခ်က္မွ 
ေဆြးေႏြးသူမ်ားၾကားတြင္မူ တုိင္းရင္းသား 
လက္နက္ကုိင္ အဖြ႕ဲမ်ားမွာလည္း အထူးတလည္ 
လူႀကိဳက္မမ်ားလွေခ်။

ဖက္ဒရယ္ဝါဒက့ဲသုိ႔ ၿငိမ္းခ်မ္းေရးလုပ္ငန္းစဥ္တြင္ 
ေဆြးေႏြးလ်က္ရိွသည့္ ဖြ႕ဲစည္းပုံ အေျခခံဥပေဒဆုိင္ရာ 
အဆင့္ျမင့္ကိစၥရပ္မ်ားမွာ ေရရွည္တည္တ့ံခုိင္ျမဲေသာ 
ျငိမ္းခ်မ္းေရး   ျဖစ္ေပၚလာေစရန္အတြက္ 
စီးပြားေရးဖြ႕ံၿဖိဳးမႈ၊ ပညာေရး တိုးတက္မႈတို႔ေလာက္ 
အေရးမႀကီးလွဟု လူငယ္ အမ်ား အျပားက 
ယူဆၾကပါသည္။ သုိ႔ရာတြင္ အခ်ိဳ႕အုပ္စုမ်ားကမူ 
ဖက္ဒရယ္ဝါဒမွာ တျခား အရာမ်ားထက္ 
အေရးႀကီးသည္ဟု လက္ခံႏုိင္ၾကပါသည္။ ႏိႈင္းယွဥ္ၿပီး 
ေျပာရပါမူ ဖက္ဒရယ္ဝါဒမွာ အေရးႀကီးလွသည္ဟု 
လူမ်ားစု တိုင္းရင္းသား ေျဖၾကားသူမ်ားထက္ 
လူနည္းစု တိုင္းရင္းသား ေျဖၾကားသူမ်ားက ပုိ၍ 
ေျပာဆုိၾကပါသည္။

ကမၻာ့အလယ္က ျမန္မာ	 	 	

စစ္တမ္း ေျဖၾကားသူမ်ား၏ သုံးပုံ ႏွစ္ပုံခန္႔ (၆၆ %)က 
ႏုိင္ငံျခားသားမ်ား လာေရာက္ ျခင္း၊ အထူးသျဖင့္ 
စီးပြားေရး၊ ခရီးသြားလုပ္ငန္းအတြက္ လာေရာက္ျခင္း 
မွာ ျမန္မာႏိုင္ငံ အတြက္ ေကာင္းသည္ဟု 

ယူဆၾကပါသည္။ စစ္တမ္းပါ လူငယ္ ၈၀ % က 
ခရီးသြားမ်ား အလည္လာျခင္းမွာ ျမန္မာႏိုင္ငံအတြက္ 
ေကာင္းသည္ဟု လက္ခံသေဘာတူၾကပါသည္။

ရခုိင္ျပည္နယ္မွ စစ္တပ္၏ စစ္ဆင္ေရးမ်ားအေပၚ 
ႏုိင္ငံတကာအသုိင္းအဝုိင္း၏ ေဝဖန္ခ်က္မ်ားသည္ 
“အျပင္လူမ်ားျဖစ္သျဖင့္ ျမန္မာႏိုင္ငံအား 
နားမလည္ျခင္း”ကုိ ျပသလ်က္ ရွိသည္ဟု စစ္တမ္းပါ 
လူငယ္ ထက္ဝက္နီးပါး (၄၆%) လက္ခံသေဘာတူ 
ၾကပါသည္။ လူေတြ႕ေမးျမန္းခ်က္မ်ား၊ 
ေဆြးေႏြးခ်က္မ်ားအရ ပဋိပကၡျဖစ္ပြားရျခင္း  
အေၾကာင္းရင္း အမ်ိဳးမ်ိဳးကုိ လူငယ္မ်ားက 
ေျပာဆုိၾကသည့္တုိင္ ေျဖၾကားသူ ထက္ဝက္က 
“ရခုိင္မွာ စစ္တပ္ လုပ္တာ မွန္တယ္”ဟု 
သေဘာတူလက္ခံထားၾကပါသည္။ စစ္တမ္းပါ 
လူငယ္ ၇၉ % က ရခုိင္ျပည္နယ္ အေျခအေနကုိ 
စုိးရိမ္မကင္းျဖစ္သည္ဟု ဆုိၾကေသာ္လည္း 
မတရားမႈကုိ အျပစ္တင္ရန္ အမ်ားအျပားက 
တုံ႔ဆုိင္းလ်က္ ရွိၾကပါသည္။

အၾကံျပဳခ်က္မ်ား
ဤေတြ႕ရိွခ်က္မ်ားအရ မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ သည္ 
မူဝါဒခ်မွတ္သူမ်ား၊ လူငယ္အေရး ေဆာင္ရြက္ေနသူ 
မ်ားအတြက္ သက္ဆုိင္ရာ အၾကံျပဳခ်က္မ်ားကုိ 
တင္ဆက္လုိက္ပါသည္။ လူငယ္မ်ားအတြက္တာဝန္
ထမ္းေဆာင္ေနေသာ  အစုိးရဝန္ထမ္းမ်ား၊ 
အေထာက္အပ့ံေပးသူမ်ားအေနျဖင့္ ပုိမုိေကာင္းမြန္ 
ေသာအစီအစဥ္မ်ား  ေရးဆြႏုိဲင္လာၾကေစရန္ 
ဤအစီရင္ခံစာပါ မူဝါဒ နည္းလမ္း အသြယ္သြယ္က 
ပ့ံပိုးေပးႏုိင္ပါလိမ့္မည္။  လူငယ္တုိ႔၏ 
သေဘာထားအျမင္ကုိ နားလည္ၿပီး ထုိသုိ႔ေသာ 
အစီအစဥ္မ်ားက ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ ဒီမုိကေရစီအတြက္   
ကြျဲပားေသာအက်ိဳးရလဒ္မ်ား  ျဖစ္ထြန္းေစသည့္ 
အျပင္  လုပ္ငန္းစဥ္၊ ၿငိမ္းခ်မ္းေရးလုပ္ငန္းစဥ္တုိ႔ 
အတြက္ သိသာထင္ရွားသည့္ ဆင့္ပြားအက်ိဳးဆက္
မ်ားလည္းရိွလာမည္ျဖစ္သည္။

1    > ျမန္မာႏုိင္ငံ လႊတ္ေတာ္
2    > ျမန္မာႏုိင္ငံ စစ္တပ္၏တရားဝင္နာမည္
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နိဒါန္း

အျခားႏိုင္ငံမ်ားနည္းတူ ျမန္မာႏိုင္ငံတြင္လည္း 
လူငယ္မ်ားသည္ အေျပာင္းအလဲကုိ ဖန္တီးသူ 
အျမဳေတမ်ားျဖစ္ပါသည္။ 
လြတ္လပ္ေရးလႈပ္ရွားမႈမွသည္ ၁၉၈၈ ခုႏွစ္ 
ေက်ာင္းသားဆႏၵျပပြမဲ်ားအထိ လူငယ္မ်ား၏ 
ဆႏၵသေဘာထားက တိုင္းျပည္ ၏ သမုိင္းကုိ 
ထုဆစ္ခ့ဲၾကပါသည္။ ယေန႔ကာလျဖစ္ရပ္မ်ားမွာလည္း 
အလားတူပင္။ ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ အသြင္ကူးေျပာင္းမႈမွ 
ေပၚထြက္လာမည့္ ရလဒ္သည္ ယေန႔ လူဦးေရ၏ 
သုံးပုံ တစ္ပုံရိွသည့္ လူငယ္တုိ႔၏ အျမင္အေပၚတြင္ 
အႀကီးအက်ယ္ မူတည္ပါလိမ့္မည္္။

ျမန္မာႏုိင္ငံမွ လူငယ္မ်ားသည္ အရိွန္အဟုန္ႏွင့္ေျပာင္း
လဲေနေသာႏုိင္ငံကုိအေမြဆက္ခံထားရပါသည္။ 
သူတုိ႔မိဘမ်ား လုံးဝ မရႏုိင္ခ့ဲေသာ ေခတ္မီနည္းပညာ 
မ်ားကုိ အသုံးျပဳလ်က္ ဆယ္စုႏွစ္မ်ားစြာ အထီးက်န္ 
ေနခ့ဲရာမွ ေပၚထြန္းစ စီးပြားေရးတြင္ လုပ္ကုိင္ေနၾက 
ရပါသည္။ အၿပိဳင္က်ဲရသည့္ ေရြးေကာက္ပြမဲ်ားတြင္ 
ဆႏၵမဲေပးခြင့္ရေနၾကသလုိ 3 အရပ္ဘက္ အာဏာ 
ပုိင္မ်ားထံ အစုိးရ၏ အာဏာ တစိတ္တပုိင္း 
လႊေဲျပာင္းေပးမႈကုိ ေစာင့္ၾကည့္ရင္း စည္း႐ံုးလံႈ႕ေဆာ္မႈ 
မ်ားကုိ  ၄င္းတုိ႔ကုိယ္တုိင္ ဖြ႕ဲစည္းလုပ္ေဆာင္ၾက 
ပါသည္။ ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ ႏိုင္ငံေရး လမ္းစက 
ယေန႔လူငယ္တုိ႔၏ ၾသဇာကုိ သူတုိ႔ ေရွ႕မွ မ်ိဳးဆက္ 
မ်ား၏ ၾသဇာထက္ ေက်ာ္လႊားသြားေစႏုိင္ပါလိမ့္မည္။ 

ထုိသုိ႔အလားအလာ ရိွေနလင့္ကစား လူငယ္မ်ား 
အျမင္ကုိ ဘာသာရပ္တခုအေနျဖင့္ ေလ့လာစိစစ္မႈ  
ျပဳလုပ္ ခဲလွပါသည္။ မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာက အဆုိပါ 
သုေတသနကြက္လပ္ကုိ ျဖည့္ဆည္းရန္  
ရည္ရြယ္ပါသည္။ ပဋိပကၡ စီမံခန္႔ခြမဲႈ အတုိင္ပင္ခံ 
အဖြ႕ဲ (ဋိစီတုိင္ဖြ႕ဲ) ၊ ကြျဲပားျခားနားမႈႏွင့္ အမ်ိဳးသားေရး 
သဟဇာတျဖစ္မႈ ဆုိင္ရာ ေလ့လာေရးအဖြ႕ဲ 

(ကြျဲပားသဟအဖြ႕ဲ) တို႔၏ ပူးေပါင္းမႈျဖင့္ ၿဗိတိသွ် 
ေကာင္စီသည္ မိတ္ဖက္အဖြ႕ဲအစည္းျဖစ္သည့္ VSO 
ႏွင့္ ျမန္မာႏိုင္ငံတ၀န္းမွ လူငယ္ ၂,၄၇၃ ဦးထံမွ ဆႏၵ 
သေဘာထားမ်ား ရယူခ့ဲပါသည္။ ႏုိင္ငံေရး၊ 
ကိုယ္ပုိင္သ႐ုပ္လကၡဏာ၊ စီးပြားေရး၊ ဖြ႕ံၿဖိဳးတုိးတက္မႈ 
တုိ႔ႏွင့္ စပ္လ်ဥ္းသည့္ လူငယ္တုိ႔၏ အေတြးအျမင္ 
အယူအဆမ်ားကုိ ေမးျမန္းခ့ဲပါသည္။  
ေဆြးေႏြးစကားဝုိင္းမ်ား၊ အဓိက သတင္းအခ်က္ 
အလက္ေပးသူ လူေတြ႕ ေမးျမန္းမႈမ်ားက စစ္တမ္း၏ 
ေတြ႕ရွိခ်က္မ်ားကုိ အရည္အေသြးပုိင္းအရ 
ၾကြယ္ဝေသာ သတင္းအခ်က္အလက္မ်ားျဖင့္ 
အားျဖည့္ေပးခ့ဲပါသည္။ ဤေလ့လာခ်က္တြင္ 
နည္းေပါင္းစုံ အသုံးျပဳထားသည့္  ခ်ည္းကပ္ပုံမ်ားက 
လူငယ္တုိ႔၏ သေဘာထား ခံယူခ်က္ကုိ ယခင္က 
မရွိခ့ဲဖူးေသးေသာ အတိုင္းအဆျဖင့္  ေစ့ေစ့စပ္စပ္ 
ခြျဲခမ္းစိတ္ျဖာ ေလ့လာႏိုင္ေစခ့ဲပါသည္။

မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ ေလ့လာခ်က္သည္ ျမန္မာလူငယ္ 
မ်ား၏ ေလာကအျမင္ကုိ သ႐ုပ္ေဖာ္လ်က္ရွိပါသည္။ 
ေလ့လာခ်က္မွ ေတြ႕ရွိမႈမ်ားက လူငယ္မ်ားအတြက္ 
အစီအစဥ္မ်ား ေရးဆြသဲည့္အခါတြင္ျဖစ္ေစ၊ 
လူငယ္တုိ႔၏ အက်ိဳးစီးပြားကုိ ႐ုိက္ခတ္ ေနသည့္ 
မူဝါဒမ်ား ေရးဆြသဲည့္အခါတြင္ျဖစ္ေစ မူဝါဒခ်မွတ္သူ 
မ်ားအား ပ့ံပုိးေပးႏိုင္ပါသည္။ ျမန္မာႏိုင္ငံရွိ လူငယ္ 
အေရး ကိစၥမ်ားအတြက္ ေနာက္ေနာင္ သုေတသန 
ျပဳရာ၌လည္း ဤေလ့လာခ်က္၏ နည္းစနစ္ကုိ 
သုံးစြႏုိဲင္သလုိ ဤေလ့လာ ခ်က္မွ ေတြ႕ရွိခ်က္မ်ား 
ေပၚတြင္ အေျခခံတည္ေဆာက္သြားႏုိင္ပါလိမ့္မည္။ 
အေရးအႀကီးဆုံးမွာ စစ္တမ္း ေတြ႕ရွိခ်က္မ်ားက 
ျမန္မာလူငယ္ထုအား ႏုိင္ငံ၏ ဒီမုိကေရစီ အသြင္ 
ကူးေျပာင္းမႈျဖစ္စဥ္ နယ္နိမိတ္ျပင္ပမွသည္ 
ေရွ႕တန္းဆီအထိ ေရာက္ရွိ သြားေအာင္ 

ပုိ႔ေဆာင္လ်က္ လူငယ္ထု၏ အသံကုိ က်ယ္သထက္ 
က်ယ္လာေအာင္ ခ်ဲ႕ေပးသြားပါလိမ့္မည္။

မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ သည္ တကမၻာလုံး အတုိင္းအတာ 
သုေတသနတြင္ ေနာက္ဆုံးပါဝင္လာေသာ ေလ့လာမႈ 
ျဖစ္ပါသည္။ ၿဗိတိသွ်ေကာင္စီ၏ မ်ိဳးဆက္သစ္ 
သုေတသနအတြအဲဆက္မ်ားသည္ လူငယ္မ်ား၏ 
သေဘာထား အယူအဆမ်ား၊ သေဘာဆႏၵမ်ား 
ကုိသာမကဘဲ  လူငယ္မ်ား ဘဝကုိ 
ေက်နပ္အားရလာၾကကာ ႏုိးၾကားတက္ၾကြေသာ 
ႏိုင္ငံသားမ်ား ျဖစ္လာေစရန္ ပ့ံပုိးေပးႏိုင္သည့္ 
မူဝါဒမ်ားႏွင့္လုိအပ္ေသာအေျခအေန မ်ားကုိပါ 
မီးေမာင္းထုိးျပလ်က္ရွိပါသည္။ လူ႔အဖြ႕ဲအစည္း၊ 
ႏိုင္ငံေရးဘဝစသည္တုိ႔တြင္ သိသာထင္ရွားလွသည့္ 
အေျပာင္းအလဲမ်ားကုိ ရင္ဆုိင္ေနရေသာ ၿဗိတိန္၊ 
ေတာင္ အာဖရိက၊ ကုိလံဘီယာႏွင့္တကြ 
အျခားႏိုင္ငံမ်ားတြင္လည္း အလားတူ 
ေလ့လာခ်က္မ်ားကို ျပဳလုပ္ခ့ဲဖူးပါသည္။ 
ဤေလ့လာခ်က္ အစီရင္ခံစာျဖင့္ ျမန္မာႏိုင္ငံသည္ 
လည္း အဆုိပါႏိုင္ငံမ်ားထဲတြင္ ပါဝင္သြားခ့ဲပါေလၿပီ။

3   > ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ ေနာက္ဆုံးက်င္းပခ့ဲေသာ ေရြးေကာက္ပြအဲတြက္ PACE ၂၀၁၅ ေရြးေကာက္ပြေဲစာင့္ၾကည့္ေလ့လာမႈ အၿပီးသတ္အစီရင္ခံစာႏွင့္ အၾကံျပဳ ခ်က္မ်ား (ေမ၊ ၂၀၁၅)၊ PACE၂၀၁၈ 	 	

      ၾကားျဖတ္ေရြးေကာက္ပြ ဲေစာင့္ၾကည့္ေလ့လာမႈ ကနဦးေတြ႕ရိွခ်က္မ်ား (ေမ၊ ၂၀၁၈)ကုိ ႐ႈ။ ထုိစာတမ္း ၂ ေစာင္စလုံး ကုိ https://www.pacemyanmar.org/publications/ တြင္ ဖတ္႐ႈႏိုင္ပါသည္။

6  >   မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ





အခန္း (၁)   
ျမန္မာလူငယ္ - လက္ရိွသုေတသနႏွင့္ က်န္ရွိေနဆဲ 
ေမးခြန္းမ်ား

ႏိုင္ငံအတြင္း ကြဲျပားေသာ အယူအဆ အေတြးအျမင္သစ္အမ်ိဳးမ်ိဳးကို ျဖည္းျဖည္းခ်င္း လက္ခံ
ေနရာေပးစျပဳလာသည္ႏွင့္အတူ ျမန္မာႏိုင္ငံ၏ ဖြံ႕ၿဖိဳးတိုးတက္မႈအား စူးစမ္းသည့္ သုေတသနမ်ားမွာလည္း
အႀကီးအက်ယ္ တိုးပြားလ်က္ရွိသည္။ ျပည္တြင္း၌သာမက ျပည္ပတြင္ပါ ရိွေနသည့္ ပုဂၢလိကအဖြဲ႕အစည္းမ်ား
လူ႕အဖြဲ႕အစည္းမ်ားပါ ပါဝင္သည့္ အဖြဲ႕အစည္းအမ်ားအျပားက က်ယ္ျပန္႔လွေသာ မူဝါဒနယ္ပယ္ေပါင္းစံုတြင္
ေလ့လာဆန္းစစ္ခ်က္မ်ား ျပဳလုပ္ေစခဲ႔ပါသည္။ သို႔ရာတြင္ အဆိုပါ စူးစမ္းမႈမ်ားထဲမွ မဆိုစေလာက္ကသာ လူငယ္
တို႔၏ သေဘာထားအျမင္ကို အေလးထားခဲ့ၾကပါသည္။

အၾကမ္းဖ်ဥ္းအားျဖင့္ လူငယ္မ်ားသည္ ျမန္မာႏိုင္ငံ 
လူဦးေရ၏ သုံးပုံတပုံခန္႔ ရိွပါသည္။4 ယခုေလ့လာခ်က္ 
တြင္ လူငယ္မ်ားအျဖစ္ ဖြင့္ဆုိထားေသာ  
လူမႈပထဝီအေနအထား သတ္မွတ္ခ်က္မွာ ႏုိင္ငံ 
ဖြ႕ံၿဖိဳးတိုးတက္ေရးအတြက္ အသက္တမွ် 
အေရးပါလွေပသည္။ လူငယ္မ်ားသည္ ေခါင္းေဆာင္ 
ရာထူးေနရာမ်ားကုိသာ ရယူၾကလိမ့္မည္မဟုတ္ဘဲ 
အရပ္ဘက္လူ႔ေဘာင္ အဖြ႕ဲအစည္းမ်ား၊ 
တိုင္းရင္းသားေရးရာအဖြ႕ဲမ်ား၊ ႏိုင္ငံေရး ပါတီမ်ား၏ 
လူငယ္ အဖြ႕ဲခြမဲ်ားမွ တဆင့္ ပါဝင္ေဆာင္ရြက္ႏိုင္မည့္ 
နည္းလမ္းမ်ားကုိ ေဖြရွာလ်က္ အမ်ားအျပားမွာ 
ႏိုင္ငံေရးအရ တက္ၾကြေနႏွင့္ၿပီး ျဖစ္ပါသည္။ 
ျမန္မာႏိုင္ငံ၏ ေလးလံစြာ ျပဳျပင္ေျပာင္းလဲေနေသာ 
စီးပြားေရးတြင္ စတင္ လုပ္ကုိင္ေဆာင္ရြက္ေနၾကသည့္ 
ပထမဆုံး မ်ိဳးဆက္ျဖစ္သလုိ ေခတ္မီ ဆက္သြယ္ေရး 
နည္းပညာမ်ားျဖင့္ လုပ္ကုိင္ေဆာင္ရြက္ၾကရသည့္ 
ပထမဆုံး မ်ိဳးဆက္လည္း ျဖစ္ပါသည္။ သူတုိ႔၏ 
သေဘာထားအျမင္၊ သေဘာဆႏၵမ်ားက တုိင္းျပည္၏ 
အသြင္ကူးေျပာင္းမႈကုိ လာမည့္ ဆယ္စုႏွစ္မ်ားအတြင္း 
လမ္းေၾကာင္းေဖာ္သြားေတာ့မည္ျဖစ္ေပရာ လူငယ္ထု 
သေဘာထားအျမင္ သုေတသန၏ အေရးပါမႈမွာ 
ထင္ရွားလွေပသည္။

သုေတသန အေရအတြက္နည္းပါးျပတ္လပ္ေနျခင္းက 
ထိေရာက္ေသာ မူဝါဒ ရရွိရန္ တားဆီး ကန္႔သတ္ေန 
ပါသည္။ မူဝါဒ ခ်မွတ္သူမ်ားအတြက္လူငယ္မ်ား၏	
အျမင္ကုိ ေဒသ၊ က်ား-မ၊ ပညာေရးအေျခအေနတုိ႔ 
က့ဲသုိ႔ မရွိမျဖစ္ လုိအပ္သည့္  လူမႈပထဝီအေနအထား 
သတ္မွတ္ခ်က္မ်ားအလုိက္ တႏုိင္ငံလုံး 
အတုိင္းအတာျဖင့္ ျပဳလုပ္ေသာ သုေတသနမ်ား 
မရိွေသးေပ။ အစုိးရ၏ အစီအစဥ္မ်ား၊ 
ျပည္ပႏိုင္ငံမ်ားက ပ့ံပုိးသည့္ ဖြ႕ံၿဖိဳးေရးလုပ္ငန္းမ်ား
အေနျဖင့္ လူငယ္မ်ား၏ တန္ဖုိးထားမႈ၊ စိတ္ဝင္စားမႈ
တုိ႔ႏွင့္စပ္လ်ဥ္းသည့္ လမ္းၫႊန္မ်ား နည္းပါးျပတ္လပ္ 

ေနေပရာ လူငယ္မ်ားအေပၚ သက္ေရာက္ေနသည့္ 
အစီအစဥ္မ်ားအတြက္ အႀကီးအက်ယ္ အဟန္႔အတား 
ျဖစ္ေနပါသည္။

သုေတသီမ်ားက ဤအခက္အခဲကုိ သတိျပဳမိ 
ၾကပါသည္။ “ျမန္မာႏုိင္ငံရိွ လူငယ္မ်ား၏ 
(အေျခအေန၊ သေဘာဆႏၵ) တုိ႔ႏွင့္ စပ္လ်ဥ္းသည့္ 
ကိန္းဂဏန္းအခ်က္အလက္မ်ား မရိွျခင္းက 
ႏိုင္ငံတကာ ကူညီေထာက္ပ့ံေရးအဖြ႕ဲမ်ားသာမက 
အစုိးရ ဝန္ႀကီးဌာနမ်ားမွ ဝန္ထမ္းမ်ားအပါအဝင္ 
ဤသုေတသနတြင္ ပါဝင္သူအမ်ားအျပားကုိ 
ထိခုိက္လ်က္ရိွသည္”ဟု ခါထုိဇုိႏွင့္ အဖြ႕ဲ၏ 
ပညာေရးႏွင့္ ၿငိမ္းခ်မ္းေရးတည္ေဆာက္ျခင္း ၂၀၁၆ 
ခုႏွစ္ ေလ့လာခ်က္တြင္ ေရးသား ေဖာ္ျပခ့ဲပါသည္။ 
“အက်ိဳး ဆက္အေနျဖင့္ ႏုိင္ငံတလႊားရိွလူငယ္မ်ား၏ 
သီးျခား လုိအပ္ခ်က္မ်ား၊ ေၾကာင့္ၾကမကင္းမႈမ်ားႏွင့္ 
ဆီေလ်ာ္ေအာင္ မြမ္းမံ ထားသည့္ ထိေရာက္ေသာ 
မူဝါဒမ်ားခ်မွတ္ရာတြင္ ဤအခ်က္က ႐ုိက္ခတ္လ်က္ 
ရိွပါသည္” ဟုလည္း ဆက္လက္ ေဖာ္ျပထားပါသည္။ 
မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ ေလ့လာခ်က္က အဆုိပါ  
လုိအပ္ခ်က္ကုိ ကုိင္တြယ္ေျဖရွင္းရန္ 	
အစျပဳလုိက္ျခင္း သာ ျဖစ္ပါသည္။

လက္ရွိ စာေပႏွင့္ပညာရပ္ဆုိင္ရာ သုံးသပ္မႈအေပၚ 
ေတြးဆဆင္ျခင္လ်က္ မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ သည္ 
ယခင္ ေလ့လာခ်က္မ်ား တြင္ ၾကံဳေတြ႕ခ့ဲရသည့္ 
အကန္႔အသတ္မ်ားကုိ ေက်ာ္လႊားရန္ အေရအတြက္ 
ပုိင္း သုေတသန နည္းနာကုိ အရည္အေသြးပုိင္း 
သုေတသန နည္းနာႏွင့္ ေပါင္းစပ္ ေဆာင္ရြက္ခ့ဲပါ 
သည္။ မိမိတုိ႔၏ ႏိုင္ငံတလႊားရွိ လူငယ္ စစ္တမ္းသည္ 
အေၾကာင္းရပ္ အေပၚရိွ  လူငယ့္အျမင္ကုိ စူးစမ္း 
ေဖာ္ထုတ္ ထားသည့္အျပင္  အုပ္စုဖြ႕ဲေဆြးေႏြးမႈမ်ား၊ 
အဓိက သတင္းအခ်က္အလက္ေပးသည့္ လူေတြ႕ 
ေမးျမန္း ခ်က္မ်ားက စစ္တမ္းေတြ႕ရွိခ်က္မ်ားအား 
အရည္အေသြးပုိင္းအရ ေလးနက္ခုိင္မာလာေစခ့ဲ 

ပါသည္။ ျမန္မာႏုိင္ငံ၏  လူမႈပထဝီ အေနအထားအရ 
ေမးခြန္းထုတ္ထားေသာ္လည္းလက္ရွိစာအုပ္စာတမ္း
မ်ားက တစိတ္တပုိင္းသာ နားလည္ထားေသးသည့္ 
“ျမန္မာႏိုင္ငံ တလႊားမွ လူငယ္ထု ဘာေတြ 
စဥ္းစားေနၾကသလဲ”ဟူသည့္ အခ်က္အခ်ာက်ေသာ 
ေမးခြန္းအတြက္ နည္းလမ္းတခုစီက 
ပ့ံပုိးေပးလ်က္ရွိပါသည္။

စာေပႏွင့္ပညာရပ္ဆိုင္ရာ 
ေလ့လာသံုးသပ္ခ်က္
ျမန္မာႏိုင္ငံမွ လက္ရွိသုေတသနမ်ားက လူငယ္မ်ားကုိ 
မ်က္ကြယ္မျပဳပါ။ ေလ့လာခ်က္အမ်ားအျပားက 
လူငယ္မ်ား၏ ဘဝႏွင့္ စပ္လ်ဥ္းၿပီး ခ်မွတ္ထားေသာ 
မူဝါဒမ်ား၏ သက္ေရာက္မႈကုိ ရွင္းလင္းေဖာ္ျပ 
ထားသလုိ တခ်ိဳ႕ကလည္း သီးျခား မူဝါဒနယ္ပယ္မ်ား 
တြင္ လူငယ္မ်ား ပါဝင္သည့္ အခန္းက႑ကုိ 
ေဖာ္ျပၾကပါသည္။ အဆုိပါေလ့လာခ်က္ အမ်ားစုက 
လူငယ္ တုိ႔၏ ကုိယ္စိတ္ႏွစ္ပါးခ်မ္းသာမႈအေပၚ 
တိုက္႐ုိက္  သက္ေရာက္္လ်က္ရွိေသာ 
မူဝါဒနယ္ပယ္မ်ား ကုိ အေလးထားၾကပါသည္။

ဥပမာအားျဖင့္ ျမန္မာႏိုင္ငံရိွ က်န္းမာေရး 
ေစာင့္ေရွာက္မႈႏွင့္ စပ္လ်ဥ္းသည့္ အစီရင္ခံစာမ်ားတြင္ 
လူငယ္မ်ား၏ က်န္းမာေရး ရလဒ္မ်ားႏွင့္ 
ပတ္သက္သည့္ အေသးစိတ္အခ်က္အလက္မ်ား 
ေဖာ္ျပထားပါသည္။ ျမန္မာအစုိးရႏွင့္ ကုလသမဂၢ 
လူဦးေရႏွင့္ ဖြ႕ံၿဖိဳးတုိးတက္မႈအဖြ႕ဲ (UNFPA) တို႔ 
ပူးေပါင္းျပဳစုေသာ မူဝါဒစာတမ္းမ်ားတြင္ 
လူငယ္က်န္းမာေရးႏွင့္ပတ္သက္သည့္ ကိန္းဂဏန္း 
အခ်က္အလက္မ်ားကုိ က်ယ္ျပန္႔စြာ ေဖာ္ျပလ်က္ 
မူဝါဒ အၾကံျပဳခ်က္မ်ားကုိ ပ့ံပုိးေနသည့္ လူငယ္ထု 
အမူအက်င့္ ေယဘုယ် အလားအလာမ်ားကုိ 
ရည္ၫႊန္းေဖာ္ျပထားပါသည္။5  ျမန္မာ အစုိးရသည္ 
က်န္းမာေရး ေစာင့္ေရွာက္မႈ ကိန္း ဂဏန္း 

4   > ျမန္မာအစုိးရႏွင့္ UNFPA က ျပဳစုသည့္ ၂၀၁၄ ခုႏွစ္ ျမန္မာႏုိင္ငံလူဦးေရႏွင့္ အိမ္ရာ သန္းေခါင္စာရင္း ျခံဳငုံသုံးသပ္ခ်က္၊ ျမန္မာႏုိင္ငံ (ဒီဇင္ဘာ၊ ၂၀၁၇)၊ စာ-၁၃ ပါ “ျမန္မာ လူဦးေရ ႀတိဂံပုံ ၂၀၁၄”အမည္ရွိ ပုံ 	
     ၁.၂ ကုိ ႐ႈ။ http://www.themimu.info/sites/themimu.info/files/documents/Report_Overview_Results_of_the_2014_Census_DOP_Dec2017.pdf တြင္ ရယူႏုိင္ပါသည္။ (၂၀၁၉ ခုႏွစ္ ဇႏၷဝါရီလ      	
     ၂၂ ရက္တြင္ ဝင္ေရာက္ၾကည့္႐ႈခ့ဲသည္။)

5   > က်န္းမာေရးဝန္ႀကီးဌာနရွိ ျမန္မာအစိုးရႏွင့္ UNFPA တုိ႔၏၂၀၁၃ ခုႏွစ္ထုတ္ “အေျခခံက်န္းမာေရးဝန္ထမ္းမ်ားအတြက္ ႀကီးေကာင္ဝင္စမ်ား၊ လူငယ္မ်ား ႏွင့္ အဆင္ေျပသည့္ က်န္းမာေရး ဝန္ေဆာင္မႈလမ္းညႊန္၊  	
      ေနျပည္ေတာ္၊ က်န္းမာေရးဝန္ႀကီးဌာန၊ က်န္းမာေရးဦးစီးဌာနရွိ ျမန္မာအစိုးရႏွင့္ UNFPA တုိ႔၏ ၂၀၁၃ ခုႏွစ္ထုတ္ “ႀကီးေကာင္ဝင္စမ်ား၊ လူငယ္မ်ား က်န္းမာေရး ေစာင့္ ေရွာက္မႈအတြက္ ႏုိင္ငံလုံးဆုိင္ရာ  	 	
      ဝန္ေဆာင္မႈ စံသတ္မွတ္ခ်က္မ်ား၊ လမ္းညႊန္ ခ်က္မ်ား”ကုိ ႐ႈ။  ျမန္မာအစိုးရႏွင့္ UNFPA တုိ႔၏ ၂၀၁၇ ခုႏွစ္ထုတ္ “၂၀၁၇ ခုႏွစ္ ျပည္လုံးကၽြတ္ လူငယ္ေရးရာ သတင္းအခ်က္အလက္ ဌာနခြမဲ်ား - အေျခအေန 	
      ဆန္းစစ္ခ်က္ အစီရင္ခံစာ”ကုိလည္း ႐ႈ။ 	

8  >   မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ



အခ်က္အလက္မ်ား စုေဆာင္းရန္ မိမိတုိ႔ကုိယ္ပုိင္ 
စစ္တမ္းမ်ား ေကာက္ယူထားေသာ္လည္း က်န္းမာေရး 
ေစာင့္ေရွာက္မႈ လုိအပ္ခ်က္မ်ားကုိ ခန္႔မွန္းရာတြင္ 
ျပင္ပ ကိန္းဂဏန္း အခ်က္အလက္မ်ားကုိ 
စာေစာင္တခ်ိဳ႕က အားထားၾကပါသည္။6  
ဥပမာအားျဖင့္ ၂၀၁၆ ခုႏွစ္  လူမႈပထဝီ အေနအထား 
က်န္းမာေရးစစ္တမ္းတြင္ ေက်ာင္းေနသည့္ ႏႈန္းႏွင့္ 
ပထမဆုံးလက္ထပ္သည့္ အသက္အရြယ္တုိ႔က့ဲသုိ႔ 
လူငယ္တုိ႔၏ အမူအက်င့္ကုိ သီးျခားသတ္မွတ္ထား 
သည့္ က်န္းမာေရး ၫႊန္းကိန္းမ်ားေဖာ္ျပထားပါသည္။7 

အလားတူ သုေတသန အားထုတ္မႈမ်ားက 
ပညာေရးရလဒ္မ်ား၊ အလုပ္ခန္႔ထားမႈ ရလဒ္မ်ားတြင္ 
လူငယ္တုိ႔၏ ေယဘုယ် အလားအလာမ်ားကုိ 
စူးစမ္းၾကပါသည္။ အာရွဖြ႕ံၿဖိဳးေရးဘဏ္၏ ၂၀၁၆ 
သုေတသနတေစာင္က ပညာေရးမူဝါဒ ျပဳျပင္ 
ေျပာင္းလဲေရးကုိ အဆုိျပဳရန္ ေက်ာင္းသားအျမင္ႏွင့္ 
တြဖဲက္လ်က္ ပုဂၢလိက နည္းျပသင္ၾကားမႈ 
အခေၾကးေငြ၊ တကၠသုိလ္ ဝင္တန္း ႏႈန္းထားတို႔ကုိ 
စိစစ္ခ့ဲပါသည္။ (Spohr ၏ ၂၀၁၆ ခုႏွစ္) 
ပညာေရးဝန္ႀကီးဌာနမွ မူဝါဒစာရြက္စာတမ္းမ်ားက 
အသက္အရြယ္ အုပ္စုအလုိက္  ေက်ာင္းအပ္ႏံွမႈ၊ 
ၿပီးေျမာက္ေအာင္ျမင္မႈ ကိန္းဂဏန္းမ်ားကုိ 
ရည္ညႊန္းေဖာ္ျပထားပါသည္။  (ျမန္မာအစုိးရ၏ 	
၂၀၁၄ ခုႏွစ္သတင္းစာမ်ားကလည္း အထူးသျဖင့္ 
ရန္ကုန္ၿမိဳ႕တြင္ လူငယ္မ်ား အလုပ္အကိုင္ ရရိွမႈကုိ 
သတင္းေဖာ္ျပေလ့ ရွိပါသလုိ တာဝန္ေပး၍ 	
လုပ္ေစေသာ ေလ့လာခ်က္ မ်ားက လူငယ္မ်ား 
ရရိွႏိုင္သည့္ ေငြေၾကးရင္းျမစ္မ်ား ကုိ စိစစ္ထားၾက 
ပါသည္။8  က်န္းမာေရးေစာင့္ေရွာက္မႈ 
သုေတသနမ်ားနည္းတူ အဆုိပါ အစီရင္ခံစာမ်ားသည္ 
လည္း မိမိတုိ႔၏ သက္ဆိုင္ရာ မူဝါဒနယ္ပယ္အတြင္းမွ 
လူငယ္တုိ႔၏ အမူအက်င့္ကုိ ရွင္းလင္းေဖာ္ျပ 
ထားၾကပါသည္။

ထုိ႔အျပင္ ျမန္မာႏိုင္ငံ၏ ေဆာင္ရြက္ဆဲ ၿငိမ္းခ်မ္းေရး 

လုပ္ငန္းစဥ္တြင္ လူငယ္မ်ား၏ ပါဝင္ေဆာင္ရြက္မႈကုိ 
လည္း ေလ့လာ ေလ့ရိွပါသည္။9  
ေပါင္းစည္းလုပ္ငန္းအဖြ႕ဲက ၂၀၁၇ ခုႏွစ္တြင္ 
ထုတ္ေဝေသာ ေဆြးေႏြးခ်က္ စာတမ္းတေစာင္တြင္ 
ဦးသိန္းစိန္အစုိးရလက္ထက္တြင္ေရာ လက္ရိွ 
အမ်ိဳးသားဒီမုိကေရစီအဖြ႕ဲခ်ဳပ္ အစုိးရ လက္ထက္တြင္ 
ပါ ေဆာင္ရြက္သည့္ ၿငိမ္းခ်မ္းေရးႀကိဳးပမ္းမႈမ်ားတြင္ 
လူငယ္မ်ား၏ ပါဝင္ေဆာင္ရြက္မႈကုိ အေသးစိတ္ 
ထည့္သြင္း ေဖာ္ျပထားပါသည္။  ျပည္ပ ပညာရပ္ 
ဆိုင္ရာ အဖြ႕ဲအစည္းမ်ား၊ အစုိးရမဟုတ္ေသာ 
အဖြ႕ဲအစည္းမ်ားက ျပဳလုပ္ခ့ဲေသာ အေစာပုိင္း 
ေလ့လာခ်က္မ်ားက ဘာသာေပါင္းစုံၾကား  ေစ့စပ္  
ညိႇႏိႈင္းေရးအတြက္ လူငယ္မ်ား၏ ႀကိဳးပမ္းအားထုတ္မႈ 
မ်ားကုိ အသားေပး ေဖာ္ျပခ့ဲၾကကာ ႏိုင္ငံေရး 
လုပ္ငန္းစဥ္၊ ပညာေရးတုိ႔တြင္ လူငယ္မ်ားပါဝင္မႈကုိ 
တိုးျမႇင့္သြားရန္ အဆုိျပဳခ့ဲၾကပါသည္။10  ၿငိမ္းခ်မ္းေရး 
ေဆြးေႏြးပြမဲ်ားတြင္ လူငယ္မ်ား၏ ပါဝင္ေဆာင္ရြက္မႈ 
မွာလည္း ျပည္တြင္း ဂ်ာနယ္၊ မဂၢဇင္းမ်ားကမၾကာခဏ 
ေဖာ္ျပၾကေသာ အေၾကာင္းအရာျဖစ္ပါသည္။ 11

အေရအတြက္ပုိင္း ကိန္းဂဏန္းအခ်က္အလက္တခ်ိဳ႕ 
ရရိွႏုိင္ေသာ္လည္း အထက္ပါသုေတသနစာတမ္း 
အမ်ားအျပားမွာ အရည္အေသြးပုိင္း သတင္းအခ်က္ 
အလက္ကုိ  အဓိက အားျပဳထားၾကပါသည္။ ၂၀၁၄ 
ခုႏွစ္ သန္းေခါင္စာရင္းတြင္ အိမ္ေထာင္ျပဳႏႈန္း၊ 
ေရႊ႕ေျပာင္းအလုပ္လုပ္ႏႈန္း၊ စာတတ္ေျမာက္မႈႏႈန္းတုိ႔
က့ဲသုိ႔ေသာ လူငယ္ႏွင့္ စပ္လ်ဥ္းသည့္ ကိန္းဂဏန္း 
၄-၅ မ်ိဳးကုိ ေဖာ္ျပထားကာ ကိန္းဂဏန္းတခုစီအတြက္ 
အသက္အရြယ္အုပ္စုအလုိက္ သီးျခားခြထုဲတ္ 
ေဖာ္ျပထားပါသည္။ (ျမန္မာႏုိင္ငံအစုိးရ ၂၀၁၇-က၊ခ) 

ျပည္သူ႔အင္အားဦးစီးဌာနက ေနာက္ပုိင္းတြင္ 
ထုတ္ျပန္ခ့ဲေသာ အေၾကာင္းအရာ အလုိက္ 
အစီရင္ခံစာမ်ားတြင္  လူမႈပထဝီ အေနအထားအရ 
လူငယ္မ်ား၏ အေျခအေနကုိလည္း က်ယ္ျပန္႔စြာ 
ေဖာ္ျပထားပါသည္။ (ျမန္မာႏုိင္ငံအစုိးရ ၂၀၁၇-ဂ) 

လူမႈေရး သဟဇာတျဖစ္မႈ၊ ႏုိင္ငံေရး အသြင္ေျပာင္းမႈ 
အေပၚ အျမင္မ်ားႏွင့္ စပ္လ်ဥ္းၿပီး ျဖည့္စြက္ပ့ံပုိးသည့္ 
စစ္တမ္းမ်ားကုိ ကြျဲပားသဟအဖြ႕ဲ (၂၀၁၇-က၊ခ) က 
ေကာက္ယူခ့ဲၿပီး ျဖစ္ပါသည္။ အဆုိပါစစ္တမ္းမ်ားကုိ 
ထုတ္ျပန္မထား ေသာ္လည္း စစ္တမ္းပါ ကိန္းဂဏန္း 
အခ်က္အလက္ မ်ားကုိ  ဤေလ့လာခ်က္အတြက္ 
ရည္ၫႊန္းကုိးကားခ့ဲပါသည္။

လက္ရိွသုေတသနမ်ား၏ 
အကန္႔အသတ္မ်ား
မူဝါဒနယ္ပယ္တလႊား ျခံဳလႊမ္းလ်က္ ရွိသည့္ 
အထက္ေဖာ္ျပပါ ေလ့လာခ်က္မ်ားသည္ မူဝါဒ 
ခ်က္မွတ္သူမ်ား၊ အလွဴရွင္ ဌာနအဖြ႕ဲအစည္းမ်ား 
သာမကဘဲ လူငယ္မ်ားကိုယ္တုိင္အတြက္ပါ သိသိ 
သာသာ အဖုိးတန္လွပါသည္။ အဆုိပါ အလားတူ 
မူဝါဒနယ္ပယ္ အမ်ားအျပားကုိ ျမန္မာအစုိးရ၏ ၂၀၁၈ 
ခုႏွစ္ လူငယ္ေရးရာမူဝါဒတြင္ ေဖာ္ျပထားသည္မွာ 
လည္း အမွန္ပင္။ (ျမန္မာ့သတင္းစဥ္၏ ၂၀၁၈ 
ခုႏွစ္ထုတ္ “ျမန္မာႏုိင္ငံ လူငယ္ေရးရာ မူဝါဒ 
ထုတ္ျပန္) သုိ႔ရာတြင္ လူငယ္ထုအျမင္ကုိနားလည္
သေဘာေပါက္ရန္အတြက္မူ အဆုိပါ 
ေလ့လာခ်က္မ်ား၏ အသုံးဝင္မႈမွာ ေအာက္ေဖာ္ျပပါ 
အခရာက်ေသာ နည္းလမ္း ၃ သြယ္တြင္ 
တန္႔ေနပါသည္။

၁. က်ဥ္းေျမာင္းေသာ သုေတသန အေလးထားမႈ။  
မူဝါဒအတြက္ရည္ရြယ္ လုပ္ေဆာင္သည့္ 
သုေတသနက လူငယ္ထု အျမင္၏ အစိတ္အပုိင္း 
အနည္းငယ္မွ်ကုိသာ ေကာက္ႏုတ္ယူႏိုင္ပါသည္။ 
က်န္းမာေရးေစာင့္ေရွာက္မႈ၊ ပညာေရး၊ ၿငိမ္းခ်မ္းေရး 
တည္ေဆာက္မႈတုိ႔အတြက္  ရည္ရြယ္ေသာ ေလ့လာ 
ခ်က္မ်ားက လူငယ္မ်ား၏ အျမင္ကုိ ရွင္းလင္းေဖာ္ျပ 
ထားသည္ ဆုိေစကာမူ၊ သက္ဆိုင္ရာအေၾကာင္းအရာ 
အေပၚသာ လူငယ္တုိ႔၏ အျမင္ကုိသာ အဓိက 

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	
6     > Track20 ၏ ၂၀၁၈ ခုႏွစ္ထုတ္ “ျမန္မာႏုိင္ငံမွ ႀကီးေကာင္ဝင္စမ်ား၊ လူငယ္မ်ားၾကား မိသားစုစီမံကိန္း အစီအစဥ္အတြက္ အခြင့္အလမ္းမ်ား ရရိွသုံးစြႏုိဲင္ေရး”ကုိ ႐ႈ။
7   >  က်န္းမာေရးႏွင့္အားကစားဝန္ႀကီးဌာနႏွင့္ ICF တုိ႔၏ ၂၀၁၇ ခုႏွစ္ထုတ္ “ျမန္မာ့လူဦးေရဆုိင္ရာေလ့လာမႈႏွင့္ က်န္းမာေရး စစ္တမ္း ၂၀၁၅-၂၀၁၆”
8   >  ဒီဇင္ဘာလ ၁၅ ရက္ ျမန္မာတုိင္း(မ္) သတင္းစာပါ ျမင့္ျမတ္သူ၏  ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ထုတ္ “ပုိေကာင္းသည့္ အခ်ိန္ပုိင္းအလုပ္မ်ားကုိ လူငယ္မ်ား ေမွ်ာ္လင့္။”ဇူလုိင္လ ၂၅ ရက္ထုတ္ Frontier Myanmar ပါ 	 	
       သီရိဟန္၏ ၂၀၁၆ ခုႏွစ္ထုတ္ “အလုပ္အကုိင္ရွာေဖြသူ လူငယ္မ်ားအတြက္ အလားအလာပုိေကာင္း သည့္ အနာဂတ္။”UNIDO ဖရဲ႕(န္)(ခ္)ဖွာ့(ထ္)ရွိ International Projekt Consult GmbH ၏ ၂၀၁၅ 	 	
       ခုႏွစ္ထုတ္ “လူငယ္၊  အမ်ိဳးသမီး စြန္႔ဦးတီထြင္ လုပ္ငန္းရွင္မ်ားအတြက္ ေငြေၾကးရရိွႏိုင္မႈ”စသည္တုိ႔ကုိ ႐ႈ။
9   >  ျမန္မာႏုိင္ငံ ၿငိမ္းခ်မ္းေရးလုပ္ငန္းစဥ္အတြင္းမွ လူငယ္မ်ားႏွင့္ စပ္လ်ဥ္းသည့္ အသုံးဝင္ေသာ စာစုစာရင္းအတြက္ Joint Peace Fund. n.d.၏ ““ၿငိမ္းခ်မ္းေရးလုပ္ငန္းစဥ္ အရင္းအျမစ္မ်ား - လူငယ္”ကုိ ႐ႈ။ 		
       ၂၀၁၈ ခုႏွစ္ ႏုိဝင္ဘာလ ၃၀ ရက္တြင္ ဝင္ေရာက္ၾကည့္႐ႈခ့ဲသည္။  https://www.jointpeacefund.org/en/peace-process-resources-youth 

10   > Grizelj, Irena ၏ ၂၀၁၇ ခုႏွစ္ထုတ္ ျမန္မာႏုိင္ငံမွ ေဆြးေႏြးပြမဲ်ား၊ ၾကားဝင္ဖ်န္ေျဖညိႇႏိႈင္းေရးမ်ားတြင္ လူငယ္ထုအတြက္ ေနရာကုိ ႐ႈ။ Cardozo et.al ၏ ၂၀၁၆ ခုႏွစ္၊ Gray, Stephen, Josefine Roos တုိ႔၏ 	
        ၂၀၁၄ ခုႏွစ္ ျမန္မာႏိုင္ငံမွ ဘာသာကြမဲ်ားၾကား အၾကမ္းဖက္မႈ - ႏုိင္ငံတကာအကူအညီအတြက္ အခြင့္အလမ္းမ်ား၊ အႏၲရာယ္မ်ား၊ ပညာေရး၊ အယ္(မ္)စတာဒမ္ၿမိဳ႕ ယူနီဆက္႐ုံးရွိ ပညာေရး၊ ၿငိမ္းခ်မ္းေရးတည္ 	
        ေဆာက္မႈတုိ႔ႏွင့္စပ္လ်ဥ္းသည့္ ယာယီ ပူးေပါင္း သုေတသနအဖြ႕ဲ၏ ၂၀၁၆ ခုႏွစ္ ထုတ္ ၿငိမ္းခ်မ္းေရး တည္ေဆာက္ျခင္းမွ ပညာေရး၏ အခန္းက႑ ႏိုင္ငံအလုိက္အစီရင္ခံစာ - ျမန္မာႏုိင္ငံ”တုိ႔ကုိလည္း ႐ႈ။

11   > ေဖေဖာ္ဝါရီ ၂၅ ထုတ္ ျမန္မာတိုင္း(မ္)သတင္းစာပါ Danmark, Maria ၏ ၂၀၁၃ ခုႏွစ္ထုတ္ “လူငယ္ ၂၀၁၃ ခုႏွစ္ အထူးအစီရင္ခံစာ - ႏိုင္ငံေရးတြင္ လူငယ္မ်ား ပါဝင္ပတ္သက္မႈ”၊ မတ္လ ၃ ရက္ထုတ္ 	 	
        Frontier Myanmar  ပါ Grizelj, Irena ၏ ၂၀၁၇ ခုႏွစ္ထုတ္ “ျမန္မာႏုိင္ငံ ၿငိမ္းခ်မ္ေရးလုပ္ငန္းစဥ္ တြင္ လူငယ္မ်ားအတြက္ ေနရာလပ္ ရိွရမည္”၊ ၾသဂုတ္လ ၁၃ ရက္ထုတ္ The Irrawaddy ပါ ၿငိမ္းၿငိမ္း၏ 	
       ၂၀၁၈ ခုႏွစ္ထုတ္ “ၿငိမ္းခ်မ္းေရးလုပ္ငန္းစဥ္တြင္ ပါဝင္ေရး လူငယ္မ်ားကုိ အားေပးသင့္ဟု စခန္းေရာက္ တက္ေရာက္သူမ်ားက ဆုိ”၊ ဒီဇင္ဘာလ ၁ ရက္ထုတ္ ျမန္မာတိုင္း(မ္)သတင္းစာပါ လန္မင္းမန္ ၏၂၀၁၈ 	
       ခုႏွစ္ထုတ္ “ၿငိမ္းခ်မ္းေရး လုပ္ငန္းစဥ္တြင္ ပုိမုိႀကီးမားေသာ အခန္းက႑မွ ပါဝင္ခြင့္ရေရး တိုင္းရင္းသား လူငယ္မ်ားေတာင္းဆုိ”တုိ႔ကုိ ႐ႈ။  	 	 	 	 	
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ထားျခင္းျဖစ္ပါသည္။ ဥပမာအားျဖင့္ အလုပ္အကုိင္ 
ရရွိမႈ ေလ့လာခ်က္မ်ားသည္ လုပ္သားေစ်းကြက္ 
အတြင္းမွ လူငယ္မ်ား၏ အေတြ႕အၾကံဳကုိ  မူဝါဒ 
ခ်မွတ္သူမ်ား နားလည္သေဘာေပါက္လာေစရန္ 
ပ့ံပုိးေပးႏိုင္ေသာ္လည္း ႏုိင္ငံတကာမ်က္ႏွာစာမွ 
ျမန္မာႏိုင္ငံ၏ ဂုဏ္သတင္းႏွင့္စပ္လ်ဥ္းသည့္ 
လူငယ္ထုအျမင္ကုိ ေဖာ္ျပရန္မွာလက္လွမ္းမမီွေပ။

အလားတူပင္ သီးျခားျပဳလုပ္ေသာ ေလ့လာခ်က္ 
မ်ားက လူငယ္မ်ားအတြက္ ျပႆနာအေရးကိစၥ 
အမ်ိဳးမ်ိဳးမွ ဆက္စပ္ အေရးပါမႈကုိ အဆုံးအျဖတ္ 
မေပးႏိုင္ပါေခ်။ ၿငိမ္းခ်မ္းေရးလုပ္ငန္းစဥ္တြင္ 
လူငယ္မ်ား ပါဝင္မႈ အဆမ်ားစြာ တုိးပြားလာေစရန္ 
အေသးစိတ္အၾကံျပဳခ်က္မ်ားကုိ အစီရင္ခံစာ 
တေစာင္က ေပးႏိုင္ေသာ္လည္း အဆုိပါ 
အစီရင္ခံစာတေစာင္တည္းမွ်ျဖင့္ အျခားအေရးကိစၥ
မ်ားႏွင့္ႏိႈင္းယွဥ္ပါက ၿငိမ္းခ်မ္းေရး လုပ္ငန္းစဥ္အေပၚ 
လူငယ္တုိ႔၏ စိတ္ဝင္စားမႈ အတုိင္းအဆကုိ 
ဆန္းစစ္ႏုိင္မည္မဟုတ္ေခ်။ မလုံေလာက္လွသည့္ 
အရင္းအျမစ္မ်ားျဖင့္ ရပ္တည္ေနရသည့္ 
တာဝန္ရိွသူမ်ားအတြက္ ႏိႈင္းယွဥ္ေလ့လာစရာ 
သတင္းအခ်က္အလက္ နည္းပါးမႈေၾကာင့္ 
လုပ္သင့္လုပ္ထုိက္သည့္တုိင္  ကြျဲပားျခားနားလွသည့္ 
အစီအစဥ္အမ်ိဳးမ်ိဳးၾကားတြင္ ေရြးခ်ယ္ ဆုံးျဖတ္ရန္ 
ခက္ခဲေနေလ့ရွိတတ္ပါသည္။

၂. အမ်ားကုိ ကိုယ္စားမျပဳေသာ နမူနာမ်ား။ 
ျမန္မာႏိုင္ငံမွ လူငယ္အျမင္ဟု ယူဆေသာ 
သီးျခားေခါင္းစဥ္အလုိက္ ေလ့လာခ်က္အမ်ားစုသည္ 
အရည္အေသြး အေျချပဳ သုေတသန နည္းနာမ်ားကုိ 
အဓိကအားျဖင့္ အားထားၾကပါသည္။ 
တန္ဖုိးရိွသည္မွာ မွန္ေသာ္လည္း ထုိသုိ႔ေသာ 
အခ်က္အလက္မ်ားသည္ တႏိုင္ငံလုံးအတိုင္းအတာ၏ 
လူမႈပထဝီ အေနအထားအရ လူငယ္မ်ားကုိ ကုိယ္စား 
ျပဳပါသည္ဟု ဆုိ၍ မရစေကာင္းေပ။ 
ထုိ႔ျပင္ေလ့လာခ်က္ အေတာ္မ်ားမ်ားသည္ ရန္ကုန္၊ 
မႏၲေလးတုိ႔က့ဲသုိ႔ ျမန္မာႏိုင္ငံ၏ အထင္ကရ ၿမိဳ႕ျပ 
နယ္နိမိတ္တြင္ ေကာက္ယူေသာ သုေတသနကုိသာ  
အဓိက အမီွျပဳေလ့ရိွပါသည္။

၃ လူငယ္မ်ား၏အျမင္ထက္ လူငယ္မ်ား၏ 
အမူအက်င့္ ဦးစားေပးျခင္း။ 	
လူငယ္တုိ႔ႏွင့္ပတ္သက္၍ တႏိုင္ငံလုံး အတိုင္းအတာ 
ျဖင့္ေကာက္ယူထားၿပီး အမ်ားသူငါ ရယူသုံးစြႏိုဲင္သည့္ 
အေရအတြက္ပုိင္း ကိန္းဂဏန္း အခ်က္အလက္မ်ား 
သည္ အထက္တြင္သုံးသပ္ခ့ဲေသာ အရည္အေသြးပုိင္း 

ေလ့လာခ်က္မ်ား၌ ၾကံဳေတြ႕ရသည့္ ကုိယ္စားျပဳမႈ 
အဆီးအတားမ်ားကုိ ေရွာင္လႊႏုိဲင္ပါသည္။ သုိ႔ရာတြင္ 
အဆုိပါ သုေတသနသည္ လူငယ္မ်ား၏ 
သေဘာထားႏွင့္ သဘာဆႏၵမ်ားကုိ မဟုတ္ဘဲ 
သူတုိ႔၏ အမူအက်င့္ကုိ ျဖစ္ေစ၊ ေပၚထြက္လာေသာ 
ရလဒ္မ်ားကုိ ျဖစ္ေစသာ အေလးထားၾကပါသည္။ 
ဥပမာအားျဖင့္ အသုံးဝင္သည့္ လူငယ္ အမူအက်င့္ 
ၫႊန္းကိန္းမ်ားကုိ ၂၀၁၄ ခုႏွစ္ ျမန္မာ့သန္းေခါင္စာရင္း၊ 
ကုလသမဂၢ ကေလးမ်ား ရန္ပုံေငြ အဖြ႕ဲက ပ့ံပိုးသည့္ 
‘ယူ’ အစီရင္ခံ စာ (၂၀၁၈) စသည္တို႔တြင္တႏိုင္ငံလုံး
အတိုင္းအတာ ျဖင့္ တင္ျပထားေသာ္လည္း 
လူငယ္မ်ား၏ အေတြးအျမင္ ႏွင့္ ပတ္သက္၍မူ 
အနည္းငယ္မွ်ေသာ သတင္းအခ်က္အလက္သာ 
ပါဝင္ပါသည္။ ေက်ာင္းအပ္ႏံွမႈ ကိန္းဂဏန္းမ်ား၊ 
စာတတ္ေျမာက္မႈ ႏႈန္း၊ ေရႊ႕ေျပာင္းအေျခခ်မႈပုံစံစ 
သည္တို႔က့ဲသုိ႔ေသာ ကိန္းဂဏန္း အခ်က္ 
အလက္မ်ားမွာ တန္ဖုိးႀကီးမား လွေသာ္လည္း 
လူငယ္မ်ား၏ ေလာကအျမင္ႏွင့္ ပတ္သက္၍မူ 
မဆုိစေလာက္ သတင္းအခ်က္အလက္ ေပး႐ုံမွသည္ 
မည္သည့္ သတင္းအခ်က္အလက္မွ် မေပးသည္အထိ 
ျဖစ္ေနပါသည္။

လက္ရိွ စာေပႏွင့္ပညာရပ္ဆုိင္ရာ စာအုပ္စာတမ္း 
မ်ားမွာ လူငယ္မ်ားႏွင့္စပ္လ်ဥ္းသည့္  အခ်က္အလက္ 
ၾကြယ္ဝလွေသာ္လည္း ထုိ႔ထက္ နက္နဲစြာ 
စူးစမ္းေဖာ္ထုတ္ရန္ လုိအပ္ပါသည္။ လူငယ္မ်ား၏ 
အမူအက်င့္ႏွင့္ စပ္လ်ဥ္းသည့္ သီးျခားအေရးကိစၥ 
အလုိက္ သုေတသနမ်ားသည္ တႏိုင္ငံလုံးအတိုင္း 
အတာတြင္ရွိသည့္ လူငယ္အမ်ားကုိ 
ကုိယ္စားမျပဳသည့္ ရင္းျမစ္မ်ားမွ ကိန္းဂဏန္း 
အခ်က္အလက္မ်ားအေပၚ အားထားေနရေလ့ရိွ 
ေသာေၾကာင့္ သက္ဆုိင္ရာ အေၾကာင္းအရာ၏ 
အေရးပါမႈအရ ႏိႈင္းယွဥ္ သုံးသပ္ရန္ ခက္ခဲသည့္ 
ေတြ႕ရွိခ်က္ အမ်ိဳးမ်ိဳးကုိထြက္ေပၚလာေစပါသည္။ 
အဆုိပါရလဒ္မွာ သီးျခား ျပႆနာ အေရး ကိစၥမ်ားႏွင့္ 
ဆီေလ်ာ္ေအာင္ စီစဥ္မြမ္းမံထားသည့္ ၾကြယ္ဝေသာ 
အခ်က္အလက္ စုေဆာင္းမႈျဖစ္ၿပီး လူငယ္တုိ႔၏ 
သေဘာထား၊ သေဘာဆႏၵမ်ားကုိ နားလည္ 
သေဘာေပါက္ႏိုင္သည့္ အခ်က္အလက္မွာမူ 
ေယဘုယ်အားျဖင့္ မဆုိစေလာက္ အနည္းငယ္မွ်သာ 
ပါရွိေလသည္။

ယခင္ မည္သည့္ ေလ့လာခ်က္ကမွ် ျမန္မာႏိုင္ငံ 
တလႊားရွိ လူငယ္မ်ား၏ သေဘာထားအျမင္ကုိ 
စူးစမ္းရန္ ႀကိဳးပမ္းခ့ဲျခင္း မရိွေသးသည္မွာ အမွန္ပင္ 
ျဖစ္ပါသည္။ ဤသည္မွာ လက္ရိွ စာအုပ္စာတမ္း 

မ်ားအတြက္ မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ ေလ့လာခ်က္၏ 
ျဖည့္စြက္ပ့ံပုိးမႈ  မွာထင္ထင္ရွားရွားပင္ျဖစ္ပါသည္။ 
ဤေလ့လာခ်က္ပါ လတ္တေလာ အေၾကာင္းအရာ 
ပုိင္းအရ က်ယ္ျပန္႔သည့္ ျဖန္႔က်က္မႈ၊ နမူနာ အေျခခံ 
စစ္တမ္း နည္းစနစ္၊ လူငယ္ထု အမူအက်င့္ထက္ 
လူငယ္ထု သေဘာထားအျမင္မ်ားကုိ ရွင္းလင္း  
ျပည့္စုံစြာ အေလးထားမႈတို႔ျဖင့္ မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ 
ေလ့လာခ်က္သည္ အထက္တြင္အေသးစိတ္ 
ေဖာ္ျပထားေသာ သုေတသန လုိအပ္ခ်က္ကုိ စတင္ 
ကုိင္တြယ္ေျဖရွင္းလုိက္ပါသည္။

သုေတသနေမးခြန္းမ်ား 
ေဖာ္ထုတ္သတ္မွတ္ျခင္း
မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ ေလ့လာခ်က္အတြက္ 
သုေတသနေမးခြန္းမ်ား ေဖာ္ထုတ္သတ္မွတ္ရာတြင္ 
သုေတသနအဖြ႕ဲသည္ စီမံကိန္း၏ အဓိက 
အုပ္စုျဖစ္ေသာ လူငယ္ထု ပါဝင္ေဆာင္ရြက္သည့္ 
နည္းကုိ အသုံးျပဳခ့ဲပါသည္။ လူငယ္ ေခါင္းေဆာင္ 
မ်ား၊ သုေတသနပိုင္း ကၽြမ္းက်င္သူမ်ား အဖြ႕ဲသည္ 
သုေတသန အေကာင္အထည္ေဖာ္ျခင္းကုိ အစမွ 
အဆုံးတုိင္ ႀကီးၾကပ္ ခ့ဲသလုိ အၾကံေပးဘုတ္အဖြ႕ဲက 
ထုိသူတုိ႔၏ သုေတသနေမးခြန္းမ်ားကုိ စိစစ္တည္း 
ျဖတ္ပါသည္။  စာေပႏွင့္ပညာရပ္ဆုိင္ရာ ျပန္လွန္ 
သုံးသပ္ခ်က္ တြင္ စူးစမ္းေလ့လာရမည့္ နယ္ပယ္ 	 	
၆ ခုကုိ သုေတသနအဖြ႕ဲက ရွာေဖြေဖာ္ထုတ္ၿပီးေနာက္ 
အဆုိျပဳလာေသာ ေမးခြန္းမ်ားကုိ အၾကံေပးဘုတ္  
အဖြ႕ဲက ျပန္လွန္သုံးသပ္ကာ အေခ်ာသတ္ပါသည္။

အဆုိပါ ေမးခြန္းမ်ားကုိ ေရြးခ်ယ္ရာတြင္ သုေတသန 
အဖြ႕ဲသည္ ယခင္ ေလ့လာခ်က္မ်ားမွ ေတြ႕ရွိခ်က္ 
မ်ားကုိ ပုံတူကူးယူ ျခင္းထက္ ယခင္ေတြ႕ရွိခ်က္မ်ားကုိ 
ပ့ံပုိးျဖည့္စြက္ျခင္းျဖစ္ေအာင္  ေသခ်ာေဆာင္ရြက္ 
ပါသည္။ ယခင္ေလ့လာခ်က္မ်ားက သတိမမူမိ 
ခ့ဲေသာ နယ္ပယ္မ်ားကုိ ကုိင္တြယ္ႏိုင္မည့္ ေမးခြန္း 
မ်ားကုိလည္း သုေတသနအဖြ႕ဲက ေရြးခ်ယ္ခ့ဲပါသည္။ 
ၿဗိတိသွ်ေကာင္စီမွ အျခားႏိုင္ငံမ်ားတြင္ ျပဳလုပ္ခ့ဲေသာ 
အျခား မ်ိဳးဆက္သစ္ ေလ့လာခ်က္မ်ားကလည္း ယခု 
ေလ့လာခ်က္ပါ ေမးခြန္းမ်ားကုိအစေဖာ္ေပးခ့ဲပါသည္။ 

မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာေလ့လာခ်က္တြင္သုေတသန 
ျပဳခ့ဲေသာ သေဘာထားအျမင္ နယ္ပယ္မ်ားမွာ 
ေအာက္ပါအတုိင္း ျဖစ္ပါသည္။ 

12    > ပါကစၥတန္ ၿဗိတိသွ်ေကာင္စီ၏ ၂၀၀၉ ခုႏွစ္ထုတ္ “ပါကစၥတန္ႏုိင္ငံ - ေနာက္မ်ိဳးဆက္”အခန္း ၂ ကုိ ႐ႈ။ ဘဂၤလားေဒ့(ရွ)္ ၿဗိတိသွ်ေကာင္စီ၏ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ထုတ္ “မ်ိဳးဆက္သစ္ ဘဂၤလားေဒ့(ရ္ွ) - ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ႏွင့္ 	
        ယင္းေနာက္ပုိင္း”စာ- ၂ ကုိလည္း ႐ႈ။

10  >   မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ



ဘဝ အခြင့္အလမ္းႏွင့္၊ 
ေမွ်ာ္မွန္းခ်က္မ်ား
အျခားႏုိင္ငံမ်ားတြင္ ျပဳလုပ္ခ့ဲသည့္ မ်ိဳးဆက္သစ္ 
ေလ့လာခ်က္မ်ားတြင္ ဘဝႏွင့္ပတ္သက္ၿပီး 
လူငယ္မ်ား၏ ေယဘုယ် သေဘာထား၊ ေမွ်ာ္မွန္း 
ခ်က္မ်ားကုိ ဆန္းစစ္ခ့ဲပါသည္။12  က ြ်ႏ္ုပ္တုိ႔ သိရိွနား
လည္ရသေလာက္ဆုိလွ်င္အလားတူေလ့လာခ်က္မ်ိဳး 
ျမန္မာႏိုင္ငံတြင္ မရိွခ့ဲပါေခ်။ ယခင္ေလ့လာခ်က္မ်ား၏ 
မူဝါဒ သီးျခားအေလးထားမႈအရ လက္ရိွ သက္ဆုိင္ရာ 
စာအုပ္စာတမ္းမ်ားသည္ လူငယ္မ်ား၏ အေပၚ     
သေဘာထားႏွင့္စပ္လ်ဥ္း၍လည္းေကာင္း၊ 
ထုိအနာဂတ္မွ သူတုိ႔၏ ေရွ႕ေရးႏွင့္ စပ္လ်ဥ္း၍ 
လည္းေကာင္း ပုိမုိ ေယဘုယ်က်ေသာ စူးစမ္း 
ေမးျမန္းမႈမ်ားကုိ ခ်န္လွပ္ထားခ့ဲၾကပါသည္။ 
မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ ေလ့လာခ်က္တြင္ ျမန္မာ 
လူငယ္မ်ား၏ သေဘာထားအျမင္ကုိ ပုိမုိ နားလည္ 
သေဘာေပါက္ႏုိင္ရန္ ထုိသုိ႔ေသာ ေမးခြန္းမ်ားကုိ 
ထည့္သြင္းထားကာ တႏိုင္ငံလုံးအတုိင္းအတာႏွင့္ 
စနစ္တက် ေမးျမန္းသည္မွာ ပထမဆုံးအႀကိမ္ 
ျဖစ္ပါသည္။ 

လူငယ္မ်ားအား သူတို႔၏  ပုဂၢလိက ပန္းတုိင္မ်ားသာ 
မက သူတုိ႔ႏွင့္သက္ဆုိင္ေသာ ျပႆနာအေရးကိစၥ 
မ်ားကုိလည္း ေမးျမန္းခ့ဲပါသည္။ သူတုိ႔၏ ပန္းတုိင္ဆီ 
မေရာက္ရိွေအာင္ ကာကြယ္တားဆီးေလာက္သည္ဟု 
သူတုိ႔ ႐ႈျမင္ခံစားရေသာ အေရးကိစၥမ်ားႏွင့္တကြ 
လူငယ္တုိ႔၏ သေဘာဆႏၵမ်ားကုိ စူးစမ္းေဖာ္ထုတ္ 
ခ့ဲပါသည္။ ယခင္ ေလ့လာခ်က္မ်ားအရ အလုပ္ 
လက္မ့ဲျဖစ္ျခင္း၊ မူးယစ္ေဆးသုံးစြျဲခင္း၊ လူမႈမီဒီယာႏွင့္ 
အျခားက႑မ်ားက လူငယ္ဘဝႏွင့္ သူတုိ႔၏ 
အနာဂတ္ေမွ်ာ္မွန္းခ်က္မ်ားအေပၚ မည္သုိ႔မည္ပုံ 
အက်ိဳးသက္ေရာက္ေနသည္ကုိလည္း 
လူငယ္မ်ားအား ေမးျမန္းခ့ဲပါသည္။

အသိအမွတ္ျပဳထားေသာ သုေတသနႏွင့္ ခ်ိတ္ဆက္ 
မိေနေစရန္ မ်ိဳးဆက္သစ္ ျမန္မာေလ့လာခ်က္ပါ ဘဝ 
ေမွ်ာ္မွန္းခ်က္ႏွင့္စပ္လ်ဥ္းသည့္ ေမးခြန္းမ်ားကုိ 
အေမရိကန္ႏိုင္ငံေရးသိပၸပံညာရွင္ ေရာ္နယ္(လ္)(ဒ္) 
အင္ ဂယ္(လ္)ဟာ့(ထ္) ဦးေဆာင္သည့္ ၂၀၁၈ ကမၻာ့ 
တန္ဖုိးမ်ား စစ္တမ္းတြင္ ေမးခ့ဲသည့္ ေမးခြန္းမ်ားမွ 
အစေဖာ္ယူခ့ဲပါ သည္။ ကမာၻ႔ တန္ဖုိးမ်ား 
စစ္တမ္းသည္ ကမၻာတဝွမ္းရိွ လူတုိ႔၏ ယုံၾကည္မႈ၊ 
တန္ဖုိးထားမႈ၊ ထက္သန္မႈတုိ႔မွ အေျပာင္းအလဲမ်ားကုိ 
သိပၸပံညာရွင္မ်ား၊ မူဝါဒ ခ်မွတ္သူမ်ားနားလည္ေအာင္ 
ပ့ံပုိးေပးရန္ ႀကိဳးပမ္းခ့ဲပါသည္။ (ကမၻာ့ တန္ဖုိး စစ္တမ္း 

- ရက္စြမဲရွိ) ၁၉၈၁ ခုႏွစ္မွစတင္ၿပီး ကမာၻ႔ တန္ဖုိးမ်ား 
စစ္တမ္းကုိ တကမၻာလုံးတြင္ သီးျခားစီ 
ေျခာက္ႀကိမ္ခြကဲာ စစ္တမ္း ေကာက္ယူ ခ့ဲသည့္တုိင္ 
ျမန္မာႏိုင္ငံကုိ တခါမွ် ထည့္သြင္းခ့ဲျခင္း မရွိပါေခ်။ 
ပါဝင္ေသာ ေမးခြန္းမ်ားကုိ အေျခအေန အခ်ိန္အခါႏွင့္ 
ေလ်ာ္ညီေစရန္ အၾကံေပးဘုတ္အဖြ႕ဲ၏ အကူအညီျဖင့္  
ေရခံေျမခံ အေျခအေနႏွင့္ ကုိက္ညီေအာင္ 
မြမ္းမံခ့ဲပါသည္။

တန္ဖိုးထားမႈမ်ားႏွင့္ 
ကိုယ္ပိုင္သ႐ုပ္လကၡဏာမ်ား
မိသားစုမွသည္ သူငယ္ခ်င္းအထိ၊ ပညာေရးမွသည္ 
ဘာသာေရးအထိ လူငယ္တို႔ တန္ဖုိးထားၾကေသာ 
ဘဝ အျမင္မ်ားကုိ မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာက 
စူးစမ္းထားပါသည္။ အဆုိပါေတြ႕ရိွခ်က္မ်ားက 
ျမန္မာႏိုင္ငံမွ ေန႔စဥ္ ဘဝ၏ ႐ႈပ္ေထြးနက္နဲေသာ 
အဂၤါရပ္ျဖစ္သည့္ ကုိယ္ပုိင္သ႐ုပ္လကၡဏာအတြက္ 
ေမးခြန္းမ်ားကုိ သိရွိလာေစပါသည္။

ယူကရိန္းႏုိင္ငံ၊ ဘဂၤလားေဒ့ရ္ွႏုိင္ငံတုိ႔တြင္ 
ျပဳလုပ္ခ့ဲသည့္ မ်ိဳးဆက္သစ္ ေလ့လာခ်က္မ်ားတြင္ 
ေတြ႕ရိွခ့ဲရေသာ နမူနာမ်ား13 အရ လူငယ္တို႔၏  အျခား
ဘဝအျမင္မ်ားႏွင့္ႏိႈင္းယွဥ္ပါက ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္၊ 
ဘာသာေရးတုိ႔အေပၚ လူငယ္မ်ား၏ တန္ဖုိးထားမႈ 
အတိုင္းအဆကုိ ဤေမးခြန္းမ်ားက အကဲျဖတ္ 
ေပးပါသည္။ ထုိ႔ေနာက္ ျမန္မာလူငယ္မ်ားၾကား 
အဆုိပါ အျမင္မ်ားက ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္၊ ဘာသာေရး 
ကုိယ္ပုိင္သရုပ္လကၡဏာမ်ားအား မည္သို႔မည္ပုံ 
အသိေပးေနသည္ကုိ ဤေလ့လာခ်က္က 
ဆန္းစစ္ပါသည္။  ကုိယ္ပုိင္သ႐ုပ္လကၡဏာႏွင့္ 
စပ္လ်ဥ္း ေသာ ေမးခြန္း မ်ားကုိအေသးစိတ္ေဖာ္ျပရာ 
တြင္ လူငယ္ အၾကံေပး ဘုတ္အဖြ႕ဲ၏ အၾကံျပဳခ်က္ 
မ်ား အျပင္ အေရွ႕တီေမာ၌ လူငယ္ ကုိယ္ပုိင္ 
လကၡဏာမ်ား ကာလအလုိက္ အတက္အက် 
ေျပာင္းလဲမႈ ေလ့လာခ်က္ကုိေဆာင္ရြက္ခ့ဲသည့္ 
ၾသစေၾတးလ် ႏိုင္ငံေရးသိပၸပံညာရွင္ မုိက္ခယ္(လ္)
လိ(ခ်္)၏ လက္ရာ22 အပါအဝင္ ပညာရပ္ဆိုင္ရာ 
သုေတသန မ်ားမွပါ ထုတ္ႏုတ္ရယူထားပါသည္။ 
(Leach, M ၏ ၂၀၀၈၊၂၀၁၂)

လူမႈဖြ႕ံျဖိဳးေရးလုပ္ငန္းမ်ားတြင္ 
ပါဝင္ေဆာင္ရြက္မႈ
ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ အဖြ႕ဲအစည္း ထုံးဓေလ့သစ္မ်ားက 
လူငယ္မ်ား ပါဝင္ေဆာင္ရြက္ရန္ အခြင့္အလမ္း 

သစ္မ်ား ရရွိလာေစေသာ္လည္း မဆုိစေလာက္ 
နည္းပါးလွေသာ ေလ့လာခ်က္မ်ားကသာ 
ထုိအဖြ႕ဲအစည္းထုံးဓေလ့မ်ားအေပၚ လူငယ္တုိ႔၏ 
စိတ္ဝင္စားမႈကုိ စူးစမ္းထားပါသည္။ 
ေက်ာင္းသားသမဂၢ၊ အရပ္ဘက္ အဖြ႕ဲအစည္းမ်ား၊ 
ႏုိင္ငံေရး ပါတီမ်ား၊ အျခား လူမႈေရး အဖြ႕ဲမ်ားတြင္ 
လူငယ္မ်ား ပါဝင္ပတ္သက္မႈကုိလည္းေကာင္း၊ 
ပါဝင္ပတ္သက္မႈ မရွိ ျခင္းကုိလည္းေကာင္း 
မ်ိဳးဆက္သစ္ ျမန္မာ ေလ့လာခ်က္က လူငယ္တုိ႔အား  
ေမးျမန္းထားပါသည္္။ လူမႈဖြ႕ံျဖိဳးေရးလုပ္ငန္းမ်ားတြင္ 
ပါဝင္ေဆာင္ရြက္မႈသည္ ျမန္မာႏိုင္ငံတြင္ ထြန္းသစ္စ 
စံသတ္မွတ္ခ်က္ ျဖစ္ေနၿပီေလာ၊  ျဖစ္ၿပီ ဆိုပါကမည္
သည့္အတိုင္းအတာအထိနည္းဆုိသည္မ်ားကုိ 
ဤေမးခြန္းမ်ားက ေမးျမန္းထားပါသည္။ အဆုိပါ 
အခြင့္အလမ္းအသစ္မ်ားကုိ  အသံုးခ်ရာတြင္ 
လူငယ္အုပ္စုအမ်ိဳးမ်ိဳးၾကား ကြာဟ ျခားနားခ်က္ 
ကုိလည္း ဤေလ့လာခ်က္က ဆန္းစစ္ပါသည္။

အဖြဲ႕အစည္းမ်ားအေပၚ သေဘာထား
ပါကစၥတန္ႏုိင္ငံ၊ ဘဂၤလားေဒ့(ရ္ွ)ႏုိင္ငံတုိ႔တြင္ 
ျပဳလုပ္ခ့ဲေသာ မ်ိဳးဆက္သစ္ ေလ့လာခ်က္မ်ားနည္းတူ 
လူငယ္တုိ႔ ေနထုိင္ရာ ႏိုင္ငံေရး၊ လူမႈေရး အဖြ႕ဲအစည္း 
မ်ားႏွင့္စပ္လ်ဥ္းသည့္ ေမးခြန္းအမ်ိဳးမ်ိဳးမွာ 
မ်ိဳးဆက္သစ္ ျမန္မာ ေလ့လာခ်က္တြင္ ပါဝင္ပါသည္။ 
စစ္တမ္းေမးခြန္းမ်ားသည္ လႊတ္ေတာ္၊ စစ္တပ္၊ 
ဘာသာေရးအဖြ႕ဲ အစည္းမ်ားက့ဲသို႔ တရားဝင္ 
အဖြ႕ဲအစည္းမ်ားသာမက အျခားအဖြ႕ဲအစည္းမ်ားႏွင့္ 
ယဥ္ေက်းမႈ စံသတ္မွတ္ခ်က္မ်ားအေပၚတြင္ပါ 
လူငယ္မ်ား၏ သေဘာထားအျမင္ကုိ စစ္တမ္း 
ေမးခြန္းမ်ားက စိစစ္ပါသည္။ “လူမႈေရး နယ္ပယ္”ဟု 
တခါတရံ ေပါင္း႐ုံးေခၚဆုိသည့္ အဆုိပါ 
လူမႈအေဆာက္အအုံမ်ားမွာ လူငယ္မ်ားအေနျဖင့္ 
မိမိတုိ႔၏ ဘဝလမ္းေၾကာင္း ဦးတည္ရာကုိ မျဖစ္မေန 
ျပင္ဆင္ ေဖာ္ေဆာင္ရာတြင္သက္ေရာက္မႈရိွသည့္ 
လူမႈႏုိင္ငံေရးအင္အားစု မ်ားပင္ ျဖစ္ပါသည္။14

လူငယ္မ်ားႏွင့္ အဓိကဆက္စပ္ေနေသာ က်ား၊မ 
အခန္းက႑မ်ား၊  ေပၚထြန္းစ လူမႈေရး လႈပ္ရွားမႈ 
စံသတ္မွတ္ခ်က္မ်ား၊ လူငယ္တုိ႔၏ လူမႈေရး 
နယ္ပယ္္တြင္ ပါဝင္ေသာ အျခားအစိတ္အပုိင္းမ်ား 
အေပၚ လူငယ္တုိ႔၏ သေဘာ ထားအျမင္ကုိ 
ဤေလ့့လာခ်က္တြင္ ပါဝင္ေသာ ေမးခြန္းမ်ားက 
ရွာေဖြေဖာ္ထုတ္ထားပါသည္။  ေရွးက်ေသာ 
ေခါင္းေဆာင္မႈအား ထူးထူးျခားျခား လုိလားပုံရသည့္ 
ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ ညြတ္တိမ္းမႈေၾကာင့္ ‘လူႀကီးသူမမ်ား’ 

13   > ၿဗိတိသွ်ေကာင္စီ ယူကရိန္း၏ ၂၀၁၅ခုႏွစ္ထုတ္ ေမွ်ာ္လင့္ခ်က္၊ ပူပင္မႈ၊ အိပ္မက္ - ယူကရိန္းႏုိင္ငံ၏ ေနာက္မ်ိဳးဆက္အျမင္မ်ားကုိ ႐ႈ။ ျဗိတိသွ်ေကာင္စီ ဘဂၤလားေဒ့(ရ္ွ)၊ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ကုိလည္း ႐ႈ	 	
14   > လူမႈေရး ေျမမ်က္ႏွာျပင္ အယူအဆ ဥပမာအတြက္ Vigh, Henrik ၏ ၂၀၀၆ ခုႏွစ္ထုတ္ “စစ္ပြေဲျမမ်က္ႏွာျပင္တြင္ လမ္းေၾကာင္းဦးတည္ရာကုိ ျပင္ဆင္ ေဖာ္ေဆာင္ျခင္း - ဂီနီ-ဘီေစာမွ လူငယ္မ်ားႏွင့္ 	 	
        စစ္သားလုပ္ျခင္း။”စစ္ပြေဲျမမ်က္ႏွာျပင္တြင္ လမ္းေၾကာင္းဦးတည္ရာကုိ ျပင္ဆင္ ေဖာ္ေဆာင္ျခင္း - ဂီနီ-ဘီေစာမွ လူငယ္မ်ားႏွင့္ စစ္သားလုပ္ျခင္း ၁၃ ၊ ၁-၂၅၈ ကုိ ႐ႈ



ႏွင့္သက္ဆုိင္သည့္ ေမးခြန္းမ်ား လည္း 
ထည့္သြင္းထားပါသည္။ ေပါင္းစည္းလုပ္ငန္း အဖြ႕ဲက 
ျပဳလုပ္ခ့ဲေသာ သုေတသနအေပၚတြင္ 
ထုိေမးခြန္းမ်ားကုိ အေျခခံထားပါသည္။ ထုိအဖြ႕ဲ၏ 
၂၀၁၇ ခုႏွစ္ အစီရင္ခံစာ (၂၀၁၇၊ စာ-၄၆) သည္ 
ဆက္လက္ေလ့လာရန္ အေရးႀကီးေသာ 
လူမႈအေဆာက္အအုံအျဖစ္ မ်ိဳးဆက္ အခ်င္းခ်င္းၾကား 
ဆက္ဆံေရးကုိ ေဖာ္ထုတ္ ေတြ႕ရွိခ့ဲပါသည္။24 

အေျပာင္းအလဲကာလ  ျမန္မာႏိုင္ငံ  
သိသာထင္ရွားေသာ အေျပာင္းအလဲကာလကုိ 
ရင္ဆုိင္ေနရေသာႏုိင္ငံမ်ားတြင္ မ်ိဳးဆက္သစ္ 
ေလ့လာခ်က္ မ်ားကုိ ျပဳလုပ္ျမဲျဖစ္ပါသည္။ နက္နဲ 
႐ႈပ္ေထြးေသာ ဒီမုိကေရစီအသြင္ကူးေျပာင္းမႈ၊ 
ေဆာင္ရြက္ဆဲ ၿငိမ္းခ်မ္းေရး လုပ္ငန္းစဥ္တုိ႔ျဖင့္ 
ျမန္မာႏိုင္ငံသည္ သိသိသာသာ ေျပာင္းလဲေနပါသည္။ 
အဆုိပါ အသြင္ကူးေျပာင္းမႈမ်ားတြင္ လူငယ္မ်ား ပါဝင္ 
ေဆာင္ရြက္ေနေသာ အခန္းက႑ကုိ စူးစမ္း 
ေဖာ္ထုတ္သည့္ ေလ့လာခ်က္ ၄-၅-၆ ခု ရိွေသာ္လည္း 
(ေပါင္းစည္းလုပ္ငန္းအဖြ႕ဲ ၂၀၁၇) မဆုိစေလာက္ 
အနည္းအပါးကသာ အဆုိပါ အသြင္ကူးေျပာင္းမႈမ်ား 
အား ျမန္မာႏိုင္ငံမွ လူငယ္မ်ား မည္သုိ႔မည္ပုံ နားလည္
သေဘာေပါက္လာခ့ဲၿပီဆုိသည္ကုိ အေသးစိတ္ 
ေဖာ္ျပထားပါသည္။

မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ ေလ့လာခ်က္တြင္ ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ 
ႏုိင္ငံေရး အေျပာင္းအလဲမ်ား၊  ၿငိမ္းခ်မ္းေရး 
လုပ္ငန္းစဥ္ စသည္တုိ႔ သာမကဘဲ ယင္းလုပ္ငန္းမ်ား 
တြင္ ပါဝင္ေဆာင္ရြက္ေနသူ အမ်ိဳးမ်ိဳးႏွင့္ 
စပ္လ်ဥ္းသည့္ ေမးခြန္းမ်ားပါ ထည့္သြင္းထားပါသည္။ 
တုိင္းျပည္၏ ေျပာင္းလဲေနေသာ အဖြ႕ဲအစည္း 
မ်ားအေပၚ လူငယ္မ်ား မည္မွ် ယုံၾကည္ စိတ္ခ်သည္၊ 
အဆိုပါ အေျပာင္းအလဲမ်ားကုိ ဤတိုးတက္မႈအျဖစ္ 
ျမင္၊ မျမင္စသည္တို႔ကုိ ဤေမးခြန္းမ်ားျဖင့္အကဲျဖတ္ပါ 
သည္။ တုိင္းျပည္၏ အေျပာင္းအလဲမ်ားတြင္ 
ပါဝင္ပတ္သက္ခြင့္ရသည္ဟု လူငယ္မ်ား ခံစားရသည့္ 
အတိုင္းအဆကုိလည္း ထုိေမးခြန္းမ်ားက 
စူးစမ္းေဖာ္ထုတ္ထားပါသည္။

ကမၻာ့အလယ္က ျမန္မာ
လြန္ခ့ဲသည့္ ဆယ္စုႏွစ္အတြင္း ျမန္မာႏုိင္ငံက 
ကမၻာႀကီးကုိ တံခါးဖြင့္ေပးလုိက္သလုိ ကမၻာႀကီးက 
လည္း ျမန္မာႏိုင္ငံကုိ တံခါးဖြင့္ေပးလုိက္ပါသည္။ 
အဓိကအားျဖင့္ ဒီမုိကေရစီျပယုဂ္တခုအျဖစ္ 
ေဒၚေအာင္ဆန္းစုၾကည္၏ ႏုိင္ငံတကာ ဂုဏ္ျဒပ္ 
ေၾကာင့္ ျမန္မာႏိုင္ငံ၏ ႏိုင္ငံေရး၊ စီးပြားေရး 
ျပဳျပင္ေျပာင္းလဲမႈမ်ားကုိ ႏုိင္ငံတကာအသုိင္းအဝုိင္းက 
အေကာင္း ျမင္ခ့ဲၾကပါသည္။ သုိ႔ရာတြင္ ၂၀၁၇ ခုႏွစ္၊ 
ၾသဂုတ္လအတြင္း ရခုိင္ျပည္နယ္မွ အေျခအေန 
ဆုိးရြားလာသည္ႏွင့္အမွ်  ျပည္ပတြင္  တုိင္းျပည္၏ 
ဂုဏ္သတင္း ညိႇႇဳ းႏြမ္းခ့ဲျပီးထုိအေကာင္းျမင္မႈမွာလည္း
သိသိသာသာ ပ်က္စီးသြားခဲ႔ပါသည္။ 
အမ်ိဳးသားေရးတက္ႂကြသူမ်ား၏ ႏုိင္ငံတြင္းကာကြယ္
တုံ႕ျပန္ခ်က္ကလည္း မီးပြား တစ္စ ျဖစ္ေစခ့ဲကာ 	 	
ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ျပဳျပင္ေျပာင္းလဲေရးလုပ္ငန္း 
ကုိေမးခြန္းထုတ္စရာျဖစ္ေစခ့ဲသည္။ 	 	

လူထု သေဘာထား ခံယူခ်က္မ်ားအပါအဝင္ 
ရခုိင္ျပည္နယ္ အေျခအေန အစီရင္ခံစာ အမ်ားအျပား 
ရိွေသာ္လည္း လူငယ္မ်ားအား သီးသီးသန္႔သန္႔ 
ေဖာ္ျပထားသည္မွာမူ မဆုိစေလာက္ 
အနည္းငယ္မွ်သာ ရိွပါသည္။ မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ 
ေလ့လာခ်က္တြင္ အျခားႏိုင္ငံမ်ားႏွင့္ ျမန္မာႏိုင္ငံ၏ 
ဆက္ဆံေရး၊ ျမန္မာႏိုင္ငံအား ျပည္ပ ေဝဖန္ခ်က္မ်ား 
အေပၚ သူတုိ႔ခံစားရပုံ၊ ျမန္မာႏိုင္ငံ၏ ကမၻာ့အလယ္ 
ရပ္တည္မႈက သူတုိ႔အတြက္ မည္မွ် အေရးပါသည္ 
ဆုိျခင္းတုိ႔ႏွင့္ စပ္လ်ဥ္းၿပီး လူငယ္မ်ား အေလးအနက္ 
ဆင္ျခင္သုံးသပ္ျဖစ္ေစသည့္ ေမးခြန္းမ်ားကုိ 
ထည့္သြင္းထားပါသည္။ 
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လူငယ္မ်ား၏ သေဘာထားအျမင္ႏွင့္ စပ္လ်ဥ္းသည့္ 
ကိန္းဂဏန္းအခ်က္အလက္ စုေဆာင္းရန္ 
မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ ေလ့လာခ်က္က အရည္အတြက္ 
ပုိင္း သုေတသန နည္းစနစ္ေရာ အရည္အေသြးပုိင္း 
သုေတသနနည္းစနစ္ပါ အသုံးျပဳခ့ဲ ပါသည္။ 
သက္ဆုိင္ရာ စာေပႏွင့္ပညာရပ္ဆုိင္ရာ သုံးသပ္ခ်က္မွ 
ေတြ႕ရွိထားေသာ ေခါင္းစဥ္တခုစီႏွင့္ စပ္လ်ဥ္းသည့္ 
လူငယ္မ်ား၏ အျမင္ကုိ စစ္တမ္းေမးခြန္းမ်ား၊  
ေစ့စပ္ေသာ လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈမ်ား၊ အုပ္စု 
ေဆြးေႏြးပြမဲ်ားျဖင့္ မွတ္တမ္းယူခ့ဲပါသည္။ 
လုပ္ငန္းစဥ္တေလွ်ာက္တြင္ သုေတသနအဖြ႕ဲသည္ 
ေလ့လာခ်က္ကုိ အဓိကက်ျပီးနက္နဲစြာနားလည္ႏုိင္ 
ေစသည့္ လူငယ္ေခါင္းေဆာင္မ်ား၊ သုေတသနပုိင္း 
ကၽြမ္းက်င္သူ လုပ္ငန္းအဖြ႕ဲတုိ႔ႏွင့္ 
မျပတ္ေဆြးေႏြးခ့ဲပါသည္။

ေလ့လာခ်က္၏ ပထမဆုံးမွာ ႏိုင္ငံတဝွမ္းရိွ အသက္ 
၁၈ ႏွစ္မွ ၃၀ ၾကား လူပုဂၢိဳ လ္မ်ား အိမ္ေထာင္စု 
စစ္တမ္း ျဖစ္ပါသည္။ 15 ၂၀၁၈ ခုႏွစ္ ၾသဂုတ္လမွ 
ေအာက္တိုဘာလအတြင္း စုစုေပါင္း လူပုဂၢိဳ လ္ ၂,၄၇၃ 
ဦးကုိ စစ္တမ္းေကာက္ယူခ့ဲပါသည္။ က်ား-မ၊ 
အသက္၊ ပညာအရည္အခ်င္း၊ ဝင္ေငြ၊ ကုိးကြယ္သည့္ 
ဘာသာ၊ အျခား အဓိကက်ေသာ လူမႈပထဝီ 
သတ္မွတ္ခ်က္မ်ားျဖင့္ ခြထုဲတ္ထားေသာ 
ကိန္းဂဏန္းအခ်က္အလက္မ်ားအား ဆန္းစစ္ 
ႏိုင္သည့္ နမူနာရရိွရန္ ထုိစစ္တမ္းက ရည္ရြယ္ပါ 
သည္။ နမူနာကုိ အဆင့္စုံ အလႊာလုိက္ ေပါင္း႐ုံးထား 
သည့္ နမူနာပုံစံျဖင့္ နမူနာကုိ ေရးဆြခ့ဲဲပါသည္။ 
တႏိုင္ငံ လုံး ကုိယ္စားျပဳမႈ ရရွိရန္ ရည္ရြယ္ခ့ဲေသာ္ 
လည္း ျမန္မာႏိုင္ငံလုိ မ်ိဳးစုံကြျဲပားၿပီး ပထဝီ 
အေနအထားအရ ျခားနားသည့္ ႏိုင္ငံ၌ 
သီးသီးသန္႔သန္႔ ျဖစ္ေနသည့္ ရပ္ရြာအသုိင္းအဝုိင္းမ်ား 
(ဥပမာအားျဖင့္ ဘာသာေရးအရျဖစ္ေစ၊ 
လူမ်ိဳးစုအရျဖစ္ေစ) အား ကုိယ္စားမျပဳႏုိင္ျခင္းကုိ 
ေရွာင္လႊ၍ဲ မရႏုိင္ပါ။  အမ်ားစုမွာ က်ပန္း နမူနာ 
ေကာက္ခ့ဲရျခင္းေၾကာင့္ ပဋိပကၡ ျဖစ္ပြားေနေသာ 
နယ္ေျမမ်ားမွ  လူငယ္မ်ားကုိ နမူနာေကာက္ယူမႈမွာ 

လုိသည္ထက္ ေလ်ာ့ပါးခ့ဲပါသည္။ သုိ႔ရာတြင္ ပဋိပကၡ 
ျဖစ္ပြားေနေသာ နယ္ေျမမ်ားမွ လူငယ္ထု 
သေဘာထားအျမင္မ်ားကုိ ရန္ကုန္ႏွင့္ တကြ 
အျခားေနရာမ်ားတြင္ ျပဳလုပ္သည့္ အဓိက 
သတင္းအခ်က္အလက္ေပးသူ လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈမ်ား၊ 
ေဆြးေႏြးစကားဝုိင္းမ်ားမွတဆင့္ ရယူခ့ဲပါသည္။ 

၂၀၁၈ ခုႏွစ္ ေအာက္တုိဘာလမွ ႏုိဝင္ဘာလအထိ 
ျမန္မာႏိုင္ငံအတြင္းရိွ တည္ေနရာ အမ်ိဳးမ်ိဳးတြင္ 
ျပဳလုပ္ခ့ဲေသာ ေနာက္ ဆက္တြ ဲအဓိက 
သတင္းအခ်က္အလက္ေပးသူ လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈမ်ား၊  
ေဆြးေႏြးစကားဝုိင္းမ်ားကုိ စစ္တမ္း၏ ေတြ႕ရွိခ်က္မ်ား 
က ရရွိေစခ့ဲပါသည္။ ထုိက့ဲသုိ႔ လူကုိယ္တိုင္ 
ေတြ႕ဆုံမႈမ်ားက သုေတသနအဖြ႕ဲအေနျဖင့္ 
ယေန႔ေခတ္ လူငယ္မ်ားအေပၚ သက္ေရာက္ေနသည့္ 
အဓိက အေရးကိစၥမ်ားႏွင့္ပတ္သက္သည့္ စစ္တမ္း၏ 
အေရအတြက္ပုိင္း အခ်က္ အလက္မ်ားကုိ 
အရည္အေသြးပုိင္း အခ်က္အလက္မ်ားျဖင့္ ျဖည့္စြက္ 
ယူႏုိင္ေစခ့ဲပါသည္။ အားလုံးေပါင္းလွ်င္ေဆြးေႏြး	
စကားဝုိင္းမ်ား ၈ ခု၊ ေစ့စပ္ေသာ လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈ 
၁၈ ခုတုိ႔ကုိ ျပဳလုပ္ခ့ဲပါသည္။

စစ္တမ္း၏ ေတြ႕ရိွခ်က္မ်ားကုိလည္း ၂၀၁၈ ခုႏွစ္ 
ႏုိဝင္ဘာလအတြင္း ႏုိင္ငံ၏ ေဒသအမ်ိဳးမ်ိဳးတြင္ 
ျပဳလုပ္ခ့ဲသည့္ မူဝါဒပုိင္း ဆုိင္ရာအလုပ္႐ံုေဆြးေႏြးပြဲ 
ငါးပြတဲြင္ ျပန္လည္သုံးသပ္္ခ့ဲပါသည္။ အဆုိပါ 
လက္ေတြ႕ အျပန္အလွန္ ေဆြးေႏြးပြ ဲမ်ားအတြင္း 
တက္ေရာက္လာၾကသူမ်ားသည္ ေလ့့လာခ်က္မွ 
ထြက္ေပၚလာသည့္ ေတြ႕ရိွခ်က္မ်ားကုိ 
ဆင္ျခင္သုံးသပ္ကာ ေတြ႕ရွိခ်က္မ်ားေပၚအေျခခံသည့္ 
မူဝါဒအၾကံျပဳခ်က္မ်ား ၾကံဆခ့ဲၾကပါသည္။ 
ဤေလ့လာခ်က္အတြက္ စစ္တမ္း ေကာက္ခ့ဲေသာ 
လူပုဂၢိဳ လ္ ၂,၄၇၃ ဦးအျပင္ ႏိုင္ငံတဝွမ္းမွ လူငယ္ 	
၂၀၀ ခန္႔ကလည္း ဤအစီရင္ခံစာကုိ ဝုိင္းဝန္းပ့ံပုိး 
ေပးခ့ဲၾကပါသည္။

နည္းစနစ္ပုိင္းႏွင့္ စပ္လ်ဥ္းသည့္ ပုိမုိအေသးစိတ္ 
က်သည္မ်ားကုိ ေနာက္ဆက္တြ(ဲက)တြင္ ၾကည့္ပါ။

အခန္း (၂)  နည္းစနစ္

15    > ဤေလ့လာခ်က္တြင္ လူငယ္လူရြယ္ကုိ အသက္ ၁၈ မွ ၃၀ အတြင္းဟု သတ္မွတ္ထားေသာ္လည္း ျမန္မာႏုိင္ငံမွ အဖြ႕ဲအစည္းအမ်ားအျပားက  ပုိမုိ က်ယ္ျပန္႔ေသာ အသက္အပုိင္းအျခားကုိ 	 	
        အသုံးျပဳၾကပါသည္။ အခ်ိဳ႕ေသာကိစၥမ်ားတြင္ ဤေလ့လာခ်က္မွ သုေတသီမ်ားသည္ ျမန္မာအစိုးရ၏ တရားဝင္ လူငယ္ေရးရာ မူဝါဒအျဖစ္ရွိသည့္ အသက္အပုိင္းအျခားအတိုင္း ၁၅ ႏွစ္ မွ ၃၅ ႏွစ္အတြင္း 	
        လူငယ္မ်ားကုိ လက္ခံသည့္ လူငယ္အဖြ႕ဲအစည္းဝင္မ်ားကုိ လည္း ေတြ႕ဆုံေမးျမန္းခ့ဲပါသည္။ ျမန္မာႏုိင္ငံတြင္ အေတာ္မ်ားမ်ားက အသက္ ၃၀ မွ ၃၅ ႏွစ္အရြယ္ရိွ သူမ်ားကုိ လူငယ္အျဖစ္ ယူဆေလ့ရိွသည္ကုိ 	
        အသိအမွတ္ျပဳလ်က္ ျဖစ္ေတာင့္ျဖစ္ခဲ အေျခအေနတြင္ ထုိသုိ႔ေသာ လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈမ်ားမွ စုေဆာင္းထားသည့္ အရည္အေသြးပုိင္း အခ်က္အလက္မ်ား ကုိ ဤေလ့လာခ်က္တြင္ ထည့္သြင္းထားပါသည္။ 	
        ေနာက္ဆက္တြ ဲ(၁) မွ လူဦးေရဆုိင္ရာအခ်က္အလက္ - နည္းစနစ္ႏွင့္ ခ်ဥ္းကပ္ပုံကုိ ႐ႈ။

14  >   မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ





ဘဝ အခြင့္အလမ္းႏွင့္ 
ေမွ်ာ္မွန္းခ်က္မ်ား
ျမန္မာႏုိင္ငံရိွလူငယ္မ်ားသည္ အေကာင္းျမင္သူမ်ား 
ျဖစ္ပါသည္။ စစ္တမ္းေကာက္ယူခ့ဲသည့္ လူငယ္ 	
၆၇.၉ % က ျမန္မာ ႏိုင္ငံမွ ဘဝအရည္အေသြးမွာ 
လာမည့္ ၅ ႏွစ္အတြင္း တိုးတက္ေကာင္းမြန္လာမည္ 
ဟု ယူဆၾကၿပီး ၇ %  ကသာ ပုိဆုိး သြားလိမ့္မည္ဟု 
ခန္႕မွန္းၾကပါသည္။ သူတို႔၏ ကုိယ္ပုိင္ ဘဝႏွင့္ 
ပတ္သက္၍ ေမးျမန္းေသာအခါ ၂.၇ % ကသာ 
ပုိဆုိးသြားလိမ့္မည္ဟု ထင္မွတ္လ်က္ ၇၅.၉ % ကမူ 
တုိးတက္လာလိမ့္မည္ဟု ယူဆၾကပါသည္။  
ပညာတတ္ လူငယ္မ်ားၾကားတြင္ အဆုိပါ အခ်ိဳးမွာ 
သာ၍ပင္ မ်ားျပားပါသည္။ တကၠသိုလ္ပညာ ရိွေသာ 
ေျဖၾကားသူ ၈၅.၈ % က သူတုိ႔၏ အနာဂတ္မွာ 
ပစၥဳပၸန္ထက္ပုိမုိ ေတာက္ပလိမ့္မည္ဟု ယူဆၾကပါ 
သည္။ ဤသုိ႔ေသာ အေကာင္းဘက္က အျမင္ 
အမ်ားအျပားမွာ စြမ္းရည္ျမႇင့္ တင္ျခင္းဆုိင္ရာ 
အခြင့္အလမ္းသစ္၊ ႏိုင္ငံေရးအရ ပါဝင္ပတ္သက္မႈ 
အခြင့္အလမ္းသစ္မ်ားမွ ေပၚေပါက္လာပါသည္။

သုိ႔ရာတြင္ လူငယ္မ်ား၏ အေကာင္းျမင္မႈမွာ 
မ်က္ကန္းသေဘာ မဟုတ္ပါေခ်။ သူတုိ႔၏ ပန္းတုိင္ဆီ 

မေရာက္ေအာင္ ပိတ္ပင္သည္ဟု သူတို႔ခံစားေနရ 
သည့္ ျပႆနာ အေထြေထြအတြက္ ေၾကာင့္ၾကမႈကုိ  
ဤေလ့လာခ်က္တြင္ ေဆြးေႏြးခ့ဲ ေသာ လူငယ္မ်ားက 
ေျပာဆုိခ့ဲၾကပါသည္။ အလုပ္လက္မ့ဲျဖစ္မႈ၊ ရာဇဝတ္မႈ၊ 
မူးယစ္ေဆးဝါးသုံးစြမဲႈ၊ လူမႈေရး မီဒီယာ စြလဲန္းမႈ၊ 
ကန္႔သတ္ခ်ဳပ္ခ်ယ္ေသာ မိဘအုပ္ထိန္းမႈတုိ႔မွာ 
လူငယ္မ်ားၾကား က်ယ္ျပန္႔စြာ စြျဲမဲေနသည့္ 
စုိးရိမ္မကင္းမႈမ်ား ျဖစ္သလုိ သူတုိ႔အေနျဖင့္ 
ေက်ာ္လႊားရမည့္ ျပႆနာမ်ားလည္း ျဖစ္ေနပါသည္။

အနာဂတ္ပန္းတိုင္မ်ား
လူငယ္အမ်ားစုက အနာဂတ္တြင္ သူတုိ႔၏ 
အေျခအေန တုိးတက္ေကာင္းမြန္လာလိမ့္မည္ဟု 
ယူဆၾကသည္ဆုိလွ်င္ သူတုိ႔မည္သည့္အရာကုိ 
ရရွိေအာင္ျမင္ရန္ ေမွ်ာ္လင့္ထားၾကပါသနည္း။ 
စစ္တမ္းေကာက္ လုိက္ေသာအခါ လူငယ္မ်ားသည္ 
႐ုိးစင္းသည့္ ေမွ်ာ္လင့္ခ်က္ သုံးရပ္ကုိ ဦးစားေပးထား 
ၾကပါသည္။ ယင္းတုိ႔မွာ ေငြအေျမာက္အမ်ား 
ရွာေဖြရန္၊ ၿငိမ္းခ်မ္းစြာ ေနထုိင္ႏိုင္ရန္၊ အလုပ္အကုိင္ 
ေကာင္းေကာင္း ရရိွရန္တုိ႔ပင္ ျဖစ္ပါသည္။
ထူးထူးျခားျခားမွာ ကေလးယူရန္ျဖစ္ေစ၊ အိမ္ေထာင္ 
ျပဳရန္ျဖစ္ေစတုိ႔မွာ စစ္တမ္းေကာက္ခ့ဲေသာ 

လူငယ္မ်ားၾကားတြင္ အေရးမႀကီးဆုံးဟု အဆင့္ 
သတ္မွတ္ၾကပါသည္။ အမ်ိဳးသား၊ အမ်ိဳးသမီးတို႔သည္ 
ႏွစ္ခုစလုံးအတြက္ အျမင္အမ်ိဳးမ်ိဳးကုိ ေဖာ္ထုတ္ 
ခ့ဲၾကပါသည္။ အိမ္ေထာင္ျပဳျခင္းမွာ အေရးႀကီးသည္ 
ဟု ေျပာသည့္ အမ်ိဳးသားေျဖဆုိသူ (၄၈.၄ %) က 
အမ်ိဳးသမီး (၃၉.၃ %)ထက္ မ်ားပါသည္။ 
အိမ္ေထာင္ျပဳရန္မွာ အေရးမႀကီးဟု ေျပာသူ အမ်ိဳး 
သမီးမွာလည္း ပုိမ်ားပါသည္ (၃၀.၆ % ျဖစ္ပါသည္)။ 
အလားတူပင္၊ ကေလးယူရန္ အေရးႀကီးသည္ဟု 
လည္း အမ်ိဳးသားက ပုိေျပာၾကပါသည္။ ထုိသုိ႔ 
ေျဖဆုိသည့္ အမ်ိဳးသမီး ၄၅.၈ %ႏွင့္ ႏိႈင္းစာလွ်င္ 
အမ်ိဳးသား ထက္ဝက္ေက်ာ္ ( ၅၃.၉ % ) က 
အနာဂတ္တြင္ ကေလးယူ ရန္မွာ သူတုိ႔အတြက္ 
အေရးႀကီးသည္ဟု ယူဆၾကပါသည္။ ကေလး 
ျပဳစုပ်ိဳးေထာင္မႈ တာဝန္ဝတၱရားအမ်ားစုမွာ အမ်ိဳး 
သမီးမ်ားအေပၚတြင္သာ က်ေရာက္ေပရာ 
အိမ္ေထာင္ျပဳျခင္းသည္လည္းေကာင္း၊ မိခင္ဘဝ 
သည္လည္းေကာင္း အျခား ဦးစားေပးကိစၥရပ္မ်ားႏွင့္ 
ခ်ိန္ထုိးေနရသည့္ ခံစားခ်က္ကုိ ေျဖၾကားသူ 
အမ်ိဳးသမီးမ်ားက ေျပာၾကားပါသည္။  သုိ႔ျဖစ္ရာ 
သူတုိ႔အနာဂတ္ အတြက္ အိမ္ေထာင္ျပဳျခင္းကေသာ္
လည္းေကာင္း၊ မိသားစုကေသာ္လည္းေကာင္း 

အခန္း (၃) စမ္းစစ္ေလ့လာခ်က္ႏွင့္ ေတြ႕ရွိခ်က္မ်ား  

16  >   မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ



အဖုိးတန္သည္ဟု  အတူတူ ေျဖၾကားသူ 
အမ်ိဳးသားမ်ားေလာက္ မယူဆျခင္းလည္း 
ျဖစ္ႏုိင္ပါသည္။

လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈမ်ား၊ ေဆြးေႏြးစကားဝုိင္းမ်ားတြင္ 
အဆိုပါ ရည္မွန္းခ်က္မ်ားအတုိင္း ရရိွရန္ ခက္ခဲ 
ေသာ္လည္း ယခင္က ထက္ ပုိျဖစ္ႏိုင္သည္ဟု 
လူငယ္အမ်ားအျပားက ဆုိၾကပါသည္။ 
ေလ့က်င့္သင္ယူမႈ၊ အခြင့္အလမ္းသစ္မ်ား၊ 
ႏိုင္ငံေရးတြင္ ပုိမုိပတ္သက္ပါဝင္ျခင္းမ်ားက မိမိတုိ႔ 
ရင္ဆိုင္ေနရေသာ အဆုိပါ အတားအဆီးမ်ားကုိ 
ေက်ာ္လႊားရန္ ပ့ံပုိးေပးႏိုင္သည္ဟု လူငယ္မ်ားက 
ယူဆၾကပါသည္။

ေလ့က်င့္သင္ယူမႈ အခြင့္အလမ္းမ်ား 
“လူငယ္ေတြရဲ႕ ကြ် မ္းက်င္မႈစြမ္းရည္ကုိ ျမႇင့္တင္ေပးတ့ဲ 
အဖြ႕ဲေတြ၊ လူမႈေရးအဖြ႕ဲအစည္းေတြ အမ်ားႀကီး 
ရိွေနၿပီမုိ႔ လူငယ္ေတြရဲ႕ အနာဂတ္က ေတာက္ပ 
ေနပါတယ္။ ၾကက္ေျခနီထဲ မဝင္ခင္ကဆုိရင္ 
ျပင္ပကမၻာႀကီးအေၾကာင္း နကန္းတလုံးေတာင္ 
ကၽြန္ေတာ္ မသိခ့ဲပါဘူး” 

မြန္ျပည္နယ္မွ ေက်ာင္းသား တက္ၾကြလႈပ္ရွားသူ ၊ 
အသက္ ၂၆ ႏွစ္

ေလ့က်င့္သင္ယူမႈ အခြင့္အလမ္း ပုိမ်ားလာျခင္း 
ေက်းဇူးေၾကာင့္ သူတို႔၏ အနာဂတ္ပန္းတိုင္ဆီ ပုိ၍ 
ထြန္းေပါက္ေရာက္ရိွ ႏုိင္သည္ဟု လူငယ္အမ်ား 
အျပားက ယူဆၾကပါသည္။ သူတုိ႔၏ ေဒသမ်ားတြင္ 
မၾကာေသးခင္ကမွ ေပၚေပါက္လာေသာ 
အခြင့္အလမ္းျဖစ္ေလသည့္ ျပည္တြင္း အရပ္ဘက္ 
လူ႔ေဘာင္အဖြ႕ဲအစည္း (ရပ္လူ႔ဖြ႕ဲ) မ်ား၊ ႏိုင္ငံတကာ 
အစုိးရမဟုတ္ ေသာ အဖြ႕ဲအစည္း (စုိးမဟုတ္) မ်ားက 
ေပးသည့္ သင္တန္းမ်ား၊ အထူးသျဖင့္ အသက္ 
ေမြးဝမ္းေက်ာင္း သင္တန္းမ်ားက လူငယ္မ်ားအတြက္ 
အဖုိးတန္သည့္ ကြ် မ္းက်င္မႈစြမ္းရည္သစ္မ်ား 
ရရွိလာေစမည့္ အခြင့္အေရးကုိ ေပးေနသည္ဟု 
လူငယ္ မ်ားက ဆုိပါသည္။ အဆုိပါ ကြ် မ္းက်င္မႈ 
စြမ္းရည္မ်ားက ပညာေရးအတြက္ေသာ္လည္းေကာင္း၊ 
အလုပ္အကုိင္အတြက္ ေသာ္လည္းေကာင္း ပုိေကာင္း 
သည့္ အခြင့္အလမ္းကုိသာမက ပုိေကာင္းသည့္ 
ႏိုင္ငံေရးအသိကုိပင္ ရရွိလာေအာင္ ေျပာင္းလဲ 
ေပးသြားႏိုင္လိမ့္မည္ဟု ေမွ်ာ္လင့္ၾကပါသည္။ 

“လာမယ့္ ၅ ႏွစ္ကုိ စဥ္းစားလုိက္ရင္ အေျခအေနေတြ 
ေကာင္းလာမယ္လုိ႔ ကြ် န္မ ထင္ပါတယ္။ 
အရင္တုန္းက ဆုိရင္ CSO ေတြ မရိွပါဘူး။ အခုဆုိ 
CSO ေတြ အမ်ားႀကီး ရိွလာေနပါၿပီ။ လူငယ္ေတြရဲ႕ 
ေပါင္းသင္းဆက္ဆံမႈ စြမ္းရည္ေတြ၊ လူေရွ႕ 
စကားေျပာ စြမ္းရည္ေတြ တုိးလာေစမယ့္ 

သင္တန္းေတြ ေပးျခင္းအားျဖင့္ လူငယ္ေတြကို 
သူတုိ႔ေတြက ပ့ံပုိးကူညီလိမ့္မယ္လုိ႔ ထင္ပါတယ္” 

ကရင္ျပည္နယ္မွ ေက်ာင္းသူ၊ အသက္ ၂၀

“လူငယ္ေတြရဲ႕အေျခအေနက အခုကေန လာမယ့္  
ငါးႏွစ္အတြင္းမွာပုိေကာင္းလာမယ္လုိ႔ ကြ် န္ေတာ္ 
ထင္ပါ တယ္။ ဘာေၾကာင့္လဲဆိုေတာ့ 
လူငယ္ေတြအတြက္ ျပည္တြင္း အဖြ႕ဲအစည္း 
ေတြကေရာ ႏိုင္ငံတကာ အဖြ႕ဲ အစည္းေတြကပါ 
ေပးေနတ့ဲ ေလ့က်င့္သင္ယူမႈ အခြင့္အလမ္းေတြ 
မ်ားသထက္ မ်ားလာတာကုိ ျမင္ေနရလုိ႔ပါ” 

ရခုိင္ျပည္နယ္၊ ေျမာက္ဦးမွ အသက္ ၂၃ ႏွစ္အရြယ္ 
အမ်ိဳးသား

“လူငယ္ေတြ CSO ေတြမွာ ဝင္လုပ္္တာေတြ 
ရွိလာတာဟာ တဦးခ်င္းလုပ္ၾကတာေတြထက္ 
ႏိုင္ငံေရးနဲ႔ ပုိနီးစပ္ ေစတယ္လုိ႔ ကြ် န္မ ထင္ပါတယ္။ 
CSO မွာ လုပ္တ့ဲအခါ လူေတြအမ်ားႀကီးက ကုိယ့္ကုိ 
သိလာမွာျဖစ္သလုိ ျပႆနာ ကိစၥရပ္ေတြ 
အမ်ားႀကီးနဲ႔လည္း ထိေတြ႕လာရမွာပါ။ ႏိုင္ငံေရးကုိ 
ပုိသိလာေအာင္၊ သူတုိ႔ရဲ႕ အသိပညာ ေတြလည္း 
မျပတ္ တုိးပြားေအာင္ အဲလုိ ဝင္လုပ္ၾကရာက 
လူငယ္ေတြကုိ ပ့ံပုိးေပးသြားမွာပါ။” 	 	

ရွမ္းျပည္နယ္ မွ အသက္ ၂၅ ႏွစ္အရြယ္ 
အမ်ိဳးသမီးေရွ႕ေန

ႏိုင္ငံေရးတြင္ ပါဝင္ပတ္သက္မႈ
ႏုိင္ငံေရးလြတ္လပ္ခြင့္ ပုိမုိ မ်ားျပားလာျခင္းမွာ 
အေကာင္းျမင္ရျခင္း၏ အေၾကာင္းရင္းအျဖစ္ 
အျခားသူ အမ်ားအျပားက ဆုိၾကပါသည္။ 
လြတ္လပ္စြာ ထုတ္ေဖာ္ေျပာဆုိခြင့္၊ အသင္းအဖြ႕ဲ 
လြတ္လပ္စြာ ဖြ႕ဲစည္းခြင့္တုိ႔အား ကန္႔သတ္ ခ်ဳပ္ခ်ယ္ 
ထားဆဲျဖစ္သည္ကုိ သတိျပဳမိၾကေသာ္လည္း 
အဆုိပါအခြင့္အေရးမ်ား တုိးပြားလာမႈကုိ လူငယ္မ်ား 
က ႀကိဳဆုိၾကပါသည္။  သူတုိ႔ေရွ႕က မ်ိဳးဆက္မ်ား 
ယတိျပတ္ ပိတ္ပင္ခံခ့ဲသည့္ ႏုိင္ငံေရးလႈပ္ရွားမႈမ်ား 
တြင္ ယေန႔လူငယ္မ်ား ပါဝင္ႏုိင္ၾကေၾကာင္း တခ်ိဳ႕က 
မီးေမာင္းထုိးျပ ၾကပါသည္။ ထုိလြတ္လပ္မႈမ်ားက 
လူငယ္မ်ားအတြက္ အေရးႀကီးဆုံး အေရးကိစၥမ်ားကုိ 
ေရွ႕တန္း တင္လ်က္ လူထုေရးရာ (အစုိးရေရးရာ) 
မ်ားတြင္ လူငယ္မ်ား ပုိမုိၾသဇာရိွေစလာေတာ့မည္ဟု 
ဤေလ့လာခ်က္တြင္ လူေတြ႕ေမးျမန္းခ့ဲေသာ 
လူငယ္တခ်ိဳ႕က ယူဆၾကပါသည္။

“ႏိႈင္းယွဥ္ၾကည့္မယ္ဆုိရင္ အရင္အစုိးရတုန္းက 
စာနယ္ဇင္း လြတ္လပ္ခြင့္ မရိွခ့ဲဘူး။ လြတ္လပ္စြာ 
ထုတ္ေဖာ္ ေျပာဆုိခြင့္လည္း မရိွခ့ဲဘူး။ အခုဆုိရင္ 
အေျခအေနေတြ ပုိေကာင္းလာတာေတာ့ အမွန္ပဲ။ 
ဒါေပမယ့္ အသြင္ကူး ေျပာင္းေရးက လမ္းတဝက္ပဲ 

ေရာက္ေသးတယ္။ အခြင့္အလမ္းေတြလည္း 
အမ်ားႀကီး ပိုလာတယ္။ ဥပမာ အရင္က 
သင္တန္းေတြကုိ CSO ေတြ မလုပ္ႏုိင္ခ့ဲဘူး။ 
လြတ္လပ္စြာ ထုတ္ေဖာ္ေျပာဆုိခြင့္ကလည္း 
သိသိသာသာ တုိးတက္လာတယ္။ ဒါေပမယ့္ 
လူထုက အခြင့္အေရးေတြကုိ ျပည့္ျပည့္ဝဝေတာ့ 
မက်င့္သုံးႏိုင္ေသးဘူး” 	 	  

ကခ်င္ျပည္နယ္မွ အသက္ ၃၀ အရြယ္ ရပ္လူ႔ဖြဲ႕ 
ေခါင္းေဆာင္၊ ၿငိမ္းခ်မ္းေရး တက္ၾကြလႈပ္ရွားသူ 
အမ်ိဳးသား

“လူငယ္ေတြ ပါဝင္ပတ္သက္လာၾကဖုိ႔အတြက္ 
လူငယ္ေတြနဲ႔ လုပ္ေနတ့ဲ အမ်ိဳးသား၊ အမ်ိဳးသမီးေတြ 
ပုိမ်ားလာ တယ္။ လူငယ္ေတြ ႏိုင္ငံေရးပါတီေတြမွာ 
ပုိပါဝင္ပတ္သက္လာၾကေအာင္ ေလ့က်င့္သင္တန္း 
ေပးၾကတယ္။ ၂၀၁၀ ေနာက္ပုိင္းေမြးတ့ဲ 
မ်ိဳးဆက္ေတြဟာ အလားအလာ ေကာင္းတယ္။ 
တျခားလူေတြမွာက အဲဒ့ီလုိ လႈပ္ရွားမႈ မ်ိဳးေတြမွာ 
ပါဝင္ခြင့္ မရခ့ဲၾကဘူးေလ”	 	  

ပဲခူးတိုင္းေဒသႀကီးမွ အသက္ ၂၄ ႏွစ္အရြယ္ 
ေက်ာင္းသား

အလုပ္လက္မဲ့ျဖစ္မႈ
ျမန္မာႏိုင္ငံမွ လူငယ္မ်ား ရင္ဆုိင္ေနရသည့္ 
အခက္အခဲမ်ားႏွင့္ စပ္လ်ဥ္းသည့္ လက္ေတြ႕ 
အေျခအေနက ဤေလ့လာခ်က္ တြင္ ေျပာဆုိခ့ဲၾက 
ေသာ လူငယ္မ်ား၏ အေကာင္းျမင္မႈကုိ အားေပ်ာ့ေစ 
ခ့ဲပါသည္။ လူငယ္မ်ားသည္ အနာဂတ္ အလုပ္အကုိင္ 
ရရိွေရးကုိ ပန္းတုိင္အျဖစ္ ဦးစားေပးထားျခင္းကား 
အလုပ္အကုိင္ရရိွေရးသည္ ယခုပင္ လူငယ္မ်ား 
အတြက္ တြင္က်ယ္ေနေသာ ေၾကာင့္ၾကပူပင္မႈ 
ျဖစ္ေၾကာင္းကုိ ထင္ဟပ္လ်က္ ရွိေပသည္။ ။ စစ္တမ္း 
ေျဖဆိုသူ  ၉၂.၇ % က အလုပ္လက္မ့ဲျဖစ္မည္ကုိ 
စုိးရိမ္လ်က္ရွိေၾကာင္း ေျပာခ့ဲၾကပါသည္။ အဆုိပါ 
အခ်ိဳးအစားမွာ ကယား (၉၆.၅ %)၊ ကရင္ (၉၇.၄ 
%)၊ ရွမ္း (၉၄.၆ %)တုိ႔က့ဲသုိ႔  နယ္စပ္ ျပည္နယ္မ်ား 
တြင္ ပုိမ်ားပါသည္။ စစ္တမ္းေျဖဆုိသူ ေလးဦးတြင္ 
တဦးခန္႔ (၂၆ % ) က သူတုိ႔မွာ အလုပ္မရိွသျဖင့္ 
အလုပ္ရွာေနရသည္ဟု ဆုိၾကပါသည္။

လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈမ်ား၊ ေဆြးေႏြးစကားဝုိင္းမ်ားတြင္ 
သူတုိ႔သည္လည္းေကာင္း၊ သူတုိ႔ႏွင့္ ရြယ္တူမ်ား 
သည္လည္းေကာင္း အလုပ္ေကာင္းေကာင္း ရလုိပါက 
ၿမိဳ႕ႀကီးမ်ားသုိ႔ျဖစ္ေစ၊ အိမ္နီးခ်င္းႏုိင္ငံမ်ားသုိ႔ ျဖစ္ေစ 
မျဖစ္မေန ေရႊ႕ေျပာင္းလုပ္ကုိင္ၾကရ ေလ့ရွိသည္ဟု 
လူငယ္ ၄-၅-၁၀ ဦးက ဆုိပါသည္။ ေနရပ္တြင္ 
က်န္ခ့ဲေသာ လူငယ္မ်ားသည္ ဒုကၡေရာက္ႏိုင္ေခ် 
ပုိမ်ားသည္ ဟု တခ်ိဳ႕က ယူဆၾကပါသည္။ 
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“ျပႆနာကလည္း အလုပ္အကုိင္အခြင့္အလမ္း 
အတြက္ လူငယ္ေတြ ႐ုန္းကန္ေနၾကရတာပါပဲ။ 
လႈပ္ရွားမႈေတြမွာ ပါဝင္ဖုိ႔ဆိုရင္ လူငယ္ေတြမွာ 
ပုိက္ဆံရိွဖုိ႔ လုိပါတယ္။ မူးယစ္ေဆးဝါးျပႆနာက 
လည္း လူငယ္အေတာ္မ်ားမ်ား အေပၚ ႐ုိက္ခတ္ 
ေနတယ္။ ေက်းလက္ေဒသေတြမွာ လူငယ္ 
နည္းနည္းပဲ က်န္ေတာ့တယ္။ ဖူလုံေအာင္ မရွာႏိုင္ 
ေတာ့ သူတုိ႔ရဲ႕လုပ္ငန္းအေပၚမွာ ယုံၾကည္မႈ 
ပ်က္ကုန္တတ္ၾကတယ္။ အဲဒီေတာ့ ၿမိဳ႕ႀကီးေတြဆီ 
ျဖစ္ျဖစ္၊ ရန္ကုန္ ျဖစ္ျဖစ္၊ တခါတေလဆုိ 
ႏိုင္ငံျခားအထိေတာင္ ထြက္သြားၾကတယ္”  

ဧရာဝတီတုိင္းေဒသႀကီးမွ အသက္ ၂၅ ႏွစ္အရြယ္ 
ရပ္လူ႕ဖြ႕ဲ ဝန္ထမ္း အမ်ိဳးသမီး 

“ကြ် န္မက ေစတနာ့ဝန္ထမ္း လုပ္ခ်င္တယ္။ 	
ဒါေပမယ့္ သည္မွာ အခြင့္အေရးသိပ္မရိွဘူးလုိ႔ ကၽြန္မ 
ထင္တယ္။ ေတာင္ႀကီးမွာဆုိ အလုပ္အကုိင္ 
အခြင့္အလမ္းေတာင္ မရိွဘူး။ အလုပ္ရဖုိ႔ထက္ 
ေစတနာ့ဝန္ထမ္း လုပ္ဖုိ႔ အခြင့္ အလမ္းကေတာ့ 
ပုိေပါတာေတာ့ အမွန္ေပါ့ရွင္။ ဒါေပမယ့္ 
အလုပ္ရယ္လုိ႔ မယ္မယ္ရရ လုိခ်င္ရင္ေတာ့ 	
ရန္ကုန္ သြားတာ ပုိေကာင္းတယ္”	 	  

ရွမ္းျပည္နယ္မွ အသက္ ၂၅ ႏွစ္အရြယ္ေရွ႕ေန 
အမ်ိဳးသမီး

“ၿမိဳ႕မွာ လူငယ္ေတြ သိပ္မေတြ႕ရေတာ့ဘူး။ 
သည္ေဒသမွာ အလုပ္အကုိင္အခြင့္အလမ္း မ်ားမ်ား 
စားစား မရိွေတာ့ လူငယ္ေတြက ဖားကန္႔တုိ႔၊ 
တရုတ္ျပည္တ႔ိကုို ေရႊ႕ကုန္ၾကတယ္။ 
ဆယ္တန္းေအာင္တာနဲ႔ အလုပ္ေပးတ့ဲဆီကုိ 
ေျပာင္းေျပးၾကေတာ့တာပဲ…

…ကခ်င္မွာ ေယာက္်ားေလးေတြ အလုပ္ရဖုိ႔ 
ပုိခက္တယ္။ လက္ရိွပညာေရးက ဘယ္ အသက္ 
ေမြးဝမ္းေက်ာင္း အခြင့္အလမ္းနဲ႔မွ အဆက္အစပ္ 
မရိွတာကလည္း အေၾကာင္းတေၾကာင္းပဲ။ 
အဲေတာ့ကာ ေယာက္်ားေလးေတြ အေနနဲ႔က 
ဖားကန္႔ကုိ ေက်ာက္ရွာဖုိ႔ သြားရင္သြား၊ မသြားရင္ 
တျခားႏိုင္ငံေတြကုိ သြားပဲ။ အလုပ္အကိုင္ အခြင့္ 
အလမ္း ရွားပါးမႈရဲ႕အက်ိဳးဆက္အေနနဲ႔ လူငယ္ေတြ 
စိတ္ဓာတ္က်လာၾက၊ မူးယစ္ေဆး စြကုဲန္ၾကတယ္။ 
မူးယစ္ ေဆး မသုံးတ့ဲ လူငယ္ မရိွတ့ဲ အိမ္ေထာင္စု 
ရယ္လုိ႔ သိပ္မ်ားမ်ားစားစား မရိွလွဘူး။ 
တခ်ိဳ႕အိမ္ေတြမွာဆုိ ညီ အစ္ကုိက သုံးေယာက္၊ 
သုံးေယာက္စလုံး မူးယစ္ေဆး သုံးတာ 
ေတြ႕ရပါတယ္။ ဒါေၾကာင့္ လူငယ္ေတြအတြက္ 
အလုပ္အကုိင္ေတြ ဖန္တီးေပးျခင္းက လူငယ္ေတြ 
မူးယစ္ေဆးသုံးတ့ဲႏႈန္းကုိ ေလွ်ာ့ခ်ႏိုင္မယ္လုိ႔ 
ကၽြန္ေတာ္ ထင္တယ္။”	 	  

ကခ်င္ျပည္နယ္မွ အသက္ ၂၉ 
ႏွစ္အရြယ္လူငယ္တက္ၾကြလႈပ္ရွားသူ

“သည္ေဒသမွာ အလုပ္အကုိင္ အခြင့္အလမ္းေတြ 
မရိွလုိ႔ ရာဇဝတ္မႈျဖစ္ပြားႏႈန္းေတြ [သိသိသာသာ] 
ျမင့္ေနတာ အမွန္ပါပဲ” 	 	   

ဧရာဝတီတုိင္းေဒသႀကီးမွ အသက္ ၂၅ ႏွစ္အရြယ္ 
ရပ္လူ႔ဖြ႕ဲဝန္ထမ္းအမ်ိဳးသမီး

တခ်ိဳ႕ကမူ အလုပ္အကုိင္ ေစ်းကြက္အတြင္း 
ေပၚေပါက္လ်က္ရွိေသာ အက်င့္ပ်က္ျခစားမႈကုိ 
မေက်မနပ္ ေျပာဆိုၾကပါသည္။ ေဆြမ်ိဳးေကာင္းစား 
ေရးဝါဒ၊ အဂတိလုိက္စားမႈတုိ႔က အရည္အခ်င္း 
ျပည့္မီသူ လူငယ္မ်ား၊ တကၠသုိလ္ ပညာေရးရွိသူ 
လူငယ္မ်ားကုိပင္ အလုပ္လက္မ့ဲျဖစ္ေစသည္္ဟု 
လူငယ္ ၄-၅-၁၀ ဦးက ဆုိပါသည္။

“ကုိယ့္မွာ ပညာေရးေနာက္ခံေကာင္း ရွိေနဦးေတာ့၊ 
ကုိယ့္ေဒသမွာ လူငယ္အတြက္ အလုပ္ေခၚတ့ဲ 
အေရအတြက္ က နည္းလွပါတယ္။ ေက်ာင္းဆရာ 
ေနရာေတြ အမ်ားႀကီးေခၚေပမယ့္ လာဘ္ေပးႏိုင္သူ 
ေတြပဲ အလုပ္ရၾကတယ္။ သည္ေတာ့ဘြ႕ဲရအလုပ္ 
လက္မ့ဲေတြ မ်ားေနတာေပါ့”	  

ရခုိင္ျပည္နယ္မွ အသက္ ၂၂ ႏွစ္အရြယ္အမ်ိဳးသား

“အစုိးရဝန္ထမ္းေတြမွာလည္း ျပႆနာ ရိွတယ္။ 
အစုိးရဝန္ထမ္းေတြနဲ႔ပတ္သက္ၿပီး ကြ် န္ေတာ္ 
မႀကိဳက္တာက သူတုိ႔မွာ ႏုိင္ငံသားအခ်င္းခ်င္း 
ႏိွပ္ကြပ္ခ်င္တ့ဲ စိတ္ထား ရိွေနတာပဲ။ သူတုိ႔ 
အလုပ္လုပ္ေနတ့ဲ အစုိးရဌာနမွာ အလုပ္အကုိင္ 
အခြင့္အလမ္းေလးမ်ား ရိွလာရင္ ေဆြမ်ိဳးေကာင္းစား 
ေရးဝါဒရယ္၊ သူတုိ႔အမ်ိဳးေတြကုိ ပစားေပးတ့ဲ 
ဝါဒရယ္ပဲ သူတုိ႔မယ္ ရိွၾကတယ္။ ဒါေပမယ့္ ဒါ 
ေက်းရြာအုပ္ခ်ဳပ္ေရးမွဴးကုိ ဆုိလုိတာ မဟုတ္ပါဘူး”	

ကခ်င္ ျပည္နယ္မွ အသက္ ၃၀ 
အရြယ္ၿငိမ္းခ်မ္းေရးတက္ၾကြ လႈပ္ရွားသူ အမ်ိဳးသား

ေဆြးေႏြးစကားဝုိင္းမ်ားတြင္ အလုပ္အကုိင္ေစ်းကြက္ 
သည္ အမ်ိဳးသားငယ္မ်ားႏွင့္ အမ်ိဳးသမီးငယ္မ်ား 
အနက္ မည္သူ႔အတြက္ ပုိခက္သည္ကုိ ပါဝင္ေဆြးေႏြး 
သူအမ်ားအျပားက အေခ်အတင္ ေျပာခ့ဲၾကပါသည္။ 
ေဆာက္လုပ္ေရးလုပ္ငန္းမွ အႏၲရာယ္မ်ားေသာ 
အလုပ္မ်ားမွာ ေယာက္်ားေလးမ်ားအတြက္ သပ္သပ္ 
ျဖစ္ေနၿပီး အမ်ိဳးသမီးမွာမူ စက္႐ုံမ်ား၊ ေစ်းဆုိင္ မ်ားမွ 
အႏၲရာယ္လည္း နည္းပါး၊ လစာလည္း မ်ားသည့္ 
အလုပ္ကုိ ရႏုိင္ၾကသည္ဟု တခ်ိဳ႕က ယူဆၾကပါ 
သည္။ တခ်ိဳ႕က သေဘာမတူၾကဘဲ အလုပ္ခြင္ 
အတြင္း အမ်ိဳးသမီးမ်ားထက္ အမ်ိဳးသားငယ္မ်ားက 
ေရြးခ်ယ္စရာပုိမ်ားသည္ဟု အေၾကာက္အကန္ 
ေျပာၾကပါသည္။ အမ်ိဳးသမီးမ်ားမွာ ထိပါးေႏွာင့္ယွက္ 
ျခင္း၊ မဖြယ္မရာ ျပဳခံရျခင္းတုိ႔ကုိ စုိးရြ႕ံရသည္ဟုလည္း 
ဆုိၾက ပါသည္။ “ေယာက္်ားေတြက ေက်ာက္တြင္းမွာ 
ေက်ာက္တူးသမား လုပ္လုိ႔ရတယ္၊ ေက်ာက္ပြစဲား 
လုပ္လုိ႔ရတယ္၊ ဝယ္ ေရာင္းလည္း လုပ္လုိ႔ရတယ္။ 
တတ္ႏုိင္ရင္ ပ်ံက် ေစ်းဆုိင္လည္း ဖြင့္လုိ႔ရတယ္”ဟု 
ကခ်င္ျပည္နယ္မွအသက္ ၂၉ ႏွစ္ အရြယ္ လူငယ္ 
အမ်ိဳးသားက ေထာက္ျပပါသည္။ “ပုိက္ဆံ နည္းနည္း 
ပါးပါးပုိရိွတ့ဲ မိန္းမေတြက အလွျပင္ဆုိင္ ဖြင့္တာလုိမ်ိဳး 
ကုိယ္ပုိင္စီးပြားေရးလုပ္ငန္းေလးေတာ့ လုပ္လုိ႔ 
ရပါတယ္။ အသက္ေမြး လုပ္ငန္း ေရြးခ်ယ္တ့ဲ 
ေနရာမွာက်ရင္ေတာ့ မိန္းမ ေတြအဖုိ႔က ေယာက္်ား 
ေတြထက္ ပုိခက္ခဲတယ္လုိ႔ ကြ် န္ေတာ္ ထင္တယ္”ဟု 
ဆုိပါသည္။  သုိ႔ရာတြင္ မ်ားျပားလွေသာ အမ်ိဳးသား 
ငယ္ (၉၃.၁ % )ေရာ အမ်ိဳးသမီးငယ္ (၉၂.၄ % )
တုိ႔ပါ အလုပ္လက္မ့ဲေနျဖစ္ေနၾကရာ ကိန္းဂဏန္းအရ 
သူတုိ႔ ခ်င္းၾကားတြင္ သိသိသာသာ ကြာျခားမႈ မရိွလွေခ်။

လူငယ္ရာဇဝတ္မႈ၊ မူးယစ္ေဆးသံုးစြဲမႈ
ဤေလ့လာခ်က္တြင္ လူေတြ႕ေမးျမန္းခ့ဲေသာ 
လူငယ္အမ်ားအျပားက လူငယ္ရာဇဝတ္မႈ ျပႆနာ၊ 
မူးယစ္ေဆးသုံးစြမဲႈ ျပႆနာတိ႔အုတြက္ လူတန္းေစ့ 
အလုပ္အကုိင္ေကာင္းမ်ား ကင္းမ့ဲေနျခင္းကုိ 
အျပစ္တင္ခ့ဲၾကပါသည္။ ဤေလ့လာခ်က္တြင္ 
လူေတြ႕ေမးျမန္းခ့ဲေသာ လူငယ္မ်ား အလုိအရ 
အလုပ္အကုိင္ မရိွသည့္အခါ သူတုိ႔ႏွင့္ ရြယ္တူ 
အမ်ားအျပားမွာ မူးယစ္ ေဆးထံလည္းေကာင္း၊ 
မူးယစ္ေဆးႏွင္ ့ဆက္စပ္ေသာ ရာဇဝတ္မႈမ်ားထံ 
လည္းေကာင္း ေရာက္သြားခ့ဲၾကပါသည္။ 
“ၿငိမ္းၿငိမ္းခ်မ္းခ်မ္း ေနရျခင္း”မွာ သူတုိ႔၏ 
အနာဂတ္အတြက္ အလြန္ အေရးႀကီးသည္ဟု 
ဆုိခဲ့ၾကသည့္ စစ္တမ္း ေျဖၾကား သူ ၆၃.၁ % ၏ 
စိတ္ထဲတြင္ မူးယစ္ေဆးႏွင့္ဆက္စပ္ ရာဇဝတ္မႈ၊ 
အၾကမ္းဖက္မႈတုိ႔ ရိွေနပုံရသည္ကုိ လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈ 
မ်ား၊ ေဆြးေႏြးပြမဲ်ားက ေဖာ္ျပခ့ဲပါသည္။ 

အဆုိပါရာဇဝတ္မႈမ်ားက သူတုိ႔၏ ပုဂၢိဳ လ္ေရး 
လုံျခံဳမႈကုိ ၿခိမ္းေျခာက္ေနသည္ဟု လူငယ္အမ်ား 
အျပားက ခံစားရပါသည္။  “အရင္ဆုံး ကြ် န္မစုိးရိမ္တာ 
ကေတာ့ လုံျခံဳေရးပဲ။ သူငယ္ခ်င္းနဲ႔ သြားရင္ေတာင္ 
ည ၈ နာရီေက်ာ္ရင္ ေအးေအးေဆးေဆး မေနရဲ၊ 
မေျပာရဲေတာ့ဘူး။ အဲဒီအခ်ိန္ဆုိရင္ အလုိလုိေနရင္း 
မလုံျခံဳသလုိ ခံစားလာရတယ္”ဟု ကခ်င္ျပည္နယ္မွ 
အသက္ ၃၁ ႏွစ္အရြယ္ တက္ၾကြလႈပ္ရွားသူတဦးက 
ဆုိပါသည္။ 

ဤေလ့လာခ်က္တြင္ ေျပာဆုိခ့ဲေသာ လူငယ္အားလုံး 
နီးပါးက ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ မူးယစ္ေဆးျပႆနာႏွင့္ 
ပတ္သက္ၿပီး စုိးရိမ္ ပူပန္ၾကပါသည္။ စစ္တမ္းယူခ့ဲသူ 
လူငယ္ ၉၃.၇ % က လူအမ်ား မူးယစ္ေဆးသုံးစြမဲႈ 
ေလွ်ာ့ခ်ေရးမွာ ျမန္မာႏိုင္ငံ ဖြ႕ံၿဖိဳးေရး အတြက္ 
အေရးႀကီးသည္ဟု ေျပာခ့ဲၾကပါသည္။ 
နယ္စပ္ျပည္နယ္မ်ား၊ နယ္စပ္တုိင္းေဒသႀကီးမ်ားတြင္ 
အဆုိပါ အခ်ိဳးအစား မွာ ပုိမ်ားပါသည္။ 
တနသၤာရီတုိင္းေဒသႀကီးမွ ေျဖၾကားသူ ၉၉.၇ % 
ကသာ မကဘဲ ရွမ္းျပည္နယ္မွ ေျဖၾကားသူ ၉၅.၆ % ၊ 
ကခ်င္ျပည္နယ္မွ ေျဖၾကားသူ ၉၅.၁ % တုိ႔ကလည္း 
မူးယစ္ေဆးဝါး ထိန္းခ်ဳပ္ဟန္႔တားျခင္းမွာ 
အေရးႀကီးသည္ဟု ေျပာခ့ဲၾကပါသည္။ 

အဆုိပါ နယ္စပ္ေဒသတခ်ိဳ႕တြင္ မူးယစ္ေဆးမွာ 
ေငြေၾကးပုံစံတခုလုိ ျဖစ္သေလာက္နီးနီးဟု 
လူငယ္မ်ားက ဆုိပါသည္။ (မူးယစ္ေဆးဝါး သုံးစြမဲႈ 
ေလွ်ာ့ခ်ရန္မွာအေရးႀကီးသည္ဟု စစ္တမ္း 
ေျဖၾကားသူ ၉၅.၁ % က ေျပာၾကားေသာ)

ခ်င္းျပည္နယ္၊ ပလက္ဝမွအသက္ ၂၇ ႏွစ္အရြယ္ 
အမ်ိဳးသားတဦးက ေအာက္ပါအတုိင္း 
ေျပာျပခ့ဲပါသည္။

“ျမန္မာလူငယ္ေတြၾကားမွာ မူးယစ္ေဆးက အဓိက 
ျပႆနာပါ။ ေဒသအသီးသီးက သူငယ္ခ်င္းေတြနဲ႔ 
ေျပာၾကည့္ တ့ဲအခါ ပလက္ဝမွာတင္ မဟုတ္ဘူး 
ဆုိတာ သိရပါတယ္။ သည္မွာေတာ့ မူးယစ္ေဆး 
ျပႆနာက ထိန္းမႏုိင္ သိမ္းမရပဲ။ အလွဴအတန္း 
ေတြမွာဆိုရင္ ေဝယ်ာဝစၥ ဝုိင္းလုပ္ေပးတ့ဲသူေတြကုိ 
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လူေတြက လဘက္ရည္တုိ႔၊ အရက္တုိ႔ တုိက္ေလ့ 
ရိွခ့ဲၾကဖူးတယ္။ အခုက်ေတာ့ တစ္ေယာက္ 
မူးယစ္ေဆး ေဆးျပား ၂ ျပားေပးကုန္ၾကၿပီ။ ဒါက 
အစဥ္ အလာတခုေတာင္ ျဖစ္လာၿပီဗ်။ အထူးသျဖင့္ 
ပလက္ဝတဝုိက္မွာေပါ့။ တခ်ိဳ႕ေတြဆုိ သူတုိ႔ရဲ႕ ပ်ံက် 
လုပ္အားခ တစိတ္တပုိင္းအျဖစ္ မူးယစ္ေဆးပါတ့ဲ 
ေဆးျပားေတြပါ ေပးတာမ်ိဳး လုိခ်င္တတ္ၾက 
ျပန္တယ္ဗ်ာ”

ဤေလ့လာခ်က္တြင္ လူေတြ႕ေမးျမန္းခ့ဲသူ တခ်ိဳ႕ 
ကလည္း ႏိုင္ငံတဝွမ္းရိွ ရပ္ရြာမ်ားတြင္ မူးယစ္ေဆးမွာ 
သမား႐ုိးက် ျဖစ္ေနၿပီဟု ဆုိၾကပါသည္။ လြန္ခ့ဲသည့္ 
ႏွစ္ႏွစ္တာအတြင္း သူတုိ႔ၿမိဳ႕နယ္တြင္ မူးယစ္ေဆး 
ေရာင္းအား တက္လာသည္ဟု တခ်ိဳ႕က မွန္းဆ 
ထင္ျမင္ၾကပါသည္။ ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ မူးယစ္ေဆး 
ျပႆနာသည္ ႏိုင္ငံတဝွမ္းရိွ လူငယ္မ်ား အလား 
အလာ ရိွသေလာက္ မထြန္းေပါက္ေအာင္ တားဆီး 
လ်က္ရိွသည္ဟု အမ်ားစုက လက္ခံယူဆ ၾကပါသည္။ 

“ရြာေတြမွာဆို မူးယစ္ေဆးကုိ လြယ္လြယ္ ဝယ္လုိ႔ 
ရတယ္၊ ကြမ္းယာဆိုင္မွာေတာင္ ရတယ္။ အဲဒီေတာ့ 
လူငယ္ ေတြကုိ ဖ်က္ဆီးရတာ လြယ္တာေပါ့။ 
ေနာက္ၿပီး လူငယ္ေတြ ကုိယ္တုိင္က မူးယစ္ေဆးကုိ 
စမ္းၾကည့္ခ်င္ၾက တယ္။ ဒါေပမယ့္ မူးယစ္ေဆးကုိ 
စသုံးမိၿပီဆိုတာနဲ႔ ပုိဆိုးလာတာပဲ”	   
ရွမ္းျပည္နယ္မွ အသက္ ၂၆ ႏွစ္အရြယ္ 
ေက်ာင္းဆရာမ

“ေကာ့ကရိတ္ၿမိဳ႕နယ္မွာ မူးယစ္ေဆးျပႆနာက 
တကယ့္ကုိ ထိန္းမႏိုင္ သိမ္းမရပါ။ 
မူးယစ္ေဆးစြေဲနတ့ဲသူေတြ အမ်ားႀကီး ကြ် န္မ 
ေတြ႕ခ့ဲရပါတယ္။ မူးယစ္ေဆးက လူငယ္ေတြရဲ႕ 
ေရွ႕ေရးကုိ ပိတ္ပင္ေနပါတယ္”	 	  
ကရင္ ျပည္နယ္တြင္ ေနထုိင္ေသာ ရွမ္းျပည္နယ္မွ 
ေက်ာင္းသူ

“သူတုိ႔ဘဝေတြ ပ်က္ကုန္ၾကတယ္။ 
အလုပ္လုပ္ေနသူတေယာက္ မူးယစ္ေဆး စြသဲြားရင္ 
အလုပ္လုပ္ခ်င္စိတ္ မရိွေတာ့ဘူး။ မူးယစ္ေဆး 
စြသဲြားၿပီးတ့ဲေနာက္ ဆုိးသြမ္းပ်က္စီးသူေတြ 
ျဖစ္ကုန္ၾကတယ္။  သူတုိ႔အနာဂတ္ေတြ လည္း 
ပ်က္စီးေတာ့တာေပါ့ရွင္”		   
ရွမ္းျပည္နယ္မွ အသက္ ၂၆ ႏွစ္အရြယ္  
ေက်ာင္းဆရာမ

မိမိတုိ႔ေဒသတြင္ မူးယစ္ေဆးျပႆနာကုိ ရဲအဖြ႕ဲ၏ 
ကုိင္တြယ္ပုံမွာ အားနည္းသည္ဟုျဖစ္ေစ၊ 
ခုတ္ရာတျခား ရွရာတလြ ဲျဖစ္ေနသည္ဟုျဖစ္ေစ 
အမ်ားျပားက ယူဆၾကပါသည္။ ဤေလ့လာခ်က္တြင္ 
လူေတြ႕ေမးျမန္းခ့ဲေသာ လူငယ္မ်ား၏ အလုိအရ 
ရဲအဖြ႕ဲသည္ မူးယစ္ေဆးထုတ္လုပ္သူမ်ားအစား 
မူးယစ္ေဆးသုံးစြသူဲကုိျဖစ္ေစ၊ အေသးစား 
ေရာင္းဝယ္သူ ကုိျဖစ္ေစသာ အျပစ္ေပးလြန္းတတ္ 
ၾကပါသည္။ ရဲအဖြ႕ဲသည္ တခါတရံ မူးယစ္ေဆးႏွင့္ 
ဆက္စပ္ေသာ ရာဇဝတ္မႈမ်ားကုိ လႊတ္ေပးရန္ 
လာဘ္ယူေနၾကသည္ဟုျဖစ္ေစ၊  ရဲကုိယ္တုိင္ 

ေရာင္းဝယ္ၿပီး အက်ိဳးအျမတ္ရေနသည္ဟု ျဖစ္ေစ 
ေျဖၾကားသူတခ်ိဳ႕က သကၤာမကင္းျဖစ္ေနၾကပါသည္။

“တရားဥပေဒစုိးမိုးမႈက ရွိကုိ မရိွပါဘူး… 
မူးယစ္ေဆးမႈေတြအတြက္လည္း အတူတူပဲ။ 
ဘယ္သူေတြက ေရာင္းေန တယ္၊ ဘယ္သူေတြက 
သုံးေနတယ္ဆုိတာ ရဲအရာရိွေတြ သိေပမယ့္ 
အဲဒီလုိအမႈေတြမွာ သူတုိ႔ဝင္မပါၾကဘူး။ 
မ်ားေသာအားျဖင့္ သူတုိ႔က ရာဇဝတ္ျပစ္မႈ 
က်ဴးလြန္သူေတြကုိ အေရးမယူၾကဘူး။ တကယ္လုိ႔ 
သူတုိ႔ထဲက တေယာက္ေယာက္ကုိ ဖမ္းရင္ေတာင္ 
လာဘ္သာ ထုိးႏုိင္ရင္ အျခားတေယာက္ကုိ ဖမ္းၿပီး 
ေထာင္ထဲထည့္တတ္ ၾကတယ္”	 	 	
ကခ်င္ျပည္နယ္မွ အသက္ ၂၉ ႏွစ္ အရြယ္ 
တက္ၾကြလႈပ္ရွားသူအမ်ိဳးသား

“ရဲက မူးယစ္ေဆးသုံးတ့ဲသူ တစ္ေယာက္ခ်င္းကုိပဲ 
ဖမ္းတယ္၊ ေဆးေရာင္းေနတ့ဲသူေတြကုိက် မဖမ္းဘူး။ 
ရဲက မူးယစ္ေဆးသုံးတ့ဲလူကုိ ဖမ္းမယ္။ ပုိက္ဆံရရင္ 
ျပန္လႊတ္ေပးမယ္။ ေနာက္ၿပီးရင္ ပုိက္ဆံပုိရေအာင္ 
မူးယစ္ေဆး သုံးသူေတြကုိ ထပ္ဖမ္းမယ္”	   
ရွမ္းျပည္နယ္မွ အသက္၂၇ ႏွစ္အရြယ္အမ်ိဳးသမီး

“ေမာင္းေတာမွာ စက္တင္ဘာလထဲတုန္းက 
မူးယစ္ေဆး ကုန္သည္ေတြကုိ ဖမ္းဆီးရမိခ့ဲတယ္။ 
အဲဒ့ီလုိ ဖမ္းမိတ့ဲ အခါ WY ေဆးျပားဆုိတ့ဲ 
မူးယစ္ေဆးေတြအျပင္ ေရႊေတြနဲ႔ ပုိက္ဆံေတြလည္း 
ပါတယ္။ ဒါေပမယ့္ လူေတြ အဲဒီ႐ုံး ေရာက္သြားေတာ့ 
ေရႊနဲ႔ပုိက္ဆံေတြ မေတြ႕ရေတာ့ဘူး။ ရဲက 
အဲဒ့ီပုိက္ဆံေတြ၊ ေရႊေတြကုိ ဝွက္ထားၿပီး သူတုိ႔ 
အတြက္ ယူလုိက္တယ္တ့ဲ။… ေဆးျပား ၃ သိန္း16ဖုိး 
ေလာက္ ရဲက ဖမ္းမိတယ္ဆုိရင္ တသိန္းဖုိးေလာက္ 
ကုိပဲ မီး႐ိႈ႕ျပၾကတယ္။ အက်င့္ပ်က္ျခစားမႈေတြလည္း 
ရိွတယ္။ တကယ္လုိ႔ ကုိယ္က သိန္း ၅၀ ပဲ 
လာဘ္ထုိးႏုိင္ၿပီး တျခားတေယာက္က သိန္း ၁၀၀ 
ေပးလုိက္ရင္ သိန္း ၅၀ ပဲေပးတ့ဲသူကုိပဲ ရဲက ဖမ္းမွာ။ 
ပုိေပးႏိုင္တ့ဲသူက မူးယစ္ေဆးေတြ၊ ေဆးျပားေတြ 
ေရာင္းဝယ္လုိ႔ ရတယ္”	 	 	  
ရခုိင္ျပည္နယ္မွ ၂၃ ႏွစ္အရြယ္ေက်ာင္းသား

လူမႈ မီဒီယာ

“႐ုိး႐ုိးသားသား ေျပာရရင္ စမတ္ဖုန္းက ကြ် န္ေတာ့္ 
ရန္သူပဲ။ ဖုန္းေတြက ခ်က္ခ်ာပါးနပ္သေလာက္ 
လူေတြက တုံးတယ္။ သူတုိ႔က  အင္တာနက္က 
ဂိမ္းေတြကုိ အခ်ိန္ျပည့္ ေဆာ့ၾကတယ္။ အဲဒီလုိ 
လုပ္ေနရင္ အလုပ္အကုိင္ မဖန္တီးေပးလုိ႔ဆုိၿပီး 
အစုိးရကုိ အျပစ္မတင္နဲ႔။ အလုပ္လုိခ်င္တယ္ဆိုရင္ 
အလုပ္ရဖုိ႔ အခ်ိန္ေတြ၊ အားေတြ စုိက္ရမွာေပါ့”	
ရန္ကုန္ၿမိဳ႕မွ အသက္ ၁၉ ႏွစ္အရြယ္ 
တက္ၾကြလႈပ္ရွားသူ အမ်ိဳးသား

ျမန္မာႏုိင္ငံတြင္ စမတ္ဖုန္းမ်ားကုိ ေနရာတကာ 
ေတြ႕လာရပါၿပီ။ ႏိုင္ငံတဝွမ္းမွ လူငယ္မ်ားသည္ လူမႈ 
မီဒီယာထဲမွ အေၾကာင္းအရာမ်ားကုိ ၾကည့္႐ႈရန္၊ 
လက္ဆင့္ကမ္းရန္ သူတုိ႔၏ ဖုန္းကုိ ေန႔စဥ္ 

သုံးၾကပါသည္။ မိမိတုိ႔၏ မိဘ မ်ားလက္ထက္က 
စိတ္ပင္ မကူးဖူးသည့္နည္းျဖင့္ လူငယ္မ်ားကုိ တဦးႏွင့္ 
တဦးျဖစ္ေစ၊ ကမၻာႀကီးႏွင့္ျဖစ္ေစ ဤနည္းပညာ 
ေၾကာင့္ အျပန္အလွန္ ဆက္သြယ္ႏိုင္လာခ့ဲပါသည္။ 

လူမႈမီဒီယာ ေရပန္းစားလွေသာ္လည္း အဆုိပါမီဒီယာ 
ကုိ ေကာင္းသည္ဟု ယူဆသည္မွာ လူငယ္တုိင္း 
မဟုတ္ပါေပ။ လူငယ္တုိ႔၏ အာ႐ုံကုိ အခ်ိန္နာရီမ်ားစြာ 
တရားလြန္ ယူထားသည္ဟု ဆုိလ်က္ ဤေလ့လာ 
ခ်က္တြင္ လူေတြ႕ေမးျမန္းခ့ဲ ေသာ လူငယ္အမ်ားစုက 
လူမႈမီဒီယာအား စိတ္ပ်က္လက္ပ်က္ ျဖစ္ေနၾက 
ပါသည္။ စမတ္ဖုန္းမ်ားသည္ ႏုိင္ငံေရး၊ မ်က္ေမွာက္ 
ေရးရာမ်ားကုိ လူငယ္အမ်ားစု မသိနားမလည္ရျခင္း 
အေၾကာင္းရင္းတရပ္ျဖစ္သည္ဟု ညႊန္းဆုိလ်က္ 
လူမႈမီဒီယာေၾကာင့္ အခြင့္အလမ္းဆံုး႐ႈးံမႉတန္ဖုိးဟု 
ေခၚသည့္ တခုကုိ ဦးစားေပးလုိက္သည့္အတြက္ 
အျခားအရာမ်ားဆုံး႐ံႈးသြားရျမဲ သေဘာတရားကုိ 
လူငယ္အမ်ားစုက သေဘာမေပါက္ၾကဟု သူတုိ႔က 
ညည္းတြားၾကပါသည္။

“လူငယ္ေတြအတြက္ တိုးတက္မႈေတြ ပုိရလာဖုိ႔ 
အခြင့္အေရးက ၆၀ % ေလာက္ ရိွပါတယ္။ ဒါေပမယ့္ 
မူးယစ္ ေဆး၊ လူမႈမီဒီယာ၊ ဂိမ္းေတြ စြတဲာလုိမ်ိဳး 
ပုိဆုိးသြားႏိုင္တ့ဲ အေျခအေနကလည္း ၄၀ %  
ေလာက္ ရိွေနပါတယ္။ လူမႈမီဒီယာတုိ႔၊ ဂိမ္းးတုိ႔မွာ 
အခ်ိန္ျဖဳန္းလြန္းတာက ပညာသင္ယူမႈပုိင္းက 
လူငယ္ေတြရဲ႕တကုိယ္ေရ ဖြ႕ံၿဖိဳးမႈ အတြက္ အဓိက 
ျပႆနာျဖစ္ႏိုင္တယ္လုိ႔ ကၽြန္ေတာ္ ေျပာတာပါ။ 
၂၀၁၃ ခုႏွစ္ကတည္းက လူေတြ လက္ကုိင္ ဖုန္းေတြ 
သုံးလာႏုိင္ရာက အခုဆုိရင္ ဖုန္းသုံးရင္းသာ 
အခ်ိန္ေတြ အမ်ားႀကီး ကုန္ေနၾကပါတယ္” 	  
ရခုိင္ ျပည္နယ္မွ အသက္ ၁၉ ႏွစ္အရြယ္ေက်ာင္းသား

“အခုကေန ေနာက္ ငါးႏွစ္ဆိုရင္ လူငယ္ေတြရဲ႕ 
အနာဂတ္က ပုိဆုိးလာလိမ့္မယ္လုိ႔ ကြ် န္ေတာ္ 
ထင္တယ္။ သူတုိ႔က ေဖ့စဘုတ္ (Facebook)တုိ႔၊ 
ဂိမ္းတုိ႔အတြက္ ဖုန္းကုိ တခ်ိန္လုံး သုံးေနၾကတယ္။ 
ပညာေရးအတြက္ သုံးတာ မဟုတ္ဘူး။ 
လက္ကုိင္ဖုန္းတုိ႔၊ အင္တာနက္တုိ႔ကုိ အက်ိဳးရွိရွိသုံးတ့ဲ 
လူငယ္က မဆုိစေလာက္ နည္းနည္းေလးပဲ 
ရိွပါတယ္”	 	 	  
ကရင္ျပည္နယ္မွ အသက္ ၂၁ ႏွစ္အရြယ္ေက်ာင္းသား

“လက္ကုိင္ဖုန္းေတြကုိ နည္းမွန္လမ္းမွန္မွ 
မသုံးၾကတာ။ အဲဒါေၾကာင့္ လူငယ္ေတြက 
စာမဖတ္ၾကေတာ့ဘူး၊ ရည္မွန္းခ်က္လည္း မရိွၾကဘူး။ 
သူတို႔ရဲ႕အခ်ိန္ေတြကုိ ေက်ာင္းစာလုပ္ရမယ့္အစား 
အင္ထာနက္ ကစားနည္း ေဆာ့ဖုိ႔ သုံးေနၾကတယ္။ 
လူငယ္ေတြ လုပ္လုိ႔ရတ့ဲ အလုပ္ေတြ အမ်ားႀကီး 
ရိွပါတယ္။ သူတုိ႔စိတ္ပါရင္ ေရႊတြင္း၊ 
ေက်ာက္တြင္းေတြမွာျဖစ္ျဖစ္၊ စုိက္ပ်ိဳးေရးျဖစ္ျဖစ္ 
လုပ္လုိ႔ရတယ္။ လုပ္စရာ အလုပ္ေတြက အမ်ားႀကီး။ 
ဒါေပမယ့္ သူတုိ႔က အသိပညာ တိုးပြားေအာင္ 
အခ်ိန္ကုိ ေကာင္းေကာင္း အသုံးမခ်ၾကဘူး။ ၿပီးေတာ့ 
ပုိက္ဆံရိွလာရင္လည္း လူမႈ မီဒီယာေပၚမွာပဲ 
ျဖဳန္းတီးပစ္ၾကတယ္”	 	 	

16    > ၁ သိန္း သည္ ၁၀၀၀၀၀ ႏွင့္ညီမွ်သည္
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ခ်င္းျပည္နယ္မွ ၂၇ ႏွစ္အရြယ္ အမ်ိဳးသား

လူငယ္တခ်ိဳ႕ကမူ ျမန္မာႏိုင္ငံမွ လူမႈမီဒီယာ၏ 
အက်ိဳးေက်းဇူးမ်ားကုိ မီးေမာင္းထုိးျပခ့ဲၾကပါသည္။ 
ရန္ကုန္ၿမိဳ႕မွ တက္ၾကြ လႈပ္ရွားသူတဦးက 
သူ႔အရပ္ဘက္ လူ႔ေဘာင္အဖြ႕ဲအစည္းကုိ 
တည္ေထာင္ၿပီးေနာက္ အဖြ႕ဲ၏လုပ္ငန္းမ်ားကုိ 
ပရိသတ္ ေပါင္းစုံထံ လူမႈမီဒီယာက လက္ဆင့္ကမ္း 
အသိေပးႏုိင္ေစခ့ဲသည့္အတြက္ အျခားမည္သည့္ 
နည္းႏွင့္မွ် ဆက္သြယ္ရန္ မျဖစ္ႏုိင္ေသာ အဖြ႕ဲမ်ားႏွင့္ 
ခ်ိတ္ဆက္မိခ့ဲသည္ဟု ေျပာပါသည္။ “လူငယ္ေတြနဲ႔ 
တေျပးညီျဖစ္ေအာင္ နည္းပညာေတြ၊ လူမႈ 
မီဒီယာေတြကုိ ကြ် န္ေတာ္တို႔ အမ်ားႀကီး 
သုံးပါတယ္”ဟု သူက ေျပာပါသည္။ 
“ကြ် န္ေတာ္ယုံတာကေတာ့ ဒစ္ဂ်စ္တယ္ မီဒီယာဟာ 
အထက္လႊာနဲ႔ ေအာက္လႊာၾကားက ကြာဟခ်က္ကုိ 
က်ဥ္းေျမာင္းေစႏိုင္တ့ဲ တခုတည္းေသာ 
နည္းလမ္းပါပဲ”ဟု ဆုိပါသည္။ 

သုိ႔ရာတြင္ လူမႈမီဒီယာအေပၚ အေကာင္းျမင္သည္မွာ 
အနည္းစု၏ သေဘာထားသာ ျဖစ္ပါသည္။ 
လူငယ္အမ်ားစုမွာ လူမႈမီဒီယာကုိလည္းေကာင္း၊  
လူမႈမီဒီယာအား လူငယ္တုိ႔ သုံးစြပုံဲကုိလည္းေကာင္း 
အျပစ္ျမင္ၾကပါသည္။ သူတုိ႔၏ အျမင္မွာ လူမႈမီဒီယာ 
၏ ေကာင္းက်ိဳး ဆုိးျပစ္တုိ႔ႏွင့္ပတ္သက္ၿပီး 
တကမၻာလုံး ျငင္းခုံေနျခင္းကုိ ထင္ဟပ္လ်က္ရိွေသာ္ 
လည္း ျမန္မာႏိုင္ငံ အေနအထားအရ အဆုိပါ 
ေဝဖန္ခ်က္မွာ ပုံမွန္ထက္ အလြန္အေရးႀကီးပါသည္။  
လူမႈမီဒီယာ၊ အထူး သျဖင့္ ေဖ့စဘုတ္ (Facebook) 
သည္ ႏုိင္ငံအတြင္း မီွတင္းေနထုိင္ၾကသူမ်ားၾကားမွ  
အဓိက ဆက္သြယ္ေရး နည္းလမ္းတခု ျဖစ္လာခ့ဲပါၿပီ။ 
လူမႈမီဒီယာ၏ အက်ိဳးေက်းဇူးမ်ားကုိ အယုံအၾကည္ 
ရွိျခင္းက လူမႈမီဒီယာ ေပၚထြန္းလာ မႈအား 
လူငယ္မ်ားက တခဲနက္ ထက္သန္လ်က္ရွိသည္ဟူ 
ေသာ အယူအဆကုိ စိန္ေခၚလ်က္ရိွပါသည္။

ထူးထူးျခားျခားအေနျဖင့္ ဤေလ့လာခ်က္တြင္ 
စစ္တမ္းယူခ့ဲေသာ လူငယ္မ်ားက အင္တာနက္ 
သုံးစြႏုိဲင္မႈကုိ  ေကာင္းမြန္ သည့္ ကိစၥအျဖစ္ 
က်ယ္က်ယ္ျပန္႔ျပန္႔ မွတ္ယူထားၾကပါသည္။ 
ျမန္မာႏိုင္ငံ ဖြ႕ံၿဖိဳးေရးအတြက္ “ဖုန္းပ်ံ႕ႏံွတာ၊ 
အင္တာနက္ သုံးႏုိင္တာလုိ ဆက္သြယ္ေရး 
အေျခခံအေဆာက္အအုံေတြ တိုးတက္ဖုိ႔” 
အေရးႀကီးသည္ဟု စစ္တမ္းယူခ့ဲသည့္ လူငယ္ 	
၉၃.၅ % က ေျပာပါသည္။ လူငယ္မ်ားသည္ 
ဆက္သြယ္ႏုိင္စြမ္း သပ္သပ္ကုိ ဆန္႔က်င္ 
ကန္႔ကြက္ဟန္ မရိွၾကပါ။  သူတုိ႔ ရြယ္တူမ်ား၏ 
အမူအက်င့္အေပၚ လူမႈမီဒီယာ၏ စြလဲန္းသြား	
ေစတတ္သည့္ အက်ိဳးဆက္ကုိသာ ေၾကာင့္ၾကမကင္း 
ျဖစ္ေနၾက ပါသည္။ 

မိဘမ်ား၏ ၾကပ္မတ္မႈ	 		

“ ယေန႔ေခတ္မွာ ဘြ႕ဲရ လူငယ္ေတြဟာ သူတုိ႔ဘာသာ 
ဆုံးျဖတ္ႏုိင္စြမ္းရိွတယ္လုိ႔ ကြ် န္မေတာ့ ထင္တယ္။ 
တခ်ိန္ က သားေတြသမီးေတြ အသက္ေမြးမႈ 
ေရြးခ်ယ္တ့ဲေနရာမွာ မိဘေတြက ဝင္စြက္ဖက္ေလ့ 
ရိွခ့ဲၾကဖူးပါတယ္။ ဒါေပ မယ့္ ခုေတာ့ သူတို႔ဝါသနာနဲ႔ 
ဆက္စပ္တ့ဲ နယ္ပယ္ေတြမွာ လူငယ္ေတြကုိ 
လုပ္ကုိင္ခြင့္ေတြေပးလာၾကပါၿပီ။ ဒါေပမယ့္ 
အလုပ္မရေသးခင္မွာေတာ့ မိဘေတြက လူငယ္ေတြ 
ဆုံးျဖတ္ရာမွာ ဝင္စြက္ဖက္ေနၾကတုန္းပဲ” 
ရွမ္းျပည္နယ္မွ အသက္ ၂၆ ႏွစ္အရြယ္ 
ေက်ာင္းဆရာမ

စစ္တမ္းယူခ့ဲေသာ လူငယ္အမ်ားစုက မိမိတို႔၏ 
အနာဂတ္ကုိ မိမိတုိ႔ဘာသာ လြတ္လြတ္လပ္လပ္ 
ေရြးခ်ယ္ဆုံးျဖတ္ႏိုင္ သည္ဟု ယူဆၾကပါသည္။ 
စစ္တမ္းယူခ့ဲသည့္ လူငယ္ ၈၆.၉ % က 
မိမိတုိ႔အနာဂတ္ကုိ မိမိတုိ႔ ဆုံးျဖတ္ႏိုင္စြမ္းရိွသည္ဟု 
ေျပာခ့ဲၾကၿပီး ၄၆.၈ % က “အလြန္ပင္”ထိုသုိ႔ 
ဆုံးျဖတ္ႏိုင္စြမ္းရိွသည္ဟု ဆုိပါသည္။ 
မည္သုိ႔ပင္ဆုိေစကာမူ တဦးခ်င္းစီက ထုိသုိ႔ 
ကုိယ့္သေဘာႏွင့္ကုိယ္ ဆုံးျဖတ္ခဲလွကာ မိဘ၊ 
မိသားစုဝင္၊ ရပ္ရြာအသုိင္းအဝုိင္းမွ လူႀကီးသူမတုိ႔ႏွင့္ 
တိုင္ပင္သည္ က ပုိမ်ားေၾကာင္း လူငယ္မ်ားႏွင့္ 
လူေတြ႕ေမးျမန္းခ်က္၊ ေဆြးေႏြးခ်က္မ်ားက 
ေဖာ္က်ဴးေနပါသည္။

ဤေလ့လာခ်က္တြင္ လူေတြ႕ေမးျမန္းခ့ဲေသာ 
လူငယ္တခ်ိဳ႕က (“ကၽြန္ေတာ့္တကုိယ္ေရအေနနဲ႔ 
ဆုိရင္ ကြ် န္ေတာ့္ကုိ ကုိယ္ပုိင္ဆုံးျဖတ္ခ်က္ခ်ခြင့္ 
ေပးထားတယ္”ဟူသည္မ်ိဳး) မိမိတုိ႔၏ ဆုံံးျဖတ္ခ်က္ 
အားလုံးကုိ ကုိယ္တုိင္ခ်မွတ္ပုိင္ခြင့္ ရိွသည္ဟု 
ယူဆၾကေသာ္လည္း တခ်ိဳ႕ကမူ (“ကြ် န္ေတာ့္	
တကုိယ္ေရအေနနဲ႔ဆုိရင္ေတာ့ မိဘေတြ ဆုံးျဖတ္တာ 
ကုိ နာခံပါတယ္”ဟူသည္မ်ိဳး) ဆုံးျဖတ္ခ်က္အားလုံး 
အတြက္ မိဘမ်ား၊ လူႀကီးသူမမ်ားကုိ အားကုိးၾက 
ပါသည္ ။ မည္သုိ႔ပင္ ဆုိေစကာမူ လူငယ္အမ်ားစုက 
ဆုံးျဖတ္ခ်က္ခ်မွတ္ျခင္းကုိ မိဘမ်ားႏွင့္ 
ညိႇႏိႈင္းတတ္ၾကေပရာ ထုိညိႇႏိႈင္းျခင္းက မိဘ၏ 
ၾသဇာလႊမ္းမုိးမႈႏွင့္ ကုိယ္ပုိင္ဆံုးျဖတ္ခ်က္ခ်မႈကုိ 
ၾကားခ်ထားသည္ဟု ယူဆၾကပါသည္။

ဆုံးျဖတ္ခ်က္မ်ားကုိ မိမိတုိ႔၏ မိဘမ်ားႏွင့္ 
ေဆြးေႏြးႏုိင္ေသာ္လည္း မိမိတုိ႔၏ ေရြးခ်ယ္မႈအတြက္ 
မိမိတုိ႔ ကုိယ္တုိင္သာ ေနာက္ဆုံးတြင္ တာဝန္ရွိသည္၊ 
အထူးသျဖင့္ အရြယ္ ရလာသည့္အခါတြင္ျဖစ္သည္ဟု 
လူငယ္ မဆုိစေလာက္ အနည္းငယ္က ေျပာပါသည္။ 
သုိ႔ရာတြင္ လူငယ္အမ်ားအျပားကမူ သူတုိ႔၏ 
ဆုံးျဖတ္ခ်က္မ်ားအေပၚ မိဘ ထိန္းခ်ဳပ္မႈ မ်ားလြန္း 
သလုိ သူတုိ႔၏ လိုလားခ်က္မ်ားကုိလည္း 
မ်က္ကြယ္ျပဳေလ့ရိွသည္ဟု ဆုိၾကပါသည္။ 
မ်ားေသာအားျဖင့္ မိဘမ်ား၏ ဝင္ေရာက္စြက္ဖက္ျခင္း၊ 
“အကာအကြယ္ေပးလြန္ျခင္း”တုိ႔မွာ ခ်စ္ျခင္း၊ 

ပူပင္ျခင္းတုိ႔မွ ေပါက္ဖြားလာသည္ဟု ႐ႈျမင္ၾက 
ေလ့ရိွၾကလင့္ကစား ေနရာအေတာ္မ်ားမ်ားတြင္ 
လူငယ္မ်ား မိမိတုိ႔ စိတ္သန္ရာကုိ လုပ္ကုိင္ျခင္းအား 
ဟန္႔တားရာ ေရာက္ေနပါသည္။

“ကြ် န္မ မႀကိဳက္ဦးေတာင္မွ မိဘ ဆုံးျဖတ္ခ်က္ကုိ 
လက္ခံပါတယ္။ ကြ် န္မက ႏိုင္ငံေရး၊ စီးပြားေရးကုိ 
စိတ္ ဝင္စားတယ္။ ဒါေပမယ့္ မိဘေတြက ကၽြန္မကုိ 
ေက်ာင္းဆရာမ ျဖစ္ေစခ်င္ၾကတယ္၊ ႏုိင္ငံေရးက 
မိန္းကေလး အတြက္ မေကာင္းဘူးလုိ႔ 
ယူဆၾကပါတယ္ ။ အဲဒါေၾကာင့္ ေက်ာင္းဆရာမျဖစ္ဖုိ႔ 
ကၽြန္မ သင္တန္းတက္ေနပါ တယ္။ ဒါေပမယ့္ 
တဖက္မွာလည္း စီးပြားေရး၊ ႏုိင္ငံေရးမွာ 
ကြ် န္မရဲ႕စိတ္ဝင္စားမႈကုိ မစြန္႔လႊတ္ပါဘူး” 	  
ကရင္ျပည္နယ္မွ အသက္ ၂၀ အရြယ္ 
အရပ္ဘက္အဖြ႕ဲအစည္းဝင္ အမ်ိဳးသမီး

“မ်ားေသာအားျဖင့္ေတာ့ မိဘကပဲ 
ကြ် န္ေတာ္တို႔အတြက္ ဆုံးျဖတ္ေပးၾကတယ္။ 
ဥပမာတခု ျပရရင္ အစ္ကုိေတြ က ထုိင္းမွာ ရိွေတာ့ 
ကြ် န္ေတာ္က အဲဒ့ီမွာ သြားအလုပ္လုပ္ခ်င္တယ္။ 
ဒါေပမယ့္ မိဘေတြက အဲဒီကုိ သြားဖုိ႔ 
သေဘာမတူၾကဘဲ စကၤာပူကုိ သြားေစခ်င္တယ္။ 
အဲဒီေတာ့ စကၤာပူကုိ သြားဖုိ႔ပဲ ျပင္ရပါတယ္”  
ပဲခူးတုိင္း ေဒသ ႀကီးမွ အသက္ ၂၀ အရြယ္ 
အမ်ိဳးသား

တခါတရံ လူလားေျမာက္သည္အထိ ေကာင္းေကာင္း
ဆက္ထိန္းထားတတ္ၾကသည့္ အဆုိပါ မိဘ 
အုပ္ထိန္းမႈပုံစံက လူငယ္မ်ားကုိ ႏိုင္ငံေရးတြင္ျဖစ္ေစ၊  
အရပ္ဘက္ လူ႔ေဘာင္လုပ္ငန္းတြင္ျဖစ္ေစ ပါဝင္ရန္ 
ဟန္႔တားေနသည္ဟု လူေတြ႕ ေမးျမန္းမႈမ်ားတြင္ 
တခ်ိဳ႕လူငယ္မ်ားက ေျပာၾကပါသည္။ အဆုိပါ 
မိဘအုပ္ထိန္းမႈပုံစံမွာ ထုံးစံလုိ ျဖစ္လြန္းေနကာ ျမန္မာ 
ႏုိင္ငံ၏ ေပၚထြန္းစ ဒီမုိကေရစီကုိ ထိခုိက္ေစသည္ဟု 
အဆိုပါလူငယ္မ်ားက ယူဆၾကပါသည္။

“လူႀကီးသူမေတြလုိ ရပ္ရြာေခါင္းေဆာင္ေတြက 
လူငယ္ေတြကုိ ကန္႔သတ္ပိတ္ပင္ၾကတယ္။ 
အေရးႀကီးတ့ဲ ေနရာ အမ်ားစုကုိ လူႀကီးေတြ၊ 
အရြယ္ေရာက္ၿပီးသားေတြကပဲ ယူထားၾကတယ္။ 
လူငယ္ေတြက အေတြ႕အၾကံဳ မရိွဘူး လုိ႔ 
ယူဆထားေတာ့ သူတုိ႔ေတြက လူငယ္ေတြကုိ 
ေနရာမေပးဘူး (မူရင္းစကားအတုိင္း အတိအက်ပါ)။ 
ဒါက စနစ္ေၾကာင့္ပဲ။ ဆုံးျဖတ္ခ်က္ခ်တ့ဲ ၾသဇာရွိရာ 
ေနရာေတြမွာ လူငယ္ေတြ ပါဝင္ခြင့္ မရတ့ဲ ပုံစံမ်ိဳးနဲ႔ 
ရပ္ရြာ အသုိင္း အဝိုင္းကုိ ဖြ႕ဲစည္းတည္ေဆာက္ 
ထားတယ္။ ကြ် န္ေတာ္တုိ႔က ပါဝင္ေဆာင္ရြက္လုိ႔ပဲ 
ရတယ္၊ တကယ္တမ္းမွာ တခြန္းမွေတာ့ ဝင္ေျပာခြင့္ 
မရိွဘူးဗ်” 	 	 	
ပဲခူးတုိင္းေဒသႀကီးမွ အသက္ ၂၄ ႏွစ္အရြယ္ 
အမ်ိဳးသား ဒီမုိကေရစီ အဖြ႕ဲခ်ဳပ္ (ဒီခ်ဳပ္)မွ 
တက္ၾကြလႈပ္ရွားသူအမ်ိဳးသား
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“ကုိယ့္အနာဂတ္ကုိယ္ ကုိယ့္ဘာသာ ဆုံးျဖတ္ႏိုင္တ့ဲ 
အရည္အခ်င္းရိွတယ္လု႔ ိကြ် န္မကိုယ္ကၽြန္မ 
ယုံပါတယ္။ အေရးႀကီးတ့ဲ ဆုံးျဖတ္ခ်က္ေတြကုိ 
မိဘေတြနဲ႔အတူ မခ်ခ်င္ဘူး။ အဲဒီလုိမွသာ  ၁၈ ရာစု 
ထဲက ထြက္လာမွာပါ။ ေရွးတုန္းကလုိ ကၽြန္မတုိ႔ေတြ 
လူႀကီးသူမေတြကုိ အားကုိးမေနသင့္ေတာ့ဘူး။ 
သည္ေန႔ကမၻာနဲ႔ ဆက္စပ္ေနတ့ဲ ဆုံးျဖတ္ခ်က္ေတြ 
ခ်ဖုိ႔ စိန္ေခၚမႈေတြကုိ လူငယ္ေတြ မလြမဲေသြ 
လက္ခံၾကရမယ္ရွင့္။ လူႀကီးေတြက ႏိုင္ငံေရးက 
ဖယ္ေပးသင့္ၿပီလုိ႔ ထင္တယ္။ ဒါေပမယ့္ အဲဒီလုိ 
ျဖစ္လာလိမ့္မယ္လုိ႔ေတာ့ မထင္ဘူး”	 	  
ရွမ္းျပည္နယ္မွ အသက္ ၂၅ ႏွစ္အရြယ္ 
အမ်ိဳးသမီးေရွ႕ေန

သီးျခား မိသားစု အစီအမံမ်ားၾကားမွပင္ 
လူငယ္အေတာ္မ်ားမ်ားက မိမိတုိ႔၏ တကုိယ္ေရ 
ဆုံးျဖတ္ပုိင္ခြင့္ႏွင့္ပတ္သက္၍ ယုံတဝက္ မယုံတဝက္ 
ရွိၾကသည္ဟု ဆုိပါသည္။ အထူးသျဖင့္ တကၠသုိလ္ 
ပညာ ရိွသူမ်ားက ျဖစ္ပါသည္။ အဆင့္ျမင့္ပညာ ရွိသူ 
လူငယ္ ၉၂.၇ % က မိမိတုိ႔၏ အနာဂတ္ကုိ ကုိယ္တိုင္ 

ဆုံးျဖတ္ႏိုင္စြမ္းရိွသည္ဟုယူဆၾကေပရာ ပညာ 
အနည္းငယ္မွ် သာ သင္ယူထားေသာ၊ ပညာလုံးဝ 
မသင္ယူထားရေသာ လူငယ္ ၈၄.၄ % ႏွင့္ 
ႏိႈင္းယွဥ္ႏုိင္ပါသည္။ ျမန္မာႏုိင္ငံမွ မၾကာေသးခင္က 
အေျပာင္းအလဲမ်ားႏွင့္ပတ္သက္၍မူ ဤေလ့လာခ်က္ 
တြင္ လူေတြ႕ေမးျမန္းခ့ဲေသာ လူငယ္တခ်ိဳ႕က 
မိဘတုိ႔က အဆ မတန္ ၾသဇာလႊမ္းမိုးေနဆဲျဖစ္သည္
ဟုဆုိေစကာမူ ယေန႔ေခတ္ လူငယ္မ်ား၏ 
ဆုံးျဖတ္ခ်က္ခ်မွတ္မႈမွာ သိမီွခ့ဲသမွ် မည္သည့္အခ်ိန္ 
တုန္းကထက္မဆုိ ပုိမုိအားေကာင္းသည္ဟု 
ဆုိၾကပါသည္။

ျမန္မာလူငယ္မ်ား ဆုိခ့ဲၾကေသာ အေကာင္းျမင္မႈမွာ 
သူတုိ႔ခ်ည္း သပ္သပ္ တမူထူးျခားေနျခင္းမ်ိဳး 
မဟုတ္ပါေခ်။ ဘဂၤလား ေဒ့(ရ္ွ)၊ ပါကစၥတန္ႏွင့္တကြ 
အျခားႏုိင္ငံမ်ားတြင္ လုပ္ေဆာင္ခ့ဲေသာ မ်ိဳးဆက္သစ္ 
အေျခခံေလ့လာခ်က္မ်ားတြင္လည္း လူငယ္မ်ားသည္ 
သူတုိ႔၏ အနာဂတ္ႏွင့္ပတ္သက္ၿပီး အေကာင္းဘက္ 
က ၾကည့္ခ့ဲၾကသည္ကုိ အလားတူ ေတြ႕ခ့ဲရပါသည္။17 
ဘစ္(လ္)ႏွင့္ မယ္လင္ဒါ ဂိတ္(ထ္)(ဇ္) ေဖာင္ေဒးရွင္း 

က ေထာက္ပ့ံေသာ မၾကာေသးခင္က အစ္(ပ္) 
ေဆာ့(စ္) စစ္တမ္းလုိ အျခားေလ့လာခ်က္မ်ားက 
လည္း အိႏၵယိ၊ ႏုိင္ဂ်ီးရီးယား၊ တ႐ုတ္၊ မကၠဆီကုိ 
ႏုိင္ငံမ်ားတြင္ အလားတူ ရလဒ္မ်ား ေတြ႕ခ့ဲရပါသည္။ 
(Ratcliffe ႏွင့္ Aguilar -၂၀၁၈ 
အဆုိပါေလ့လာခ်က္မ်ားနည္းတူ “လူမႈေရးအရ 
ႏွစ္လုိဖြယ္ ျဖစ္ေနေစခ်င္စိတ္ျဖင့္ ဘက္လုိက္ျခင္း”	
(လူၾကားေကာင္းေအာင္ ေျဖၾကားျခင္း)က ျဖစ္ေစ၊ 
ေက်နပ္ေနသည္၊ စိတ္ခ်မ္းေနသည္ဟု ျမင္ေစလုိ 
သည့္ လူမႈေရး ဖိအား (ရြယ္တူခ်င္းလုိက္ေလ်ာညီေထြ 
ျဖစ္လုိစိတ္) (ေျဖၾကားသူတေယာက္က  	
“ဒါ ကၽြန္ေတာ္တုိ႔ စိတ္ ပါ။ စိတ္ခ်မ္းသာတ့ဲ ပင္ကုိယ္ 
စ႐ုိက္ေလ”ဟု ဆုိခ့ဲပါသည္။)က ဤေလ့လာခ်က္တြင္ 
ေတြ႕ရိွရေသာ အေကာင္းျမင္မႈကုိ ျဖစ္ေစ အေရာင္ဆုိး 
ထားႏိုင္ပါသည္။ မည္သုိ႔ပင္ဆုိေစကာမူ ႏုိင္ငံအတြက္ 
စိန္ေခၚမႈမ်ားရိွေနသည့္ ၾကားမွပင္ အျခား ႏုိင္ငံမ်ားရွိ 
သူတုိ႔ရြယ္တူမ်ားႏွင့္ မျခား၊ အေကာင္းျမင္စိတ္ 
ထားႏုိင္ေအာင္ ျမန္မာႏိုင္ငံက လူငယ္မ်ားအား 
လႊတ္ေပးထားပုံ ရေလသည္။

17    > https://www.britishcouncil.org.bd/sites/default/files/next_generation_bangladesh_2015_-_brief_report_0.pdf www.britishcouncil.pk/sites/default/files/next_generation_goes_to_	
        the_ballot_box.pdf
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တန္ဖိုးထားမႈမ်ား၊ 
ကိုယ္ပိုင္သ႐ုပ္လကၡဏာမ်ား
တန္ဖုိးထားမႈႏွင့္ ကုိယ္ပုိင္သ႐ုပ္လကၡဏာတုိ႔မွာ 
ခြျဲခားမရေလာက္ေအာင္ ခ်ိတ္ဆက္လ်က္ရိွပါသည္။ 
လူငယ္မ်ားအတြက္ အေရးႀကီးဆုံးျဖစ္သည့္ လူ၊ 
ရပ္ရြာအသုိင္းအဝုိင္း၊ လုပ္ရပ္စသည္တုိ႔သည္ 
လူငယ္တုိ႔ အခုိင္အမာစြကုိဲင္ထားေသာ ကုိယ္ပုိင္ 
သ႐ုပ္လကၡဏာမ်ားကုိ သ႐ုပ္ေဖာ္ေပးပါသည္။ 
ျမန္မာႏိုင္ငံတြင္ အမ်ိဳးသားေရးလကၡဏာက  
မည္သို႔မည္ပုံ ဆုိၿပီး ျငင္းခံုေနျခင္းေၾကာင့္ အဆုိပါ 
သ႐ုပ္လကၡဏာမ်ားက သိသိသာသာ 
ဖိစီးလ်က္ရွိေပသည္။ ခြျဲခားဆက္ဆံမႈမ်ား ၾကံဳေတြ႕  
ရႏုိင္သည့္ အလားအလာ ပုိမ်ားလာေအာင္ အဆုိပါ 
ကုိယ္ပုိင္သ႐ုပ္ လကၡဏာတခ်ိဳ႕က  လူငယ္မ်ားအား 
အကာအကြယ္မ့ဲ ျဖစ္ေနေစပါသည္။ 

ဘဝ တန္ဖိုး
မိဘမ်ားဘက္က ၾကပ္မတ္မႈကုိ စိတ္ပ်က္ၾကသည့္ 
ၾကားမွပင္ စစ္တမ္းယူခ့ဲေသာ လူငယ္မ်ား၏ ဘဝတြင္ 
မိသားစုကုိ တန္ဖုိးအထားဆုံး ျဖစ္ပါသည္။ 
ေျဖဆုိသူအားလုံး၏ ၇၇.၁ % က မိသားစုမွာ “အလြန္ 
အေရးႀကီးသည္”ဟု ေျပာၾကၿပီး ၂၁.၃ % က 
မိသားစုမွာ “အေရးႀကီးသည္”ဟု ေျပာခ့ဲၾကပါသည္။ 
မိသားစုမွာ ညီတူညီမွ် အေရးႀကီးပါသည္ဟု ေျဖဆုိသူ 
အမ်ိဳးသား၊ အမ်ိဳးသမီးမွာလည္း တူညီမွ်တပါသည္။ 
ကုိယ္ပုိင္မိသားစုရင္းခ်ာ ထူေထာင္ရန္ႏွင့္ပတ္သက္ၿပီး 

အမ်ိဳးသားငယ္၊ အမ်ိဳးသမီးငယ္တုိ႔အၾကား 
အယူအဆခ်င္း ျခားနားေကာင္းျခားနားမည္ျဖစ္ေသာ္
လည္း အနာဂတ္ႏွင့္ စပ္လ်ဥ္းၿပီး ေၾကာင့္ၾကမကင္းဟု 
လူငယ္မ်ား ဆုိၾကေသာ က်န္းမာေရး၊ အလုပ္အကုိင္၊ 
ေဘးအႏၲရာယ္ကင္းမႈစသည္တုိ႔ထက္ မိသားစုက 
အရင္လာသည္ဟု က်ား၊ မႏွစ္မ်ိဳးစလုံးက ခံယူၾကပါ 
သည္။

ထူးျခားသည္မွာ စစ္တမ္းယူခ့ဲေသာ လူငယ္မ်ားက 
ႏိုင္ငံေရးကုိ တန္ဖုိးထားမႈအနည္းဆံုးျဖစ္ပါသည္။ 
လူငယ္ ၅၉.၆ % ကသာ ႏိုင္ငံေရးသည္ သူတုိ႔ဘဝ 
အတြက္ အေရးႀကီးသည္ဟုျဖစ္ေစ၊ အလြန္အေရးႀကီး 
သည္ဟုျဖစ္ေစ ေျပာၾကပါသည္။

တဖက္မွလည္း လူငယ္မ်ားသည္ ႐ုပ္ဝတၳဳမဟုတ္ 
သည့္ တန္ဖုိးမ်ားအား ပုိတန္ဖုိးထားၾကျပန္ပါသည္။ 
“ဘဝ အဓိပၸာယ္၊ ဘဝ ရည္မွန္းခ်က္ ရွိေရး”မွာ 
သူတုိ႔အတြက္ အေရးႀကီးသည္ဟုျဖစ္ေစ၊ 
အလြန္အေရးႀကီးသည္ဟုျဖစ္ေစ လူငယ္ ၉၂.၉ % 
က ေျပာၾကပါသည္။ ဘာသာေရးႏွင့္ပတ္သက္၍ 
ယူဆၾကသည္မွာလည္း အလားတူ အခ်ိဳးအစားပင္ 
ျဖစ္ပါသည္။ လူငယ္ ၁၀ ဦးလွ်င္ ၉ ဦး (၉၂.၁ % ) က 
ဘာသာေရးမွာ သူတုိ႔ဘဝအတြက္ အေရးႀကီးသည္ဟု 
ျဖစ္ေစ၊ အလြန္အေရးႀကီးသည္ ဟုျဖစ္ေစ ေျပာၾက 
ပါသည္။ ဤသည္မွာ ဘာသာမ့ဲမ်ားမွတပါး 
ဘာသာေရးေနာက္ခံအမ်ိဳးမ်ိဳးမွ ေျဖၾကားသူ 
အသီးသီးၾကား စြကုိဲင္ထားေသာ အခ်ိဳးအစားပင္ 
ျဖစ္ပါသည္။ 

လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈမ်ား၊ ေဆြးေႏြးစကားဝုိင္းမ်ားတြင္ 
လူငယ္တခ်ိဳ႕က တကုိယ္ေရ တန္ဖုိးမ်ား၊ 
ထြန္းေပါက္ေအာင္ျမင္မႈမ်ားႏွင့္ ယွဥ္လွ်င္ 
ဘာသာေရးမွာ ဒုတိယသာျဖစ္သည္ဟု ယူဆေၾကာင္း 
ဆုိခ့ဲၾကပါသည္။ 	 	 	
“ကြ် န္ေတာ့္ ကုိယ္ေရးကုိယ္တာ သ႐ုပ္ လကၡဏာက 
ပုိအေရးႀကီးတယ္လုိ႔ ကြ် န္ေတာ္ ယူဆတယ္။ အဲဒါ 
ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္ မဟုတ္သလုိ ကုိးကြယ္တ့ဲဘာသာလည္း 
မဟုတ္ပါဘူး။ ကုိယ့္ရဲ႕ကုိယ္ေရးကုိယ္တာ 
သ႐ုပ္လကၡဏာကုိ အာ႐ုံစုိက္လုိက္ရင္ ကုိယ့္အတြက္ 
ပုိထြန္းေပါက္ ေအာင္ျမင္ လာေစပါတယ္”ဟု 

ရွမ္းျပည္နယ္မွ အသက္ ၃၁ ႏွစ္အရြယ္တဦးက 
ေျပာပါသည္။ 	 	 	
တခ်ိဳ႕ကမူ ကုိးကြယ္သည့္ဘာသာမွာ မိမိတုိ႔ 
ကုိယ္ပုိင္သ႐ုပ္လကၡဏာ၏ အေရးႀကီးေသာ 
အစိတ္အပုိင္းဟုယူဆၾကပါသည္။	  
“ဗုဒၶဘာသာဝင္ ျဖစ္ရတာ ကြ် န္ေတာ္ 
ဂုဏ္ယူတယ္”ဟု 	 	 	
ရခုိင္ျပည္နယ္မွ အသက္ ၂၇ ႏွစ္အရြယ္ တဦးက 
ဆုိပါသည္။

သုိ႔ရာတြင္ ျမန္မာႏိုင္ငံတြင္ ဘာသာေရး 
ခြျဲခားဆက္ဆံမႈမွာ ျပႆနာႀကီး မဟုတ္ဟု 
အမ်ားအျပားက ယူဆၾကပါသည္။ ဂုဏ္ယူသည္ဟု 
ဆုိၿပီးေနာက္တြင္ ရခုိင္ျပည္နယ္မွ ထုိအမ်ိဳးသားက  
“တျခားဘာသာေတြကုိ ကၽြန္ေတာ္ အထင္မေသး 
ပါဘူး”ဟု ျဖည့္စြက္ခ့ဲပါသည္။ ျမန္မာတုိ႔၏ 
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သ႐ုပ္လကၡဏာတြင္ ကုိးကြယ္ယုံၾကည္ရာ တခုခု၏ 
အေရးပါမႈကုိ  ေမွးမိွန္ေစသည့္ သေဘာျဖင့္ တခ်ိဳ႕က 
တျခားဘာသာဝင္ မိတ္ေဆြသူငယ္ခ်င္းမ်ား၏ 
ဇာတ္လမ္းမ်ားကုိေျပာျပၾကပါသည္။

“ျမန္မာ့ယဥ္ေက်းမႈကုိ ခ်စ္ျမတ္ႏိုးတာက  သပ္သပ္္ပါ။ 
ျမန္မာႏုိင္ငံမွာ ျမန္မာတေယာက္ျဖစ္ဖုိ႔ ကုိးကြယ္ရာ 
ဘာသာ (အဓိက ဘာသာႀကီး ေလးခုထဲက တခုကုိ 
ကုိးကြယ္တာ)က အေရးမႀကီးပါဘူး” 		    
ရွမ္းျပည္နယ္မွ အသက္ ၂၇ ႏွစ္အရြယ္ အမ်ိဳးသမီး

“ကုိးကြယ္ရာ ဘာသာတခုက တႏိုင္ငံလုံးကုိ 
ကုိယ္စားျပဳဖုိ႔ ဘယ္လုိမွ လုံေလာက္မွာ မဟုတ္ပါဘူး။ 
သည္မွာ ဘာသာကြေဲတြ ရိွပါတယ္” 	 	   
ပုသိမ္မွ အသက္ ၁၈ ႏွစ္အရြယ္ ေက်ာင္းသူ

“ကြ် န္မအတြက္ကေတာ့ ကုိယ္က ကရင္ေပမယ့္ 
ျမန္မာရဲ႕ သ႐ုပ္လကၡဏာ ဗမာ ျဖစ္ေနတဲ႔ 
အယူအဆကုိ လက္ခံပါတယ္။ အဂၤလိပ္မွာလည္း 
ေနာက္ဆုံးေတာ့ အတူတူပါပဲ။ ဒါေပမယ့္ 
ဘာသာေရးကေတာ့ ပုိ႐ႈပ္ေထြးပါ တယ္။ 
ေတာ္ေတာ္ဆုိးတ့ဲ အယူအဆပါ… ဗမာဆုိတ့ဲ 
အဓိပၸာယ္က ဗုဒၶဘာသာ၊ ကရင္ဆုိ ခရစ္ယာန္လုိ႔ 
ယူဆ တာက ေလွနံဓားထစ္ပဲ”	 	   

ပုသိမ္ၿမိဳ႕မွ အသက္ ၂၂ ႏွစ္အရြယ္သူနာျပဳအမ်ိဳးသမီး

ဤေလ့လာခ်က္တြင္လူေတြ႕ေမးျမန္းခ့ဲေသာ 
အမ်ိဳးသမီးငယ္တေယာက္က သူ႔ေဒသတြင္ 
“ဘာသာေရး ခြျဲခားဆက္ဆံမႈ မရိွဘူး”ဟုအထိပင္ 
အလြန္အက်ဴး ေျပာခ့ဲပါသည္။ သုိ႔ရာတြင္ 
စစ္တမ္းေတြ႕ရိွခ်က္မ်ားက ထုိအေျပာကုိ 
စိန္ေခၚေနပါသည္။	 	 	 	

ခြဲျခားဆက္ဆံမႈ
ႏိုင္ငံတဝွမ္းမွ စစ္တမ္း ေျဖၾကားသူ ၅ ဦးလွ်င္ ၁ ဦးခန္႔ 
(၂၁.၂ %) က သူတုိ႔ ကုိးကြယ္ရာ ဘာသာေၾကာင့္ 
အနည္းဆံုး တခါတရံမွ် ခြျဲခားဆက္ဆံ 
ခံခ့ဲရဖူးသည္ဟု ေျပာၾကပါသည္။ ေျဖၾကားသူမ်ားက 
အျခား ခြျဲခားဆက္ဆံမႈထက္ ဘာသာေရး အရ 
ခြျဲခားဆက္ဆံမႈကုိ ခံစားရသည့္ ႀကိမ္ေရ 
ပုိမ်ားသည္ဟု ေျပာၾကားလုိပုံ ပုိရပါသည္။

ဘာသာေရးခြျဲခားဆက္ဆံမႈက လူမ်ားစု တိုင္းရင္းသား 
မ်ားထက္ လူနည္းစု တုိင္းရင္းသားမ်ားထံ 
ပုိသက္ေရာက္ပုံ ရပါ သည္။ စစ္တမ္း ယူခ့ဲေသာ 
လူငယ္မ်ား ၾကားတြင္ မိမိတုိ႔ ကုိးကြယ္ရာ 
ဘာသာေၾကာင့္ ခြျဲခားဆက္ဆံမႈခံရဖူးေၾကာင္း 

လူနည္းစု တုိင္းရင္းသား လူငယ္မ်ားက လူမ်ားစု 
တိုင္းရင္းသား လူငယ္မ်ား ထက္ ပုိေျပာလုိၾကပါသည္။ 
မိမိတုိ႔၏ ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္ ေၾကာင့္ 
ခြျဲခားဆက္ဆံမႈခံရဖူးေၾကာင္း ေျပာၾကား 
ရာတြင္လည္း လူမ်ားစု တိုင္းရင္းသား ေျဖၾကားသူ၏ 
ႏွစ္ဆရိွပါသည္။လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈမ်ားတြင္ လူငယ္ 
၄-၅-၁၀ ေယာက္က သူတုိ႔၏ ခြျဲခားဆက္ဆံခံရမႈ 
အေတြ႕အၾကံဳမ်ားကုိ ေျပာျပခ့ဲၾကပါသည္။  
ထုိအေတြ႕အၾကံဳမ်ားထဲတြင္ ဘာသာစကားမွာလည္း 
အေၾကာင္းတခုျဖစ္ေၾကာင္း အမ်ားအျပားက အေလး 
အနက္ ေျပာခ့ဲၾကပါသည္။

“ဟုတ္တယ္၊ တျခား တုိင္းျပည္က လူေတြနဲ႔ ယွဥ္ရင္ 
ကြ် န္ေတာ္တို႔က ခြျဲခားဆက္ဆံခံရပါတယ္။ 
ရခုိင္ေတြလည္း ခြျဲခားဆက္ဆံခံေနရပါတယ္… 
ရခုိင္ျဖစ္လ်က္နဲ႔ ရခုိင္စကား မတတ္ဘဲ ဗမာစကားပဲ 
ေျပာလုိ႔ ေက်ာင္းမွာလည္း ခြျဲခားဆက္ဆံခံခ့ဲရပါတယ္။ 
ဘာသာစကား အဆီးအတားေၾကာင့္ 
ေက်ာင္းမွာသင္တာေတြကုိ တခုမွ နားမလည္ 
ခ့ဲပါဘူး”	 	 	    
ရခုိင္ျပည္နယ္မွ အသက္ ၂၇ ႏွစ္အရြယ္ 
ရခုိင္အမ်ိဳးသား

“ခ်င္းျပည္နယ္က ကြ် န္ေတာ္တို႔ခ်င္းၾကားမွာလည္း 
ခြျဲခားဆက္ဆံမႈေတြ အမ်ားႀကီးရိွပါတယ္။ 
တပ္မေတာ္က ခ်ည္းပဲ မဟုတ္ပါဘူး။ ခ်င္းျပည္နယ္မွာ 
မ်ိဳးႏြယ္စုေပါင္း ၅၀ ရိွပါတယ္။ အဲဒီမ်ိဳးႏြယ္စုေတြ 
အားလုံးမွာ ဘာသာ စကားေတြ မတူၾကေတာ့ 
ဗမာစကားကုိပဲ အမ်ားသုံးဘာသာစကားအျဖစ္ 
သုံးၾကပါတယ္။ ဗမာစကားေျပာရင္ ကၽြန္ေတာ္တုိ႔ကုိ 
အထင္ေသး တတ္ၾက တယ္……တခ်ိဳ႕က 
ကြ် န္ေတာ့္ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္ကုိ ဟာသလုပ္ၾကပါတယ္။ 
တခ်ိဳ႕က ကြ် န္ေတာ့္ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္ကုိ အထင္ေသး 
တယ္။ ေက်ာင္းမွာဆိုရင္ တခ်ိဳ႕က ကြ် န္ေတာ့္ကုိ 
သူတုိ႔ေဘးမွာ မထုိင္ေစခ်င္ၾကဘူး။ အထူးသျဖင့္ 
ရခုိင္ေတြနဲ႔ ဗမာေတြက ကြ် န္ေတာ္တို႔ကုိ ႏွိမ္ပါတယ္။ 
တခါက ကြ် န္ေတာ္ဗမာေကာင္ေလးတေယာက္နဲ႔ 
တစ္ခန္းတည္း ေနခ့ဲဖူး တယ္။ သူက ကြ် န္ေတာ့္ 
အတင္းအဖ်င္းေတြ တအား ေျပာၿပီး ကြ် န္ေတာ့္ကုိ 
ႏိွမ္ခ့ဲပါတယ္”	 	 	   

ခ်င္း ျပည္နယ္မွ အသက္ ၂၇ ႏွစ္အရြယ္ ရခုိင္-ခ်င္း 
တုိင္းရင္းသား

“မူဆလင္ေတြ ခြျဲခားဆက္ဆံခံရတ့ဲအျဖစ္၊ 
ပညာေရးမွာ အခြင့္အေရး မရတ့ဲ အျဖစ္ေတြ 
ရိွပါတယ္။ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ ကတည္းက (ကမန္) 
မူဆလင္တခ်ိဳ႕ကုိ ႏုိင္ငံသားမွတ္ပုံတင္ကဒ္ထုတ္ေပးခ့ဲ
လုိ႔ အေျခအေန နည္းနည္း ေကာင္း လာခ့ဲပါတယ္။ 
ကြ် န္မ ေကာလိပ္ ပထမႏွစ္ဝက္ တက္တုန္းက 
မွတ္ပုံတင္ မရိွေသးပါဘူး။ မွတ္ပုံတင္မရိွေတာ့ 
ေက်ာင္းအပ္ဖုိ႔ မွတ္ပုံတင္လုိတယ္လုိ႔ 
ေက်ာင္းအုပ္ႀကီးက ေျပာပါတယ္။ ကြ် န္မ 
အရမ္းစိတ္ပ်က္လုိ႔ ငုိခ့ဲရပါတယ္။ မွတ္ပုံတင္ရဖုိ႔ 
ပုိက္ဆံေတြ အမ်ားႀကီးေပးတာေတာင္ ကြ် န္မတို႔ေတြ 
လြယ္လြယ္ကူကူနဲ႔ မွတ္ပုံတင္ မရပါဘူး။ ေက်ာင္းမွာ 
ခြျဲခားဆက္ဆံတာ ခံခ့ဲရပါတယ္။ အထူးသျဖင့္ 
ရခုိင္ေတြကေပါ့”	 	   

ရခုိင္ျပည္နယ္မွ အသက္ ၂၀ အရြယ္ ကမန္အမ်ိဳးသမီး

မည္သုိ႔ပင္ဆုိေစကာမူ မိမိတုိ႔၏ ပညာေရးအဆင့္  
(၂၉ %) ကုိေသာ္လည္းေကာင္း၊ အလုပ္အကုိင္ 
(၂၆.၅%) ကုိေသာ္ လည္းေကာင္း အေျခခံၿပီး 
ခြျဲခားဆက္ဆံခံရသည္ဟု ဆုိသည့္ 
လူငယ္အခ်ိဳးအစားမွာ ပုိ၍ မ်ားပါသည္။ 
လူငယ္မ်ားသည္ ေငြေၾကးတခုတည္းေၾကာင့္ 
မဟုတ္ဘဲ လူမႈေရး ရပ္တည္ခ်က္ေၾကာင့္လည္း 
အလုပ္အကုိင္ တက္လမ္းကုိ ေၾကာင့္ၾကေန 
ၾကသည္ဟု ဤအခ်က္က ေဖာ္က်ဴးေနသည္မွာလည္း 
အမွန္ပင္ ျဖစ္ပါသည္။ အသက္ ၂၆ ႏွစ္ အရြယ္ 
လူငယ္ တစ္ဦးက အလုပ္ အကုိင္ မရိွေသာ 
သူငယ္ခ်င္းမ်ား ရွိသူ၊ မိသားစုက တန္ဖုိးထားသူ 
သူ႔ေမာင္ေလး၏ အေတြ႕အၾကံဳကုိ ေအာက္ပါအတုိင္း 
ေျပာျပခ့ဲပါသည္။

“သူက တကၠသုိလ္ဝင္တန္း မေအာင္ဘူး။ အျပင္မွာ 
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ပ်ံက်အလုပ္ေတြ လုပ္တယ္။ သူငယ္ခ်င္း 
အေပါင္းသင္းက လည္း ခပ္မ်ားမ်ား။ 
အဲဒ့ီသူငယ္ခ်င္းေတြနဲ႔ပဲ တတြတဲြေဲပါ့…  ဒါေပမယ့္ 
အလုပ္မရိွဘဲ သူငယ္ခ်င္းေတြနဲ႔ တခ်ိန္လုံး 
အျပင္ထြက္ေနရေကာင္းလားဆုိၿပီး အေမက 
တခ်ိန္လုံး ဆူတယ္”

၂၈.၆ % မွ် မ်ားျပားေသာ လူငယ္မ်ားက က်ား-မ 
ကြျဲပားမႈေပၚမူတည္ၿပီး ခြျဲခားဆက္ဆံမႈ ခံစားရဖူး 
သည္ဟု ေျပာခ့ဲၾက ပါသည္။ စစ္တမ္းေျဖၾကားသည့္ 
အမ်ိဳးသမီးမ်ားထဲမွ သုံးပုံတပုံနီးပါး (၃၁.၃ % ) က 
က်ား-မ ကြျဲပားမႈေပၚ အေျခခံသည့္ ခြျဲခားဆက္ဆံမႈကုိ 
အခ်ိဳ႕ေသာအခ်ိန္မ်ားတြင္  ေတြ႕ၾကဳံခံစားဖူးသည္ဟု 
ဆုိၾကပါသည္။ အမ်ိဳးသမီးမ်ား အသက္ေမြးမႈ 
အလုပ္အကုိင္ စသည့္အခါတြင္လည္း ခြျဲခားမႈကုိ 
ပုိ၍ေတြ႕ၾကဳံရသည္ဟု ျပဆုိေနျပီး  ပညာပုိတတ္ေသာ 
လူငယ္မ်ားက သူတုိ႔ေလာက္ ပညာမတတ္ေသာ 
ရြယ္တူမ်ားထက္ ပုိ၍ခံစားရသည္ဟုဆုိၾကပါသည္။ 
ရွမ္းျပည္နယ္မွ အသက္ ၂၇ ႏွစ္အရြယ္ အမ်ိဳးသမီးက 
ေအာက္ပါအတိုင္း ေျပာျပပါသည္။

“လုပ္ငန္းခြင္မွာ က်ား-မ ခြျဲခားဆက္ဆံမႈ ရိွပါတယ္… 
ဥပမာ ကုမၸဏီမွာ ကြ် န္မကုိ အင္ဂ်င္နီယာအျဖစ္ 
ခန္႔တယ္။ ဒါေပမယ့္ ပန္းရံဆရာ၊ လက္သမားဆရာ 
ေတြလုိ ကြ် န္မလက္ေအာက္က ေဆာက္လုပ္ေရး 
လုပ္သားေတြက ကြ် န္မဟာ မိန္းကေလးျဖစ္ေနလုိ႔ 
ကြ် န္မကုိ မခ့ံၾကဘူး။ ဒါ့အျပင္ ရာထူးႀကီးတ့ဲသူေတြ 
ကလည္း ေပးထားတ့ဲ အလုပ္ထက္ ပုိခုိင္းၿပီး 
အစြမ္းအစကုိ စမ္းတာေတြလည္း ရိွပါတယ္။ 
ေဆာက္လုပ္ေရး လုပ္ငန္းခြင္ဆုိေတာ့ မိန္းမငယ္ေလး 
ေတြ အိမ္ျပန္ဖုိ႔ အဆင္မေျပလွတ့ဲ ညအခ်ိန္ 
ကြန္ကရစ္ေဖ်ာ္ရတ့ဲအခါေတြမွာ အခက္အခဲ 
ရိွပါတယ္။

အမ်ိဳးသမီး အင္ဂ်င္နီယာေတြ အမ်ားႀကီး ရိွတာေတာ့ 
မွန္ပါတယ္။ ဒါေပမယ့္ လုပ္ငန္းခြင္ အေျခအေနနဲ႔ 
လိုက္ေလ်ာညီေထြ ေနႏုိင္သူနဲ႔ မေနႏုိင္သူ အခ်ိဳးက 
တဝက္စီေလာက္ ရိွတယ္။ မလုပ္ခ်င္ေပမယ့္ 
ပုိက္ဆံရဖုိ႔ အင္ဂ်င္နီယာအလုပ္ကုိ တင္းၿပီး 

လုပ္ေနရတ့ဲသူေတြ အမ်ားႀကီးပဲ။ 
အင္ဂ်င္နီယာပညာနဲ႔ ဘြ႕ဲရေပမယ့္ အင္ဂ်င္နီယာ 
အလုပ္မလုပ္ဘဲ ကုိယ္ပုိင္လုပ္ငန္းလုပ္ေနတ့ဲ 
ကြ် န္မသူငယ္ခ်င္းေတြ အမ်ားႀကီး ရိွတယ္”

ဤေလ့လာခ်က္တြင္ လူေတြ႕ေမးျမန္းခ့ဲသည့္ 
အျခားလူငယ္မ်ားကလည္း ကၽြမ္းက်င္မႈပညာ 
အသက္ေမြးမႈအေျခအေနတြင္ မိန္းမသားမ်ားအား 
ေယာက္်ားသားမ်ားႏွင့္ မတူညီသည့္ အဆင့္အတန္း 
သတ္မွတ္ခံရသည္ကုိ သေဘာတူၾကကာ 
မိသားစုေရးရာမ်ားကုိ ေယာက္်ားမ်ားထက္ ပုိၿပီး 
ကုိင္တြယ္ေျဖရွင္းမည္ဟုလည္း တြက္ဆထားၾက 
ေၾကာင္း ျဖည့္စြက္ၾကပါသည္။ အနာဂတ္ႏွင့္ 
ပတ္သက္ၿပီး ေမးျမန္းေသာအခါအမ်ိဳးသမီးငယ္တဦး
က “ေယာက္်ားေလးေတြအတြက္က ပုိေကာင္း 
လိမ့္မယ္။ မိန္းကေလးေတြအတြက္က အဲဒ့ီေလာက္ 
မလြယ္ဘူး… မိန္းကေလးေတြက ေနာက္ထပ္ 
သင္တန္းေတြ တက္ဖုိ႔ မတတ္ႏိုင္ၾကဘူး။ 
မိန္းကေလးေတြက မိသားစုကုိေထာက္ပ့ံရေတာ့ 
ပုိၿပီးျမင့္တ့ဲေနရာေတြကုိ ဆက္မသြားႏုိင္ၾကပါဘူး”ဟု 
ဆုိပါသည္။ 

အားလုံးျခံဳလုိက္လွ်င္ စစ္တမ္းေျဖၾကားသူအားလုံး၏ 
ေလးပုံသုံးပုံနီးပါး (၇၂ %) က ဘဝတြင္ 
ခြျဲခားဆက္ဆံမႈ ခံခ့ဲရဖူး သည္ဟု ဆုိပါသည္။ 
ထက္ဝက္ေက်ာ္ (၅၉.၉ %) က ခြျဲခားဆက္ဆံမႈ 
‘တခါတရံ’ ခံရဖူးသည္ဟု ေျပာခ့ဲၾကပါသည္။ 
ေျဖၾကားသူအားလုံး၏ သုံးပုံ တပုံခန္႔ (၃၆.၃ %) က 
‘မၾကာခဏ”ျဖစ္ေစ၊ ‘ႀကိမ္ဖန္မ်ားစြာ’ျဖစ္ေစ 
ခြျဲခားဆက္ဆံခံရသည္ဟု ေျပာၾကပါသည္။	 	

မိတ္ေဆြသူငယ္ခ်င္းျဖစ္ခ်င္သူ
မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ စစ္တမ္းတြင္ လူငယ္မ်ားအား 
မိမိ၏ သူငယ္ခ်င္းရင္းခ်ာ ျဖစ္ေစလုိသည့္ လူတန္းစား 
သပ္သပ္ ရိွမရွိ ေမးျမန္းခ့ဲပါသည္။ ထုိေမးခြန္းမ်ားသည္ 
စစ္တမ္းေျဖၾကားသူမ်ား ကုိယ္တုိင္ မိမိကုိယ္မိမိ 
သတိမထားမိဘဲခြျဲခားဆက္ဆံ ျဖစ္ေနခ့ဲေလာက္သည့္ 
နယ္ပယ္မ်ားကုိ ေပၚလြင္ လာေစခ့ဲပါသည္။

ျမန္မာႏုိင္ငံမွာ လူအမ်ားၾကား အျမစ္တြယ္ေနသည့္ 
မူးယစ္ေဆးျပႆနာအား ေၾကာင့္ၾကမႈကုိ 
ထင္ဟပ္လ်က္ လူငယ္ ၅ ေယာက္လွ်င္ ၄ 
ေယာက္(၈၂.၃ %)က မူးယစ္ေဆးသုံးစြသူဲမ်ားႏွင့္ 
သူငယ္ခ်င္း မျဖစ္လုိၾကပါေခ်။ ဤသည္မွာ လူငယ္တုိ႔ 
၏ ေရြးခ်ယ္မႈ အျမဲမဟုတ္ဘဲ ခက္ခဲေနေလ့ရိွေၾကာင္း 
လူငယ္တဦးက ေအာက္ပါအတုိင္း ေျပာခ့ဲပါသည္။

“ကြ် န္ေတာ္ေနတ့ဲ ရပ္ကြက္ထဲမွာ 
သူတုိ႔အုပ္ထိန္းသူေတြ ကြာရွင္းလုိက္တာမုိ႔ 
ေစာင့္ေရွာက္မယ့္သူ တေယာက္မွ မရိွေတာ့လုိ႔ 
ပ်က္စီးေနတ့ဲလူငယ္ေတြ ရိွတယ္။ တခါတေလ 
သူတုိ႔က အရက္ေသာက္တယ္၊ ေဆးေတြေတာင္ 
သုံးၾကတယ္။ တခ်ိဳ႕မိဘေတြက သူတုိ႔ကေလးေတြကုိ 
အဲဒ့ီလူငယ္ေတြနဲ႔ ဆက္မေပါင္းဖုိ႔ ဇြတ္လုပ္ၾကတယ္။ 
ႏွစ္ေပါင္းမ်ားစြာ ေပါင္းလာတ့ဲသူငယ္ခ်င္းဆုိေတာ့ 
အခင္မင္ မပ်က္ခ်င္ၾကေပမယ့္ တခ်ိဳ႕ကေလးေတြမွာ 
သူတုိ႔ကုိ မေခၚရဲၾကေတာ့ဘူး”	 	   
ျဖဴးၿမိဳ႕မွ အသက္ ၂၀ အရြယ္ အမ်ိဳးသား

မူးယစ္ေဆးသုံးစြသူဲမ်ားၿပီးလွ်င္ လိင္စိတ္ခံယူမႈ 
ကြျဲပားသူ လူငယ္မ်ားမွာ စစ္တမ္းယူခ့ဲသူမ်ား 
ၾကားတြင္ သူငယ္ခ်င္းအျဖစ္ လက္ခံလုိမႈ အနည္းဆုံး 
ျဖစ္ပါသည္။ ေျဖၾကားသူ ၅၈.၂ % က သူငယ္ခ်င္းမ်ား 
ထဲတြင္ လိင္စိတ္ခံယူမႈကြျဲပားသူမ်ားကုိ မလုိခ်င္ 
ေၾကာင္း ေျပာၾကားခ့ဲပါသည္။ သူႏွင့္ရြယ္တူ လိင္စိတ္
ခံယူမႈကြျဲပားသူမ်ားႏွင့္ပတ္သက္ၿပီး ေမးျမန္းေသာ 
အခါ  “တေယာက္ ေယာက္ လိင္စိတ္ကုိင္းၫႊတ္ပုံ 
ေျပာင္းသြားမယ္ဆိုရင္ အဲဒီလူကုိ ခင္ခ်င္ေတာ့မွာ 
မဟုတ္ဘူးလုိ႔ ထင္တယ္”ဟု အသက္ ၁၈ ႏွစ္အရြယ္ 
အမ်ိဳးသမီးတဦးက ေျပာၾကားခ့ဲပါသည္။

စိတ္က်န္းမာေရးခ်ိဳ႕တ့ဲသည့္လူငယ္မ်ားကုိလည္း 
မလုိလားအပ္သည့္ သူငယ္ခ်င္းအျဖစ္ ေတြ႕ရပါသည္။ 
ေျဖၾကားသူ ထက္ဝက္ နီးပါး (၄၇.၁ %)က 
သူငယ္ခ်င္းမ်ားထဲတြင္ စိတ္က်န္းမာေရး 
မျပည့္စုံသူကုိ မလုိခ်င္ေၾကာင္း ေျပာခ့ဲၾကပါသည္။ 
တဖက္တြင္မူ ကုိယ္ကာယ ခ်ိဳ႕ယြင္းမႈမွာ စစ္တမ္း 
ယူခ့ဲသူလူငယ္မ်ားအတြက္ ျပႆနာႀကီးတခု 
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ျဖစ္သည့္ အေနအထား လြန္စြာ နည္းပါးလွပါသည္။ 
ေျဖၾကားသူ ၈၁.၉ % က သူငယ္ခ်င္းမ်ားထဲတြင္ 
ကုိယ္ကာယခ်ိဳ႕ယြင္းသူကုိ လုိခ်င္ပါသည္ဟု 
ေျပာၾကပါသည္။ သုိ႔ရာတြင္ မသန္စြမ္းလူငယ္မ်ား၏ 
အေတြ႕အၾကံဳက တျခား ျဖစ္ပါသည္။ 
“သူငယ္ခ်င္းေတြနဲ႔ ေပါင္းတ့ဲ အခါ ကြ် န္ေတာ့္ကုိ 
ၿဂိဳဟ္သားလုိ ျမင္ၾကတယ္”ဟု ဤေလ့လာခ်က္တြင္ 
လူေတြ႕ေမးျမန္းခ့ဲေသာ မသန္စြမ္းလူငယ္တစ္ဦးက 
ေျပာပါသည္။

စစ္တမ္းေျဖသူအမ်ားစုက ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္ကြျဲပားမႈ၊ 
ကုိးကြယ္ရာ ဘာသာကြျဲပားမႈတို႔ကုိ သူငယ္ခ်င္း 
ေရြးခ်ယ္ရာ၌ ျပႆနာဟု မယူဆသည္မွာ 
ထူးျခားပါသည္။ ေျဖၾကားသူ ၇၂ % က သူတုိ႔၏ 
သူငယ္ခ်င္းထဲတြင္ ဘာသာကြရွိဲေစခ်င္သည္ဟုလည္း 
ေကာင္း၊ ၈၁.၅ % တုိ႔က တုိင္းရင္းသားမ်ိဳးႏြယ္ကြဲ 
ရွိေစခ်င္သည္ဟုလည္းေကာင္း အသီးသီးေျပာခ့ဲ 
ၾကပါသည္။ “ကြ် န္မက ေထရဝါဒ ဗုဒၶဘာသာကုိ 
ကုိးကြယ္ပါတယ္။ ကြ် န္မမွာ ဘာသာမတူတ့ဲ 
သူငယ္ခ်င္းေတြအမ်ားႀကီးရိွတယ္၊ သူတုိ႔ရဲ႕ ဘာသာ 
ေရး ပြေဲတာ္ေတြကုိ ကြ် န္မ သြားသလုိ ကြ် န္မတို႔ 
ပြေဲတာ္ေတြကုိလည္း သူတုိ႔ လာတာပါပဲ။ ကၽြန္မတုိ႔မွာ 
ဘာျပႆနာမွ မရိွ ပါဘူး”ဟု ရွမ္းျပည္နယ္မွ အသက္ 
၂၇ ႏွစ္အရြယ္ ေက်ာင္းဆရာမက ဆုိပါသည္။ 
အၾကမ္းဖ်င္းအားျဖင့္ လူငယ္ ငါးဦးလွ်င္ တဦးခန္႔က 
မိမိတုိ႔၏ ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္ေၾကာင့္ျဖစ္ေစ၊ ကုိးကြယ္ရာ 
ဘာသာေၾကာင့္ျဖစ္ေစ ခြျဲခားဆက္ဆံခံခ့ဲရဖူးသည္ဟု 
ဆုိ ေသာ္လည္း သူတုိ႔၏ ပုဂၢိဳ လ္ေရးခင္မင္မႈတြင္ ဇာ
တိမ်ိဳးႏြယ္ကြျဲပားမႈကုိျဖစ္ေစ၊ ကုိးကြယ္ရာဘာသာကြဲ 
ျပားမႈကုိျဖစ္ေစ ျပႆနာဟု ယူဆသည့္ လူငယ္မွာ 
မဆုိစေလာက္ အနည္းငယ္သာ ရိွပါသည္။ 
သုိ႔တုိင္ေအာင္ သူငယ္ခ်င္းေရြးခ်ယ္ရာတြင္ 
ကုိးကြယ္ရာ ဘာသာမွာ ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္ထက္ ပုိ၍ 
အေရးႀကီးေနပုံ ရေနေပသည္။

ျမန္မာ တႏိုင္ငံလံုးကိုယ္စားျပဳ 
(အမ်ိဳးသားေရး) သ႐ုပ္လကၡဏာ
မတူကြျဲပားမႈ၊ ခြျဲခားဆက္ဆံမႈတုိ႔ ရိွေနေသာ 
အေျခအေနတြင္ ျမန္မာႏုိင္ငံမွ လူငယ္မ်ားသည္ 
ျမန္မာ သ႐ုပ္လကၡဏာႏွင့္ ပတ္သက္ေသာ  
ေဆြးေႏြးျငင္းခံုမႈကုိ အေမြဆက္ခံထားရပါသည္။ 
ဤေလ့လာခ်က္တြင္ လူေတြ႕ေမးျမန္းခ့ဲေသာ 
လူငယ္မ်ားမွာ “ျမန္မာစစ္စစ္တစ္ေယာက္” မည္သုိ႔မ
ည္ပုံျဖစ္ေနသည္ႏွင့္ပတ္သက္၍ စိတ္ကူးအယူအဆ 
မ်ိဳးမ်ိဳး ရွိေနၾကေသာ္လည္းစစ္တမ္းတြင္ေျဖဆုိသူ 
အမ်ားစုက ႏုိင္ငံသားျဖစ္မႈမွာ အေရးႀကီးဆုံးဟု 
ယူဆၾကပါသည္။ “ျမန္မာစစ္စစ္”ျဖစ္ေရးအတြက္ 
ျမန္မာႏိုင္ငံသားျဖစ္ရန္ အေရးႀကီးသည္ဟု 
စစ္တမ္းယူခ့ဲသူ လူငယ္ ၈၇.၉ % ကေျပာၾကပါသည္။

စစ္တမ္းယူခ့ဲေသာ လူငယ္မ်ားၾကားတြင္ ႏုိင္ငံသား 
ျဖစ္မႈမွာ ဘာသာေရးကုိးကြယ္မႈထက္ျဖစ္ေစ၊ 
ျမန္မာႏိုင္ငံထဲတြင္ မည္မွ် ၾကာၾကာေနထုိင္ခ့ဲသည္ဆုိ 
ျခင္းထက္ျဖစ္ေစ အေရးႀကီးပါသည္။ 
လူမ်ားစုတုိင္းရင္းသားမ်ားကေရာ လူနည္းစု 
တိုင္းရင္းသား မ်ားကပါ ႏုိင္ငံသားျဖစ္ျခင္းမွာ ျမန္မာ 
သ႐ုပ္လကၡဏာ ‘စစ္စစ္’အတြက္ အေရးႀကီးဆုံး 
အခ်က္ဟု ယူဆၾကပါသည္။ “ကြ် န္ေတာ္တုိ႔ 
တုိင္းရင္းသားေတြလည္း သည္တုိင္းျပည္ရဲ႕ႏုိင္ငံသား 
ျဖစ္ရတာ ဂုဏ္ယူတယ္။ ကြ် န္ေတာ္တုိ႔ကုိ သည္မွာ 
ေမြးတာပါ။ အဲဒ့ီလုိ ေတြးတ့ဲ ကၽြန္ေတာ္တုိ႔လုိ 
လူေတြလည္း အမ်ားႀကီးပါပဲ”ဟု ရွမ္းျပည္နယ္မွ 
အမ်ိဳးသားငယ္တဦးက ေျပာပါသည္။

စစ္တမ္းယူခ့ဲေသာ လူငယ္မ်ားအတြက္ ဗမာစကား 
ေျပာျခင္းက သိပ္အေရးမႀကီးလွပါေခ်။ ဗမာစာက 
တရားဝင္ ႏိုင္ငံေတာ္ ဘာသာစကားျဖစ္ေနျခင္းမွာ 
အဆင္ေျပေၾကာင္း လူငယ္ အနည္းငယ္က 
ဆုိၾကေသာ္လည္း ေတြ႕ဆုံေမးျမန္းမႈကုိ 
ေျဖဆုိခ့ဲသူတခ်ိဳ႕ကမူ ဘာသာစကားစြမ္းရည္က 

လူတစ္ေယာက္ ျမန္မာ ‘စစ္စစ္’ျဖစ္ျခင္းအတြက္  
အရည္ အခ်င္းမမီဟု သတ္မွတ္ျခင္းျခင္းမ်ိဳး 
မရိွသင့္ဟူသည့္ သူတုိ႔သေဘာထားအယူအဆကုိ 
အေလးအနက္ေျပာခ့ဲၾကပါသည္။ “ဗမာစာ 
ဗမာစကားက ျမန္မာ သ႐ုပ္လကၡဏာကုိ 
ကုိယ္စားမျပဳသင့္ပါဘူး။ တျခား တုိင္းရင္းသား 
အမ်ိဳးမ်ိဳးလည္း ရိွေန ေသးလုိ႔ပါ… ဗမာစကား 
မေျပာႏုိင္တာနဲ႔ပဲ သူတုိ႔ ျမန္မာမဟုတ္ဘူးလုိ႔ 
ေျပာလုိ႔မရပါဘူး”ဟု ပုသိမ္ၿမိဳ႕မွ အသက္ ၁၈ ႏွစ္ 
အရြယ္ ေက်ာင္းသားတဦးက ေျပာပါသည္။ 
တခ်ိဳ႕ကမူ မိမိတုိ႔ လူနည္းစု ဘာသာစကားမ်ား၏ 
အနာဂတ္အတြက္ စုိးရိမ္ ပူပင္သည္ဟု 
ဆက္လက္ေဖာ္ျပပါအတုိင္း ေျပာခ့ဲၾကပါသည္။ 
“ကြ် န္ေတာ္တုိ႔ရဲ႕ ေဒသိယစကားကုိ ကြ် န္ေတာ္တုိ႔ 
မကာကြယ္ မေစာင့္ေရွာက္ႏုိင္ရင္ အဲဒ့ီဘာသာ 
စကားလည္း ေပ်ာက္ကြယ္သြားပါလိမ့္မယ္” 
ဆုိပါသည္။

ျပည့္စုံက်ယ္ျပန္႔ၿပီး ၾကြင္းက်န္မႈကင္းပကာ 
အားလုံးပါဝင္ေသာ ျမန္မာ သ႐ုပ္လကၡဏာ ရရွိေရး 
အခက္အခဲကုိ လူငယ္ အမ်ားအျပားက 
အသိအမွတ္ျပဳၾကပါသည္။ သုိ႔ေသာ္လည္း 
ႀကိဳးစားၾကည့္ရန္ အေရးႀကီးသည္ဟုလည္း 
ယူဆၾကပါသည္။ ထုိသုိ႔ေသာ သ႐ုပ္လကၡဏာမွာ 
ျပည္တြင္းမွ “ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္ဗဟုိျပဳ”  ခံစားခ်က္မ်ားကုိ 
တုိက္ဖ်က္ႏုိင္လိမ့္မည္ဟု အမ်ား အျပားက 
ယူဆၾကပါသည္။ “ျမန္မာ သ႐ုပ္လကၡဏာရဲ႕ 
ဗဟုိခ်က္မွာ မတူကြျဲပားမႈ၊ ၿငိမ္းခ်မ္းစြာ 
ယွဥ္တြေဲနထိုင္မႈတုိ႔ကုိ ေဖာ္ၫႊန္းသင့္တယ္လုိ႔ 
ကြ် န္ေတာ္ထင္တယ္”ဟု ေက်ာင္းသား တဦးက 
ဆုိပါသည္။
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 “ပအုိ႔ဝ္ သ႐ုပ္လကၡဏာ ျပဖုိ႔ဆုိတာ 
ကြ် န္ေတာ့္အတြက္ အေရးႀကီးပါတယ္။ ပအုိ႔ဝ္ 
ျဖစ္ရတာကုိ ကြ် န္ေတာ္ ဂုဏ္ယူသလုိ ကြ် န္ေတာ့္ဇာတိ 
မ်ိဳးႏြယ္ကုိလည္း ခ်စ္ပါတယ္။ လူေတြက 
ကြ် န္ေတာ့္ကုိ ႏႈတ္ဆက္တ့ဲအခါ ပအုိ႔ဝ္လားလုိ႔ 
ေမးတာကုိ သေဘာက်တယ္”

ျမန္မာႏုိင္ငံတြင္ သ႐ုပ္လကၡဏာအေၾကာင္းေဆြးေႏြး 
ျခင္းသည္ ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္စုအေၾကာင္းေဆြးေႏြးျခင္း 
မည္ပါသည္။ လူငယ္မ်ားအား ကိုယ္ပုိင္ သ႐ုပ္ 
လကၡဏာအေၾကာင္း ေမးသည့္အခါမ်ားေသာအားျဖင့္ 
သူတုိ႔၏ ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္ကုိ ဦးဆုံး ေျပာၾကေလ့ 
အရွိဆုံးျဖစ္ပါသည္။ ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္ သ႐ုပ္လကၡဏာမွာ 
လူငယ္မ်ားအတြက္ အေရးႀကီးသက့ဲသုိ႔ ထုိသ႐ုပ္ 
လကၡဏာက သူတုိ႔၏ ေန႔စဥ္ဘဝမွ အျခားသူမ်ားႏွင့္ 
အျပန္အလွန္တုံ႔လွယ္ ဆက္ဆံမႈကုိ ပုံေဖာ္လ်က္ 
ရွိသည္ဟု ဆုိၾကပါသည္။ ျမန္မာႏုိင္ငံမွ တိုင္းရင္းသား
မ်ိဳးႏြယ္စုတုိင္းအတြက္ ၾကြင္းက်န္မႈမရွိဘဲအားလုံးပါ 
ဝင္သည့္  ႏုိင္ငံေတာ္ သ႐ုပ္လကၡဏာ (တႏုိင္ငံလုံး 
ကုိယ္စားျပဳ)ကုိ လုိခ်င္သည္ဟုလည္း 
လူငယ္အမ်ားအျပားက ေျပာခ့ဲၾကပါသည္။

ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ ျပည္တြင္းပဋိပကၡမ်ားတြင္ 
ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္မွာ အဓိကအရင္းခံ အက္ေၾကာင္း 
ျဖစ္ပါသည္။ အထူးသျဖင့္ နယ္စပ္ေဒသမ်ားတြင္ 
တုိင္းရင္းသား လက္နက္ကုိင္အဖြ႕ဲမ်ားကလည္းေကာ
င္း၊ တပ္မေတာ္ကလည္းေကာင္း သစၥာခံေရးအတြက္ 
ယွဥ္ၿပိဳင္ေနၾကသည္ျဖစ္ရာ ျဖစ္ပြားေနဆဲ  စစ္ပြမဲ်ား 
သ႐ုပ္ လကၡဏာအမ်ားအျပားကုိ ႏိုင္ငံေရးျဖစ္ေအာင္ 
လုပ္ခ့ဲၾကပါေလၿပီ။ စစ္အစုိးရလက္ထက္က စတင္ခ့ဲ 
သည့္ ပညာေရး၊ ဘာသာစကား ကန္႔သတ္ပိတ္ပင္မႈ၌ 
“ဗမာဇာတ္သြင္းျခင္း”ဟု သူတုိ႔ေခၚေသာ မူဝါဒမ်ားကို 
လူနည္းစု တိုင္းရင္းသားအဖြ႕ဲမ်ားက ဆန္႔က်င္တြန္း 
လွန္ေနျခင္းျဖစ္ပါသည္။ တုိင္းရင္းသားလက္နက္ကုိင္
အဖြ႕ဲမ်ားသည္ ကုိယ္ပုိင္အုပ္ခ်ဳပ္ခြင့္ေတာင္းဆုိၾကသ
လုိ တခ်ိန္တည္းမွာပင္ စီးပြားေရးထိန္းခ်ဳပ္မႈ၊သဘာဝ
သယံဇာတမ်ား ရရိွ သုံးစြႏိုဲင္ေရး အတြက္လည္း 
တိုက္ပြဝဲင္လ်က္ ရိွပါသည္။

ျမန္မာႏုိင္ငံမွလူငယ္မ်ားသည္ဤပဋိပကၡအေျခအေနမွ 
ဘဝခရီးကုိ မျဖစ္မေန ႏွင္ခ့ဲၾကရၿပီးျဖစ္ပါသည္။ 
ဤသုေတသနတြင္ ေဆြးေႏြးခ့ဲေသာ လူငယ္ အမ်ား 
အျပားက ေန႔စဥ္ ခြျဲခားဆက္ဆံမႈမ်ား (“တခ်ိဳ႕က 
ကြ် န္ေတာ့္ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္ကုိ အထင္ေသးတယ္။ 
ေက်ာင္းမွာဆိုရင္ တခ်ိဳ႕က ကြ် န္ေတာ့္ကုိ သူတုိ႔ 
ေဘးမွာ မထုိင္ေစခ်င္ၾကပါဘူး။)မွသည္ စနစ္တက် 
ဖိႏိွပ္ျခင္း (“ဗမာေတြက သူတုိ႔ကုိ ဗုိလ္က် ခ်ယ္လွယ္ 
တယ္၊ သူတုိ႔ကုိဗမာဇာတ္သြင္းၾကတယ္”ဟု 
တုိင္းရင္းသားမ်ားက ေျပာပါသည္။) အထိ 
ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္ သ႐ုပ္လကၡဏာေၾကာင့္ နစ္နာမႈမ်ားကုိ 
ေျပာျပခ့ဲၾကပါသည္။ လူမႈေရး ဝန္ေဆာင္မႈမ်ား၊ 
အလုပ္ အကုိင္အခြင့္အလမ္းမ်ား မရရိွေအာင္ 
တားဆီးရန္ ႏုိင္ငံသားကတ္ ထုတ္မေပးျခင္းဟု 
လူနည္းစု တုိင္းရင္းသား အမ်ားအျပားက 

ယူဆလ်က္ရိွေပရာ ႏိုင္ငံသားမွတ္ပုံတင္ကဒ္ရရွိသုံး
စြေဲရးကုိလည္း အႀကိမ္ႀကိမ္ျဖစ္ေလ့ရွိေသာ 
ခြျဲခားဆက္ဆံမႈ ျဖစ္ရပ္တခုအျဖစ္ မၾကာခဏ 
ေထာက္ျပေျပာဆုိၾကပါသည္။

“အလုပ္ေလွ်ာက္တ့ဲအခါ၊ အထူးသျဖင့္ အစုိးရဝန္ထမ္း 
ရာထူးေတြဆုိရင္ ဗမာေတြက အထူး မ်က္ႏွာသာေပး 
ခံရၿပီး ကခ်င္ေတြကုိေတာ့ လ်စ္လ်ဴ႐ႈထားၾကတယ္။ 
ေက်ာင္းဆရာ ရာထူးအတြက္ ေလွ်ာက္ထားသူ 
တစ္ရာကုိ ခန္႔ရင္ တစ္ေယာက္က ကခ်င္ျဖစ္ေနဖုိ႔ 
ခဲယဥ္းတယ္။ တျခား အစုိးရဝန္ထမ္း ရာထူးေတြ 
လည္း အတူတူပဲ။ ေနာက္ၿပီး လူနည္းစု 
တိုင္းရင္းသားေတြဆုိလည္း အတူတူပဲ။ ဗမာ/
ဗုဒၶဘာသာ မွတ္ပုံတင္ ကုိင္ ေဆာင္သူေတြပဲ အစုိးရ 
အလုပ္ ရဖုိ႔ အခြင့္ထူး ရွိပါတယ္”

ဤႏွယ္ ခြျဲခားဆက္ဆံမႈမ်ိဳးမွာသမား႐ုိးက်ျဖစ္ေနသည္
ဟု စစ္တမ္းရလဒ္မ်ားက ေဖာ္က်ဴးလ်က္ရွိပါသည္။ 
ယမန္ႏွစ္တႏွစ္တာအတြင္း ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္အရ ခြျဲခား 
ဆက္ဆံမႈ အေတြ႕အၾကံဳ အခုိင္အမာ ရွိသည္ဟု 
ေျဖၾကားသူအားလုံး၏ ငါးပုံ တပုံနီးပါးႏွင့္တကြ 
မိမိတုိ႔၏ေဒသတြင္ လူနည္းစုတုိင္းရင္းသားအျဖစ္ 
သတ္မွတ္ထားျခင္းခံရသည့္ ေျဖၾကားသူအားလုံးထဲမွ 
သုံးပုံ တပုံနီးပါးတို႔က ေျပာပါသည္။ ထုိသုိ႔ေသာ 
ခြျဲခားဆက္ဆံမႈကုိ မီးထုိးေပးသည့္ “ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္ 
ဗဟိုျပဳ”သေဘာထားအေတြးအျမင္က တိုင္းျပည္ကုိ 
ထိခုိက္ေစသည္ဟု ဤေလ့လာခ်က္တြင္လူေတြ႕	
ေမးျမန္းခ့ဲေသာ လူငယ္ အမ်ားအျပားက ယူဆၾက 
ပါသည္။

“ရွမ္းေတြ၊ ကခ်င္ေတြကုိ ၾကည့္ရင္လည္း 
ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္ဗဟုိျပဳသူေတြ ရိွမွာ အမွန္ေပါ့။ […]
သူတုိ႔မွာ ကပ္ထားတ့ဲ ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္ဆုိတဲ႔  တံဆိပ္ကုိ 
လူငယ္ေတြက ဆန္႔က်င္လုိ႔ မရပါဘူး။ ကခ်င္က 
ကခ်င္ပဲ အလုပ္ခန္႔မွာပါပဲ။ 
ကုိယ့္ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္အုပ္စုထဲက လူေတြကုိပဲ 
ခန္႔တ့ဲအတြက္ ဘယ္တုိင္းရင္းသား အုပ္စုကမွ ထိထိေ
ရာက္ေရာက္လုပ္ႏုိင္မွာမဟုတ္ပါဘူး။ အဲဒ့ီကေန 
ၿပိဳင္ဘက္ေတြပဲ ျဖစ္လာမွာပါ။ အထူးသျဖင့္ 
အုပ္စုတစ္စုက တျခားအုပ္စု ထက္ 
အင္အားႀကီးတ့ဲအခါမွာေပါ့။”

“ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္ သ႐ုပ္လကၡဏာရိွတာရယ္၊ ဘာတုိင္း 
ရင္းသားဆုိတာ [မွတ္ပုံတင္ေပၚမွာ] ေဖာ္ျပတာရယ္က 
ေကာင္းတယ္လုိ႔ ကြ် န္ေတာ္ ထင္တယ္။ ဒါေပသည့္ 
အေရးႀကီးတာက ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္ဗဟုိျပဳစိတ္ မရိွဖုိ႔ပါ။ 
ကုိယ့္ယဥ္ေက်းမႈ၊ ကုိယ့္သ႐ုပ္လကၡဏာကုိ ကာကြယ္ 
ေစာင့္ ေရွာက္ခ်င္တာ ေကာင္းပါတယ္၊ ဒါေပမယ့္ 
ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္ဗဟုိျပဳဝါဒ မပါဘဲကာကြယ္ေစာင့္ေရွာက္
သင့္ပါတယ္”

မည္သုိ႔ပင္ဆုိေစကာမူ မိမိတို႔၏ ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္ 
သ႐ုပ္လကၡဏာမွာ အေရးႀကီးသည္ဟု လူငယ္အမ်ား 
အျပားက မွတ္ယူၾကၿပီး ထိန္းလည္း ထိန္းသိမ္းလုိ 
ၾကပါသည္။ ဤေလ့လာခ်က္တြင္ ေဆြးေႏြးခ့ဲေသာ 

လူငယ္ ၄-၅-၁၀ ဦးက သူတုိ႔၏ သီးျခား တုိင္းရင္းသား 
အုပ္စုကုိ ဂုဏ္ယူၾကၿပီး အဆုိပါ တုိင္းရင္းသား မ်ား၏ 
သီးျခား ဘာသာစကား ဓေလ့ထုံးတမ္းမ်ား ေမွးမိွန္ 
ကြယ္ေပ်ာက္သြားမည္ကုိ စုိးရိမ္ပူပန္ေၾကာင္း 
ေျပာခ့ဲၾကပါသည္။

“စေကာ ကရင္ သ႐ုပ္လကၡဏာက ကြ် န္ေတာ့္ 
အတြက္ အေရးႀကီးပါတယ္။ ကြ် န္ေတာ့္အေနနဲ႔ 
စေကာကရင္လုိ ေျပာႏိုင္၊ ေရးႏိုင္၊ ဖတ္ႏိုင္ဖုိ႔ 
လိုပါတယ္။ ဒါေပမယ့္ ကြ် န္ေတာ္ သိပ္ မေရးတတ္၊ 
မဖတ္တတ္ပါဘူး။ […] အစုိးရကတိုင္းရင္းသားဘာ
သာစကားေတြကုိ ပ့ံပုိးေပးေနေပမယ့္မလုံေလာက္တာ
လည္း အမွန္ပါ။ ကြ် န္ေတာ္တို႔သာဘာမွမလုပ္ဘူးဆုိ 
ရင္ ေနာက္မ်ိဳးဆက္က စေကာစကားကုိပဲျဖစ္ျဖစ္၊ 
ပုိးစကားကုိပဲျဖစ္ျဖစ္ ေျပာႏိုင္ခ်င္မွေျပာႏိုင္ၾကေတာ့မွာ
ပါ။ တေန႔မွာ ကြ် န္ေတာ္တို႔ ေဒသိယစကား 
ေပ်ာက္ကြယ္သြားမွာကုိ စုိးရိမ္ပါတယ္။ 
ကြ် န္ေတာ္တို႔ေတြ ဗမာ စကားပဲ ေျပာတတ္ေတာ့ 
တ့ဲေန႔က ေရာက္လာပါလိမ့္မယ္။ […] ျဖည္းျဖည္းခ်င္း 
ျဖည္းျဖည္းခ်င္းနဲ႔၊ ကြ် န္ေတာ္တို႔ ဘာသာစကားက 
တိမ္ေကာ သြားပါလ့ိမ္မယ္”

လူငယ္တခ်ိဳ႕က ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္သ႐ုပ္လကၡဏာ 
ထိန္းသိမ္းေစာင့္ေရွာက္ေရး အဖြ႕ဲမ်ား စတင္ဖြ႕ဲ 
စည္းေနၾကပါၿပီ။ လူငယ္မ်ားအေနျဖင့္ သက္ဆုိင္ရာ 
ယဥ္ေက်းမႈ၊ ဓေလ့ထုံးတမ္းမ်ားကုိ ေလ့လာႏိုင္ေသာ 
သီးျခား ဇာတိ မ်ိဳးႏြယ္မ်ားအလုိက္ အဖြ႕ဲအစည္း၊ 
ပြေဲတာ္၊ စာၾကည့္တုိက္၊  ေဖ့စဘုတ္အုပ္စုအဖြ႕ဲစသည့္ 
အသင္းအဖြ႕ဲမ်ား အလွ်ိဳလွ်ိဳ ေပၚထြန္းေနပါၿပီ။ 
ရခုိင္ျပည္နယ္မွအသက္ ၂၃ ႏွစ္အရြယ္ ေက်ာင္းသား 
တစ္ဦးက သူ႔လူမ်ိဳးစုျဖစ္ေသာသက္လူမ်ိဳးအေၾကာင္း
ကုိ သိရိွလာၾကေရးအတြက္ သူလုပ္ေနေသာ 
အလုပ္ႏွင့္ ပတ္သက္ၿပီး ေျပာရာတြင္ “တခ်ိဳ႕ဆုိ 
သက္လူမ်ိဳး ဆုိတာကုိ သူတုိ႔ တဘဝလုံးမွာ တခါမွ 
မၾကားဖူး ၾကဘူး။ ရခုိင္မွာေတာင္ ကြ် န္ေတာ္တို႔ကုိ 
မသိေသး တ့ဲသူေတြ ရိွတယ္”ဟုထည့္သြင္းေျပာၾကား
ခ့ဲပါသည္။ အဆုိပါေက်ာင္းသားသည္ ရခုိင္လူငယ္ 
ေဆြးေႏြးအဖြ႕ဲတြင္လည္း ပါဝင္ခ့ဲဖူးရာ “အဲဒ့ီေဆြးေႏြး
အဖြ႕ဲတာဝန္ရိွသူေတြက ကြ် န္ေတာ္တို႔ ဝတ္စုံကုိ 
ေတြ႕တ့ဲအခါ ကြ် န္ေတာ္တုိ႔ရဲ႕ ဇာတိ မ်ိဳးႏြယ္ကုိ 
ေမးလာတယ္။ ကြ် န္ေတာ္တုိ႔က ‘သက္’ပါလုိ႔ ေျဖေတာ့ 
သူတုိ႔လုိ တာဝန္ရိွသူေတြေတာင္ တခါမွ 
မၾကားဖူးဘူးလုိ႔ ေျပာတယ္”ဟု ဆုိပါသည္။ ထုိ႔ေၾကာင့္
ပင္“သက္လူမ်ိဳးစုဆုိတာ ဘာဆုိတာရယ္၊ ‘သက္’ 
အေၾကာင္းရယ္ကုိ တိတိပပ သတ္မွတ္ဖုိ႔ 
လုိအပ္တယ္။ ဒါေၾကာင့္ သက္စာေပ၊ သက္သမုိင္း 
ေၾကာင္း ေဖာ္ထုတ္ေရး၊ သတ္မွတ္ေရးအတြက္ 
ကြ် န္ေတာ္တို႔ အခု လုပ္ေနၾက တာပါ”ဟု ဆုိပါသည္။ 
သူ႔ေဒသမွ လူငယ္မ်ားသည္ “‘သက္လူငယ္ 
ကြန္ရက္’ဖြ႕ဲစည္းရန္၊ စာအုပ္ ထုတ္ေဝရန္၊ စတင္ 
သင္ၾကားေပးရန္ ေဆာ္ၾသစည္း႐ုံးထားၿပီးျဖစ္သည္”ဟု 
သူက ေျပာခ့ဲပါသည္။

အျခားေျဖဆုိသူမ်ားကလည္း အလားတူ 

သီးျခား ေလ့လာမႈ  ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္

28  >   မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ



ေျပာၾကပါသည္။ ေျဖဆုိသူ အသက္ ၃၁ ႏွစ္အရြယ္ 
တေအာင္းအမ်ိဳးသားတဦးက “[သူ႔]ေဒသက 
လူငယ္ေတြ ဟာ ဂီတ၊ အဝတ္အထည္စတ့ဲ သူတုိ႔ 
ယဥ္ေက်းမႈ၊ ထုံးတမ္းစဥ္လာေတြကို ထိန္းသိမ္းဖုိ႔ 
ႀကိဳးပမ္းေနၾကတယ္… ရည္ရြယ္ခ်က္ကေတာ့ 
လူငယ္ေတြရဲ႕ ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္အမ်ိဳးသားေရးစိတ္ဓာတ္
ကုိ တုိးတက္လာေစဖုိ႔ပါ။ ကၽြန္ေတာ္တုိ႔ အေရအတြက္ 
က နည္းေတာ့ ကၽြန္ေတာ္တုိ႔ ယဥ္ေက်းမႈကုိ 
ထိန္းသိမ္းဖုိ႔ လုိတယ္”ဟု ေျပာပါသည္။ 
ကခ်င္ျပည္နယ္မွ ေျဖဆိုသူ ကခ်င္ လူငယ္ေရးရာ 
ေကာ္မတီဝင္ အသက္ ၃၁ ႏွစ္အရြယ္ အမ်ိဳးသား 
ကလည္း သူႏွင့္ သူ႔အဖြ႕ဲ သားမ်ားသည္ “ တုိင္းရွမ္းကုိ 
လူအမ်ား သိရိွလာေအာင္ ႀကိဳးပမ္းလာတာ 
ခုနစ္ႏွစ္ေလာက္ ရွိၿပီ”ဟု ဆုိပါသည္။ သုိ႔တုိင္ေအာင္ 
“ရန္ကုန္ကလူ မဆုိ စေလာက္ နည္းနည္းေလးကပဲ 
ကၽြန္ေတာ္တုိ႔ကုိ သိလာေသးတယ္”ဟု 
စိတ္ပ်က္လက္ပ်က္ မွတ္ခ်က္ခ်ခ့ဲေလသည္။ 	
သုိ႔ေသာ္ “ကြ် န္ေတာ္တို႔ရဲ႕ စာေပ တုိးတက္လာေအာင္ 
ဆက္လုပ္ေနပါတယ္။ ရည္ရြယ္ခ်က္ကေတာ့ 
ကြ် န္ေတာ္တို႔ရဲ႕သီးျခား သ႐ုပ္လကၡဏာကုိ 
ျပသဖုိ႔ပါပဲ”ဟုလည္း သူက ေျပာခ့ဲပါသည္။ 

သူတုိ႔ ရင္ဆုိင္ရႏုိင္ေသာ ခြျဲခားဆက္မႈမ်ားၾကားမွပင္ 
(သုိ႔မဟုတ္ပါကလည္းခြျဲခားဆက္ဆံျခင္းေၾကာင့္ 
လည္း ျဖစ္ႏုိင္ပါေသးသည္) သီးျခား ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္ 
သ႐ုပ္လကၡဏာမ်ားမွာ လူငယ္မ်ားအတြက္ 
အေရးႀကီးေနဆဲျဖစ္ပါသည္။ မည္သုိ႔ပင္ဆုိေစကာမူ 
သီးျခား ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္ သ႐ုပ္လကၡဏာတရပ္အေပၚ 
အေလးထားျခင္းက မည္သူမွ် မၾကြင္းက်န္ဘဲ အားလုံး 
ပါဝင္ေသာ တႏုိင္ငံလုံးကုိယ္စားျပဳ သ႐ုပ္လကၡဏာကုိ 
ပိတ္ပင္ျခင္းမ်ိဳးမူ မျဖစ္သင့္ဟု လူငယ္အမ်ားအျပားက 
ယူဆၾကပါသည္။ စစ္တမ္းေကာက္ရာတြင္ လူငယ္ 
၅၇ % က ျမန္မာ တႏုိင္ငံလုံးကုိယ္စားျပဳသ႐ုပ္ 
လကၡဏာကုိ ျမႇင့္တင္ေဖာ္ေဆာင္ျခင္းမွာ 
ျမန္မာႏုိင္ငံတြင္ ေရရွည္တည္တ့ံခုိင္ျမဲေသာ 
ၿငိမ္းခ်မ္းေရး ရရွိေရးအတြက္ အေရးႀကီးသည္ဟု 
ယူဆၾကပါသည္။ ရွမ္းျပည္နယ္ေျမာက္ပုိင္းမွ 
လူငယ္တဦး၏ အေျပာမွာ 
ေအာက္ပါအတုိင္းပင္ျဖစ္ပါသည္။ 

“ကြ် န္ေတာ္တုိ႔ တိုင္းရင္းသားေတြကလည္း 
သည္ႏိုင္ငံရဲ႕ ႏုိင္ငံသားျဖစ္ရတာကုိဂုဏ္ယူပါတယ္။ 
ကြ် န္ေတာ္တို႔ကုိ သည္မွာေမြးတာပဲေလ။ 
ကြ် န္ေတာ့္လုိ ေတြးတ့ဲသူေတြ အမ်ားႀကီးပါပဲ။ 
တကယ္လုိ႔ ျပည္ပတပ္ေတြ တုိင္းျပည္ထဲကုိ 
က်ဴးေက်ာ္လာရင္ ကြ် န္ေတာ္တို႔အားလုံး အတူတူ 
တိုက္ၾကမွာပါ”ဟု  ေျပာျပပါသည္။ သုိ႔ေသာ္ 
ေလာေလာဆယ္တြင္ကား “ကြ် န္ေတာ္တို႔ 
အခ်င္းခ်င္းၾကား အေသအေက် ေဆာ္ေန ၾကတယ္။ 
အဖြ႕ဲတိုင္းက ကုိယ့္တုိင္းရင္းသားအဖြ႕ဲကုိပဲ ပ့ံပုိးဖုိ႔ 
ႀကိဳးစားေနၾကတယ္။ တႏုိင္ငံလုံး ကုိယ္စားျပဳ 
သ႐ုပ္လကၡဏာ ျမင္ျမင္ထင္ထင္ ရိွလာတ့ဲ 
တေန႔က်ရင္ေတာ့ သည္အခက္အခဲေတြကုိ 
ေက်ာ္လႊားႏုိင္မွာပါ”ဟု ေျပာေလသည္။ 

သီးျခား ေလ့လာမႈ  လိင္လုပ္သား

အထူးတလည္ ဖယ္ၾကဥ္ျခင္းခံရသည့္ အဖြ႕ဲခြေဲလး 
တခုမွာ လိင္လုပ္သားအျဖစ္ အသက္ေမြးေနၾကသူမ်ား 
ျဖစ္ပါသည္။ ေယဘုယ်အားျဖင့္ လိင္လုပ္သား၏ 
ဘဝမွာ ျမန္မာႏုိင္ငံတြင္ ၾကမ္းတမ္းလွပါသည္။ 
စြေဲနေအာင္ ထင္းေနသည့္ အမည္းစက္ေၾကာင့္ 
လိင္အလုပ္သမား အမ်ားအျပားမွာ မိမိ တုိ႔၏ 
သ႐ုပ္လကၡဏာကုိ ဖုံးဖိလ်က္ မိသားစုကုိ ကာကြယ္ 
ေစာင့္ေရွာက္ရန္ ဘဝႏွစ္ခုႏွင့္ ေနထုိင္ၾကပါသည္။ 
လိင္လုပ္ငန္း လုပ္ကုိင္ရန္ ဥပေဒႏွင့္ညီသည့္ 
လမ္းေၾကာင္းမ်ားမရိွသျဖင့္ လိင္လုပ္သားမ်ားသည္ 
လမ္းမ်ား၊ ကာရာအိုေကဆုိင္မ်ားတြင္လည္းေကာင္း၊ 
ဖုန္းျဖင့္ေခၚႏုိင္ေသာ ျပည့္တန္ဆာ အမ်ိဳးသား 
အမ်ိဳးသမီး မ်ားအျဖစ္လည္းေကာင္းသူတုိ႔ဝန္ေဆာင္မႈ
ကုိ ေရာင္းခ်ၾကရလ်က္ လိင္လုပ္သားကုိ ညွဥ္းပမ္း 
ႏုိင္သည့္၊ မေလ်ာ္ကန္သည္မ်ားကုိ ခုိင္းေစ ႏုိင္သည့္၊ 
အခေၾကးေငြ ေပးရန္ျငင္းဆန္ႏုိင္သည့္မ႐ုိးေျဖာင့္ေသာ 
ေဖာက္သည္မ်ားကဒုကၡေပးခံရႏုိင္သည့္အေနအထား
တြင္ ရွိေနၾကပါသည္။ လိင္လုပ္ သားမ်ားသည္ 
အာဏာပုိင္မ်ား၏ ၾကမ္းၾကဳတ္ေသာျပဳမႈဆက္ဆံျခင္း
ကုိလည္း ခံရႏုိင္ေနတတ္ပါသည္။

လိင္လုပ္သားအသုိင္းအဝိုင္း၊ အထူးသျဖင့္ 
ေယာက္်ားခ်င္း ဆက္ဆံရသူေယာက္်ားလိင္လုပ္သား
မ်ားအတြက္ အထူးနစ္နာမႈမွာ ေဆး႐ုံတြင္ ရင္ဆုိင္ရ 
သည့္ ထုိအသုိင္းအဝုိင္းေပၚထားရိွေသာသေဘာထား
ပင္ ျဖစ္ပါသည္။ လိင္လုပ္သားမ်ားတြင္ လိင္မွတဆင့္ 
ကူးစက္ေသာ ေရာဂါမ်ား ရိွ၊ မရိွစစ္ေဆးရန္ 
ကူညီေပးကာ ေရာဂါ ရိွေနပါက ကုသမႈရယူရန္ 
ေထာက္ပ့ံေပးသည့္ ေစတနာ့ဝန္ထမ္းမ်ား 
ဦးေဆာင္ေသာ အဖြ႕ဲအစည္းမ်ား ရိွပါသည္။ 
သုိ႔ရာတြင္ ေဆး႐ုံလုပ္သားမ်ား ၏ ထုိအသုိင္းအဝုိင္း 
အေပၚ ထားရိွေသာ သေဘာထားကလိင္လုပ္သားမ်ား 
က်န္းမာေရးဝန္ေဆာင္မႈ ရရိွေရးတြင္အတားအဆီးျဖစ္
လ်က္ရိွေၾကာင္း သတင္းအခ်က္အလက္ေပးသူမ်ားက 
ေျပာျပပါသည္။ ေဆး႐ုံတြင္ လိင္လုပ္သားမ်ား 
ဆူပူႀကိမ္းေမာင္းခံေနၾကရသည့္ အတုိင္းအဆမွာ 
သူတုိ႔အဖြ႕ဲထံ ျပန္ေရာက္လာၿပီးေနာက္ “ေဆး႐ုံ 
ျပန္သြားမယ့္အစား အေသသာခံလုိက္မယ္”ဟု 
ေျပာသည္အထိပင္ျဖစ္ေၾကာင္း လိင္လုပ္သား 
ေထာက္ပ့ံကူညီမႈ အဖြ႕ဲအစည္းတခုတြင္လုပ္ကုိင္ေန
သည့္ သတင္းအခ်က္အလက္ေပးသူကကၽြႏု္ပ္တုိ႔အား 
ေျပာျပပါသည္။ 

လိင္လုပ္သား တခါျဖစ္သြားလွ်င္ တျခားအလုပ္အကုိင္ 
ရရိွရန္ ခက္ခဲသြားသည္ဟုသတင္းအခ်က္အလက္ေပး
သူမ်ားက ကၽြႏု္ပ္တုိ႔အား ေျပာျပပါသည္။ မိမိတုိ႔ 
ကုိယ္တုိင္ျဖစ္ေစ၊ ျဖစ္ရပ္အမ်ားအျပားတြင္ မိမိတုိ႔အား 
မီွခုိေနသူမ်ားျဖစ္ေစစားဝတ္ေနေရးေျပလည္ေစေရး 
အတြက္ ေငြေၾကးရွာေဖြရန္ တျခားနည္း 
မရိွေတာ့သျဖင့္ အမ်ားစုက ဤအလုပ္ကုိ 
လုပ္ကုိင္ၾကပါသည္။ ဥပမာအားျဖင့္ မိဘမ်ား 
ကြယ္လြန္သြားၿပီးေနာက္ သူကုိယ္တုိင္ေရာ  
သူ႔ေမြးခ်င္းမ်ားပါ ထမင္းနပ္မွန္ေရးအတြက္ 	
ေငြေၾကး လုံလုံေလာက္ေလာက္ ရႏုိင္သည့္ 
တခုတည္းေသာနည္းလမ္းျဖစ္ေနသျဖင့္ ကုိယ္ခႏၶာကုိ 
ခ်ေရာင္းခ့ဲရသည္ဟုသတင္းအခ်က္အလက္ေပးသူ 
တဦးက ဆုိပါသည္။ ထုိသူမွာ စာမတတ္သလုိသူႏွင့္ 
အေျခအေနတူသူ သူ႔သူငယ္ခ်င္း အမ်ားအျပား 
မွာလည္း  စာမတတ္ ၾကပါေခ်။

လိင္လုပ္သားျဖစ္ခ့ဲဖူးသူမ်ား၊ အထူးသျဖင့္ 
ထုိအုပ္စုထဲမွ လိင္စိတ္ခံယူမႈကြျဲပားသူမ်ားကုိ 
ငွားရမ္းခန္႔ထားရန္ အေၾကာက္အကန္ 
ဆန္႔က်င္မႈကုိလည္း သတင္း အခ်က္အလက္ေပးသူ
မ်ားကထုတ္ေဖာ္ေျပာဆုိၾကပါသည္။ 
ဆန္႔က်င္ဘက္လိင္ကုိ တပ္မက္ျခင္းမဟုတ္သည့္လိင္
စိတ္ျဖစ္ေစ၊ လိင္သ႐ုပ္ျဖစ္ေစ  အရိပ္အျမြက္ 
တစုံတရာေတြ႕သည္ႏွင့္ပင္ အလုပ္ရွင္မ်ားက 
ငွားရမ္းခန္႔ထားမႈကုိ ဟန္႔တားရန္ လုံေလာက္သည္ဟု 
သတင္းအခ်က္အလက္ေပးသူမ်ားက ေျပာပါသည္။ 
ထုိးကြင္းမင္ေၾကာင္ကုိလည္း လိင္လုပ္သားတုိ႔ 
ထုိးျမဲထုံးစံဟု ႐ႈျမင္ေလ့ရိွၿပီး ယင္းက 
အလုပ္ရႏုိင္သည့္ အခြင့္အေရးကုိ 
ၿခိမ္းေျခာက္ေနႏုိင္ပါသည္။



ျမန္မာႏိုင္ငံရိွ မိန္းကေလးခ်င္းတပ္မက္သူ (မိန္း) ၊ 
ေယာက္်ားခ်င္းတပ္မက္သူ (က်ား) ၊ က်ား-မ 
စြယ္စုံတပ္မက္သူ၊ (စုံ) ၊ ေမြးရာပါအဂၤါကုိ 
ဘဝင္မက်သူ (မက်) လူငယ္မ်ား အတြက္ အမ်ားႀကီး 
ေျပာင္းလဲသြားခ့ဲပါၿပီ။ တက္ၾကြလႈပ္ရွားသူ လူငယ္ 
ကြန္ရက္တခု၏ ထက္သန္ေသာ အားထုတ္မႈေၾကာင့္ 
ေျပာင္းလဲမႈမွာ ျဖည္းျဖည္းခ်င္းေပၚေပါက္ ျဖစ္ထြန္း 
ခ့ဲၿပီး ဆန္႔က်င္ဘက္လိင္ခ်င္း တပ္မက္သူမဟုတ္သည့္ 
လိင္စိတ္အမ်ိဳးမ်ိဳးကုိ သည္းခံျပီး အတုိင္းအတာ 
တခုအထိ လက္ခံရာတြင္ ၾကဥ္ဖယ္ခ်န္လွပ္ထားျခင္း 
သိပ္မရွိ ေတာ့ဘဲ အားလုံး ပုိမုိပါဝင္လာကာ 
တျဖည္းျဖည္း ခရီးေရာက္လာသည့္ အေနအထားသုိ႔ 
ျမန္မာႏုိင္ငံက အမွတ္ထင္ထင္ တက္လွမ္းခ့ဲပါသည္။ 
လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈမ်ား၊ ေဆြးေႏြးစကားဝုိင္းမ်ားတြင္ 
လူငယ္မ်ားက သူတို႔သည္ လိင္စိတ္အမ်ိဳးမ်ိဳးရိွသည့္ 
ရြယ္တူမ်ားကုိ သူတုိ႔ မိဘမ်ားလက္ခံခ့ဲသည္ထက္ 
ပုိမုိလက္ခံလ်က္ရွိသည္ဟု ဆုိပါသည္။

လိင္စိတ္ခံယူမႈကြျဲပားသူမ်ားျမင္သာရန္ရည္ရြယ္	
လုပ္ေဆာင္သည့္ အဖြ႕ဲအစည္းမ်ား၏ ကြန္ရက္မ်ားမွာ 
ျမန္မာႏုိင္ငံတဝွမ္း ပ်ံ႕ႏံွ႔ေနကာ ရန္ကုန္၊ မႏၲေလးတုိ႔မွာ 
လုပ္ငန္းဝန္ေဆာင္မႈ အေထြထြ၏ ဗဟုိခ်က္ 
ျဖစ္ပါသည္။ အဆုိပါအဖြ႕ဲအစည္းမ်ားသည္ သူတုိ႔ 
အေရးကုိ ျမႇင့္တင္ေဖာ္ေဆာင္ရန္ အစည္းအေဝးမ်ား၊ 
အခမ္းအနားမ်ားသာမက ေဖ်ာ္ေျဖပြမဲ်ားပင္ ပုံမွန္ 
က်င္းပၾကပါသည္။ ၂၀၁၈ ခုႏွစ္ ဇန္နဝါရီလတြင္ 
“(&PROUD)” ဟု ေခါင္းစဥ္တပ္ထားေသာ 
ႏွစ္ပတ္လည္ ဂုဏ္ယူပြေဲတာ္ကုိ အာဏာပုိင္မ်ားက 
ခြင့္ျပဳ လိုက္သည့္အခါ အဆုိပါအဖြ႕ဲအစည္းမ်ားမွာ 
ေမွ်ာ္လင့္မထားသည့္ မွတ္တုိင္ကုိပင္စုိက္ထူႏိုင္ခ့ဲပါ 
သည္။ တက္ေရာက္သူ ၁၀,၀၀၀ ေက်ာ္ရွိေသာ 
ထုိပြေဲတာ္က ႐ုပ္ရွင္၊ ေဖ်ာ္ေျဖ တင္ဆက္မႈမ်ား၊ 
စကားစစ္ထုိးပြမဲ်ား၊ ဂီတ၊ အကတုိ႔ျဖင့္ 

လိင္စိတ္ခံယူမႈကြျဲပားသူမ်ား အသုိင္းအဝုိင္းကုိ 
ခ်ီးက်ဴးဂုဏ္ျပဳခ့ဲပါသည္။ 

လိင္စိတ္ခံယူမႈကြျဲပားသူမ်ား သာတူညီမွ်ေရးအတြက္ 
အတား အဆီးမ်ား သိသိသာသာ က်န္ရွိေနေသး 
ေသာ္လည္း အဆုိပါ တိုးတက္မႈမ်ားက အေတာ္မ်ား 
မ်ားကုိ အေကာင္းျမင္က်န္ရစ္ေစခ့ဲပါသည္။ 
ရာဇဝတ္ျပစ္မႈ အျဖစ္မွ ပယ္ဖ်က္ေပးရန္ ႏုိင္ငံေတာ္ 
အတုိင္ပင္ခံ ပုဂၢိဳ လ္ ေဒၚေအာင္ဆန္းစု ၾကည္၏ 
ေတာင္းဆုိမႈမ်ား ၾကားမွပင္လိင္စိတ္ခံယူမႈကြျဲပားသူ
မ်ားကုိ ဆန္႔က်င္ တုိက္ဖ်က္သည့္ ကုိလုိနီေခတ္ 
ဥပေဒမ်ား ရွိေနဆဲပင္ ျဖစ္ပါသည္။ လိင္စိတ္ခံယူမႈ 
ကြျဲပားသူလူငယ္မ်ားမွာ ပုံေသကားခ်ပ္ သတ္မွတ္ 
ထင္ျမင္ခံရ ျခင္း၊ ခြျဲခားဆက္ဆံခံရ ျခင္းသာမက 
ေလွာင္ေျပာင္က့ဲရဲ႕ျခင္းကုိပင္ မၾကာခဏ ခံရေလ့ 
ရိွပါသည္။ ဥပမာအားျဖင့္ျမန္မာရုပ္ရွင္မ်ားတြင္ 
လိင္စိတ္ခံယူမႈကြျဲပားသူမ်ား ဇာတ္ေကာင္မ်ားအား  
လူျပက္မ်ားသဖြယ္ ပုံေဖာ္ျခင္းကုိလိင္စိတ္ခံယူမႈကြျဲပား
သူမ်ား တက္ၾကြ လႈပ္ရွားသူ အမ်ားအျပားက 
လူသိရွင္ၾကား ထုတ္ေဖာ္ေျပာဆုိဖူးပါသည္။

ဤေလ့လာခ်က္တြင္ လူေတြ႕ေမးျမန္းခ့ဲေသာ လူငယ္ 
အမ်ားအျပားက အဆုိပါ ျပႆနာမွာ ႐ုပ္ရွင္တခု 
တည္းသာမကဘဲေနရာအမ်ားအျပားတြင္ျဖစ္ေနသည္
ဟု ဆုိၾကပါသည္။ ေလွာင္ေျပာင္သေရာ္ျခင္းမွာ 
လူမႈမီဒီယာတြင္ နိစၥဓူဝလုိ ျဖစ္ေနသည္ဟု 
ေျဖၾကားသူတဦးက ေအာက္ပါအတုိင္း ေျပာပါသည္။

“ကေလးေတြကုိ ငယ္ငယ္ေလးကတည္းက […] 
ေယာက္်ားဆုိ ေယာက္်ားပီသရမယ္လုိ႔ [ယူဆေအာင္] 
႐ုိက္သြင္းထားၾကတယ္။ ေယာက္်ားတေယာက္က 
မိန္းမလ်ာျဖစ္ေနရင္ ပုိလုိ႔ေတာင္ျပစ္တင္ေဝဖန္ၾက 
ေသးတယ္။ ျမန္မာႏုိင္ငံမွာ မိန္းမလ်ာေတြကုိ 
ေစာ္ကားၾက၊ ခြျဲခားဆက္ဆံၾကပါတယ္။ “ဓမၼတာ 

မဟုတ္ေသာ ဆက္ဆံမႈ”ကုိ ဥပေဒအရ 
တားျမစ္ထားၿပီး အျပစ္ေပးပါတယ္။ မီဒီယာေတြက 
အဲဒီလုိလူေတြ လက္ထပ္တာကုိ ေဖာ္ျပ[…] 
ေနၾကပါတယ္။ ဒါေပမယ့္ အဲဒ့ီေနာက္ 
လူမႈမီဒီယာထဲက မွတ္ခ်က္ေတြမွာ အဲဒ့ီသတင္းကုိ 
အပုပ္ခ်တာ၊ အဲဒီအေျခအေနကုိ မစာမနာ 
ရယ္ပြဖဲြ႕ဲတာေတြ ျဖစ္ေနပါေတာ့တယ္။ ဒါဟာ 
လက္ခံလာတ့ဲ လကၡဏာမဟုတ္ပါဘူး။ 
ျပက္လုံးတခုလုိ သေဘာထားၾကတာပါ”

လိင္စိတ္ခံယူမႈကြျဲပားသူမ်ား လူငယ္မ်ားအေပၚ ထုိသုိ႔ 
တဖက္ေစာင္းနင္း အျမင္ကုိစစ္တမ္းေျဖၾကားသူမ်ား 
ၾကားတြင္ အထင္အရွား ေတြ႕ရပါသည္။ လူငယ္ 	 	
၅ ဦးလွ်င္ ၃ ဦးနီးပါး (၅၈.၂ % ) က လိင္စိတ္ခံယူမႈ 
ကြျဲပားသူမ်ား တေယာက္အား သူငယ္ခ်င္းအျဖစ္ 
သေဘာမထားလုိဟု ေျပာခ့ဲၾကပါသည္။ စစ္တမ္း 
ေကာက္ခ့ဲသူလူငယ္မ်ားၾကားတြင္  သူငယ္ခ်င္း 
ေတာ္ရန္ ထုိ႔ထက္ပုိ မလုိ လားအပ္သူမွာ မူးယစ္ေဆး 
သုံးစြသူဲမ်ားသာ ျဖစ္ပါသည္။ ေက်းလက္ေဒသမွ 
ေျဖၾကားသူမ်ားမွာ လိင္စိတ္ခံယူမႈကြျဲပားသူမ်ား 
သူငယ္ခ်င္းကုိ သာ၍ပင္ မလုိခ်င္ၾကေပ။ ေျဖၾကားသူ 
၂၁.၅ % ကသာ ကုိယ္သာ လိင္စိတ္ခံယူမႈကြျဲပားသူ  
ျဖစ္ရျခင္းမွာ“ရွက္ ဖြယ္ေကာင္းသည္”ဆုိျခင္းကုိ 
သေဘာမတူခ့ဲၾကပါ။

မည္သုိ႔ပင္ဆုိေစကာမူ လိင္စိတ္ခံယူမႈကြျဲပားသူမ်ား 
လူငယ္မ်ားႏွင့္ ပတ္သက္သည့္ ေမးခြန္းမ်ားကုိ 
ေမးျမန္းေသာအခါ တကယ္ မသိပါဟု 
ေျဖခ့ဲၾကပါသည္။ လူငယ္အမ်ားစုကအသိပညာေပး 
စည္း႐ုံး ေဆာ္ၾသမႈမ်ားက လိင္စိတ္ခံယူမႈကြျဲပားသူ
မ်ားဘဝႏွင့္ စပ္လ်ဥ္း၍ ပညာေပးႏုိင္ၿပီးလိင္စိတ္ခံယူမႈ
ကြျဲပားသူမ်ား လူငယ္အမ်ားအျပား ရင္ဆုိင္ေနရေသာ 
အမည္းစက္ စြန္းထင္းမႈကုိ တန္ျပန္တုိက္ဖ်က္ႏုိင္ဖြယ္

သီးျခား ေလ့လာမႈ  လိင္စိတ္ခံယူမႈကြဲျပားသူမ်ား

30  >   မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ





လူမႈဖြံ႕ျဖိဳးေရးလုပ္ငန္းမ်ားတြင္ 
ပါဝင္ေဆာင္ရြက္မႈ 
“အရင္တုန္းက လူငယ္ေတြအတြက္ သင္တန္း 
မ်ားမ်ားစားစား မရိွဘူး။ အခုေတာ့ သင္တန္းေတြ 
ပုိလုပ္ေပး လာတာ ေတြ႕ရတယ္။ အဖြ႕ဲအစည္းေတြက 
လူငယ္ေတြ ပုိမ်ားမ်ားကုိသူတုိ႔သင္တန္းေတြနဲ႔ 
ပ့ံပုိးေပးသလုိ လက္ကုိင္ဖုန္းေတြလည္း ပုိကုိင္ႏုိင္၊ 
သုံးႏိုင္လာတာေၾကာင့္ အဲဒီလုိအဖြ႕ဲအစည္းေတြအေပၚ 
စိတ္ဝင္စားမႈက လည္း ပုိမ်ားလာတယ္။ အရင္က 
ဆုိရင္ လူေတာ္ေတာ္မ်ားမ်ားက အဖြ႕ဲအစည္းေတြကုိ 
အထင္ေသးၾကတယ္။

အခုေတာ့ တခ်ိဳ႕ေတြက အဲဒ့ီအဖြ႕ဲအစည္းေတြကုိ 
စိတ္ဝင္စားမႈ ျပလာၾကတယ္။ အခုလူငယ္ေတြက 

အရပ္ဘက္ အဖြ႕ဲအစည္းေတြ၊ အဲဒ့ီအဖြ႕ဲေတြရဲ႕ 
လုပ္ငန္းေတြမွာ ပုိၿပီး ပါဝင္လႈပ္ရွားလာၾကတယ္။ 
ဥပမာျပရရင္ ကူမီးလူငယ္ အဖြ႕ဲအစည္းေတြ 
ရိွေနတယ္၊ ခ်င္းျပည္နယ္ အေရးကိစၥေတြကုိ 
လူငယ္အဖြ႕ဲအစည္းေတြနဲ႔ ျပည္နယ္အစုိးရ အတူတဲြ 
လုပ္ႏိုင္လာၾကတယ္။ လူငယ္ေဆြးေႏြးပြတဲခုလည္း 
က်င္းပႏိုင္ခ့ဲေသးသလုိ လူငယ္ ေကာ္မတီကုိလည္း 
ဖြ႕ဲစည္းထားၿပီးၿပီ။

ဒါေပမယ့္ ဒါေတြမွာ လူငယ္ မဆုိစေလာက္ 
နည္းနည္းေလးပဲ ပါဝင္လုပ္ကုိင္ေနၾကပါေသးတယ္။ 
လူငယ္ေတြက အဖြ႕ဲအစည္းေတြအေပၚ စိတ္ဝင္စားမႈ 
က တကယ့္ကုိ နည္းနည္းေလးပဲ ရိွတယ္”

ခ်င္းလူငယ္ေကာ္မတီအဖြ႕ဲဝင္၊ အသက္ ၂၇ 
ႏွစ္အရြယ္ အမ်ိဳးသား

ျမန္မာႏိုင္ငံတြင္ ထုတ္ေဖာ္ေျပာဆုိျခင္း၊ အသင္းအဖြ႕ဲ 
ဖြ႕ဲစည္းျခင္းတုိ႔အား တားဆီးကန္႔သတ္မႈကုိ 
ေျဖေလွ်ာ့ေပးလုိက္ သျဖင့္ ႏုိင္ငံေရးလႈပ္ရွားမႈမွာ 
က်ယ္ျပန္႔လာခ့ဲပါသည္။ ႏုိင္ငံတဝွမ္းမွ လူငယ္မ်ား 
သည္ ေက်ာင္းသားသမဂၢမ်ားစတင္ဖြ႕ဲစည္းလာၾက 
သည္၊ အရပ္ဘက္လူ႔ေဘာင္အဖြ႕ဲအစည္းမ်ားသုိ႔ 
ဝင္ေရာက္လာခ့ဲၾကသည္၊  တိုင္းရင္းသားအက်ိဳးစီးပြား 
အဖြ႕ဲမ်ားတြင္ ေစတနာ့ဝန္ထမ္းအျဖစ္ ပါဝင္လာ 
ခ့ဲၾကပါသည္။ ေစတနာ့ဝန္ထမ္းလုပ္ျခင္းကုိ 
ျမန္မာႏိုင္ငံတြင္ အျမဲတမ္း တန္ဖုိးထားၾကေသာ္လည္း 
ယခင္က ထုိသုိ႔ေသာ ႏိုင္ငံေရးလႈပ္ရွားမႈကုိ 
ရာဇဝတ္မႈျပစ္မႈေၾကာင္းအရ အျပစ္ေပးခံရမည့္ 
အလားအလာရွိခ့ဲဖူးသည္ဟု လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈမ်ား၊ 
အုပ္စု ေဆြးေႏြးပြမဲ်ားတြင္ လူငယ္မ်ားက 
ေျပာျပခ့ဲၾကပါသည္။ ယခု အခါ အဆုိပါ 

32  >   မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ



ႏိုင္ငံေရးလႈပ္ရွားမႈမွာ သမား႐ုိးက် ျဖစ္လာပါၿပီ။ 
အေျပာင္းအလဲကုိ လူငယ္မ်ားက အႀကီးအက်ယ္ 
ႀကိဳဆုိၾက ၿပီး စစ္တမ္း ေျဖၾကားသူ ဆယ္ဦးလွ်င္ 
ကုိးဦး (၉၀ % )က သူတုိ႔လူ႔ အဖြ႕ဲအစည္းအတြက္ 
ျဖစ္ေစ၊ ရပ္ရြာအတြက္ျဖစ္ေစ ဝုိင္းဝန္း ေဆာင္ရြက္ 
ျခင္းမွာ သူတုိ႔အတြက္အေရးႀကီးသည္ဟု ေျပာခ့ဲသလုိ 
စစ္တမ္း ေျဖၾကားသူ ၈၂. ၇ % ကလည္း ေစတနာ့ဝန္ 
ထမ္းရြက္ျခင္းမွာ လူ႔ အဖြ႕ဲအစည္းအတြက္ 
အျပဳသေဘာေဆာင္ေသာ အေျပာင္းအလဲ 
ရလာေစႏိုင္သည့္ နည္းလမ္းျဖစ္သည္ဟု အတည္ျပဳ 
ခ့ဲၾကပါသည္။	 	 	

ပညာတတ္သည့္ စစ္တမ္းေျဖၾကားသူမ်ားၾကားတြင္ 
ထုိအျမင္ကုိ ထူးထူးျခားျခား ၾကားရပါသည္။ 
တကၠသုိလ္ပညာ ျဖစ္ေစ၊ အထက္တန္းေက်ာင္း 
ပညာျဖစ္ေစ ရရိွထားသူလူငယ္မ်ားက သူတုိ႔ရြယ္တူ 
ပညာသိပ္မတတ္လွသူမ်ားထက္ ရပ္ရြာအသုိင္း 
အဝုိင္းအတြက္ လႈပ္ရွားျခင္း၊ ဝန္ထမ္းျခင္းမွာ ဘဝတြင္ 
အေရးႀကီးသည္ဟု ပုိေျပာလုိတတ္ၾကပါသည္။  
“ကြ် န္ေတာ့္လူ႔ ေဘာင္/ရပ္ရြာအသုိင္းအဝုိင္းအတြက္ 
ဝုိင္းလုပ္တာ”သည္ သူတုိ႔အနာဂတ္အတြက္ 
အေရးႀကီးသည့္ ရည္မွန္းခ်က္ ပန္းတိုင္ျဖစ္ေၾကာင္း 
သူတုိ႔က ပုိေျပာတတ္ၾကၿပီး ရပ္ရြာအသုိင္းအဝုိင္း၏ 
ျပႆနာမ်ားကုိ ကုိင္တြယ္ ေျဖရွင္းရာ၌ ပါဝင္ ေဆာင္
ရြက္ရန္လူငယ္မ်ားတြင္တာဝန္ရိွသည္ဟုလည္း ပုိ၍ 
အတည္ျပဳတတ္ၾကပါသည္။ ဤေလ့လာခ်က္အတြက္ 
စစ္တမ္းယူခ့ဲေသာလူငယ္မ်ားၾကားတြင္ ပုိမုိျမင့္မား 
ေသာ ပညာရည္အဆင့္က  လူမႈေရးကိစၥမ်ားတြင္ 
ပါဝင္ေဆာင္ရြက္မႈ အေပၚ ပုိမုိအေလးထားတတ္မႈႏွင့္ 
က်က်နန ဆက္စပ္လ်က္ ရိွပါသည္။

လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈမ်ားတြင္ သူတုိ႔ရခ့ဲသည့္ အခြင့္ 
အလမ္းမ်ားက လူမႈေရးကိစၥမ်ား၌ ပါဝင္ေဆာင္ရြက္မႈ 
ကုိ ပုံေဖာ္ေပးခ့ဲသည္ ဟု ပုိမုိျမင့္မားေသာ ပညာရည္ 
ရွိသည့္ လူငယ္အမ်ားအျပားက ဝန္ခံၾကပါသည္။ 
သူတုိ႔၏ ပညာေရး အခြင့္အလမ္းက ျဖစ္ေစ၊ 

ခရီးသြားလာျခင္း အခြင့္အလမ္းကျဖစ္ေစ 
အရပ္ဘက္လႈပ္ရွားမႈ (လူထုရဲ႕ ျပႆနာေတြကုိ 
ကုိင္တြယ္ေျဖရွင္းတ့ဲ အလုပ္ကုိ ဆုိလုိပါတယ္) အေပၚ 
စိတ္ဝင္စားလာေအာင္ ႏိႈးဆြေပးခ့ဲပုံကုိ တခ်ိဳ႕က 
ေျပာျပၾကပါသည္။ သူတုိ႔ႏွင့္ ရြယ္တူ မ်ားၾကားတြင္ 
အဆုိပါ ကိစၥကုိ က်ယ္က်ယ္ျပန္႔ျပန္႔ လက္ခံျခင္းမရိွဟု 
အဆုိပါလူငယ္မ်ားက ယူဆကာ အရပ္ဘက္ လႈပ္ရွား 
မႈမ်ားတြင္ အေတာ့္ကုိ နည္းပါးလွသည့္လူငယ္မ်ားသာ 
ေစတနာ့ဝန္ ထမ္းရြက္ၾကသည္ဟု ဆုိပါသည္။ 
ဘားအံမွ အသက္ ၂၁ အရြယ္ လူငယ္က 
“လူမႈေရးလုပ္ငန္းကုိ လူငယ္ေတြ သိပ္စိတ္ 
မဝင္စားဘူးလုိ႔ ကြ် န္ေတာ္ထင္တယ္။ သူတို႔ေတြက 
ေဖ်ာ္ ေျဖေရးရယ္၊ အပန္းေျဖတာေတြကုိပဲ 
[ပုိအားသန္] လုိခ်င္ေနၾကတယ္။ သူတုိ႔မွာ 
သတင္းအခ်က္အလက္ လုံလုံေလာက္ ေလာက္ 
မရလုိ႔လည္း ျဖစ္ႏိုင္ပါတယ္။ 
တခ်ိဳ႕လူငယ္ေတြကေတာ့ အဆက္အသြယ္လည္း 
မွန္မွန္ကန္ကန္ ရိွလ်က္သားနဲ႔ စိတ္ကုိမဝင္စားတာ”ဟု 
ေျပာပါသည္။

သုိ႔ရာတြင္ စစ္တမ္းရလဒ္မ်ားက တျခားတဖက္ကုိ 
ျပေနပါသည္။ စစ္တမ္းယူခ့ဲသည့္ ပညာရည္အဆင့္စုံ 
လူငယ္ အားလုံး၏ ၈၅.၁ % က ရပ္ရြာအသုိင္းအဝိုင္း 
၏ ျပႆနာမ်ားကုိ ကုိင္တြယ္ ေျဖရွင္းရာတြင္ 
လူငယ္မ်ားပါဝင္ရန္ တာဝန္ရိွေၾကာင္း လက္ခံၾက 
ပါသည္။ တကယ္တမ္းမွာေတာ့ ေက်းလက္ေဒသမွ 
စစ္တမ္းေျဖၾကားသူမ်ားက ထုိသုိ႔ေသာ တာဝန္ရိွသည္ 
ဆိုျခင္းကုိ ၿမိဳ႕ျပမွ သူတုိ႔ရြယ္တူမ်ားထက္ ပုိ လက္ခံ 
ႏုိင္ၾကပါသည္။ ပညာအရည္အခ်င္းက လူတေယာက္ 
၏ ခံယူခ်က္ကို ခုိင္မာလာ ေစႏုိင္ေသာ္လည္း 
ပညာရည္ ႏွင့္ ေက်ာေထာက္ေနာက္ခံ မည္သုိ႔ 
ရိွေနသည္ျဖစ္ေစ လူငယ္အမ်ားစုသည္ လူမႈေရး 
ကိစၥမ်ား၌ ပါဝင္ေဆာင္ရြက္မႈကုိ တန္ဖုိးထား 
ၾကပါသည္။ သုိ႔ဆိုလွ်င္ လူငယ္မ်ား၏ 
ပါဝင္ေဆာင္ရြက္မႈကုိ ကန္႔သတ္တားဆီးေနသည့္ 

အဓိကအခ်က္မ်ားမွာ မည္သည့္အရာမ်ား 
ျဖစ္ေလပါသနည္း။

ျဖစ္ရပ္အမ်ားအျပားတြင္ မိသားစု၏ 
ေငြေရးေၾကးေရးက လူငယ္မ်ားကုိ တုပ္ေႏွာင္ထားပုံ 
ရပါသည္။ ေစတနာ့ဝန္ ထမ္းရြက္ ျခင္း၊ အရပ္ဘက္ 
လူ႔အဖြ႕ဲအစည္း လႈပ္ရွားမႈတြင္ ပါဝင္ေဆာင္ရြက္ျခင္း၊ 
သင္တန္းတက္ျခင္းတုိ႔ ႏွင့္ လႈပ္ရွားမႈအေတာ္ 
မ်ားမ်ားတြင္ပါဝင္ျခင္းသည္ ေက်းလက္ေဒသမွ 
ပုိမုိဆင္းရဲေသာ လူငယ္မ်ားအတြက္ အခြင့္အလမ္း 
စရိတ္ မ်ားျပားလြန္းသည္သည္ဟု အုပ္စု ေဆြးေႏြးပြဲ 
တက္ေရာက္သူမ်ား က ရွင္းျပၾကပါသည္။ 
လူမႈဖြံ႔ျဖိဳးေရးကိစၥမ်ား၌ ပါဝင္ေဆာင္ရြက္ျခင္းကုိ 
အခ်ိန္ရွိ၊ ေငြရွိသူမ်ားသာ လုပ္ႏိုင္ၾကကာ စိတ္ပါဝင္စား 
ေသာ္လည္း မတတ္ႏိုင္သည့္ လူငယ္မ်ားမွာ 
ပါဝင္ေဆာင္ရြက္ႏိုင္ေလ့ မရိွၾကပါဟု သူတုိ႔က 
ညည္းတြားခ်ၾကပါသည္။ “ဆင္းရဲတ့ဲမိသားစုေတြက 
လူငယ္ေတြဟာ မိသားစုထဲမွာ လုပ္ကုိင္ေနၾကရေတာ့ 
မိသားစုေတြက သူတုိ႔ေလးေတြကုိ လူမႈေရး 
လုပ္ငန္းေတြမွာ (ပါဝင္) ပတ္သက္ခြင့္ေပးမွာ 
မဟုတ္ဘူး။ ကြ် န္ေတာ္ကုိယ္တုိင္ေတာင္ 
ၿပီးခ့ဲတ့ဲအပတ္က သင္တန္းတခု တက္ဖုိ႔အတြက္ 
ေငြက်ပ္ သိန္း ၂၀ နစ္နာခ့ဲပါတယ္”ဟုု 
ေဆြးေႏြးပြတဲက္ေရာက္သူတဦးက ဆုိပါသည္။ 

အထက္တြင္ ေဖာ္ျပခ့ဲသည့္အတုိင္းပင္၊ 
လူငယ္မ်ားသည္ တင္းက်ပ္သည့္ မိဘအုပ္ထိန္းမႈ 
ဖိအားကုိလည္း ခံစားၾကရပါ သည္။ ကေလးမ်ား၏ 
လႈပ္ရွားေဆာင္ရြက္မ်ားအေပၚ မိဘမ်ားက 
ကန္႔သတ္ခ်ဳပ္ခ်ယ္ေလ့ရိွၿပီး တခါတရံ ၁၈-၁၉ မွသည္ 
၂၀ ေက်ာ္အထိပင္ ျဖစ္ေနတတ္ေၾကာင္း ဤေလ့လာ
ခ်က္တြင္လူေတြ႕ေမးျမန္းခ့ဲေသာ လူငယ္မ်ားက 
ေျပာျပၾကပါသည္။ အဆုိပါ တားဆီးခ်ဳပ္ခ်ယ္မႈမ်ားမွာ 
ရည္ရြယ္ခ်က္ေကာင္းႏွင့္ျဖစ္ေသာ္လည္း အစုိးရိမ္လြန္ 
ေနသည္ဟု အမ်ားစုက ျမင္ၾက ပါသည္။ 
မ်ိဳးဆက္ေဟာင္းအတြက္မူ ဘာသာေရး ဝတ္ျပဳျခင္း၊ 
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ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္ ထိန္းသိမ္းေရးလုပ္ငန္းစသည္တုိ႔ထက္ 
ေက်ာ္ လြန္ေသာ လူမႈဖြံ႔ျဖိဳးေရးကိစၥမ်ား၌ 
ပါဝင္ေဆာင္ရြက္ျခင္းမွန္သမွ်မွာ ႏုိင္ငံေရးလႈပ္ရွား 
တက္ၾကြမႈျဖစ္ပုံရေနသျဖင့္ သူတုိ႔မိဘမ်ား ငယ္စဥ္က 
လုံးဝ တားျမစ္ပိတ္ပင္ခံထားရေသာနယ္ပယ္ျဖစ္ခ့ဲ 
ေၾကာင္း ေျပာၾကပါသည္။ ေက်ာင္းသားသမဂၢ 
အစည္းအေဝး မ်ားကုိျဖစ္ေစ၊ အရပ္ဘက္ လူ႔အဖြ႕ဲ 
အစည္းမ်ားက ျပဳလုပ္ေသာသင္တန္းမ်ားကုိျဖစ္ေစ 
‘ႏုိင္ငံေရး’ဟု ယူဆၾကသလုိ အသက္ ၂၄ ႏွစ္အရြယ္ 
အမ်ိဳးသား ဒီမုိကေရစီအဖြ႕ဲခ်ဳပ္မွ 
တက္ၾကြလႈပ္ရွားသူတဦး၏ စကားလုံးအတုိင္း 
ဆုိရလွ်င္ “ႏိုင္ငံေရးဆုိတာနဲ႔ ေထာင္ကုိပဲ 
လူေတြရဲ႕စိတ္ထဲမွာ ေျပးျမင္ၾကတာ” ဟု ဆုိပါသည္။

ဤေလ့လာခ်က္တြင္ လူေတြ႕ေမးျမန္းခ့ဲေသာ 
လူငယ္မ်ားအတြက္ ဤအစပ္အဟပ္မွာ မလုိအပ္ဘဲ 
ကန္႔သတ္ခ်ဳပ္ခ်ယ္ရာ ေရာက္ေနပါသည္။ 
ရခုိင္ျပည္နယ္မွ အသက္ ၁၉ ႏွစ္အရြယ္ 
ေက်ာင္းသူတဦးက သူကုိယ္တုိင္ ပညာလည္း သင္၊ 
ေက်ာင္းသားသမဂၢတြင္လည္း ပါဝင္လ်က္ရိွရာ 
ေျမာက္ဦးမွ လူငယ္အမ်ားအျပားသည္ ေစတနာ့ဝန္ 
ထမ္းရြက္ရန္ အလြန္ စိတ္ဝင္စားၾကသည္ဟု 
ေျပာပါသည္။ သူတုိ႔ပါဝင္ေဆာင္ရြက္ရန္မွာမူ 
“ကၽြန္မတုိ႔အတြက္ စုိးရိမ္ၾကတ့ဲ လူႀကီးသူမေတြ၊ 
မိဘေတြအေပၚမယ္ အမ်ားႀကီး 
မူတည္ေနပါတယ္ရွင့္”ဟု ဆုိပါသည္။ သူက 
ေအာက္ပါအတုိင္း ေဝေဝဆာဆာ ဆက္ေျပာ 
ပါေသးသည္။

“ဥပမာရွင္၊ ကြ် န္မအေမဆုိရင္ 
အရမ္းအစုိးရိမ္လြန္တယ္။ ဒါေပမယ့္ လြန္ခ့ဲတ့ဲ ၂ 
ႏွစ္က အေမ့ကုိ ဆန္႔က်င္ၿပီး သင္တန္းတခု 
သြားတက္ခ့ဲတယ္ရွင့္။ အခုဆုိရင္ အေမ့ကုိ မေျပာဘဲ 
သင္တန္းေတြ အမ်ားႀကီး တက္ေနပါတယ္။

လူငယ္ေတြ ေစတနာ့ဝန္ထမ္းလုပ္ဖုိ႔ မိဘေတြက 
အဓိက အတားအဆီးပါပဲ။ သူတုိ႔မွာ ဘာက ႏိုင္ငံေရး၊ 
ဘာက လူမႈေရးဆုိတာ မခြျဲခားတတ္ၾကဘူး။ 
အဲဒီႏွစ္ခုကုိ သူတုိ႔ ေရာေထြးမသြားေအာင္ 
ကြ် န္မတုိ႔က လုပ္ရမွာရွင့္။

ကြ် န္မတုိ႔ လူငယ္ေတြက ကုိယ့္လမ္း 
ကုိယ္ေဖာက္ရမွာ။ ကုိယ့္အခြင့္အလမ္းေတြ 
ကုိယ္ဖန္တီးရမွာ။ အခြင့္ အလမ္းက ကြ် န္မတုိ႔ဆီ 
ေရာက္လာမွာ မဟုတ္ဘူးေလ”

ထုိ႔အျပင္ ပါဝင္ေဆာင္ရြက္ၾကရာတြင္ 
အမ်ိဳးသမီးငယ္မ်ားသည္ အမ်ိဳးသားငယ္မ်ားထက္ 
ကန္႔သတ္ခ်ဳပ္ခ်ယ္မႈမ်ားကုိ ပုိ ခံရေလ့ရိွပါသည္။ 
ေဆြးေႏြးပြ ဲတက္ေရာက္သူ အမ်ားအျပားက 
မိဘမ်ားသည္ သားမ်ားထက္ သမီးမ်ားအေပၚ 
ပုိတင္းက်ပ္ ၾကကာ သတ္မွတ္ခ်ိန္ေက်ာ္ၿပီး 
အျပင္ေပးမထြက္ျခင္း၊ ခရီးသြားခြင့္ မေပးျခင္းတုိ႔က 
အမ်ိဳးသမီးငယ္မ်ားကုိ လူမႈေရးကိစၥ မ်ား၌ 
ပါဝင္ေဆာင္ရြက္ရန္ အခက္ေတြ႕ေစသည္ဟု 
ယူဆၾကပါသည္။ ေက်ာင္းသူမ်ားမွာ တင္းက်ပ္သည့္ 
အေဆာင္ စည္းကမ္းမ်ားကုိ လုိက္နာရေသာေၾကာင့္ 
ေက်ာင္းသား စည္း႐ုံး လႈပ္ရွားမႈ လုပ္ငန္းမ်ားတြင္ 

အမ်ိဳးသားမ်ားသာ ပါဝင္ ေနသည္ဟု လူငယ္ 
တက္ၾကြလႈပ္ရွားသူတဦးက ညည္းတြားပါသည္။ 
စစ္တမ္းေျဖၾကားသူ မ်ားထဲတြင္ လူမႈေရးကိစၥမ်ား၌ 
ပါဝင္ေဆာင္ရြက္ျခင္း ေမးခြန္းမ်ားကုိ 
အမ်ိဳးသမီးမ်ားက အမ်ိဳးသားမ်ားထက္ပုိၿပီး “မသိ 
ဘူး”ဟု ေျဖတတ္ၾကျခင္း အေၾကာင္းရင္းကုိ 
ဤအခ်က္က တစိတ္တပုိင္း 
ေျဖရွင္းေပးႏုိင္ပါလိမ့္မည္။

လူငယ္မ်ားသည္ ျမန္မာႏုိင္ငံမွ ထုတ္ယူသုံးစြျဲခင္း 
မျပဳရေသးသည့္ အင္အားျဖစ္သည္ဟု လူငယ္ 	
၇၃.၄ % က လက္ခံ သေဘာတူရျခင္း 
အေၾကာင္းရင္းကုိ ဤေငြေရးေၾကးေရး  
အေျခအေနႏွင့္ အစဥ္အလာမ်ားက (၂၅ - ၃၀ ၾကား) 
အသက္ပုိႀကီးေသာ လူငယ္မ်ား ၊ 
ပညာပုိတတ္ေသာလူငယ္မ်ားကသာ၍ပင္ 	
လက္ခံ သေဘာတူၾကပါသည္။ ဤေလ့လာခ်က္တြင္ 
စစ္တမ္းယူခ့ဲေသာ ေက်းလက္ေဒသမွ 
လူငယ္မ်ားသည္ လူငယ္မ်ား၏ ထုတ္ယူသုံးစြရဲျခင္း 
မျပဳရေသးသည့္ အင္အားကုိ ၿမိဳ႕ျပမွ သူတုိ႔နည္းတူ 
လူငယ္မ်ားထက္ ပုိသေဘာတူတတ္ၾကပါသည္။ 
ဤသည္က လူမႈ  ဖြံ႔ျဖိဳးေရးကိစၥမ်ား၊ 
အရပ္ဘက္လူထုအတြက္ လုပ္ငန္းမ်ားတြင္ 
ပါဝင္ေဆာင္ရြက္ျခင္းမွာ လူငယ္အုပ္စုအမ်ိဳးမ်ိဳး ၾကား 
ကြျဲပားေသာ္လည္း လူမႈဖြံ႔ျဖိဳးေရးကိစၥမ်ား၌ 
ပါဝင္ေဆာင္ရြက္ျခင္း၏ တန္ဖုိး မွာမူ 
သူတုိ႔အခ်င္းခ်င္းၾကားတြင္ အတူတူပင္ ျဖစ္သည္ဟု 
ျပဆုိလ်က္ ရွိပါသည္။ 
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အဖြဲ႕အစည္းမ်ားအေပၚ သေဘာထား
အစိုးရ အဖြဲ႕အစည္း 
ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ အသြင္ကူးေျပာင္းမႈက ႏုိင္ငံ၏ အစုိးရ 
ဖြ႕ဲစည္းပုံကုိ ေျပာင္းလဲသြားေစခ့ဲပါသည္။ ၂၀၀၈ ခုႏွစ္ 
ဖြ႕ဲစည္းပုံ အေျခခံဥပေဒသည္ ယခင္ ၁၉၇၄ ခုႏွစ္ဖြ႕ဲ 
စည္းပုံအေျခခံဥပေဒ၏နယ္ေျမပုိင္းျခားသတ္မွတ္မႈကုိ 
ဆက္လက္ထိန္းသိမ္း ထားပါသည္။ တုိင္းျပည္ကုိ 
အုပ္ခ်ဳပ္ေရးအရ ျပည္နယ္၊ တိုင္းေဒသႀကီး ၁၄ ခု 
အျဖစ္ ပုိင္းျခားလ်က္ ျပည္နယ္/တုိင္းေဒသႀကီး 
တခုစီတြင္ ေရြးေကာက္ခံ အရပ္သား လႊတ္ေတာ္ 
တခုစီ ရွိပါသည္။ ယခုအခါ လူငယ္မဲဆႏၵရွင္မ်ားသည္ 
အၿပိဳင္က်ဲရ ေသာ ေရြးေကာက္ပြမဲ်ားတြင္ 
ျပည္ေထာင္စုအစုိးရ တာဝန္ရွိသူမ်ားကုိသာမက 
မိမိတုိ႔၏ ေဒသဆုိင္ရာ လႊတ္ေတာ္ ကုိယ္စားလွယ္ 
မ်ားကုိပါ ေရြးေကာက္တင္ေျမႇာက္ၾကရပါသည္။ 

သုိ႔ရာတြင္ ေဒသဆုိင္ရာ အုပ္ခ်ဳပ္ပုံစနစ္မွာ 
အရပ္ဘက္ႏွင့္ စစ္ဘက္ၾကားမွ ႐ႈပ္ေထြးနက္နဲေသာ 
ခ်ိန္ညိႇမႈသာ ျဖစ္ေနဆဲ ပင္။ ျမန္မာႏိုင္ငံ၏ ၿမိဳ႕နယ္ 
၃၃၀၊ ထုိၿမိဳ႕နယ္မ်ားထဲတြင္ ပါဝင္ေသာ ေက်းရြာမ်ား 
၏ နိစၥဓူဝ အုပ္ခ်ဳပ္ပုံစနစ္မွာ အေထြေထြ အုပ္ခ်ဳပ္ေရး 
ဦးစီးဌာန (ေထြ/အုပ္) အတြင္း ဗဟုိခ်ဳပ္ကုိင္မႈ 
ျပဳထားပါသည္။ ဤစာကုိ ေရးသားခ်ိန္တြင္ 
ျပဳျပင္ေျပာင္းလဲေရး အစီအစဥ္မ်ားကုိ မၾကာေသးမီ
ကေၾကညာထားၿပီးျဖစ္လင့္ကစား ေထြ/အုပ္မွာ ၂၀၀၈ 
ခုႏွစ္ ဖြ႕ဲစည္းပုံ အေျခခံဥပေဒအရ စစ္တပ္အတြက္ 
သီးသန္႔ဖယ္ထားေသာ ဝန္ႀကီးဌာနျဖစ္သည့္ 

ျပည္ထဲေရးဝန္ႀကီးဌာန လက္ေအာက္တြင္ 
ရိွေနဆဲျဖစ္ပါ သည္။ ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ တမူထူးျခားေသာ 
စစ္ဘက္၊ အရပ္ဘက္ ႏွစ္မ်ိဳးစပ္ အာဏာပုိင္မႈမွာ 
အနိမ့္ဆုံး ေဒသဆုိင္ရာအဆင့္ အစုိးရအထိပင္ 
ရိွေနပါသည္။ 

သုိ႔ရာတြင္ ဤေလ့လာခ်က္တြင္ စစ္တမ္းေကာက္ခ့ဲ 
ေသာ လူငယ္မ်ားသည္ ေဒသဆုိင္ရာအဆင့္မွ 
အရပ္ဘက္၊ စစ္ဘက္ အာဏာပုိင္မ်ားၾကားတြင္ 
မဆုိစေလာက္ အနည္းငယ္သာ ကြျဲပားသည္ဟု 
ဆုိၾကပါသည္။ စစ္တမ္းေျဖၾကားသူ ၅၈ % က 
သူတုိ႔ေဒသမွ ၿမိဳ႕နယ္အဆင့္၌ အရပ္ဘက္ 
အုပ္ခ်ဳပ္ေရး၏ လုပ္ရပ္ကုိ လက္ခံၾကသလုိ ၅၉ % 
ကလည္း ၿမိဳ႕နယ္အဆင့္၌ စစ္ဘက္ အုပ္ခ်ဳပ္ေရး၏ 
လုပ္ရပ္ကုိ လက္ခံခ့ဲၾကပါသည္။ 
စစ္တမ္းေျဖဆုိသူမ်ားထဲမွ စစ္ဘက္၊ အရပ္ဘက္ 
အာဏာပုိင္မ်ား ကုိလည္း ညီမွ်ေသာ ၅ % ျဖင့္ 
သေဘာမက်ၾကျပန္ေပ။ စစ္ဘက္က ႀကီးၾကပ္ေသာ 
ေထြ/အုပ္လက္ေအာက္မွ သူတုိ႔၏ နယ္ခံ/ေက်းရြာ 
အုပ္ခ်ဳပ္ေရးႏွင့္ စပ္လ်ဥ္းၿပီး ေမးျမန္းေသာအခါ 
ေျဖၾကားသူ ၇၂ % က ယင္းကုိ လက္ခံၾကပါသည္။ 
ငါးဦးလွ်င္ တဦးနီးပါး (၁၈.၅ %) ကမူ 
ထုိအုပ္ခ်ဳပ္ေရးကုိ ခုိင္ခုိင္မာမာ လက္ခံသည္ဟု 
ဆုိပါသည္။

လက္ခံသေဘာတူၾကပုံမွာ (မႏၲေလး၊ ကခ်င္၊ ခ်င္း၊ 
ပဲခူးတုိ႔တြင္ ၆၀ %  ေက်ာ္မွသည္ ဧရာဝတီ၊ ကယား၊ 
မေကြးတို႔တြင္ ၈၀ % ေက်ာ္အထိ ရိွေအာင္) 
အုပ္ခ်ဳပ္ေရး အပုိင္းအျခားအလုိက္ ကြျဲပားေသာ္လည္း  

ႏိုင္ငံတဝွမ္းလုံးတြင္ အမ်ားစုက သူတုိ႔၏ ေဒသဆုိင္ရာ 
အုပ္ခ်ဳပ္ေရးမ်ားကုိ လက္ခံၾကပါသည္။ 

ေျဖဆုိသူမ်ား၏ ေဒသမွ တိုင္းေဒသႀကီးအဆင့့္ ၊ 
ျပည္ေထာင္စုအဆင့့္ အစုိးရ အဖြ႕ဲအစည္းမ်ားကုိ 
လက္ခံမႈမွာမူ သိပ္မမ်ားလွပါ။ ေျဖၾကားသူမ်ား၏ 
ထက္ဝက္ေက်ာ္သည္ဆုိ႐ုံ (၅၅ %) မွ်ကသာ 
မိမိတုိ႔ေဒသရွိ ထုိအဆင့္ႏွစ္ဆင့္စလုံးမွ အစုိးရ၏ 
လုပ္ရပ္ကုိ လက္ခံၾကပါသည္။ ထူးျခားသည္မွာ 
ေရြးေကာက္ခံအဖြ႕ဲမ်ားသည္ စစ္တမ္းယူခ့ဲသူ 
လူငယ္မ်ားၾကား လက္ခံမႈ အနည္းဆုံးျဖစ္ၿပီး 
စစ္တမ္းတြင္ ၅၄ % ကသာ လႊတ္ေတာ္၏ 
လုပ္ရပ္မ်ားကုိ လက္ခံၾကပါသည္။

လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈမ်ားတြင္ လူငယ္ ၄-၅-၁၀ ဦးက 
အဆုိပါ အစုိးရ အဖြ႕ဲအစည္းမ်ားမွာ သူတုိ႔၏ 
ေန႔စဥ္ဘဝႏွင့္ “အလွမ္းေဝး”၊ အလွမ္းကြာလြန္းသလုိ 
ျဖစ္ေနသည္ဟု ဆုိၾကပါသည္။ 
“ျပည္ေထာင္စုလႊတ္ေတာ္ရဲ႕ လုပ္ေဆာင္ခ်က္ေတြကုိ 
ကြ် န္ေတာ္ မ်က္ျခည္မျပတ္ ၾကည့္မေနဘူး။ 
ကၽြန္ေတာ္တုိ႔ သတင္းအခ်က္အလက္ေတြ မရဘူးလုိ႔ 
ခံစားတယ္။ ေဒသ အဆင့္မွာ ကြ် န္ေတာ္ 
ပါဝင္ပတ္သက္ေနရေတာ့ ေဒသအဆင့္ကုိ 
သိတာေပါ့”ဟု ပဲခူးမွ ဘြ႕ဲရၿပီးစ တက္ၾကြလႈပ္ရွားသူ 
တဦးက ေျပာပါသည္။ 

တခ်ိဳ႕ကလည္း ေရြးေကာက္ခံအဖြ႕ဲမ်ားသည္ ပုုိ၍ 
ကုိယ္စားျပဳႏုိင္ေအာင္၊ ပုိ၍ တာဝန္ခံႏုိင္ေအာင္ 
ပုိၿပီးလုပ္ႏုိင္ၾကဖုိ႔ ေကာင္းသည္ဟု ယူဆၾကပါသည္။ 
ဤအျမင္ကုိ အသက္ ၂၅ ႏွစ္အရြယ္ လူမႈေရး 
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လုပ္သား အမ်ိဳးသမီးတဦး၏ ေျပာဆုိမႈတြင္ 
အက်ဥ္းခ်ဳပ္ထားၿပီး သူက ေအာက္ပါအတုိင္း 
ေျပာပါသည္။

“ဧရာဝတီတုိင္းေဒသႀကီးအစုိးရအဖြ႕ဲက အရင္ကနဲ႔ 
အမ်ားႀကီး ကြာျခားသြားၿပီ။ ပြင့္လင္းျမင္သာမႈ 
ပုိရိွလာတယ္။ လူငယ္ေတြကုိလည္းႀကိဳဆုိတယ္၊ 
လူထုနဲ႔လည္း မၾကာခဏ ေတြ႕တယ္။ 
လူမႈဖူလုံေရးဝန္ႀကီးက လူငယ္ေတြကုိ 
ဘာေတြလုိအပ္လဲလုိ႔ မၾကာခဏ ေမးတတ္တယ္။ 
သူက တကယ္ေဖာ္ေရြပါတယ္။ ဒါေပမယ့္ ေယဘုယ် 
ေျပာရင္ အစုိးရ လုပ္တာကုိင္တာ ေႏွးေကြးတယ္။ 

တိုင္းေဒသႀကီးလႊတ္ေတာ္ကလည္း အလုပ္လုပ္တာ 
ေႏွးတာပဲ။ သူတို႔က ျပႆနာေဟာင္းေတြကုိ 
ေျဖရွင္းတာ နဲ႔ပဲ အလုပ္မ်ားေနၾကတယ္။ သူတုိ႔ 
ၾကားညပ္ေနၾကတယ္။ အစုိးရနဲ႔ ညိႇႏိႈင္းေဆာင္ရြက္ပုံ 
ကလည္း လြေဲနတယ္။ အဲဒီေတာ့ ေနာက္ထပ္ 
ျပႆနာေတြ ေပၚလာၿပီး အရင္ဟာေတြကုိပါ 
မရွင္းႏုိင္ျဖစ္ေနတယ္။

လႊတ္ေတာ္ကုိယ္စားလွယ္ေတြကလည္း 
လပြတၱာၿမိဳ႕နယ္မွာေတာင္ ေကာင္းေကာင္း 
လုပ္မေနၾကဘူး။ ကုိယ္စားလွယ္ေတြေပမယ့္ 
ဘယ္ေတာ့မွ ကြင္းမဆင္းၾကဘူး။ 
ၿမိဳ႕ေပၚမွာပဲအခ်ိန္ကုန္ေနတာ မ်ားတယ္”

ေတာင္ႀကီးမွ အသက္ ၂၅ ႏွစ္အရြယ္ အမ်ိဳးသမီး 
ေရွ႕ေနကလည္း ရွမ္းျပည္နယ္လႊတ္ေတာ္ႏွင့္ပတ္သ
က္ၿပီး ေအာက္ပါ အတုိင္း မေက်မနပ္ ေျပာပါသည္။

“ဥပမာေျပာရရင္ လႊတ္ေတာ္ကုိ ကၽြန္မ မေက်နပ္ဘူး။ 
လုပ္စရာ၊ ေဆြးေႏြးစရာ တပုံႀကီး ရိွေနေပမယ့္ 
ဘာတခုမွ လက္ေတြ႕မွာ ျဖစ္မလာဘူး။ျခံဳၿပီးေျပာရရင္ 
လႊတ္ေတာ္အားလုံးကုိ ကၽြန္မ မေက်နပ္ဘူး။ 
လႊတ္ေတာ္႐ုပ္သံ လုိင္းမွာ ၾကည့္လုိက္ရင္ 
သူတုိ႔ေတြဟာ ျပည္သူေတြနဲ႔ အမွန္တကယ္ 
မသက္ဆိုင္တ့ဲ အဓိပၸာယ္မရိွတာေတြကုိပဲ 
ေျပာေနၾကတယ္။

သတင္းထဲမွာ သူတုိ႔က အစုိးရအတြက္ ကားဝယ္တ့ဲ 
ကိစၥကုိ ေျပာေနၾကေပမယ့္ အေျခခံလူတန္းစားေတြ 
ဘာကုိ ပူပင္ေနလဲ၊ သူတုိ႔ရဲ႕မဲဆႏၵနယ္ေတြ ဖြ႕ံၿဖိဳးဖုိ႔ 
ဘာေတြ လုပ္ေပးႏိုင္မလဲ ဆုိတာကုိေတာ့ 
မေဆြးေႏြးၾကပါဘူး”

အရပ္ဘက္အဖြဲ႕အစည္းႏွင့္ 
အစိုးရမဟုတ္ေသာအဖြဲ႕အစည္းမ်ား	 	

အစုိးရ၏ ျပင္ပမွ အဖြ႕ဲအစည္းမ်ားအေၾကာင္း 
ေမးျမန္းသည့္အခါ  စစ္တမ္းေျဖၾကားသူမ်ားက 
နယ္ခံအဖြ႕ဲငယ္ေလးမ်ားကုိ အဖြ႕ဲအစည္းႀကီးမ်ားထက္ 
အလားတူပင္ ပုိ၍ႏွစ္သက္ၾကပါသည္။ စစ္တမ္းယူခ့ဲ 
သည့္ လူငယ္ ၇၅.၈ % က သူတုိ႔ေဒသ တြင္ လုပ္ကုိ
င္ေဆာင္ရြက္ေနသည့္အရပ္ဘက္လူ႔အဖြ႕ဲအစည္းမ်ား၊ 
ရပ္ရြာအေျချပဳအဖြ႕ဲအစည္းမ်ား၏ လုပ္ရပ္ကုိ လက္ခံ 
သေဘာတူၾကပါသည္။ တဖက္မွလည္း ၄၈.၉ % 
ကသာ အစုိးရမဟုတ္ေသာ အဖြ႕ဲအစည္းမ်ား၏ 
လုပ္ရပ္မ်ားကုိလက္ခံသေဘာတူ ၾကပါသည္။  
အစုိးရမဟုတ္ေသာ အဖြ႕ဲအစည္းမ်ား၏ 

လုပ္ရပ္မ်ားကုိ ေက်းလက္ေဒသ လူငယ္မ်ားက 
ပုိလက္ခံၾကၿပီး (၅၀.၆ % က ယင္းတုိ႔ကုိ 
လက္ခံခ့ဲသည္) သူတုိ႔၏ သေဘာထားအျမင္ကုိ 
ၿမိဳ႕ျပလူငယ္မ်ား၏ ထက္ဝက္ ထက္နည္းသည့္ 	
(၄၀.၉ %) ကသာ သေဘာတူၾကပါသည္။

လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈမ်ားတြင္ လူငယ္တခ်ိဳ႕က 
ေယဘုယ်အားျဖင့္ ျပည္တြင္းရပ္ရြာအေျချပဳအဖြ႕ဲ 
အစည္း/ အရပ္ဘက္လူ႕အဖြ႕ဲအစညး္ 
(ရပ္ရြာအေျချပဳအဖြ႕ဲအစည္း) ထက္ႀကီးၿပီး 
ျပည္ပရန္ပုံေငြ ေထာက္ပ့ံမႈရိွတတ္သည့္အစုိးရမဟုတ္ 
ေသာအဖြ႕ဲအစည္းမ်ားကုိ ေဝဖန္ခ့ဲၾကပါသည္။ 
တက္ၾကြလႈပ္ရွားသူ လူငယ္တဦးကဆုိလွ်င္ 
ေဝ့ဝုိက္မေန ေတာ့ဘဲ “[တခ်ိဳ႕လူငယ္ေတြက] 
ေန႔တြက္ ရဖုိ႔ [သင္တန္းေတြ]တက္ေနၾကတယ္။ 
ႏုိင္ငံတကာ စုိးမဟုတ္ေတြက လူငယ္ ေတြကို 
အက်င့္ပ်က္ေစတတ္တယ္။ အဲဒ့ီလုိ လုပ္တာကုိ 
တားဆီးဖုိ႔လုိတယ္”ဟု ေျပာခ့ဲပါသည္။ 

တခ်ိဳ႕က ေရရွည္တည္တ့ံမႈအတြက္စုိးရိမ္မကင္းျဖစ္မႈ
ကုိ ေျပာခ့ဲၾကပါသည္။ “ရွမ္းျပည္နယ္မွာ ကြ် န္ေတာ္တို႔ 
က ရွမ္းျပည္ နယ္က လူငယ္ေတြအတြက္ ျပည္နယ္ 
အသုံးစရိတ္ကုိ ခြေဲဝလ်ာထားသတ္မွတ္ဖုိ႔ 
တေလွ်ာက္လုံး ႀကိဳးစားေနခ့ဲၾကတယ္။ 
ကြ် န္ေတာ္တုိ႔က အမ်ားပုိင္ေငြေတြကုိ ပုိၿပီး ေရရွည္ 
တည္တ့ံေနေစခ်င္တယ္။ အစုိးရမဟုတ္ေသာအဖြ႕ဲ  
အစည္းမ်ားကုိ မမီွခုိခ်င္ဘူး”ဟု ရွမ္းျပည္ နယ္မွ 
အသက္ ၂၆ ႏွစ္အရြယ္ လူငယ္က ေျပာပါသည္။ 
ဤအျမင္မ်ားက အစုိးရမဟုတ္ေသာ အုပ္စုမ်ားၾကား
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တြင္အစုိးရမဟုတ္ေသာအဖြ႕ဲအစည္းမ်ားက 
လူငယ္မ်ား၏ လက္သင့္မခံမႈအျမင့္ဆုံးႏႈန္းထားသတ္
မွတ္ခ်က္ ၁၆.၂ % ရိွေနခ့ဲျခင္း အေၾကာင္းရင္းကုိ 
ေျဖရွင္းေပးႏုိင္ပါလိမ့္မည္။

ျမန္မာႏုိင္ငံသည္ ဘာသာေရးအလြန္ကုိင္းရိႈင္းပါသည္။ 
အေရးပါေသာ အရပ္ဘက္လူ႔ေဘာင္အဖြ႕ဲအစည္းအ
မ်ားအျပားမွာ ဘာသာေရးအဖြ႕ဲအစည္းမ်ား 
ျဖစ္ၾကပါသည္။ ျမန္မာႏိုင္ငံ၏ ယုံၾကည္ကုိးကြယ္ရာ 
အမ်ားအျပားမွ ဘာသာေရးေခါင္းေဆာင္ မ်ားသည္ 
ဘာသာေရးအေျချပဳကုသုိလ္ျဖစ္အဖြ႕ဲအစည္းမ်ားႏွင့္ 
စည္း႐ံုးလံႈ႕ေဆာ္ျခင္းဆုိင္ရာ အဖြ႕ဲအစည္းမ်ားကုိ 
ေခါင္းေဆာင္ၾကကာ ယင္းတုိ႔ထဲမွ တခ်ိဳ႕မွာ 
ႏိုင္ငံေရးႏွင့္ ေပၚေပၚထင္ထင္ပင္ ႏီွးႏြယ္ၾကပါသည္။ 
သူတုိ႔၏ လုပ္ေဆာင္ခ်က္မ်ားကုိ ျမန္မာလူငယ္ 
အမ်ားအျပားက လက္ခံၾကပါသည္။ 
စစ္တမ္းယူခ့ဲေသာလူငယ္မ်ား၏ ခန္႔မွန္းေျခ သုံးပုံ 
ႏွစ္ပုံခန္႔ (၆၆.၉ %) က သူတုိ႔၏ ဘာသာေရး 
ေခါင္းေဆာင္မ်ားကုိ လက္ခံသည္ဟု 
ေျပာခ့ဲၾကပါသည္။

သုိ႔ရာတြင္ ဤလက္ခံသေဘာတူမႈမွာ ကုိးကြယ္ယုံ 
ၾကည္ရာေနာက္ခံအမ်ိဳးမ်ိဳးမွ လူငယ္မ်ားၾကား 
ကြျဲပားပါသည္။ စစ္တမ္း ေျဖၾကားသူ ဗုဒၶဘာသာဝင္ 
၆၆.၄ % က သူတုိ႔ေဒသရိွဘာသာေရးေခါင္းေဆာင္မႈ
ကုိ လက္ခံၿပီး ထုိအခ်ိဳးအစားမွာ လူနည္းစု 
ကုိးကြယ္ယုံၾကည္မႈကုိ က်င့္သုံးသူမ်ား ၾကားတြင္ 
ပုိ၍ပင္ ျမင့္မားပါသည္။ ခရစ္ယာန္ ေျဖၾကားသူ 	
၆၉.၉ % က သူတုိ႔၏ ဘာသာေရး ေခါင္းေဆာင္မႈကုိ 
လက္ခံၿပီး မူဆလင္ေျဖၾကားသူမ်ားက ၇၈.၂ % ျဖင့္ 
သူတုိ႔၏ ေခါင္းေဆာင္မ်ားကုိလက္ခံသေဘာတူၾကပါ
သည္။

စစ္တမ္းေျဖၾကားသူမ်ားကုိ ဗုဒၶဘာသာ အမ်ိဳးသားေရး 
အဖြ႕ဲျဖစ္သည့္ မဘသအေပၚ သေဘာထားအျမင္ကုိ 
လည္း ေတာင္းခံခ့ဲပါသည္။ စစ္တမ္းတြင္ယူခ့ဲေသာ 
လူငယ္ ၃၈.၈ % က သေဘာထားတင္းမာေသာ 
အမ်ိဳးသားေရးဝါဒ၊ မူစလင္ ဆန္႔က်င္ေရး ရပ္တည္ 
ခ်က္မ်ားေၾကာင့္ အျငင္းပြားဖြယ္ျဖစ္ေနသည့္ 
အဆုိပါအဖြ႕ဲကုိ လက္ခံသေဘာတူၾကပါသည္။  
ေယာက္်ားမ်ားက ထုိအဖြ႕ဲကုိ မိန္းမမ်ားထက္ 
ပုိၿပီးလက္ခံၾကသလုိ ပညာေရး ပုိနည္းသူ၊ 
ပုိငယ္သူမ်ားက လက္ခံ သေဘာတူမႈကုိ 
ပုိေျပာတတ္ၾကပါသည္။ ႀကိဳတင္ခန္႔မွန္းထားသည့္အ
တိုင္းပင္၊ ဘာသာေရးအဖြ႕ဲအမ်ိဳးမ်ိဳးၾကားတြင္ 
လက္ခံသေဘာတူမႈမွာ အႀကီးအက်ယ္ ကြာျခား 
ပါသည္။ ဗုဒၶဘာသာဝင္ေျဖၾကားသူ ၄၁.၉ % က 
လက္ခံၾကၿပီး ခရစၥယာန္ဘာသာဝင္ ၁၄.၉ % ၊ 
မူဆလင္ဘာသာဝင္ ၂.၂ % တုိ႔ကအသီးသီး 
လက္ခံသည္ႏွင့္ ႏိႈင္းယွဥ္ႏုိင္ပါသည္။

 အေျပာင္းအလဲကာလ  ျမန္မာႏိုင္ငံ  
“ျမန္မာႏိုင္ငံဟာ အခု ဒီမိုကေရစီႏုိင္ငံျဖစ္ၿပီလုိ႔ 
ေျပာၾကတယ္။ အတုအေယာင္လား၊ 
အမွန္အကန္လားဆုိတာက ေတာ့ 
သတ္သတ္ေမးရမွာေပါ့။ ဒီမုိကေရစီရဖုိ႔ဆုိရင္ 
ကြ် န္မတုိ႔တခ်ိဳ႕ဟာေတြကိ ုလက္လႊတ္ရမယ္။ 
လူေတြက ပုိၿပီး စည္းကမ္းရိွဖုိ႔လုိတယ္။ ကြ် န္မတို႔ရဲ႕ 
စိတ္ေနစိတ္ထားေတြကုိ ေျပာင္းလဲဖုိ႔လုိတယ္။ 
ကၽြန္မတုိ႔မွာ တာဝန္ခံမႈ ရိွရမယ္။ ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္ 
ဗဟုိျပဳဝါဒရွိေနသလုိ လူေတြက သူတုိ႔ရဲ႕ 
ဘာသာေရးအစြေဲတြနဲ႔ ေျပာၾကဆုိၾကတယ္။ 
အဲဒါေတြကုိ ကြ် န္မတုိ႔ ေျပာင္းဖုိ႔လုိတယ္။ 
ျပႆနာက ကြ် န္မတို႔က မေျပာင္းလဲဘဲ  စနစ္ကုိ 
ေဝဖန္ေနၾကတာ။ 

ဒီမုိကေရစီဆုိတာ ကြ် န္မတုိ႔ ကုိယ္တိုင္ကပဲ စရမွာ”

 ပဲခူးတုိင္းေဒသႀကီးမွ အသက္ ၂၀ အရြယ္ေက်ာင္းသူ

ျမန္မာႏိုင္ငံ၏ မၾကာေသးခင္က ႏိုင္ငံေရး 
ျပဳျပင္ေျပာင္းလဲမႈမွာ ရပ္သပ္႐ႈေမာဖြယ္ ျဖစ္ပါသည္။ 
အၿပိဳင္က်ဲရေသာ ေရြးေကာက္ပြ၊ဲ ဆင္ဆာ 
ေျဖေလွ်ာ့ျခင္း၊ အသင္းအဖြ႕ဲ ဖြ႕ဲစည္းခြင့္ 
ပုိအားေကာင္းလာျခင္းတုိ႔က အရပ္သားမ်ား အတြက္ 
ႏိုင္ငံေရးကုိ ဆယ္စုႏွစ္မ်ားအတြင္းပထမဆုံးအႀကိမ္
အျဖစ္ တံခါးဖြင့္ေပးခ့ဲပါသည္။ တခ်ိန္က ႏုိင္ငံေရးအရ 
ေလသံမွ်ပင္ မဟရဲေသာ  ဖက္ဒရယ္္ 
ျပည္ေထာင္စုဆုိသည္ကုိ ယခုအခါ 
ေရြးေကာက္ခံအစုိးရ၊ တပ္မေတာ္ႏွင့္ တိုင္းရင္းသား 
လက္နက္ကုိင္အဖြ႕ဲမ်ားၾကားမွ ၿငိမ္းခ်မ္းေရးေဆြးေႏြးပြဲ
မ်ားတြင္ ေျပာင္ေျပာင္တင္းတင္း ေဆြးေႏြးေနပါၿပီ။ 
ျပဳျပင္ေျပာင္းလဲေရးမ်ားမွာ ၿပီးျပည့္စုံရန္ 
အလွမ္းကြာေနဆဲျဖစ္ေသာ္လည္း ယခင္မ်ိဳးဆက္မ်ား 
ရႏုိင္ခ့ဲသည္ထက္ လြန္စြာ ျခားနားေသာ ႏိုင္ငံေရး 
ပတ္ဝန္းက်င္ကုိ အဆုိပါလုပ္ငန္းစဥ္က ယေန႔ေခတ္ 
လူငယ္မ်ားအတြက္ ဖန္တီးေပးထားၿပီး ျဖစ္ပါ သည္။

ဤအသြင္ကူးေျပာင္းမႈကုိ ျမန္မာအစုိးရက စတင္ခုိက္ 
တြင္ လူငယ္အမ်ားအျပားအရြယ္ေရာက္လာခ့ဲၾကပါ 
သည္။ အမ်ားစု က ျပဳျပင္ေျပာင္းလဲမႈမ်ားမွာ 
“လမ္းေၾကာင္းမွန္ေပၚ ေရာက္ေနၿပီ”ဟု 
ယူဆၾကပါသည္။ စစ္တမ္းယူခ့ဲေသာလူငယ္  ငါးဦး 
လွ်င္ သုံးဦး(၆၀ %) က ျမန္မာႏုိင္ငံမွ ဒီမိုကေရစီ 
ေဖာ္ေဆာင္မႈ လုပ္ငန္းစဥ္မွာ အလြန္ခရီးေရာက္ခ့ဲၿပီဟု 
လက္ခံယူဆၾက ပါသည္။ သုိ႔ရာတြင္ တခ်ိဳ႕ 
အုပ္စုမ်ားကမူ သေဘာတူလုိသည့့္ အလားအလာ 
သိပ္မရွိလွေပ။

ပညာရည္ ပုိျမင့္မားေသာ လူငယ္မ်ားက ျမန္မာႏိုင္ငံ 
တုိးတက္လာခ့ဲၿပီဆိုသည္ကုိ သာ၍ သေဘာမတူၾက 
ပါေခ်။ ေျဖၾကားသူ တကၠသုိလ္ဘြ႕ဲရ ၁၇.၉ % က 
ျမန္မာႏုိင္ငံ အလြန္ခရီးေရာက္ခ့ဲၿပီဆုိျခင္းကုိသေဘာ 
မတူၾကပါ။ သေဘာမတူ ၾကသည့္ မူလတန္း 

ပညာသာ ရွိသူ၊ ပညာလုံးဝ မတတ္သူ လူငယ္ ၇.၁ 
% မွ်ႏွင့္ ႏိႈင္းယွဥ္ႏုိင္ပါသည္။  ဤေလ့လာခ်က္ တြင္ 
လူေတြ႕ေမးျမန္းခ့ဲကာ သူတုိ႔ထဲမွ အမ်ားအျပားမွာ 
ႏိုင္ငံေရးအရ တက္္ၾကြၾကသည့္ ပညာတတ္ 
လူငယ္မ်ားက သူတုိ႔ အယုံအၾကည္ ကင္းမ့ဲရျခင္း၏ 
အေၾကာင္းရင္းမွာ ကန္႔သတ္ပိတ္ပင္မႈမ်ား 
ရိွေနေသးျခင္းကုိ ေထာက္ျပၾကပါသည္။ တခ်ိဳ႕က 
ဆုိလွ်င္ ျပဳျပင္ေျပာင္းလဲေရး၏ စစ္မွန္တည္ၾကည္မႈကုိ 
သံသယအတိ ရိွၾကပါသည္။ “ျမန္မာႏိုင္ငံက 
လူေတြက ဒီမုိကေရစီဟာ အတုပဲလုိ႔ ယူဆၾကတယ္။ 
ေရႊေရာင္သုတ္ထားတ့ဲ ႐ုပ္တုနဲ႔ ေရႊအစစ္လုိေပါ့။ 
ျမန္မာႏုိင္ငံက ေရႊေရာင္ သုတ္ထားတာပါ။ 
ကၽြန္ေတာ္တုိ႔က ဒီမုိကေရစီကုိ ခဏတာေလးပဲ 
က်င့္သုံးခ့ဲတာဗ်။ ခုထက္ထိ သည္မွာ အာဏာရွင္ 
အုပ္ခ်ဳပ္ေရးပဲ”ဟု မြန္ျပည္နယ္မွ ဘြ႕ဲရၿပီးစ 
တက္ၾကြလႈပ္ရွားသူတဦးက ေျပာပါသည္။ 

လူနည္းစုတုိင္းရင္းသားဟု သတ္မွတ္ထားသည့္ 
ေျဖၾကားသူမ်ားကလည္း ျမန္မာႏိုင္ငံသည္ ဒီမုိကေရစီ  
ခရီးေရာက္ေန ၿပီဟု သိပ္ သေဘာမတူလုိၾကပါ။ 
ခရီးေရာက္ေနၿပီဟူေသာ အဆုိကုိ လူမ်ားစု 
တိုင္းရင္းသား ေျဖၾကားသူ ၆၁.၅ % က သေဘာတူ 
ေသာ္လည္း လူနည္းစုတုိင္းရင္းသား ေျဖၾကားသူ 
၅၅.၃ % ကသာ ထုိစကားကုိ သေဘာတူၾကပါသည္။ 
လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈမ်ားတြင္ လူနည္းစုတိုင္းရင္းသား 
လူငယ္မ်ားက ႏိုင္ငံေရးျပဳျပင္ေျပာင္းလဲမႈကုိ 
ၿငိမ္းခ်မ္းေရး လုပ္ငန္းစဥ္ အရ ေျပာဆိုၾကပါသည္။ 
ၿငိမ္းခ်မ္းေရး လုပ္ငန္းစဥ္၏ ေအာင္ျမင္မႈမွာ 
ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ ဒီမိုကေရစီအေရးအတြက္ အသက္ 
တမွ် အေရးပါပါသည္။ ကရင္ျပည္နယ္မွ အသက္ ၂၀ 
အရြယ္ အမ်ိဳးသမီးက ၿငိမ္းခ်မ္းေရးလုပ္ငန္းစဥ္ကုိ 
“မဆုံးႏုိင္တ့ဲ သံသရာ”ဟု ေခၚခ့ဲၿပီး ထုိသုိ႔ 
ေခၚရျခင္းအေၾကာင္းရင္းကုိ ယခုလုိ ရွင္းျပပါသည္။ 
“ကြ် န္မတုိ႔က ဒီမုိကေရစီနည္းက်  ဖက္ဒရယ္္ 
ျပည္ေထာင္စု တည္ေထာင္ဖုိ႔ျပဳျပင္ေျပာင္းလဲေနၾက 
တယ္။ ဒါေပမယ့္ ၿငိမ္းခ်မ္းေရးက မရွိေသးဘူး။ 
သည္ေတာ့ ဒီမုိကေရစီနည္းက်  ဖက္ဒရယ္္ 
ျပည္ေထာင္စုလည္း မရႏုိင္ဘူး ျဖစ္ေနတယ္။ 
မၿငိမ္းခ်မ္းေတာ့ ဖက္ဒရယ္ ျပည္ေထာင္စု မရ။ 
ဖက္ဒရယ္ ျပည္ေထာင္စု မရေတာ့ မၿငိမ္းခ်မ္း… 
ယုံၾကည္မႈ ျပန္ရဖုိ႔ ကြ် န္မတုိ႔ ဘာလုပ္ၾကမလဲ” 
ဟုဆုိပါသည္။

သုိ႔ရာတြင္ အနည္းငယ္မွ်ေသာ လူငယ္တုိ႔ကမူ 
ျပဳျပင္ေျပာင္းလဲေရးကုိပင္ သေဘာမတူၾကပါေခ်။ 
စစ္တမ္းေျဖၾကားသူ  အေတာ္မ်ားမ်ားက 
အသြင္ကူးေျပာင္းျခင္းမွာ အက်ိဳးရိွသည္ဟု 
ယုံၾကည္ၾကပါသည္။ ၈၈.၅ % က ျမန္မာႏိုင္ငံ 
ဖြ႕ံၿဖိဳးေရး အတြက္ ျမန္မာႏုိင္ငံကုိ ဒီမိုကေရစီနည္း    
ပုိက်ေအာင္လုပ္ေဆာင္ရန္အေရးႀကီးသည္ဟု 
သေဘာရၾကၿပီး လူငယ္ ၉၁.၈ % က ၿငိမ္းခ်မ္းေရး 
ရရိွေရးႏွင့္ စပ္လ်ဥ္း၍လည္း အလားတူ ေျပာၾက 
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ပါသည္။ အနည္းငယ္မွ်ေသာ လူငယ္တုိ႔ကမူ ႏိုင္ငံေရး 
ျပဳျပင္ေျပာင္းလဲမႈမ်ား၏ တန္ဖုိးကုိလည္းေကာင္း၊ 
ၿငိမ္းခ်မ္းေရး ေဆြးေႏြးညိႇႏိႈင္းမႈမ်ား၏ တန္ဖုိးကုိ 
လည္းေကာင္း ေမးခြန္းထုတ္ၾကပါသည္။ 
အတိအက်ဆုိရပါမူ အေတာ္မ်ားမ်ားက သံသယ 
မကင္းသည့္ ၾကားအျမင္မ်ိဳး ထားခ်င္ပုံရပါသည္။  
ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ အသြင္ကူးေျပာင္းမႈမွာ သိသာထင္ရွား 
ေသာ္လည္း ႏုိင္ငံ၏ ျပဳျပင္ေျပာင္းလဲမႈမ်ားမွာ 
လူငယ္တုိ႔၏ ေမွ်ာ္မွန္း ခ်က္မ်ားအတုိင္း 
ျဖစ္မလာပါေခ်။

လူငယ္ႏွင့္ ႏုိင္ငံေရး ျပဳျပင္ေျပာင္းလဲမႈ	 	
ဤေလ့လာခ်က္တြင္ ေဆြးေႏြးခ့ဲသည့္ လူငယ္အမ်ား 
အျပားက သူတုိ႔အေနျဖင့္ အာဏာပုိင္မ်ားအေပၚတြင္ 
လက္ရိွ အေျခ အေနထက္ၾသဇာရွိသင့္သည္ဟုယူဆ 
ၾကပါသည္။ “ကြ် န္ေတာ္ ကၽြန္မတုိ႔လုိ လူေတြက 
အာဏာပုိင္ေတြရဲ႕ လုပ္ရပ္ေတြ အေပၚမွာၾသဇာရွိသင့္ 
”ပါသလား ဟူသည့္ ေမးခြန္းကုိ ေမးျမန္းေသာအခါ 
စစ္တမ္းေျဖၾကားသူ ၄၉.၄ % က ရွိသင့္သည္ ဟု 
ေျဖဆုိခ့ဲၾကပါသည္။ သူတုိ႔ ၾသဇာရွိႏိုင္သလားဟု 
ေမးေသာအခါ ၂၅.၇ % ကသာ ရွိႏုိင္သည္ဟု 
ေျဖပါသည္။ ေဆြးေႏြးပြမဲ်ား၊  အလုပ္႐ံုေဆြးေႏြးပြမဲ်ားမွ 
လူငယ္အမ်ားအျပားမွာအကန္႔အသတ္ႏွင့္သာ 
ရွိေနေသာ သူတုိ႔၏ ၾသဇာ၊ တနည္းဆုိေသာ္ 
ၾသဇာမရွိလွမႈေၾကာင့္ ေျမယာသိမ္းယူျခင္း၊ 
မူးယစ္ေဆးသုံးစြျဲခင္း၊ အက်င့္ပ်က္ျခစားျခင္းတုိ႔ႏွယ္ 
သူတုိ႔အတြက္ အေရးပါသည့္ကိစၥမ်ားကုိ ကုိင္တြယ္ 
ေျဖရွင္းရန္ မစြမ္းသာျဖစ္ေနသည္ဟုယူဆၾကပါသည္။

အာဏာပုိင္အမ်ားအျပားက လူငယ္မ်ား၏ ပါဝင္ပတ္
သက္မႈကုိစိတ္ဝင္စားသည္ဟုဆုိေသာ္လည္း 
လူငယ္မ်ား ပါဝင္ႏိုင္ ေအာင္ ေဆာင္ရြက္သူမွာ 
အနည္းငယ္မွ်သာဟု လူငယ္တခ်ိဳ႕က ေျပာျပပါသည္။ 
ပဲခူးမွ အသက္ ၂၁ ႏွစ္အရြယ္ေက်ာင္းသားတဦးကဆို
လွ်င္ “လူငယ္ေတြကုိ လူႀကီးေတြ၊ အရြယ္ေရာက္သူ 
ေတြက ေခါင္းပုံျဖတ္တယ္”ဟုပင္ ဆုိခ့ဲၿပီး 
ေအာက္ပါအတုိင္း ရွင္းျပပါသည္။

“ကြ် န္ေတာ္တို႔ ပုိၿပီး ပါဝင္ပတ္သက္သင့္တယ္လုိ႔ 
သူတုိ႔က ေျပာတယ္။ ဒါေပမယ့္ သူတုိ႔က 
ကြ် န္ေတာ္တုိ႔ကုိ ေနရာမေပးသလုိကြ် န္ေတာ္တို႔မွာ 
ကလည္း ကြ် န္ေတာ္တို႔ရဲ႕ေငြေၾကးအေျခအေနေၾကာင့္ 
႐ုန္းကန္ေနၾကရတယ္။ အဲေတာ့ အဲဒ့ီပြေဲတြ၊ 
အခမ္းအနားေတြမွာ ဝင္မပါႏုိင္ဘူး။

လူငယ္ေတြအတြက္ သည္မွာ ေနရာမရိွဘူး။ 
ကေန႔ေခတ္မွာေတာ့ တိုးတက္လာၿပီ။ [လူငယ္ေတြ] 
ကြ် မ္းက်င္မႈ စြမ္းရည္သစ္ေတြ သင္ယူ[ႏိုင္]လာသလုိ 
အရည္အခ်င္းပုိရိွေအာင္လုပ္[ႏုိုင္]လာၾကတယ္။ 
ဒါေပမယ့္ လူႀကီးေတြက လူငယ္ေတြကုိ 

ပထုတ္ၾကတာမုိ႔ လူငယ္ေတြမွာ ကုိယ္နဲ႔ထုိက္တန္တ့ဲ 
ေနရာကုိ ဘယ္ေတာ့မွ မရဘူး”

အျခားလူေတြ႕ေမးျမန္းမႈမ်ားတြင္သူႏွင့္ရြယ္တူအမ်ား
အျပားက (သူ႔အဆုိကုိ) သေဘာတူၾကသလုိ 
တခ်ိဳ႕ကလည္း မိဘ မ်ား၊ ေဒသအာဏာပုိင္မ်ားက 
မိမိတုိ႔၏ ကေလးမ်ား ႏိုင္ငံေရးလုပ္ျခင္းကုိ 
ကန္႔သတ္တားျမစ္ေလ့ရိွၾကသည္ဟု ျဖည့္စြက္ 
ေျပာၾကားပါသည္။ “လူငယ္ေတြဟာ က်န္းမာေရး 
ပညာေပးလုပ္ငန္း၊ နာေရးကူညီမႈ၊ဘာသာေရးလုပ္ 
ငန္းေတြလုိ  လူမႈေရး လႈပ္ရွားမႈေတြတက္တက္ၾကြၾကြ 
ပါဝင္ႏိုင္ၾကတယ္။… ႏုိင္ငံေရးလႈပ္ရွားမႈက်ေတာ့ 
ပုိခက္တယ္။ မိဘေတြက မလုပ္နဲ႔လုိ႔ ေျပာခ်င္ၾကသလုိ 
လူငယ္ေတြရဲ႕ ေက်ာင္းအာဏာပုိင္ေတြကလည္း 
မလုပ္နဲ႔လုိ႔ ေျပာၾကတယ္”ဟု အသက္ ၂၄ ႏွစ္အရြယ္ 
တဦးက ဆုိပါသည္။ လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈမ်ား၊ 
ေဆြးေႏြးပြမဲ်ားတြင္ အာဏာပုိင္မ်ား၊ အာဏာပုိင္တုိ႔၏ 
ဆုံးျဖတ္ခ်က္မ်ားအေပၚ တြင္ လူငယ္မ်ားၾသဇာမရိွရ 
ျခင္းအေၾကာင္းရင္းအတြက္ အေျဖၾကဆုံး အေၾကာင္း 
ျပခ်က္မွာ  မိဘ၏ ကန္႔သတ္ခ်ဳပ္ခ်ယ္မႈပင္ 
ျဖစ္ပါသည္။ 

လြတ္လပ္စြာ ထုတ္ေဖာ္ေျပာဆုိခြင့္ကုိ ကာကြယ္ 
ေစာင့္ေရွာက္မႈ ေလ်ာ့ပါးသည္ဟုစစ္တမ္းယူခ့ဲေသာလူ
ငယ္မ်ား ခံစားေန ရျခင္း အေၾကာင္းရင္းကုိ အဆုိပါ 
ကန္႔သတ္ခ်ဳပ္ခ်ယ္မႈမ်ားက တစိတ္တပုိင္း  
ေဖာ္ျပေနပါသည္။ လူႀကိဳက္မမ်ားသည့္ အျမင္ကုိ 
ကုိင္စြထဲားသည္ဆုိေစဦးေတာ့၊ ႏုိင္ငံသားမ်ားသည္ 
လြတ္လပ္စြာ ထုတ္ေဖာ္ ေျပာဆုိခြင့္၊ ၿငိမ္းခ်မ္းစြာ 
ကန္႔ကြက္ ဆႏၵျပခြင့္ ရိွသင့္သည္ဟု စစ္တမ္းေျဖၾကား 
ခ့ဲသူ လူငယ္ ၄ ဦးလွ်င္ ၃ ဦး(၇၈.၄ % )က 
ယူဆၾကကာ ထုိ႔ထက္နည္းေသာ အေရ အတြက္ 	
(၇၀ % ခန္႔) ကလတ္တေလာတြင္ျမန္မာႏိုင္ငံသား
မ်ားသည္ အဆုိပါ အခြင့္အေရးမ်ား ရရိွထားသည္ဟု 
လက္ခံ ယူဆထားၾကပါသည္။ သုိ႔ရာတြင္ 
ကန္႔သတ္ပိတ္ပင္မႈမ်ားမွာ မိသားစုမ်ား၊ နယ္ခံ 
အာဏာပုိင္မ်ားထက္ ေက်ာ္သည္ဟု လူငယ္အမ်ား 
အျပားက ခံစားေနၾကရပါသည္။ ျမန္မာႏုိင္ငံတြင္ 
လြတ္လပ္စြာ ထုတ္ေဖာ္ေျပာဆုိခြင့္ကုိ 
ကန္႔သတ္ထားဆဲ ျဖစ္ေနျခင္း အေၾကာင္းရင္းအျဖစ္ 
ဆက္သြယ္ေရး ဥပေဒ ပုဒ္မ ၆၆(ဃ) က့ဲသုိ႔ 
အျငင္းပြားဖြယ္ ဥပေဒမ်ားကုိ လူငယ္ ၄-၅-၁၀ ဦးက 
ေထာက္ျပၾကပါသည္။ ထုိသုိ႔ေသာ ဥပေဒမ်ားျဖင့္ၿငိၿပီး 
ေထာင္ပင္ က်ႏိုင္သျဖင့္ သူေရာ သူ႕ရြယ္တူမ်ားပါ 
မိမိတုိ႔ ၏ လူမႈမီဒီယာေပၚ တင္သည့္ သတင္းစကား 
မ်ားကုိ မိမိတုိ႔ ဘာသာ စိစစ္ျဖတ္ေတာက္ေလ့ရိွၾက 
သည္ဟု ဆယ္ေက်ာ္သက္ တဦးက ေျပာျပပါသည္။

ထူးျခားသည္မွာ ဤသုေတသနတြင္ 
စစ္တမ္းယူခ့ဲေသာ လူငယ္မ်ားက လြတ္လပ္စြာ 
ထုတ္ေဖာ္ေျပာဆုိခြင့္မွာ အၾကြင္းမ့ဲ ျဖစ္သင့္သည္ဟု 

မယူဆၾကေပ။ “ၿမိဳ႕ရြာၿငိမ္ဝပ္ေရး၊ကုိယ္က်င့္သိကၡာရွိ 
ေရး”အတြက္ ႏုိင္ငံေတာ္က လူထုဆက္သြယ္ေရး 
နည္းလမ္းအေထြေထြအား စိစစ္တည္းျဖတ္ပုိင္ခြင့္ 
ရွိသင့္၊ မရွိသင့္ကုိ ေမးျမန္းေသာအခါ လူငယ္	  
၆၇.၈ % က ရွိသင့္သည္ ဟုဆုိပါသည္။ 
အေၾကာင္းအရာအမ်ိဳးမ်ိဳးမွာ ထုိသုိ႔စိစစ္တည္းျဖတ္ခံ
ရႏုိင္သည့္တုိင္ အထင္မွား အျမင္မွား ျဖစ္ေစေသာ 
သတင္း၊ သတင္း‘မွား’စသည္တုိ႔ကုိ ေၾကာင့္ၾကမကင္း 
အျဖစ္ဆုံးျဖစ္ေၾကာင္း လူငယ္မ်ားက လူေတြ႕ 
ေမးျမန္းမႈမ်ား၊ အုပ္စု ေဆြးေႏြးပြမဲ်ားတြင္ 
ေျပာခ့ဲၾကပါသည္။ ေမးၾကည့္ေသာအခါ စစ္တမ္း 
ေျဖၾကားသူ ထက္ဝက္ထက္ အနည္းငယ္သာ ေက်ာ္႐ုံ 
(၅၆.၆ % )ကသာ သူတုိ႔ေဒသမွ မီဒီယာမ်ား၏ 
လုပ္ရပ္ကုိ လက္ခံသေဘာတူၾကသလုိ လူငယ္မူဝါဒ 
အလုပ္႐ံုေဆြးေႏြးပြဲြတဲက္ေရာက္ခ့ဲသူမ်ားက 
“ဘာသာေရး၊ လူမ်ိဳးေရး၊ ႏိုင္ငံေရးအၾကမ္းဖက္မႈ”	
ျဖစ္သြားေစႏိုင္သည့္ “သတင္းမွား” ျပႆနာေၾကာင့္ 
ထုိသုိ႔ ျဖစ္ရေၾကာင္း ေျပာခ့ဲၾကပါသည္။  
သည္သတင္းမွားေတြကုိ ရွင္းထုတ္ႏုိင္ရင္ 
ဖြ႕ံၿဖိဳးတုိးတက္မႈေတြ ရလာေအာင္ ကၽြန္ေတာ္တို႔ 
ေဆာင္ရြက္ႏုိင္လိမ့္မယ္။ တိုင္းျပည္ထဲက ပဋိပကၡ 
ကုိလည္း ေလွ်ာ့ခ်ႏိုင္မယ္။ သတင္းမွန္ေတြပဲ 
ေဖာ္ျပႏုိင္ေအာင္ အစုိးရက မီဒီယာေတြကုိ 
ေစာင့္ၾကည့္ၾကပ္မတ္သင့္တယ္”ဟု လည္း သူတုိ႔က 
ျဖည့္စြက္ေျပာၾကားပါသည္။ 

လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈမ်ားတြင္ ပါဝင္သူမ်ားၾကား 
ဤအျမင္ကုိ အၾကားရမ်ားေသာ္လည္း တခ်ိဳ႕ကမူ 
ထုိသုိ႔ေျပာၾကသည္မွာ ပုိႀကီးေသာ ျပႆနာ 
လကၡဏာျဖစ္သည္ဟု တင္ျပခ့ဲၾကပါသည္။ 
အရပ္သားလည္းအတူတူ၊ တာဝန္ရွိသူလည္း အတူတူ 
ျမန္မာႏုိင္ငံမွ လူအမ်ားမွာ ‘ဒီမုိကေရစီ’ဆုိသည္မွာ 
အမွန္တကယ္ ဘာကုိဆုိလုိမွန္း မဆုိစေလာက္မွ်သာ 
နားလည္ သေဘာေပါက္ၾကသည္ဟု အဆုိပါ 
လူငယ္မ်ားက ေျပာပါသည္။ ျမန္မာႏိုင္ငံ၏ 
ပညာေရးစနစ္၊ ႏုိင္ငံေရးဆုိသည္ႏွင့္ အားလုံးနီးပါးက 
လန္႔ေနတတ္သည္မ်ားေၾကာင့္ လူငယ္ အနည္းငယ္ 
မွ်ကသာ အစုိးရအဖြ႕ဲအစည္းႏွင့္၄င္းအဖြ႕ဲအစည္း
မ်ား၏ တာဝန္မ်ား၊ ႏုိင္ငံသား အခြင့္အေရးမ်ားကုိ 
ေကာင္းေကာင္း နားလည္ ၾကသည္ဟု အဆုိပါ 
လူငယ္မ်ားက ေျပာျပပါသည္။ လူေတြ႕ေမးျမန္းခ့ဲေသာ 
လူငယ္မ်ား၏ အဆုိအရ ထုိသုိ႔ ေကာင္းေကာင္း 
နားမလည္သည့္အတြက္ ဒီမုိကေရစီကုိ 
ခ်မ္းသာၾကြယ္ဝမႈ၊ အၾကြင္းမ့ဲ လြတ္လပ္မႈဟု သာမက 
“အတိဒုကၡအားလုံး၏ နိဂုံး”ဟုအထိပင္ ေရာေထြး 
ကုန္ေလ့ရွိပါသည္။ “ဆုိင္ကယ္(သမား)ကုိ 
ဦးထုပ္မေဆာင္းလုိ႔ ဖမ္းရင္ ဒီမုိကေရစီေခတ္ကုိ 
ေရာက္ေနၿပီမုိ႔ ဦးထုပ္မေဆာင္းဘဲေနပုိင္ခြင့္ဟာ 
သူ႔အခြင့္အေရးပဲလုိ႔ ျပန္ေျပာလိမ့္မယ္”ဟု ရန္ကုန္မွ 

40  >   မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ



ပရဟိတ လုပ္သားတဦးက ဥပမာေပးပါသည္။ 

ႏုိင္ငံေရးစံသတ္မွတ္ခ်က္မ်ားႏွင့္ စပ္လ်ဥ္း၍ျဖစ္ေစ၊ 
အစုိးရ အဖြ႕ဲအစည္းထုံးဓလ့မ်ားႏွင့္စပ္လ်ဥ္း၍ ျဖစ္ေစ 
ေမးျမန္းသည့္ အခါ ဤသုေတသနတြင္ စစ္တမ္း 
ယူခ့ဲေသာ လူငယ္အမ်ားအျပားက “မသိဘူး”ဟု 
ေျဖၾကျခင္း အေၾကာင္းရင္းမွာဒီမုိကေရစီႏွင့္ပတ္သက္ 
ၿပီး ထုိက့ဲသုိ႔ အကန္႔အသတ္ႏွင့္သာနားလည္မႈေၾကာင့္ 
ျဖစ္ႏိုင္ပါသည္။ လြတ္လပ္စြာ ထုတ္ေဖာ္ ေျပာဆုိခြင့္၊ 
အစုိးရ၏ စိစစ္ျဖတ္ေတာက္မႈ၊ ႏုိင္ငံေရးအတုိက္အခံ၊ 
ေရြးေကာက္ပြအဲလြန္ လူငယ့္ၾသဇာတုိ႔ႏွင့္ စပ္လ်ဥ္းၿပီး 
ေမးျမန္းေသာအခါ အၾကမ္းျဖင့္အားျဖင့္ လူငယ္ ပ်မ္းမွ် 
ေလးပုံတပုံခန္႔က သူတုိ႔ မသိေၾကာင္း ေျပာခ့ဲၾကပါ 
သည္။ အစုိးရ အဖြ႕ဲမ်ားအေပၚ သူတုိ႔၏ သေဘာက် 
လက္ခံမႈကုိ ေမးေသာအခါ လူငယ္ ပ်မ္းမွ် ၂၂.၁ % 
က သက္ဆုိင္ရာ အစုိးရ အဖြ႕ဲအစည္း၏ 
လုပ္ေဆာင္မႈကုိ သူတုိ႔ မသိဟု ေျဖခ့ဲၾကပါသည္။  
စစ္တမ္းတြင္ပါဝင္သူ ၁၀ ဦးလွ်င္၇ ဦးနီးပါး (၆၉.၃ %)  
က “တခါတေလ ႏိုင္ငံေရးက ႐ႈပ္ေထြးလြန္းလုိ႔ 
ဘာေတြ ျဖစ္လုိ႔ ျဖစ္ေနမွန္း ကြ် န္ေတာ္ ကၽြန္မတုိ႔လုိ 
လူေတြ နားလည္ႏုိင္ခဲ လွပါတယ္”ဟူေသာအဆုိကုိ 
သေဘာတူခ့ဲၾကပါသည္။

လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈမ်ား၊ ေဆြးေႏြးပြမဲ်ားတြင္ 
လူငယ္အမ်ားအျပားက တုိးတက္ေကာင္းမြန္ေသာ 
ပညာေရးကသာလွ်င္ ဒီမုိကေရစီႏွင့္ ပတ္သက္ၿပီး နား
လည္မႈလြေဲနၾကသည္မ်ားကုိေျဖရွင္းႏုိင္လိမ့္မည္ျဖစ္
သလုိ ယင္းမွတဆင့္ ျမန္မာႏုိင္ငံမွ ဒီမုိကေရစီ အေလ့
အထကုိလည္းတိုးတက္ေကာင္းမြန္လာေစလိမ့္မည္ဟု 
ေျပာခ့ဲၾကပါသည္။ ပုိင္းျခားေဝဖန္တတ္သည့္ 
အေတြးကုိ ျမႇင့္တင္ေပးသည့္ ပညာေရးစနစ္က 
လူငယ္မ်ားကုိ ဒီမုိကေရစီနည္းက် လႈပ္ရွားမႈအတြက္ 
ျပင္ဆင္ေပးမည္ ျဖစ္သလုိ ဘာသာေရးအုပ္စုမ်ား၊   
တုိင္းရင္းသားအုပ္စုမ်ားၾကားပူးေပါင္းေဆာင္ရြက္မႈမ်ား 
တုိးပြားလာလိမ့္မည္ဟု သူတုိ႔က အဆုိျပဳ ၾကပါသည္။ 
ပုသိမ္မွအသက္ ၂၂ ႏွစ္အရြယ္ လူငယ္တဦးက 
ေအာက္ပါအတုိင္း အ့ံအားသင့္စြာ ဆုိပါသည္။

“ဒီမုိကေရစီတ့ဲလား… ဟား… ပညာေရးစနစ္ကုိ 
အရင္ဆုံး ျပင္ရမွာဗ်။ စာေမးပြဆုိဲတာ ၁၀၀ မွာ ၄၀ 
ရဖုိ႔၊ ေအာင္ဖုိ႔ပဲ။ အဲဒီေတာ့ ေက်ာင္းသားေတြရဲ႕ 
အသိဉာဏ္က ေဘာင္အလြန္က်ဥ္းတယ္။ ၿပီးေတာ့ 
အလြတ္က်က္ၿပီး မွတ္တ့ဲ ျပႆနာလည္း ရိွတယ္။ 
အေျခအေနကုိ ဆင္ျခင္ခြင့္၊ ခြျဲခမ္းစိတ္ျဖာခြင့္ေပးတ့ဲ 
ပညာေရးစနစ္မ်ိဳး လုိတာ။”

တုိးတက္ေကာင္းမြန္ေသာ ပညာေရးစနစ္ကုိ 
လုိလားေသာ္လည္း ႏိုင္ငံသားမ်ား၏ အခြင့္အေရးမ်ား၊ 
တရားသျဖင့္ လြတ္လပ္ခြင့္မ်ားကုိ ကာကြယ္ေရးမွာ 
လူငယ္မ်ားအတြက္ ဒုတိယဦးစားေပးသာ 
ျဖစ္ေနႏုိင္ပါသည္။ စစ္တမ္းယူခ့ဲသူမ်ား ၾကားမွ 	

၆၉.၄ % က လုံျခံဳေရး၊ ဖူလံုေရးတုိ႔မွာ လြတ္လပ္ခြင့္ 
ထက္ အေရးႀကီးသည္ဟု လက္ခံ ယူဆၾကပါသည္။ 
ၿငိမ္းခ်မ္းေရး သေဘာတူညီခ်က္ ရရိွေရး၊ 
ျမန္မာႏိုင္ငံ၏ လက္ရိွျဖစ္ပြားေနေသာ ျပည္တြင္းစစ္ 
အဆုံးသတ္ေရးတုိ႔က ထုိသုိ႔ျဖစ္လာလွ်င္ ရရွိလာမည့္ 
ႏိုင္ငံေရး လြတ္လပ္ခြင့္မ်ားထက္ ျမန္မာလူငယ္မ်ား 
အတြက္ အနည္းအပါး ပုိအေရးႀကီးႏုိင္ေၾကာင္း 
ထုိအခ်က္က ျပဆုိလ်က္ ရိွပါသည္။ 
ေတာင္ႀကီးၿမိဳ႕မွအသက္ ၂၅ ႏွစ္ အရြယ္ 
ေရွ႕ေနတဦးက “ျခံဳေျပာရမယ္ဆိုရင္ လူတိုင္း 
ရွင္သန္ႏုိင္ရာ ၿငိမ္းခ်မ္းတ့ဲ ျပည္ေထာင္စုကုိ 
လုိခ်င္တယ္”ဟု ေျပာခ့ဲသလုိပင္။		

လူငယ္ႏွင့္ ၿငိမ္းခ်မ္းေရးလုပ္ငန္းစဥ္
ထုိသုိ႔ေသာ ျပည္ေထာင္စုကုိ ရရိွေရးမွာ အစုိးရ၊ 
တပ္မေတာ္ႏွင့္ ႏိုင္ငံတဝွမ္းမွ တိုင္းရင္းသား 
လက္နက္ကုိင္အဖြ႕ဲမ်ားၾကား ညိႇႏိႈင္းေဆြးေႏြးမႈ 
တသီတတန္းႀကီး၏ ျငိမ္းခ်မ္းေရးလုပ္ငန္းစဥ္ 
ေအာင္ျမင္မႈအေပၚတြင္ မူတည္ပါသည္။ အဆုိပါ 
လုပ္ငန္းစဥ္မွာ ေဆာင္ရြက္ဆဲျဖစ္ပါသည္။ သုိ႔ေသာ္ 
စစ္တမ္းယူခ့ဲသည္ ့လူငယ္ထက္ဝက္ (၄၉.၅ %) က 
အဆုိပါ ေဆြးေႏြးပြမဲ်ားေၾကာင့္ ငါးႏွစ္အတြင္း 
ၿငိမ္းခ်မ္းေရး ရလိမ့္မည္ဟု ယူဆၾကပါသည္။ 
ၿငိမ္းခ်မ္းေရးလုပ္ငန္းစဥ္တြင္ ပါဝင္ ပတ္သက္ေနသူ 
မ်ားမွာ ျမန္မာ လူထု၏ သေဘာထားအျမင္ကုိ 
လည္းေကာင္း၊ အက်ိဳးစီးပြားကုိလည္းေကာင္း 
ကိုယ္စားျပဳမႈ ရိွမရိွေမးျမန္းေသာအခါအၾကမ္းဖ်င္းတူ
ညီေသာ ပမာဏျဖစ္သည့္ ထက္ဝက္ခန္႔  (၅၁.၈ %)
က ရိွသည္ဟု ေျဖခ့ဲပါသည္။

ဤေလ့လာခ်က္တြင္ ေဆြးေႏြးခ့ဲေသာ လူငယ္မ်ားက 
ၿငိမ္းခ်မ္းေရးလုပ္ငန္းစဥ္မွ အဖြ႕ဲမ်ားအေပၚ အမ်ိဳးမ်ိဳး 
ေဝဖန္ခဲ့ၾကပါသည္။ အဖြ႕ဲတိုင္းကလူထုအက်ိဳးစီးပြား
ကုိ ထည့္သြင္းစဥ္းစားသည္ဆုိျခင္းအေပၚ သူတုိ႔ 
သံသယျဖစ္ရျခင္း အေၾကာင္း ရင္းကုိ တစိတ္တပုိင္း 
ရွင္းျပၾကပါသည္။ လူငယ္တခ်ိဳ႕က သေဘာထား 
တင္းမာေသာ တုိင္းရင္းသား လက္နက္ကုိင္အဖြ႕ဲ 
အစည္း(တုိင္းလက္ဖြ႕ဲ)မ်ားႏွင့္ အရပ္သားအစုိးရ၏ 
ေဆြးေႏြးညိႇႏိႈင္းစြမ္းကုိ သံသယရိွကာ အမ်ားအျပား 
ကမူ ေရြးေကာက္ခံ ပုဂၢိဳ လ္မ်ားသည္ လက္ေတြ႕ 
ေျမျပင္ျပႆနာမ်ားႏွင့္ ကင္းကြာေနသည္ဟု 
ယူဆၾကပါသည္။ တပ္မေတာ္၏ ဂုဏ္သတင္းမွာ 
အထူးသျဖင့္ လူနည္းစုတိုင္းရင္းသားေဒသမ်ားတြင္ 
က်ဆင္းေနဆဲဟု တခ်ိဳ႕က ေျပာျပပါသည္။ ထုိသုိ႔ 
ျဖစ္ရျခင္း အေၾကာင္းရင္း အမ်ားအျပားမွာ 
ေျမယာသိမ္းဆည္းျခင္း၊ အဂတိလုိက္စားျခင္း၊ 
လူ႔အခြင့္အေရး ခ်ိဳးေဖာက္ျခင္း၊ တျခားဥပေဒႏွင့္ 
မညီေသာ လုပ္ရပ္မ်ား က်ဴးလြန္ျခင္းတုိ႔ႏွင့္ 
ဆက္စပ္ေနသည္ဟု လူငယ္မ်ားက ရွင္းျပခ့ဲပါသည္။ 

တုိင္းရင္း သား လူနည္းစု လူငယ္မ်ားကလည္း 
လူနည္းစုေဒသမ်ားတြင္ တပ္မေတာ္ႏွင့္ ဗမာ 
သ႐ုပ္လကၡဏာ တြေဲနပုံေၾကာင့္တုိင္းရင္းသားလူနည္း
စု၏ ေထာက္ခံမႈကုိ ရရိွဖုိ႔ အလားအလာ နည္းေၾကာင္း 
ေျပာၾကပါသည္။ သုိ႔ရာတြင္ တပ္မေတာ္ကုိ 
ေဝဖန္ေရးမ်က္စိႏွင့္ ႐ႈျမင္သူမွာ အားလုံးေတာ့ 
မဟုတ္ပါေခ်။ ရခုိင္မွ အျဖစ္အပ်က္မ်ားအၿပီးတြင္ 
တပ္မေတာ္ကုိ ေထာက္ခံ သည့္ ဆႏၵျပပြမဲ်ားမွာ 
ရန္ကုန္တြင္လည္းေကာင္း၊ အျခားၿမိဳ႕ႀကီးမ်ားတြင္ 
လည္းေကာင္း မၾကာခဏ ေပၚေပါက္ခ့ဲပါသည္။ 

မည္သုိ႔ပင္ဆုိေစကာမူ တိုင္းရင္းသား လက္နက္ကုိင္
အဖြ႕ဲအစည္းမ်ားမွာလည္း အထူးတလည္ေတာ့ 
လူႀကိဳက္မမ်ားလွေခ်။ တခ်ိဳ႕ေဒသမ်ားတြင္ 
တုိင္းလက္ဖြ႕ဲမ်ားသည္ ဝန္ေဆာင္မႈေပးရာ၌ 
အေရးႀကီးေသာ အခန္းက႑တြင္ပါဝင္ေနေသာ္လည္း 
တုိင္းလက္ဖြ႕ဲမ်ားႏွင့္ပတ္သက္ၿပီး မႏွစ္ျမိဳ႕ ဖြယ္ 
အေတြ႕အၾကံဳမ်ားကို လူငယ္အမ်ားအျပားက 
ေျပာျပခ့ဲၾကပါသည္။ တုိင္း လက္ဖြ႕ဲထိန္းခ်ဳပ္ထားေသာ 
နယ္ေျမမွ ရြာသူရြာသားမ်ားမွာ အၾကမ္းဖက္ၿခိမ္းေျခာ
က္မႈမ်ားျဖင့္ မရမက စည္းၾကပ္ေသာ စနစ္ဟု 
သူတုိ႔က ေခၚဆုိေသာ စနစ္ျဖင့္ တုိင္းလက္ဖြ႕ဲကုိ 
တႀကိမ္၊ အစုိးရကုိတႀကိမ္ အခြန္ ႏွစ္ထပ္ စည္းၾကပ္ခံ 
ေနရသည္ ဟု သူတုိ႔က မေက်မနပ္ေျပာၾကပါသည္။ 
ကခ်င္ျပည္နယ္မွ ရွမ္းလူငယ္တဦးက“ကြ် န္ေတာ္တို႔လူ
ထုကုိ ေကအုိင္ေအနဲ႔ ကခ်င္လူထုကုိ ခြျဲမင္ဖုိ႔ 
သတိေပးရတယ္။ ကြ် န္ေတာ္တုိ႔ မုန္းတာ 
ေကအုိင္ေအပါ၊ ကခ်င္မဟုတ္ဘူး။ ကခ်င္လူထု	
ေတာင္ေကအုိင္ေၾကာင့္ ခံစားေနရတာေတြကုိ 
ေစာဒကတက္လုိ႔၊ တိုင္လုိ႔မရၾကဘူးဆုိတာ 
ကြ် န္ေတာ္တုိ႔ သိတယ္”ဟု အေလး အနက္ 
ေျပာၾကားခ့ဲသလုိပင္၊ တုိင္းလက္ဖြ႕ဲမ်ားႏွင့္ 
ထုိအဖြ႕ဲမ်ားက ကုိယ္စားျပဳပါသည္ဟု ေၾကြးေၾကာ္ 
ေနေသာ တုိင္းရင္း သားမ်ားအၾကား ကြကဲြျဲပားျပား 
သိရွိေအာင္ တခ်ိဳ႕က အားထုတ္ၾကပါသည္။

ေဆြးေႏြးညိႇႏိႈင္းမႈမ်ားတြင္ ၿငိမ္းခ်မ္းေရးလုပ္ငန္းစဥ္မွ 
အဆုိပါအဖြ႕ဲမ်ားသည္အဆင့္ျမင့္အေျခခံဥပေဒဆုိင္ရာ 
အစီအစဥ္ မ်ားကုိ ေဆြးေႏြးၾကပါသည္။ 
အဖြ႕ဲမ်ားအၾကားတြင္ ဖက္ဒရယ္ျပည္ေထာင္စု 
ဆုိသည့္စကားရပ္ႏွင့္ပတ္သက္ၿပီး သေဘာ 
ထားကြလဲြမဲႈမ်ားေၾကာင့္ ေဆြးေႏြးပြမဲ်ားမွာ မၾကာခဏ 
ေႏွာင့္ေႏွးေလ့ရိွပါသည္။ လူငယ္တုိ႔၏ အက်ိဳးစီးပြားမွာ 
ၿငိမ္းခ်မ္းေရး လုပ္ငန္းစဥ္တြင္ ထင္ဟပ္ေနသည္ဟု 
လူငယ္ ၈၀ % နီးပါးက လက္ခံသေဘာတူၾက 
ေသာ္လည္း လူထုသေဘာထားအျမင္ ထင္ဟပ္ေန 
သည္ဟုမူ ထက္ဝက္ခန္႔ကသာ ယူဆၾကျခင္း 
အေၾကာင္းရင္းကုိ ၿငိမ္းခ်မ္းေရးေဆြးေႏြးပြမဲ်ား၏ 
အဆင့္ျမင့္ ႏိုင္ငံေရးေမးခြန္းမ်ားအေပၚ အေလးထား 
ေဆြးေႏြးေနမႈက တစိတ္တပုိင္း ေျဖရွင္းေပးႏိုင္ပါ 
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သည္။ လူငယ္မ်ားကုိ ၿငိမ္းခ်မ္းေရးေရရွည္တည္တ့ံ 
ခုိင္ျမဲေရးအတြက္ ဖက္ဒရယ္ဝါဒ၏ အေရးႀကီးပုံႏွင့္ 
ပတ္သက္၍ ေမးျမန္းေသာအခါ ၃၅.၄ % က 
ဖက္ဒရယ္စနစ္မွာအေရးႀကီးသည္ဟု ဆုိၾကၿပီး 
ထက္ဝက္ေက်ာ္ (၅၄.၃ %) က သေဘာမတူၾကေခ်။ 
စစ္တမ္းပါ လူငယ္မ်ားၾကားတြင္ ျဖစ္ႏိုင္ေခ်ရွိေသာ 
တျခား ရည္မွန္းခ်က္ပန္းတုိင္းမ်ားအနက္ 
ဖက္ဒရယ္ဝါဒမွာ အေရးမႀကီးဆုံးဟု ယူဆၾကပါသည္။ 

တဖက္မွလည္း လူငယ္ ၁၀ ဦးလွ်င္ ၉ ဦးခန္႔က 
စီးပြားေရး ဖြ႕ံၿဖိဳးတုိးတက္မႈ  (၈၈.၉ %)၊ 
ဆင္းရဲႏြမ္းပါးမႈ ေျဖရွင္းေရး (၈၈.၄ %)၊ ပညာေရးစနစ္ 
ခုိင္မာေအာင္ေဆာင္ရြက္ျခင္း (၈၅.၈ %) တုိ႔က 
ေရရွည္တည္တ့ံခုိင္ျမဲေသာ ၿငိမ္းခ်မ္းေရးကုိ ရရွိေစလိမ့္ 
မည္ဟု ယူဆၾကပါသည္။ လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈမ်ားတြင္ 
ပုိေကာင္းေသာ ပညာေရးက ခြျဲခားဆက္ဆံမႈ 
တုိက္ဖ်က္ရာတြင္ အေထာက္အကူျပဳႏုိင္သလုိ 
တရားမွ်တေသာ အလုပ္အကုိင္ အခြင့္အလမ္းမ်ားက 
အုပ္စုမ်ားၾကား ၾကြယ္ဝမႈ ကြာဟခ်က္မ်ား 
စတင္ကြယ္ေပ်ာက္ေစလိမ့္မည္ဟု လူငယ္မ်ားက 
ဆုိၾကပါသည္။ တခ်ိဳ႕က အစုိးရ၏ လူငယ္ မူဝါဒတြင္ 
အမ်ားအျပား ပါဝင္ေသာ အဆင့္ျမင့္ ႏိုင္ငံေရး 
အစီအမံမ်ားကုိ ျပတ္ျပတ္သားသား ပယ္ခ်ၾကပါသည္။ 
လူငယ္မူဝါဒႏွင့္ ပတ္သက္ၿပီး ေမးျမန္းေသာအခါ 
“သူတုိ႔က ၿငိမ္းခ်မ္းေရး၊ ဘာသာေရး၊ ဖက္ဒရယ္ဝါဒ… 

စတာေတြအေပၚမွာ သိပ္အာ႐ုံစုိက္ၾကတယ္။ 
အႀကီးႀကီးေတြ… သိပ္ႀကီးလြန္းတယ္။ 
ကြ် န္ေတာ္ကေတာ့ ၿမိဳ႕နယ္အဆင့္၊ မိသားစုအဆင့္ 
လုပ္ရပ္ေတြကုိ ပုိေထာက္ခံ တယ္။ သူတုိ႔က 
ၿငိမ္းခ်မ္းေရးအေၾကာင္း ေျပာၾကတယ္။ ဒါေပမယ့္ 
ဘာမွ ေရေရရာရာ မရိွဘူး… ကြ် န္ေတာ္တုိ႔အတြက္က 
အလုပ္ရဖုိ႔ပဲ လုိတာဗ်”ဟု ရန္ကုန္ၿမိဳ႕မွလူငယ္ေခါင္း 
ေဆာင္တဦးက ေျပာၾကားပါသည္။

ထူးျခားသည္မွာ တခ်ိဳ႕အုပ္စုက တခ်ိဳ႕ေတြထက္ 
ဖက္ဒရယ္ဝါဒမွာ အေရးႀကီးသည္ဟုလက္ခံသေဘာ
တူလုိၾကပါသည္။ တိုင္းရင္းသားလူနည္းစုဟု 
သတ္မွတ္ထားေသာ စစ္တမ္းေျဖၾကားသူ ၄၃.၄ % 
က ဖက္ဒရယ္စနစ္မွာ အေရးႀကီးသည္ဟု ယူဆၿပီး 
လူမ်ားစုတုိင္းရင္းသားေျဖၾကားသူ ၃၂.၈ % ကသာ 
ထုိသုိ႔ယူဆျခင္းႏွင့္ ႏိႈင္းယွဥ္ႏုိင္ပါသည္။ 
ျပည္နယ္မ်ားကုိ ကုိယ္ပုိင္အုပ္ခ်ဳပ္ခြင့္ေပးျခင္း၊ 
အားလုံးလက္ခံႏုိင္သည့္ ျမန္မာ သ႐ုပ္လကၡဏာတရပ္ 
ေဖာ္ေဆာင္ျခင္းတုိ႔မွာ တ ေရရွည္တည္တ့ံခုိင္ျမဲေသာ 
ၿငိမ္းခ်မ္းေရးအတြက္ အေရးႀကီးသည္ဟုလည္း 
သူတုိ႔က ပုိ၍ လက္ခံယူဆလုိၾကပါသည္။

ဖက္ဒရယ္ဝါဒကို အေရးႀကီးသည္ဟု လက္ခံယူဆ 
သည့္ လူငယ္မ်ားက ဖက္ဒရယ္ဝါဒသည္ 
ဆန္႔က်င္သူတုိ႔၏ ခြထဲြက္ၿပီး သီးျခားရပ္တည္ေရးဝါဒ 
ကုိ တားဆီးသည့္ နည္းလမ္းအျဖစ္ ပုံေဖာ္ၾကပါသည္။ 

လူေတြ႕ ေမးျမန္းမႈမ်ား၊ ေဆြးေႏြးပြမဲ်ားတြင္ စီးပြားေရး 
တုိးတက္ေကာင္းမြန္မလာမီ ဖြ႕ဲစည္းပုံ အေျခခံ ဥပေဒ 
ျပႆနာမ်ားကုိ ေျဖရွင္းသင့္သည္ဟု တခ်ိဳ႕က 
ယူဆၾကပါသည္။ “သည္ပဋိပကၡေတြကုိ မေျဖရွင္းဘဲ 
ဘာတိုးတက္မႈမွ ရိွလာမွာ မဟုတ္ဘူး” ဟု 
ရခုိင္ျပည္နယ္မွ အသက္ ၂၇ ႏွစ္အရြယ္ လူငယ္က 
ေျပာၾကားပါသည္။ ေတာင္ႀကီးၿမိဳ႕မွ ရြယ္တူတဦးက 
လည္း လက္ခံၿပီး ေအာက္ပါအတုိင္း ဆုိပါသည္။

“သည္ႏုိင္ငံက တိုင္းရင္းသားေပါင္းစုံနဲ႔ပါ။ 
သ႐ုပ္လကၡဏာအမ်ိဳးမ်ိဳးက အျမဲရိွေနမွာပဲ။ 
အလားတူပဲ ဆက္လည္း ရိွေနသင့္တယ္။ 
ဖက္ဒရယ္စနစ္နဲ႔ သဟဇာတျဖစ္မႈကုိ ကြ် န္ေတာ္တို႔ 
ရႏိုင္တယ္။ အမ်ိဳးသားေရး ေဆာ္ၾသတာက ေတာ့ 
ရိွေနမွာပဲ။ ရွင္သန္ရပ္တည္ေရးအတြက္ 
အေရးႀကီးတာေၾကာင့္ အဲဒ့ီလုိ ေဆာ္ၾသတာကုိ 
ထိန္းသိမ္းထားဖုိ႔ လုိတယ္။… 
လူနည္းစုတိုင္းရင္းသားေတြမွာ ကုိယ့္ကုိယ္ပုိင္ 
အနာဂတ္ကုိ ခုခံကာကြယ္ဖုိ႔ အခြင့္အေရး မရိွတာ 
လည္း အမွန္ပဲ။ အမ်ိဳးသားေရးေဆာ္ၾသမႈေတြကသာ 
သူတုိ႔အတြက္ တခုတည္းေသာ အေျဖျဖစ္ေနပါတယ္။ 
ကြ် န္ေတာ္တို႔မွာ ျပည့္စုံ က်ယ္ျပန္႔တ့ဲ ဖက္ဒရယ္ဝါဒ 
ရိွလာတ့ဲအခါက်မွသာ ပုိေကာင္းတ့ဲ အေျဖေတြ 
ထြက္လာမွာပါ”

မည္သုိ႔ပင္ဆုိေစကာမူ သူတုိ႔၏ သေဘာထားအျမင္မွာ 
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စစ္တမ္းယူခ့ဲသူ လူငယ္မ်ားၾကားမွ အနည္းစု၏ 
အျမင္သာ ျဖစ္ပါ သည္။ ထုိ႔ထက္ မ်ားျပားေသာ 
လူငယ္မ်ားကမူ စီးပြားေရးဖြ႕ံၿဖိဳးမႈ၊ တုိးတက္ 
ေကာင္းမြန္ေသာ ပညာေရးစသည္တုိ႔မွာ 
ေရရွည္တည္တ့ံခုိင္ျမဲေသာ ၿငိမ္းခ်မ္းေရးအတြက္ 
ဖက္ဒရယ္ဝါဒထက္ အေရးႀကီးသည္ဟု ယူဆၾက 
ပါသည္။ အသြင္ကူးေျပာင္းမႈမွ ႏုိင္ငံေရး ျပဳျပင္ေျပာင္း
လဲမႈမ်ားႏွင့္အတူပင္၊ လူငယ္အမ်ားစုက တုိးတက္ 
ေကာင္းမြန္ေသာ ပညာေရးမွာ ၿငိမ္းခ်မ္းေရး 
လုပ္ငန္းစဥ္ ေအာင္ျမင္ေရးအတြက္ အသက္တမွ် 

အေရးႀကီးလွသည္ဟု ယူဆၾကပါသည္။ 
တကၠသုိလ္ပညာတတ္ လူငယ္ ၁၀ ဦးတြင္ ၉ ဦးခန္႔ 
(၉၁.၅ %) က ပညာေရး တုိးတက္ေကာင္းမြန္ေအာင္ 
ေဆာင္ရြက္ျခင္းက အေရးႀကီးသည္ဟု 
ယူဆၾကပါသည္။ 

ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ ပညာေရးစနစ္ကသာ လူငယ္မ်ား 
အတြက္ ျပင္ဆင္ေပးလ်က္ လူတန္းေစ့ေသာ 
အလုပ္ျဖင့္ အသက္ေမြးလာ ႏုိင္ေစ ရန္ျပင္ဆင္ေပး 
ႏုိင္မည္ဆိုပါက ျမန္မာႏုိင္ငံ၏အသြင္ကူးေျပာင္းမႈ 

သည္ ပုိ၍ ေအာင္ျမင္လိမ့္မည္ဟုဤေလ့လာခ်က္တြင္ 
ေဆြးေႏြးခ့ဲ ေသာ လူငယ္မ်ားက ယုံၾကည္ပုံရပါသည္။ 
လူငယ္ ၅၆.၅ % က ျမန္မာႏိုင္ငံသည္ ငါးႏွစ္အတြင္း 
ဒီမိုကေရစီ ပုိက် ေသာ ႏုိင္ငံျဖစ္လာလိမ့္မည္ဟု 
လက္ခံ သေဘာတူၾကပါသည္။ 
ၿငိမ္းခ်မ္းေရးလုပ္ငန္းစဥ္က ပညာေရးကုိသာ 
ပုိအေလးထား ပါက ထုိ႔ထက္ပင္ ပုိလက္ခံသေဘာတူ 
ၾကဖြယ္ရိွပါသည္။
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ကမၻာ့အလယ္က ျမန္မာ
မၾကာေသးခင္က ကြ် န္ေတာ္ စကၤာပူကုိ 
ေရာက္ခ့ဲတယ္။ ျမန္မာႏိုင္ငံရဲ႕ ပုံရိပ္နဲ႔ ပတ္သက္လုိ႔ 
အမ်ားႀကီး သိခ့ဲ ရတယ္။ ဗုဒၶဘာသာဝင္ေတြက 
မူဆလင္ေတြကုိ ရက္ရက္စက္စက္ သတ္ျဖတ္ 
ေနတယ္ဆုိတ့ဲအေၾကာင္းပဲ။ ကြ် န္ေတာ္တို႔မွာ 
ၾကြယ္ဝတ့ဲ ေရွးေဟာင္းအေမြအႏွစ္ေတြ၊ 
ယဥ္ေက်းမႈေတြ ရွိတယ္။ ဒါေပမယ့္ ႏိုင္ငံတကာ 
အသုိင္းအဝုိင္းကေတာ့ လက္ရိွျဖစ္ပ်က္ေနတာ[ကုိပဲ] 
အာရုံစုိက္ၾကတယ္။ သူတုိ႔က ဘာသာေရး 
ပဋိပကၡေတြ၊ ေဒၚေအာင္ဆန္းစုၾကည္ ခပ္မဆိတ္ 
ေနတာေတြ၊ အက်င့္ပ်က္ျခစားမႈေတြကုိပဲ 
စိတ္ဝင္စားၾကတယ္…”

ေတာင္ႀကီးၿမိဳ႕မွ အသက္ ၂၆ ႏွစ္အရြယ္ 
ဘာသာေပါင္းစုံ ခ်စ္ၾကည္ေရး 
တက္ၾကြလႈပ္ရွားသူအမ်ိဳးသား

ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ အသြင္ကူးေျပာင္းမႈက တိုင္းျပည္ကုိ 
ကမၻာႀကီးထံ တံခါးဖြင့္ေပးလုိက္ပါသည္။ 
ႏိုင္ငံျခားရင္းႏီွးျမဳပ္ႏံွမႈ၊ စီးပြား ေရးလုပ္ငန္းမ်ား၊ 
အဖြ႕ဲအစည္းမ်ား၊ ခရီးသည္မ်ားမွာ 
ယခင္ကမျမင္ဖူးသည့္ ပမာဏျဖင့္ ျမန္မာႏုိင္ငံဆီ 
ေရာက္လာၾကပါ သည္။ လည္ပတ္ရန္ျဖစ္ေစ၊ 
ေနထုိင္ရန္ျဖစ္ေစ၊ အလုပ္လုပ္ရန္ျဖစ္ေစ 
ႏိုင္ငံျခားသားမ်ား ျမန္မာႏုိင္ငံသုိ႔ လာေရာက္ျခင္းမွာ 
ဤေလ့လာခ်က္တြင္ စစ္တမ္းေကာက္ခ့ဲေသာ 
လူငယ္အမ်ားစုအတြက္ ႀကိဳဆုိအပ္ေသာ 
အခြင့္အလမ္းျဖစ္ပါသည္။ သုံးပုံ ႏွစ္ပုံခန္႔ (၆၆.၃ % ) 
က ႏိုင္ငံျခားသားမ်ား လာေရာက္ေနျခင္းသည္ 
ေယဘုယ်အားျဖင့္ ျမန္မာႏိုင္ငံအတြက္ ေကာင္းသည္ 
ဟု ယူဆၾကပါသည္။

ေျဖဆုိသူအမ်ားစု (၅၈.၅ % ) က အစုိးရ 
မဟုတ္ေသာအဖြ႕ဲအစည္းမ်ား၊ အျခားအဖြ႕ဲ 
အစည္းမ်ားအတြက္ ႏိုင္ငံျခားသားမ်ား လာေရာက္ 
လုပ္ကုိင္ ျခင္းမွာ ေကာင္းမြန္သည္ဟု လက္ခံၾကပါ 
သည္။ လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈမ်ားတြင္ လူငယ္ ၄-၅-၁၀ ဦး 
က အစုိးရမဟုတ္ေသာအဖြ႕ဲအစည္းမ်ားတြင္ 
လာေရာက္ လုပ္ကုိင္ေသာ ႏိုင္ငံျခားသားမ်ားထံမွ 
စီးပြားေရး ဖြ႕ံၿဖိဳးတုိးတက္မႈမွသည္ လူမႈေရး 
ကိစၥရပ္မ်ားအထိ အေၾကာင္း အရာ အမ်ိဳးမ်ိဳးကုိ 
သင္ယူႏိုင္လိမ့္မည္ဟု ယူဆၾကပါသည္။ 
“ႏိုင္ငံျခားသားေတြဆီကေန သင္ယူႏိုင္လိမ့္မယ္လုိ႔ 
ကြ် န္မထင္ တယ္။ ဥပမာဆုိရင္ ကြ် န္မသူငယ္ခ်င္း 
ေတြဟာ လိင္ပုိင္းဆုိင္ရာ ေစာ္ကားခံရဖူးပါတယ္။ 
ေက်းလက္ေဒသေတြမွာ လိင္ပုိင္းဆုိင္ရာ 
ေစာ္ကားတယ္ဆုိတာ ဘာမွန္း မသိၾကသလုိ ဘယ္လုိ 
တန္ျပန္ ကာကြယ္ရမလဲဆုိတာလည္း မသိၾကဘူး။ 
ႏိုင္ငံျခား သားေတြက အဲဒ့ီလုပ္ရပ္ေတြကုိ ဘယ္လုိ 
ေျဖရွင္းရမယ္၊ ဘယ္လုိ တုံ႔ျပန္ရမယ္ဆုိတာ 
နားလည္ေအာင္ ကူညီေပးႏိုင္ တယ္” ဟု 
ရခုိင္ျပည္နယ္မွ အသက္ ၁၉ ႏွစ္အရြယ္ လူငယ္ 
တစ္ဦးက  ရွင္းျပသည့္အတုိင္းပင္ျဖစ္ပါသည္။။ 
ျမန္မာႏုိင္ငံ ပုိမုိဖြ႕ံၿဖိဳး တုိးတက္လာပါက 
အစုိးရမဟုတ္ေသာ အဖြ႕ဲအစည္းမ်ားအား လုိအပ္မႈ 
ေလ်ာ့သြားလိမ့္မည္ဟု ေျဖၾကားသူ ေနာက္တစ္ဦးက  
ေျပာပါသည္။ 

ေျဖၾကားသူမ်ားသည္ ျမန္မာႏုိင္ငံတြင္ 
စီးပြားေရးလာလုပ္ေနေသာ ႏိုင္ငံျခားသားမ်ားကုိ 
အနည္းငယ္မွ် ပုိလက္ခံၾကပါ သည္။ စစ္တမ္းယူခ့ဲသူ 
လူငယ္ ၅၉.၅ % က စီးပြားေရး လုပ္ကုိင္ရန္ 
ႏိုင္ငံျခားသားမ်ား တုိးပြားေရာက္ရွိလာျခင္းမွာ 
ေကာင္းသည္ဟု လက္ခံသေဘာတူၾကသလုိ 
တုိင္းျပည္က ႏိုင္ငံျခားရင္းႏီွးျမဳပ္ႏံွမႈ လုိအပ္ေၾကာင္း 

လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈမ်ား တြင္ လူငယ္အမ်ားအျပားက 
ေျပာၾကပါသည္။ သုိ႔ရာတြင္ ေျဖဆုိသူ အခ်ိဳ႕ကမူ 
တခ်ိဳ႕စီးပြားေရးလုပ္ငန္းမ်ားကုိ တခ်ိဳ႕ထက္ 
ပုိလုိလားၾကပါသည္။ “ႏိုင္ငံျခားသား သုံးမ်ိဳး ရိွတယ္လုိ႔ 
ကြ် န္ေတာ္ထင္တယ္။ လာလည္သူရယ္၊ တိုင္းျပည္ 
ဖြ႕ံၿဖိဳးေရး အတြက္ လာတ့ဲသူရယ္၊ အဆုိးဆံုး 
သူေတြကေတာ့ တုိင္းျပည္ရဲ႕သဘာဝ သယံဇာတ 
အရင္းအျမစ္ေတြကုိ ထုတ္ယူဖုိ႔ လာသူပဲ”ဟု 
ရွမ္းျပည္နယ္မွအသက္ ၁၉ ႏွစ္အရြယ္ 
သဘာဝပတ္ဝန္းက်င္ ထိန္းသိမ္းေစာင့္ေရွာက္ေရး 
လုပ္သားက ေျပာပါသည္။ “အဲဒီလုိ လူေတြ 
သယ္လာတ့ဲ  ျပႆနာ အမ်ားႀကီး ရွိတယ္။ […] 
ကြ် န္ေတာ့္ ဇာတိေဒသမွာ သူတုိ႔က သဘာဝ 
ပတ္ဝန္းက်င္ ျပႆနာေတြ အမ်ားႀကီး 
ဖန္တီးေနၾကတယ္”ဟုလည္း ဆုိပါသည္။

စစ္တမ္းေျဖဆိုသူမ်ားသည္ ခရီးသြားအျဖစ္ 
လာေရာက္သူ ႏိုင္ငံျခားသားမ်ားကုိ အလုိလားဆုံး 
ျဖစ္ပါသည္။ စစ္တမ္းယူခ့ဲ သည့္ လူငယ္ ၈၀.၆ % က 
လည္ပတ္ရန္အလုိ႔ငွာ ခရီးသြားမ်ား တုိးပြားလာေရာက္ 
ျခင္းမွာ ျမန္မာႏိုင္ငံအတြက္ ေကာင္းသည္ဟု 
လက္ခံသေဘာတူၾကပါသည္။ ေတြ႕ဆုံ ေမးျမန္းမႈမ်ား၊ 
အုပ္စုဖြ႕ဲေဆြးေႏြးမႈမ်ားတြင္ ေျဖၾကားသူ 
အမ်ားအျပားက တုိင္းျပည္၏ ေရွးေဟာင္းအေမြအႏွစ္
မ်ားကုိလည္းေကာင္း၊ ယဥ္ေက်းမႈကုိ လည္းေကာင္း 
ႏိုင္ငံတကာ အသိအမွတ္ျပဳမႈ ရရွိလာသည့္အတြက္ 
ဂုဏ္ယူၾကပါသည္။ ေဆြးေႏြးပြတဲစ္ခုတြင္ အသက္ 
၂၀ အရြယ္ ဓာတုေဗဒ ေက်ာင္းသားတဦးက “ႏုိင္ငံ    
ျခားသားေတြရဲ႕ေက်းဇူးေၾကာင့္ ပုဂံတုိ႔၊ အင္းေလးကန္ 
တုိ႔ကုိ ကမၻာကသိသြားတယ္”ဟု ဆုိပါသည္။ 
ခရီးသြားလုပ္ငန္းတခုတြင္ လုပ္ကုိင္ေနေသာ အသက္ 
၂၄ ႏွစ္အရြယ္ လူငယ္တစ္ဦးကလည္း သေဘာတူၿပီး 
“ႏိုင္ငံျခားသားေတြ ရွိေနတာကုိ လက္ခံတာက 
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ျမန္မာႏိုင္ငံရဲ႕ တန္ဖုိးထားမႈေတြ၊ ယဥ္ေက်းမႈေတြကုိ 
ျမႇင့္တင္ေပးႏိုင္တယ္။ ပုဂံက ေရွးေဟာင္းယဥ္ေက်းမႈ 
အေမြအႏွစ္ နယ္ေျမျဖစ္လာေတာ့မယ္။ အဲဒီကေန 
အခြင့္အလမ္းေတြ အမ်ားႀကီး ရလာ လိမ့္မယ္”ဟု 
ေျပာပါသည္။

ျမန္မာႏိုင္ငံအေပၚ ႏိုင္ငံျခား အာ႐ုံစုိက္မႈ တုိးပြားလာ 
ျခင္းက ေဝဖန္မႈမ်ားကုိလည္း တုိးပြားေစခ့ဲပါသည္။ 
အထူးသျဖင့္ ၂၀၁၇ ခုႏွစ္က ရခုိင္ျပည္နယ္ 
အေျခအေနႏွင့္ပတ္သက္၍ ျဖစ္ပါသည္။ 
ဟုိးေလးတေၾကာ္ျဖစ္ခ့ဲေသာ စစ္ေသြးၾကြ အာဆာ 
အဖြ႕ဲ အေပၚ စစ္ဆင္ေရးမ်ားသည္လည္းေကာင္း၊  
အဆုိပါ စစ္ဆင္ေရးမ်ားေၾကာင့္အုိးပစ္အိမ္ပစ္ထြက္	
ေျပးခ့ဲရသည့္ သိန္းႏွင့္ ခ်ီေသာ ႐ုိဟင္ဂ်ာ ဒုကၡသည္ 
မ်ား စြန္႔ခြာမႈသည္လည္းေကာင္း ႏိုင္ငံတကာမွာ 
ျမန္မာႏုိင္ငံ၏  ဂုဏ္သတင္းကုိ အႀကီးအက်ယ္ 
ထိခုိက္ေစခ့ဲပါသည္။ စစ္တမ္းတြင္ ပါဝင္သည့္ 
လူငယ္မ်ား  ၏ ၇၈.၈ % က “ရခုိင္မွာ ျဖစ္ခ့ဲတာ 
ေတြက စုိးရိမ္စရာ”ဟု ဆုိၾက ၿပီး ထုိ႔ထက္မ်ားစြာ 
နည္းသူ (၃၁.၉ %)ကာ ျမန္မာႏိုင္ငံအေပၚ 
ႏိုင္ငံတကာ၏ ေဝဖန္မႈမွာ က်ိဳးေၾကာင္း ဆီေလ်ာ္သည္ 
ဟု လက္ခံၾကပါသည္။

စစ္တမ္းေျဖဆုိသူ ၁၀ ဦးလွ်င္ ၉ ဦး နီးပါး (၈၆.၆ %) 
က ရခုိင္ျပည္နယ္တြင္ ဆင္ႏႊေဲနေသာ စစ္ဆင္ေရး 
မ်ား၌ အရပ္သားမ်ား ေသဆုံးရသည္ကုိ ေသာက 
ေရာက္မိသည္ဟု ဆုိၾကပါသည္။ ခန္႔မွန္းေျခအားျဖင့္ 
တူညီေသာ ပမာဏရွိသည့္ ေျဖဆုိသူ မ်ားကလည္း 
အရပ္သားမ်ားကုိ ကာကြယ္ရန္ အစုိးရက ပုိလုပ္သင့္ 
သည္ဟု လက္ခံသေဘာတူၾကပါသည္။ တခ်ိန္တည္း 
မွာပင္ စစ္တမ္းယူခ့ဲသည့္ လူငယ္ ထက္ဝက္နီးပါး 
(၄၉.၁ %) က “ရခုိင္မွာ စစ္တပ္ လုပ္တာ မွန္တယ္” 
ဟု လက္ခံ သေဘာတူၾကပါသည္။

သုိ႔ရာတြင္ လူငယ္အမ်ားအျပားက ျဖစ္ပြားေနေသာ
အေျခအေနႏွင့္ပတ္သက္၍ အျပစ္တင္ရမည္ကုိ 
တြန္႔ဆုတ္ခ့ဲၾကသလုိ တာဝန္ခံေျဖရွင္းရန္ 
ေတာင္းဆုိသူမွာလည္း အလြန္႔အလြန္နည္းပါးပါသည္။ 
ပုသိမ္ၿမိဳ႕မွ အသက္ ၁၈ ႏွစ္အရြယ္ ေက်ာင္းသားက 
“ဟုိလူ႔လက္ညိႇဳ းထုိး၊ သည္လူ႔လက္ညိႇဳ းထုိး 
မလုပ္ခ်င္ဘူး”ဟု ေျပာပါသည္။ ထူးျခားသည္မွာ 
ေဆြးေႏြးပြ ဲတက္ေရာက္သူ အနည္းငယ္ထဲမွ 
တစ္ဦးက လုံျခံဳေရးတပ္ဖြ႕ဲမ်ားကုိ တိုက္႐ုိက္ 
ေဝဖန္ျပစ္တင္ခ့ဲ သူမွာ ကမန္လူမ်ိဳး၊ အစုိးရက 
အသိအမွတ္ျပဳထား ေသာ္လည္း ေဘးဖယ္ခံထားရဆဲ 
ရခုိင္ျပည္နယ္မွ မူဆလင္ ျဖစ္ေလသည္။

စစ္တမ္းေျဖဆုိသူမ်ားၾကားတြင္ “အၾကမ္းဖက္မႈ 
တုိက္ဖ်က္ေရး”မွာ ဖိအားအမ်ားဆံုး  ကမာၻ႔စိန္ေခၚမႈ 
ျဖစ္ၿပီး စစ္တမ္းေျဖၾကားသူသူ ၈၃.၆ % က 
အၾကမ္းဖက္မႈ တုိက္ဖ်က္ရန္ အေရးႀကီးသည္ဟု 
ေျဖဆုိခ့ဲပါသည္။ (ယင္း အနက္ ၆၁.၉ % က 
အလြန္အေရးႀကီးသည္ဟု ဆုိပါသည္)။ ၇၂.၅ % က 
ျမန္မာႏုိင္ငံအေနျဖင့္ ရခုိင္တြင္ အၾကမ္းဖက္မႈ 
ျပႆနာရိွေနသည္ဟု လက္ခံၾကပါသည္။ အခ်ိဳ႕က 
ဆက္တုိက္ျဖစ္ေနသည့္ အၾကမ္းဖက္မႈကုိ 
စုိးရိမ္မကင္းျဖစ္မိေၾကာင္း ေျပာခ့ဲၾကၿပီး 
ဤေလ့လာခ်က္တြင္ လူေတြ႕ေမးျမန္းခ့ဲေသာ 
လူငယ္တခ်ိဳ႕က ရခိုင္ျပည္နယ္မွ အေျခအေနကုိ 
‘အၾကမ္းဖက္ မႈ’ အေနျဖင့္ ေဆြးေႏြးခ့ဲၾကပါသည္။ 
တခ်ိဳ႕ကမူ ပဋိပကၡ၏ အရင္းခံမ်ားႏွင့္ပတ္သက္ျပီး 
အလြန္ကြျဲပားသည့္  ေျဖရွင္းခ်က္အမ်ိဳးမ်ိဳး 	
ေပးခ့ဲၾကေလသည္။

လူငယ္ ၄-၅-၈ ဦးက ျပႆနာမွာ ေျမယာ (သုိ႔)  
ႏိုင္ငံေတာ္အခ်ဳပ္အခ်ာအာဏာ ျဖစ္သည္ ဟု 
ယူဆၾကပါသည္။ လူငယ္မ်ားက ႐ုိဟင္ဂ်ာမ်ားသည္ 

“သူတုိ႔ ကုိယ္ပုိင္ ႏိုင္ငံထူေထာင္ဖုိ႔”ဘဂၤလားေဒ့(ရ္ွ)မွ 
ေရာက္ လာၾကျခင္း ျဖစ္သည္ဟု သူတုိ႔က 
ထပ္တလဲလဲ အခုိင္အမာေျပာေနၾကျပီး  
ရန္ကုန္ၿမိဳ႕မွအသက္ ၂၇ ႏွစ္အရြယ္လူငယ္တဦးက  
“အစၥလာမ္ဘာသာက လူေတြကုိ သတ္ဖုိ႔ သင္ 
ေပးလိမ့္မယ္လို႔ ကြ် န္ေတာ္ မထင္ပါဘူး။ ဗမာေတြက 
ရခုိင္ျပႆနာဟာ လူမ်ိဳးေရးလုိ႔ျမင္ၿပီး ႏုိင္ငံတကာ 
အသုိင္းအဝုိင္းက ေတာ့ လူ႔အခြင့္အေရး ျပႆနာလုိ႔ 
ျမင္ၾကတယ္။ ကြ် န္ေတာ္ကေတာ့ ကြ် န္ေတာ္တို႔ 
ေျမကုိ သူတုိ႔ အသိမ္းပုိက္ မခံႏုိင္ပါ ဘူး”ဟု 
ေျပာခ့ဲပါသည္။

တခ်ိဳ႕က သေဘာမတူၾကပါေခ်။ ႏုိင္ငံေရးအုပ္စုမ်ားမွ 
မီးေမႊးခ့ဲသည့္ ဘာသာေရး တင္းမာမႈမ်ားက ျပႆနာ 
အရင္းခံ ျဖစ္သည္ဟု ျငင္းခုံေျပာဆုိၾကပါသည္။ 
စစ္တမ္းယူခ့ဲသူ ၃၈ % ကသာ မဘသကုိ 
သေဘာတူလက္ခံေသာ္လည္း ေတြ႕ဆုံ 
ေမးျမန္းမႈမ်ားတြင္ လူငယ္ ၄-၅-၁၀ ဦးက ထုိအဖြ႕ဲ၏ 
ၾသဇာကုိ ေဆြးေႏြးခ့ဲၾကပါသည္။ ပဲခူးမွ အသက္ ၂၄ 
ႏွစ္အရြယ္ အမ်ိဳး သား ဒီမုိကေရစီအဖြ႕ဲခ်ဳပ္ (ဒီခ်ဳပ္) 
ကုိယ္စားလွယ္တဦး၏ အလုိအရ ျပႆနာသည္ 
“မဘသရယ္၊ တပ္မေတာ္ရယ္၊ ျပည္ခုိင္ၿဖိဳးရယ္ 
တုိ႔ကေန လူမ်ိဳးေရး၊ ဘာသာေရး ေသြးထုိးလံႈ႕ေဆာ္ 
တာေတြက စတာပါ။ လူထုစိတ္ကုိ သူတုိ႔ အဆိပ္ခတ္ 
ခ့ဲတာ… ႏိုင္ငံတကာ[ေတြ]က နားမလည္ ပါးမလည္နဲ႔ 
ဒီခ်ဳပ္ကုိ ေဝဖန္ျပစ္တင္ၾကတယ္”ဟု ေျပာပါသည္။

စစ္တမ္းယူခ့ဲသူ လူငယ္ ထက္ဝက္နီးပါးက 
ႏုိင္ငံတကာက ျမန္မာႏိုင္ငံ၏ အေျခအေနအား 
နားလည္မႈလြမွဲားေနသည္ကုိ လက္ခံသေဘာတူ 
ၾကပါသည္။ ၄၆.၄ % က ျမန္မာႏုိင္ငံအား 
ေဝဖန္မႈသည္ “ ႏုိင္ငံတကာက လူေတြ ျမန္မာႏုိင္ငံကုိ 
နားမလည္ဘူး”ဟု ေဖာ္ျပေနေၾကာင္း 
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လက္ခံသေဘာတူၾကပါသည္။ သုိ႔တုိင္ေအာင္ 
အေျခအေနႏွင့္ပတ္သက္၍ အျမင္ အမ်ိဳးမ်ိဳး 
ကုိင္စြထဲားၾကသည္ကုိ လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈတုိ႔ျဖင့္ 
အတည္ျပဳထားေပရာ ႏုိင္ငံျခားသား ေလ့လာသူမ်ား 
ဘာကုိ နားလည္မႈလြေဲနသည္ဆုိျခင္းမွာ မရွင္း 
လင္းလွေခ်။ လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈမ်ားတြင္ လူငယ္ 
၄-၅-၈ ဦးက အထင္အျမင္မွားေစ ေသာ သတင္းမ်ား၊ 
ဝါဒျဖန္႔မႈမ်ားက ျပႆနာကုိ ပုိဆုိးေစသည္ဟု 
ဆုိၾကသလုိ မီဒီယာမ်ားက ျမန္မာႏုိင္ငံတြင္ 
“ဆူပူအုံၾကြ မႈေတြ ျဖစ္ေအာင္ လံႈ႕ေဆာ္ေနတယ္”ဟု 
ေျပာၾကပါသည္။

လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈမ်ား၊ ေဆြးေႏြးပြမဲ်ားတြင္ လူငယ္ 
၄-၅-၁၀ ဦးက  ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ ပုံရိပ္အား မည္သုိ႔မည္ပုံ 
ျပင္ဆင္ႏိုင္မည္ ကုိ စတင္စဥ္းစားေနၾကၿပီျဖစ္ပါသည္။ 
“ႏိုင္ငံတကာက ကြ် န္ေတာ္တို႔ကုိ ေဝဖန္တ့ဲအခါမွာ 
ကြ် န္ေတာ္ စိတ္မေကာင္း မျဖစ္မိ ဘူး။ ကြ် န္ေတာ္တုိ႔ 
စိတ္လုိက္မာန္ပါ မျဖစ္သင့္ဘူး။ အရင္တုန္းက 
ျမန္မာႏုိင္ငံကုိ အေကာင္းဘက္က ျမင္ၾကတယ္။ အဲဒ့ီ 
အေနအထားကုိ ျပန္ေရာက္ေအာင္ ဘယ္လုိ 
လုပ္ၾကမလဲ”ဟု ပုသိမ္မွအသက္ ၂၂ ႏွစ္ အရြယ္ 
လူငယ္တဦးက သတိေပးပါသည္။ တခ်ိဳ႕ကမူ 
အေကာင္းျမင္မႈမ်ားကုိ ေဖာ္ျပခ့ဲပါသည္။ “ဇာတ္လမ္း 
ေတြမွာေတာင္ဇာတ္ရိွန္တက္တယ္ဆုိတာရိွတာပဲ။ 
ဇာတ္ရွိန္တက္တယ္ဆုိတာက ဇာတ္အနာဆုံး 
အခုိက္အတ့ံပဲ။ ဒါေပမယ့္ ေပ်ာ္ေပ်ာ္ႀကီးအဆုံးသတ္တ့ဲ 
ဇာတ္သိမ္းကေတာ့ အျမဲတမ္းရိွတယ္။ 
ေပ်ာ္စရာဇာတ္သိမ္း ေရာက္ေအာင္ ကြ် န္ေတာ္တို႔ 
အတူတူလုပ္ၾကဖုိ႔ လုိတယ္။ ႏုိင္ငံတကာက လူေတြ 
ဟာ ျမန္မာႏုိင္ငံနဲ႕ ပတ္သက္၍ အျမင္လြမွဲားမႈေတြ 
ရိွေနေပမယ့္ ေပ်ာ္စရာဇာတ္သိမ္း ေရာက္ေအာင္ 
သူတုိ႔အေနနဲ႕ ကူညီသင့္ပါတယ္္” ဟုေတာင္ႀကီးၿမိဳ႕မွ 
အသက္ ၂၆ ႏွစ္အရြယ္က ေျပာပါသည္။

သုိ႔ရာတြင္ ထုိလူငယ္ကပင္ ထုိအတြက္ အေျဖက 
ျပည္ပမွ ေရာက္လာလိမ့္မည္ဟု မယုံၾကည္ပါေခ်။ 
“ျမန္မာျပည္ကုိ တုိင္းျပည္ေကာင္းတခုျဖစ္ေအာင္ 
လုပ္ေဆာင္ဖုိ႔က လူငယ္ေတြေပၚမွာ မူတည္တယ္” 
ဟုဆုိေလသည္။

46  >   မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ





အခန္း (၄)  သံုးသပ္ခ်က္မ်ား၊ အၾကံျပဳခ်က္မ်ား

ဘဝ အခြင့္အလမ္းႏွင့္ 
ေမွ်ာ္မွန္းခ်က္မ်ား 
ျမန္မာႏုိင္ငံမွာ အမ်ားႀကီး ေျပာင္းလဲသြားခ့ဲပါၿပီ။ 
လူငယ္မ်ားသည္ ယခုအခါ မိမိတုိ႔ဘာသာ 
စုစည္းႏုိင္ျပီး အရပ္ဘက္ လူ႔အဖြ႕ဲအစည္းမ်ား၊ 
အစုိးရမဟုတ္ေသာအဖြ႕ဲအစည္းမ်ားမွ သင္တန္းမ်ား 
တက္ေရာက္ခြင့္တို႔ ရရိွေနၿပီ ျဖစ္သည္။ 
လူငယ္မ်ားသည္မဲေပးႏုိင္၊ ႏုိင္ငံေရးပါတီဝင္ႏုိင္၊ 
ေက်ာင္းသားသမဂၢ ေထာင္ႏုိင္ၾကပါၿပီ။ တိုင္းျပည္၏ 
ေဆာင္ရြက္ဆဲ အသြင္ကူးေျပာင္းမႈမွ အားနည္းခ်က္ 
မ်ားကုိ အမ်ားအျပားက သိျမင္ေနၾကေသာ္လည္း 
သူတုိ႔၏ အနာဂတ္သည္ လက္ရိွအေျခအေနထက္ 
သာလြန္ေကာင္းမြန္လိမ့္မည္ဟု ယူဆၾကပါသည္။ 

အေကာင္းျမင္ၾကေသာ္လည္း လူငယ္မ်ားမွာ သူတို႔ 
အနာဂတ္အတြက္ စုိးရိမ္ပူပင္မႈ  ေျမာက္မ်ားစြာလည္း 
ရိွေန ျပန္ပါသည္။ ျမန္မာ ႏုိင္ငံ၏ ေပၚထြန္းစ 
စီးပြားေရးတြင္ျဖစ္ေစ၊ ဖူးပြင့္စ ဒီမုီကေရစီတြင္ျဖစ္ေစ 

ေၾကာင့္ၾကမႈ မူဝါဒ ေရြးခ်ယ္စရာ၊ အစီအစဥ္ ေရြးခ်ယ္စရာ

ပညာေရးအရည္အေသြး

လက္ရိွပညာေရးစနစ္သည္ 
လူငယ္မ်ားကုိ အလုပ္အကုိင္ 
အတြက္ျဖစ္ေစ၊ လူမႈေရးကိစၥမ်ားတြင္ 
ပါဝင္ေဆာင္ရြက္မႈ အတြက္ျဖစ္ေစ၊ 
ႏိုင္ငံေရးလႈပ္ရွားမႈ အတြက္ျဖစ္ေစ 
ျပင္ဆင္ေပးျခင္း မရွိဟု  
လူငယ္အမ်ားအျပားက ခံစားရပါသည္။ .

-  ပညာေရး ပုံစံခ်မွတ္ရာတြင္ ဘုတ္အဖြ႕ဲမ်ား၊ တုိင္ပင္ညိႇ ႏိႈင္းမႈမ်ားျဖင့္ လူငယ္မ်ား၏ အၾကံဉာဏ္ သေဘာထား ရယူမႈကုိ 
တုိးျမႇင့္ပါ။ ဘြ႕ဲရမ်ားထံမွ ပညာေရးစနစ္အေပၚ တုံ႔ျပန္ခ်က္ကုိ အားေကာင္းေအာင္ ေဆာင္ရြက္ပါ။

-  ေဒသအလုိက္ ဆီေလ်ာ္ေသာ ဘာသာစကားျဖင့္ သင္ၾကားျခင္း၊ ျမန္မာႏိုင္ငံ၏ တုိင္းရင္းသားေပါင္းစုံ၊ ယုံၾကည္ ကုိးကြယ္မႈ 
ေပါင္းစုံအေမြအႏွစ္ကုိထင္ဟပ္သည့္ သင္႐ုိးညႊန္း တမ္းေရးဆြျဲခင္းတုိ႔ျဖင့္ ပညာေရးတြင္ ဝကြက္ခ်န္ျခင္းမရွိဘဲ 
အားလုံးပါဝင္ႏုိင္မႈကုိ ခုိင္မာအားေကာင္းေအာင္ ေဆာင္ရြက္ပါ။ 

-  ပညာေရး အဖြ႕ဲအစည္းမ်ားအား ဗဟုိခ်ဳပ္ကုိင္မႈ ဖယ္ရွားျခင္း၊ တကၠသုိလ္မ်ား၊ အျခားအဆင့္ျမင့္ ပညာေရး ေပးေနသူမ်ားအား 
ကုိယ့္ၾကမၼာကုိယ္ဖန္တီးပုိင္ခြင့္တုိ႔ကုိ ျမႇင့္တင္ေဖာ္ေဆာင္ပါ။

-  ေက်းလက္ေဒသမွ ေက်ာင္းသားမ်ားအတြက္ စာၾကည့္တိုက္ မ်ားအပါအဝင္ တေနရာႏွင့္ တေနရာလည္း မကြာျခားေသာ 
အေဆာက္အအုံ ပစၥည္းပစၥယမ်ား၊ အရင္းအျမစ္မ်ား လုိအပ္သလုိ ျဖည္႔႔ဆည္းေပးျခင္းျဖင့္ ႏိုင္ငံတဝွမ္းလုံးတြင္ ပညာေရး 
သာတူညီမွ် ျဖစ္ေနေအာင္ ေဆာင္ရြက္ပါ။ 

-  အဆုိပါ စာၾကည့္တိုက္မ်ားတြင္ အင္ထာနက္ရရိွေအာင္ ေဆာင္ရြက္ပါ။

အလုပ္အကုိင္အခြင့္အလမ္း နည္းပါးျခင္း

လူငယ္မ်ားအတြက္ လူတန္းေစ့ 
အလုပ္အကုိင္မ်ား အနည္းငယ္မွ်သာ 
ရွိသည္၊ အထူးသျဖင့္ အဓိက ၿမိဳ႕ႀကီး      
ျပႀကီးမ်ား၏ ျပင္ပတြင္ ရွားပါးသည္ဟု 
လူငယ္ အမ်ားအျပား ခံစားေနရပါသည္။

-   ေက်းလက္ေဒသမ်ားတြင္ (မတည္) ေငြေထာက္ပ့ံမႈကုိ ဦးစားေပး တုိးျမႇင့္ေပးျခင္းျဖင့္   လူငယ္ စြန္႔ဦးတီထြင္မႈကုိ 
လံႈ႕ေဆာ္အားေပးပါ။ 

-   လူငယ္မ်ားအတြက္ အလုပ္အကုိင္ေပးမည့္ က႑မ်ားတြင္ လူထု(အစုိးရ)ရင္းႏီွးျမႇဳ ပ္ႏံွမႈကုိ တုိးျမႇင့္ပါ။

-  နယ္ခံ အသက္ေမြးမႈသင္တန္းေက်ာင္းမ်ား၊ ေလ့က်င့္ ေရး ေက်ာင္းမ်ားကုိ ပ့ံပုိးေပးျခင္းျဖင့္ နည္းပညာ၊ 
အသက္ေမြးဝမ္းေက်ာင္း ပညာေရးႏွင့္ သင္တန္းမ်ား (TVET) အတြက္ အစုိးရ၏ ပ့ံပုိးမႈကုိ တုိးခ်ဲ႕ပါ။ 

-  ျမန္မာသတင္းအခ်က္အလက္ စီမံခန္႔ခြမဲႈ ယူနစ္ (MIMU) က့ဲသုိ႔ အင္တာနက္မွ အလုပ္ေခၚစာမ်ားကုိ 
ဝင္ေရာက္သုံးစြၾဲကေရးအတြက္ လမ္းညြန္ေပးပါ။

 ဇယား ၁ - အစီအစည္ေရးဆြျဲခင္းႏွင့္မူဝါဒ ဆုိင္ရာအၾကံျပဳခ်က္မ်ား

ပါဝင္ေဆာင္ရြက္ႏုိင္ေအာင္ ပညာေရးက ျပင္ဆင္ 
ေပးထားမႈမရိွမည္ကုိ  စုိးရြ႕ံလ်က္ အလုပ္အကုိင္ 
အလားအလာအတြက္ ပူပန္ေနၾကပါသည္။ 
မိဘမ်ား၏ ကန္႔သတ္ ခ်ဳပ္ခ်ယ္မႈမ်ားကုိ စိတ္အေႏွာင့္ 
အယွက္ျဖစ္ေနၾကကာ သ႐ုပ္လကၡဏာႏွင့္ 
စပ္လ်ဥ္းသည့္ လူမႈေရးထုံးတမ္းမ်ားကုိလည္း  
ေမးခြန္းထုတ္ၾကပါသည္။ အာဏာပုိင္မ်ားက 
ျမန္မာႏိုင္ငံ၏ မူးယစ္ေဆးဝါးျပႆနာကုိ ထိန္းခ်ဳပ္ရန္ 
လုိအပ္သလုိ ေဆာင္ရြက္မႈရိွမေနျခင္းကုိ ေၾကာင့္ၾက 
မကင္း ျဖစ္ေနၾကလ်က္ အစုိးရ၌ (ကုိယ္က်ိဳးႏွင့္ 
အလုပ္တာဝန္ၾကား) အက်ိဳးစီးပြားပဋိပကၡျဖစ္ေနသည္
ကုိလည္း သကၤာမကင္း ျဖစ္ေနၾကပါသည္။ 
သူတုိ႔ရြယ္တူမ်ား၏ လူမႈမီဒီယာအသုံးျပဳမႈႏႈန္းကုိ 
ေၾကာင့္ၾကမကင္း ျဖစ္ၾကသလုိ လူမႈမီဒီယာတြင္ 
ထုတ္ေဖာ္ေျပာဆုိရန္ အမွန္တကယ္ လြတ္လပ္မႈ 
အတုိင္းအဆကုိလည္း သံသယဝင္ေနၾကပါသည္။ 
ႏိုင္ငံတကာ အသုိင္းအဝုိင္းတြင္ အမာရြတ္ထင္ေန 
သည့္ ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ ဂုဏ္သတင္းကုိရခ့ဲေစသည့္ 

ျဖစ္ပြားဆဲ ျပည္တြင္း ပဋိပကၡမ်ားျဖင့္ ေသြးခြထဲား 
ေသာ တုိင္းျပည္ကုိလည္း သူတုိ႔ အေမြဆက္ခံ 
ထားရပါသည္။ 

အဆုိပါ ေၾကာင့္ၾကမႈမ်ားက လူငယ္မ်ားအေပၚ 
သက္ေရာက္မႈ ရိွေနသည့္ မူဝါဒမ်ားကုိ ၾသဇာ 
သက္ေရာက္ႏုိင္သလုိ လူငယ္မ်ားအတြက္ 
ေပးအပ္သည့္ ဝန္ေဆာင္မႈမ်ားကုိလည္း တိုးတက္ 
ေကာင္းမြန္လာေစႏိုင္ပါသည္။ ႏိုင္ငံတဝွမ္းမွ လူငယ္ 
၂၀၀ မွ် ပါဝင္ခ့ဲေသာ လူငယ္မူဝါဒ အလုပ္႐ံု 
ေဆြးေႏြးပြမဲ်ားမွထြက္ေပၚလာေသာ မူဝါဒ ေရြးစရာ 
လမ္းအသြယ္သြယ္က လူငယ္မ်ားအတြက္တာဝန္ 
ထမ္းေဆာင္ေနေသာ အစုိးရတာဝန္ရွိသူမ်ား၊ 
အေထာက္အပ့ံေပးသူမ်ားအေနျဖင့္ ပုိေကာင္းသည့္ 
အစီအစဥ္မ်ား ေရးဆြရဲာတြင္ ပ့ံပုိးေပးႏိုင္ပါသည္။ ဤ 
အားထုတ္မႈ အမ်ား အျပားက သိသာထင္ရွားေသာ 
ဆင့္ပြား အက်ိဳးဆက္မ်ားျဖင့္ ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ 
ဒီမိုကေရစီေရး၊ ၿငိမ္းခ်မ္းေရး လုပ္ငန္းစဥ္ 
ရလဒ္မ်ားအေပၚ ၾသဇာသက္ေရာက္ႏိုင္ပါသည္။

48  >   မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ



ေၾကာင့္ၾကမႈ မူဝါဒ ေရြးခ်ယ္စရာ၊ အစီအစဥ္ ေရြးခ်ယ္စရာ

က်ယ္ျပန္႕ေနေသာမူးယစ္ေဆးဝါး 
သုံးစြမဲႈ

ျမန္မာႏိုင္ငံတဝွမ္းမွ လူငယ္မ်ားသည္ 
သူတုိ႔အသုိင္းအဝုိင္းမွ လူငယ္မ်ားၾကား 
မူးယစ္ေဆးဝါးသုံးစြမဲႈ၊ ေရာင္းခ်မႈ    
တုိးပြားေနသည့္အတြက္ေၾကာင့္ 
ၾကမကင္း ျဖစ္ေနၾကပါသည္။

-  မူးယစ္ေဆးသုံးစြသူဲမ်ားကုိ ျပစ္မႈက်ဴးလြန္သူမ်ားဟု ျဖစ္ေစ၊ “အညြန္႔တုံးေနသူမ်ား”ဟုျဖစ္ေစ၊ ႏွစ္မ်ိဳးစလုံးဟု ျဖစ္ေစ 
ထင္ျမင္ယူဆေနမႈကုိ ေျပာင္းသြားေအာင္ ေဆာင္ရြက္ပါ။ 

-  ျပန္လည္ထူေထာင္ေရး ကုသမႈ ရရွိခံစားႏုိင္ေရးကုိ တုိးျမႇင့္လုပ္ေဆာင္ပါ။

-  မူးယစ္ေဆး သုံးသူကုိျဖစ္ေစ၊ မူးယစ္ေဆးစြသူဲကုိ ျဖစ္ေစ တားဆီးႏိွမ္နင္းျခင္းထက္ လက္ခြသဲမားမ်ားႏွင့္ ‘လက္ႀကီး’ မ်ားကုိ 
အေလးထားႏိွမ္နင္းပါ။ 

-  မူးယစ္ေဆးမ်ား၊ ဆက္စပ္ပစၥည္းမ်ား ေထာက္ပံ့ေရး ကြင္းဆက္ကုိ ျပတ္ေတာက္ေစရန္ နယ္စပ္ျဖတ္ေက်ာ္တားဆီးႏိွမ္နင္းေရး 
အစီအစဥ္မ်ား အားေကာင္းေအာင္ ႏိုင္ငံတကာအဖြ႕ဲအစည္းမ်ား၊ အိမ္နီးခ်င္းႏုိင္ငံမ်ားႏွင့္ ပူးေပါင္းေဆာင္ရြက္ပါ။

လူမႈမီဒီယာကုိ တလြသုံဲးျခင္း

ဤေလ့လာခ်က္တြင္ ေဆြးေႏြးခ့ဲေသာ 
လူငယ္မ်ားက လူငယ္မ်ားသည္ 
လူမႈမီဒီယာေပၚတြင္ နာရီမ်ားစြာ      
တရားလြန္ အခ်ိန္ျဖဳန္းၾကျခင္းေၾကာင့္ 
ပညာေရးရလဒ္မ်ား၊ အလုပ္အကုိင္ 
ရလဒ္မ်ားကုိ ထိခုိက္ေနသည္ဟု       
ခံစားေနၾကပါသည္။	

-  လူမႈမီဒီယာ၊ အျခား အင္တာနက္ မွအခြင့္အလမ္းစသည္ တုိ႔ကုိ ပညာေရးအတြက္ သုံးစြရဲန္ ေဆာ္ၾသသည့္ (မူလတန္း၊ 
မူလတန္းလြန္အတြက္) သင္႐ုိးၫႊန္းတမ္း ေရးဆြပဲါ။

-  လူမႈမီဒီယာအား ဆင္ဆင္ျခင္ျခင္ သုံးစြေဲရးအတြက္ (မူလတန္း၊ မူလတန္းလြန္အတြက္) သင္႐ုိးၫႊန္းတမ္း ေရးဆြပဲါ။ 
သင္႐ုိးၫႊန္းတမ္းသည္ အင္တာနက္တြင္ ေတြ႕ရိွေသာ သတင္းအခ်က္အလက္မ်ားကုိ ဆင္ျခင္ ဆန္းစစ္မႈ၊ ကစားနည္းမ်ား၊ 
အျခား သယ္ယူလြယ္ေသာ ေဖ်ာ္ေျဖေရးပုံစံမ်ားအား ေဘးမျဖစ္ေအာင္ သုံးစြသဲည့္ အေလ့အထတုိ႔အေပၚတြင္ 
အေလးထားသင့္ပါသည္။

-  အထက္ပါ သင္ရုိးၫႊန္းတမ္းကုိသုံးလ်က္ သင္တန္းေပးရန္ နယ္ခံ ရပ္ရြာအဖြ႕ဲ အစည္းမ်ားႏွင့္ လက္တြပဲါ။ 

-  လူငယ္မ်ားတြင္ အေတြးအျမင္သစ္မ်ား ေပၚထြက္ရွိလာေစရန္ အားကစား၊ အႏုပညာ၊ စာေပ၊ ဂီတတုိ႔တြင္ ေက်ာင္းစာျပင္ပ 
အစီအစဥ္မ်ားကုိ တုိးျမႇင့္ပါ။ 

-  အမုန္းစကား ဖယ္ရွားရန္ ႏွင့္ ေစာင့္ၾကည့္ၾကပ္မတ္ရန္ လူမႈမီဒီယာက႑မ်ားအား ဖိအားေပးျခင္းကုိ ဆက္လက္ထိန္းသိမ္းပါ။

လူမႈေရးတြင္ျဖစ္ေစ၊ ႏိုင္ငံေရးတြင္ျဖစ္ေစ 
ပါဝင္ေဆာင္ရြက္မႈ ကန္႔သတ္ခ်က္

လူမႈေရးတက္ၾကြလႈပ္ရွားမႈ၊ ႏိုင္ငံေရး 
လုပ္ေဆာင္မႈတုိ႔ အတြက္ 
အခြင့္အလမ္းမ်ား တုိးပြားလာ 
ေသာ္လည္း လူငယ္အမ်ားအျပား သည္ 
ေငြေၾကး ေၾကာင့္ျဖစ္ေစ၊ မိသားစု၏ 
ကန္႔သတ္တားဆီးမႈ ေၾကာင့္ျဖစ္ေစ 
ပါဝင္ႏိုင္ေဆာင္ ရြက္ျခင္းငွာ 
မစြမ္းသာေပ။ 

-  မိဘတုိ႔၏ စုိးရိမ္ေၾကာင့္ၾကမႈ ေလ်ာ့ပါးေစရန္ အရပ္ဘက္ လူမႈဖြ႕ံျဖိဳးေရး လႈပ္ရွားမႈ၊ ေက်ာင္းသားသမဂၢ၊ ႏိုင္ငံေရးအျဖစ္ 
ျမင္ၾကေသာ တျခားလႈပ္ရွားမႈမ်ားတြင္ ပါဝင္ျခင္းေၾကာင့္ အက်ိဳးရွိပုံ၊ အေထာက္အကူျပဳပုံုကုိ အမ်ားသိေစမည့္ 
စည္း႐ုံးလံႈ႕ေဆာ္မႈမ်ား ျပဳလုပ္ပါ။ 

-  လူငယ္တုိ႔၏ အမ်ားျပည္သူအေရး၊ ႏိုင္ငံေရး တက္ၾကြ လႈပ္ရွားမႈမ်ားက လူငယ္ထုအတြက္ေရာ၊ တျပည္လုံးအတြက္ 
အက်ိဳးေက်းဇူးမ်ားရိွပံုကုိ အမ်ားသိေစမည့္ မီဒီယာ အစီအစဥ္ မ်ား ထုတ္လုပ္ပါ။ အဆုိပါ ႐ုပ္သံအစီအစဥ္မ်ားသည္ မိဘမ်ား၊ 
ရပ္ရြာလူႀကီးသူမမ်ားကုိ ရည္ရြယ္ဦးတည္သင့္ပါသည္။

-  လူမႈေရး၊ ႏိုင္ငံေရး တက္ၾကြလႈပ္ရွားမႈတြင္ ပါဝင္ေဆာင္ရြက္ ေအာင္ လူငယ္မ်ားအား အားေပးရာတြင္ အာဏာပုိင္မ်ား 
ပါဝင္ပတ္သက္ေအာင္ ေဆာင္ရြက္ပါ။

-  လူငယ္ လႈပ္ရွားမႈအတြက္ အပုိရန္ပုံေငြထားရိွပါ။

-  ေစတနာ့ဝန္ထမ္းအျဖစ္ျဖစ္ေစ၊ အလုပ္သင္အျဖစ္ျဖစ္ေစ လုပ္ကုိင္သည့္အခ်ိန္မ်ားအတြက္ စာသင္ခန္းရမွတ္မ်ား ရႏိုင္သည့္ 
အစီအစဥ္မ်ား ေရးဆြပဲါ။- 

ခြျဲခားဆက္ဆံျခင္း

ဤေလ့လာခ်က္တြင္ ေဆြးေႏြးခ့ဲေသာ 
လူငယ္ ထက္ဝက္ ေက်ာ္က သူတုိ႔၏ 
က်ား-မကြျဲပားမႈ၊ အလုပ္အကုိင္၊ 
ကုိးကြယ္ရာဘာသာ၊ လူမ်ိဳး၊ မိသားစု၊ 
မသန္စြမ္းမႈ တခုခု ေၾကာင့္ျဖစ္ေစ၊ 
တခုထက္ပုိသည့္ အေၾကာင္းေၾကာင့္ 
ျဖစ္ေစ ခြျဲခားဆက္ဆံ ခံခ့ဲရဖူးသည္ဟု 
ခံစားေနရပါသည္။

-  လူမႈေရး သည္းခံမႈ (ငါႏွင့္မတူ ငါ့ရန္သူစိတ္ ပေပ်ာက္ ေရး) အတြက္ သင္႐ုိး၊ ညြန္းတန္းမ်ားေရးဆြျဲပီး စည္း႐ံုးလံႈ႕ေဆာ္မႈမ်ား 
လုပ္ေဆာင္ပါ။ 

-  ခြျဲခားဆက္ဆံမႈ ဆန္႔က်င္ေရး သတင္းစကားမ်ားကုိ ပ့ံပုိးေပး ရန္ ရပ္ရြာထဲမွ အဓိကၾသဇာရွိသူမ်ားကုိ ရွာေဖြေဖာ္ထုတ္ပါ။

-  ခြျဲခားဆက္ဆံမႈ အတိုင္းအဆကုိ ေစာင့္ၾကည့္ ၾကပ္မတ္ပါ။

-  ခြျဲခားဆက္ဆံမႈဆန္႔က်င္းေရးေန႔ သတ္မွတ္ပါ။

ျမန္မာႏုိင္ငံ၌ ျပည္ပၾသဇာလႊမ္းမုိးမႈ

	

တာဝန္သိေသာ ခရီးသြားလုပ္ငန္း ေဆာ္ၾသစည္း႐ုံးမႈမ်ား တိုးခ်ဲ႕ပါ။

-  လက္ရိွ အသိပညာေပး စည္း႐ုံးလံႈ႕ေဆာ္မႈမ်ားကုိ ျဖည့္စြက္သည့္ အေနျဖင့္ ျမန္မာႏိုင္ငံတြင္ ေဘးကင္းလုံျခံဳကာ 
တာဝန္လည္းသိၿပီး ႐ုိးရာယဥ္ေက်းမႈႏွင့္ ကုိက္ညီေသာ ခရီးသြားလာမႈ ကုိျမႇင့္တင္သည့္ မီဒီယာကုိ ထုတ္လုပ္ရန္ လူငယ္မ်ားႏွင့္ 
လက္တြပဲါ။ တုိင္းျပည္၏ မတူကြျဲပားေသာ ဘာသာေရး ပရဝုဏ္အမ်ိဳးမ်ိဳးတြင္ သင့္ေလွ်ာ္မွန္ကန္စြာျပဳလုပ္ျခင္းကုိျမႇင့္တင္ရန္ 
အဆုိပါ မီဒီယာတြင္ ဘာသာေပါင္းစံုမွ ေခါင္းေဆာင္မ်ားကုိ ထည့္သြင္းႏုိင္ပါသည္။

-  နယ္ခံ က်င့္သုံးမႈအေလ့အထမ်ားအေပၚ အစုိးရမဟုတ္ေသာအဖြ႕ဲအစည္းမ်ား၏ စာနာ နားလည္တတ္မႈကုိ ပ့ံပုိးေပးရန္ 
သင္႐ုိး ၫႊန္းတမ္းေရးဆြပဲါ။ 

-  တာဝန္ယူမႈရိွေသာခရီးသြားလုပ္ငန္းမ်ားကုိ တုိးခ်ဲ႕ ႏုိင္ရန္ စည္း႐ံုးလံႈ႕ေဆာ္ပါ
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ကိုးကားစာရင္း

-  ၿဗိတိသွ်ေကာင္စီ ဘဂၤလားေဒ့ရ္ွ ၂၀၁၅ 
“မ်ိဳးဆက္သစ္ဘဂၤလားေဒ့ရ္ွ - ၂၀၁၅ ခုႏွစ္ႏွင့္ 
အလြန္”ၿဗိတိသွ် ေကာင္စီ၊ ULAB ၊ Actionaid

-  ၿဗိတိသွ်ေကာင္စီ ပါကစၥတန္ ၂၀၀၉ “ပါကစၥတန္ - 
မ်ိဳးဆက္သစ္”

-  ၿဗိတိသွ်ေကာင္စီ ယူကရိန္း ၂၀၁၅ “ေမွ်ာ္လင့္ခ်က္၊ 
အေၾကာက္တရား ႏွင့္အိပ္မက္မ်ား - ယူကရိန္း 
မ်ိဳးဆက္သစ္္၏ အျမင္မ်ား”

-  ကြျဲပားျခားနားမႈႏွင့္အမ်ိဳးသားသဟဇာတျဖစ္မႈဆုိင္
ရာေလ့လာေရးအဖြ႕ဲ  ၂၀၁၇ “စစ္တမ္းေလ့လာခ်က္ 
- ျမန္မာ့ အေျပာင္းအလဲအေပၚ ႏိုင္ငံသားမ်ား၏ အသံ 
- ရန္ကုန္” (မထုတ္ေဝရေသး)

-  ကြျဲပားျခားနားမႈႏွင့္အမ်ိဳးသားသဟဇာတျဖစ္မႈဆုိင္
ရာေလ့လာေရးအဖြ႕ဲ  ၂၀၁၇ “စစ္တမ္းေလ့လာခ်က္ 
- ျမန္မာႏုိင္ငံတြင္ 
လူမႈေရးသဟဇာတျဖစ္မႈအေျခအေန - ရန္ကုန္” 
(မထုတ္ေဝရေသး)

-  Danmark , Maria ၂၀၁၃  “လူငယ္ ၂၀၁၃ 
အထူးအစီရင္ခံစာ - ႏိုင္ငံေရးတြင္ 
လူငယ္မ်ားပါဝင္ပတ္သက္မႈ” ျမန္မာတိုင္းမ္ 
၊ေဖေဖာ္ဝါရီ ၂၅ 

-  ျမန္မာအစိုးရ ႏွင့္ UNFPA ၂၀၁၃ “အေျခခံက်န္း
မာေရးဝန္ထမ္းမ်ားအတြက္ လူပ်ိဳေပါက္ႏွင့္ 
လူငယ္မ်ား ရင္းႏီွး ကြ် မ္းဝင္မႈ ရိွေသာ က်န္းမာေရး 
ဝန္ေဆာင္မႈလမ္းၫႊန္” က်န္းမာေရးဝန္ႀကီးဌာန

-  ျမန္မာအစိုးရ ႏွင့္ UNFPA ၂၀၁၃ 
“လူပ်ိဳေပါက္အရြယ္ႏွင့္လူငယ္မ်ား က်န္းမာေရး 
ေစာင့္ေရွာက္မႈအတြက္ အမ်ိဳးသား ဝန္ေဆာင္မႈ 
စံႏႈန္းမ်ားႏွင့္ လမ္းၫႊန္ခ်က္မ်ား” က်န္းမာေရး 
ဦးစီးဌာန၊ က်န္းမာေရးဝန္ႀကီးဌာန၊ ေနျပည္ေတာ္

-  ျမန္မာအစိုးရ ႏွင့္ UNFPA ၂၀၁၇ “ႏိုင္ငံတဝွန္းလူင
ယ္ေရးရာသတင္းအခ်က္အလက္ဌာနမ်ား 
- အေျခအေန ေလ့လာ ဆန္းစစ္ခ်က္အစီရင္ခံစာ ၂၀
၁၇”က်န္းမာေရးႏွင့္အားကစားဝန္ႀကီးဌာန ၊ 
ေနျပည္ေတာ္

-  ျမန္မာအစုိးရ ၂၀၁၇ “၂၀၁၄ သန္းေခါင္စာရင္း 
- ကေလးသူငယ္ႏွင့္ လူငယ္ေရးရာ သန္းေခါင္စာရင္း” 
ျပည္သူ႔ အင္အားဦးစီးဌာန၊ အလုပ္သမား၊လူဝင္မႈႀကီး 
ၾကပ္ေရးႏွင့္ ျပည္သူ႔အင္အားဝန္ႀကီးဌာန 
၊ေနျပည္ေတာ္၊ ၂၉၂

-  ျမန္မာအစုိးရ ၂၀၁၄ “အားလုံးအတြက္ပညာေရး 
၂၀၁၅ အမ်ိဳးသားသုံးသပ္ခ်က္အစီရင္ခံစာ - ျမန္မာ” 
ပညာေရး ဝန္ႀကီးဌာန ၊ ေနျပည္ေတာ္

-   ျမန္မာအစုိးရ ၂၀၁၆ “လူငယ္ထုက်န္းမာေရး 
အတြက္ ၅ ႏွစ္တာမဟာဗ်ဴဟာစီမံကိန္း (၂၀၁၆ - 
၂၀၂၀)” ျပည္သူ႔ က်န္းမာေရးဦးစီးဌာန ၊ 
က်န္းမာေရးဝန္ႀကီးဌာန ၊ ေနျပည္ေတာ္

-  ျမန္မာအစိုးရ ၂၀၁၇ “၂၀၁၄ ခုႏွစ္ 
လူဦးေရႏွင့္အိမ္ေထာင္စုစာရင္း ရလဒ္မ်ားျခံဳငုံ 
သုံးသပ္ခ်က္ - ျမန္မာ၊ စစ္တမ္း” ျပည္သူ႔အင္အားဦး 
စီးဌာန၊ အလုပ္သမား၊လူဝင္မႈႀကီးၾကပ္ေရးႏွင့္ 
ျပည္သူ႔အင္အားဝန္ႀကီးဌာန ၊ေနျပည္ေတာ္ - 
ျမန္မာအစုိးရႏွင့္ UNFPA

-  ျမန္မာအစုိးရ ၂၀၁၇ “၂၀၁၄ ခုႏွစ္ 
လူဦးေရႏွင့္အိမ္ေထာင္စုစာရင္း - ကေလးသူငယ္ႏွင့္ 
လူငယ္ေရးရာအစီရင္ခံခ်က္” ျပည္သူ႔အင္အား 
ဦးစီးဌာန၊ အလုပ္သမား၊လူဝင္မႈႀကီးၾကပ္ေရးႏွင့္ 
ျပည္သူ႔အင္အားဝန္ႀကီးဌာန ၊ေနျပည္ေတာ္ - 
ျမန္မာအစုိးရႏွင့္ UNFPA

-  Grey, Stephen ႏွင့္ Josefine Roos ၂၀၁၄ 
“ျမန္မာႏိုင္ငံတြင္ လူမႈအသုိင္းအဝုိင္းအခ်င္းခ်င္းၾကား 
အၾကမ္းဖက္မႈ - ႏုိင္ငံတကာအကူအညီအတြက္ 
အခြင့္အလမ္းႏွင့္အႏၲရာယ္မ်ား” MercyCorps/ 
Adapt သုေတသနႏွင့္အၾကံေပး

-  Grizelj, Irena ၂၀၁၇ “ျမန္မာ့ၿငိမ္းခ်မ္ေရးလုပ္ငန္း
စဥ္တြင္ လူငယ္မ်ားအတြက္ေနရာရိွရမည္” Frontier 
Myanmar , မတ္လ၊ ၃ ရက္

-  Grizelj, Irena ၂၀၁၇ “ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ ေဆြးေႏြးပြဲ
မ်ားႏွင့္ေစ့စပ္ညိႇႏိႈင္းေရးမ်ားတြင္ လူငယ္မ်ား 
အတြက္ေနရာ” ဘာလင္ Berghof Foundation 
Operation GmbH

-  သီရိဟန္ ၂၀၁၆ “လူငယ္အလုပ္အကုိင္ရွာေဖြသူ
မ်ားအတြက္ ပုိမုိေတာက္ပသည့္အနာဂတ္” Frontier 
Myanmar ၊ ဇူလုိင္ ၊ ၂၅ ရက္

-  ျမန္မာအစုိးရႏွင့္ ICF “ျမန္မာ့လူဦးေရဆုိင္ရာေလ့
လာမႈႏွင့္ က်န္းမာေရးစစ္တမ္း ၂၀၁၅ - ၂၀၁၆” 
က်န္းမာေရး ႏွင့္အားကစားဝန္ႀကီးဌာန ၊ေနျပည္ေတာ္ 
၊ Myanmar and Rockville , Maryland USA 

-  International Crisis Group ၂၀၁၇ “ျမန္မာႏုိင္ငံ၌ 
ဗုဒၶဘာသာႏွင့္ ႏိုင္ငံေတာ္အာဏာ” ဘရက္ဆဲလ္၊ 
၂၀၁၈ ခုႏွစ္ ဒီဇင္ဘာလ ၁၀ ရက္တြင္ 
ဝင္ေရာက္ၾကည့္႐ႈခ့ဲသည္။ http://www.
burmalibrary.org/docs23/ICG-2017-09-05-
buddhism-and-state-power-in-myanmar-red.
pdf

-  International Projekt Consult GmbH ၂၀၁၅ 
“လူငယ္ႏွင့္ အမ်ိဳးသမီးစြန္႔ဦးတီထြင္လုပ္ငန္းရွင္မ်ားအ
တြက္ ဘ႑ာေရးအေထာက္အပ့ံရရိွႏိုင္မႈ” ဖရန္႔ဖြတ္ ၊ 
UNIDO 

-  Joint Peace Fund. n.d. “ၿငိမ္းခ်မ္းေရးလုပ္ငန္းစဥ္ 
အရင္းအျမစ္မ်ား - လူငယ္” ၂၀၁၈ ခုႏွစ္ ႏုိဝင္ဘာလ 
၃၀ ရက္ တြင္ ဝင္ေရာက္ၾကည့္႐ႈခ့ဲသည္။ https://
www.jointpeacefund.org/en/peace-process-
resources-youth

-  Lopez Cardozo , Mieke , Sean Higgins ႏွင့္ 
Marielle L.J.Le Mat ၂၀၁၆ “လူငယ္ေအဂ်င္စီမ်ားႏွင့္ 
ၿငိမ္းခ်မ္းေရး တည္ေဆာက္မႈ - ျမန္မာ၊ ပါကစၥတန္၊ 
ေတာင္အာဖရိက ႏွင့္ ယုဂန္ဒါ တုိ႔မွ 
ေတြ႕ရိွခ်က္မ်ားအေပၚ ပုံမွန္ႏွင့္ ပုံမွန္မဟုတ္ေသာ 
ပညာေရး ေပါင္းစပ္ညိႇႏိႈင္းမႈအစီရင္ခံစာအေပၚ 
စိစစ္ေလ့လာမႈ” အမ္စတာဒမ္ - ပညာေရးႏွင့္ 
ၿငိမ္းခ်မ္းေရးတည္ေဆာက္မႈ 
သုေတသနယာယီပူးေပါင္းအဖြ႕ဲအစည္း ၊ 
အမ္စတာဒမ္တကၠသိုလ္

-  လြန္မင္း (မန္း) ၂၀၁၈ 
“ၿငိမ္းခ်မ္းေရးလုပ္ငန္းစဥ္တြင္ ပုိမုိႀကီးမားေသာအခန္း
က႑မွပါဝင္ခြင့္ရေရး တိုင္းရင္းသား လူငယ္မ်ား 
ေတာင္းဆုိ” ျမန္မာတိုင္းမ္ ၊ ဒီဇင္ဘာလ၊ ၁ ရက္
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-  ျမန္မာသတင္းေအဂ်င္စီ ၂၀၁၈ 
“ျမန္မာ့လူငယ္ေရးရာမူဝါဒ ထုတ္ျပန္” Global New 
Light of Myanmar ဇန္နဝါရီလ ၆ ရက္

-  ျမန္မာ U-Report ၂၀၁၈ “www.myanmar.
ureport.in.” ၂၀၁၈ ခုႏွစ္ ႏိုဝင္ဘာလတြင္ 
ဝင္ေရာက္ၾကည့္႐ႈခ့ဲသည္။

-  ၿငိမ္းၿငိမ္း ၂၀၁၈ “ၿငိမ္းခ်မ္းေရးလုပ္ငန္းစဥ္တြင္ 
ပါဝင္ေရး လူငယ္မ်ားကုိ အားေပးသင့္ဟု ဆုိ” The 
Irrawaddy ၊ ၾသဂုတ္လ ၁၃ ရက္

-  ေပါင္းစည္းလုပ္ငန္းအဖြ႕ဲ ၂၀၁၇ “ျမန္မာ့ လူငယ္ႏွင့္ 
ေန႔စဥ္ၿငိမ္းခ်မ္းေရး - လူငယ္မ်ား၏ထုတ္ယူသုံးစြရဲျခင္း 
မရိွေသးသည့္ စြမ္းပကားမ်ား ျမႇင့္တင္ေရး”

-  ပညာေရးႏွင့္ ၿငိမ္းခ်မ္းေရးတည္ေဆာက္မႈ 
သုေတသနယာယီပူးေပါင္းအဖြ႕ဲအစည္း ၂၀၁၆ 
“ၿငိမ္းခ်မ္းေရး တည္ေဆာက္ျခင္းတြင္ 
ပညာေရး၏အခန္းက႑ ႏိုင္ငံအလုိက္အစီရင္ခံစာ - 
ျမန္မာ” အမ္စတာဒမ္၊ UNICEF

-  Spohr, Chris ၂၀၁၆ “ျမန္မာႏိုင္ငံတြင္ မူလတန္းလြ
န္ပညာေရးရလဒ္မ်ားျမႇင့္တင္ျခင္း” Development 
Asia (Asian Development Bank) 

-  ေဆြသဟာလူမႈေရးလုပ္ငန္း ၂၀၁၄ 
“လူငယ္မ်ား၏အသံမ်ားကုိ ေျမျပင္မွၿငိမ္းခ်မ္းေရးလုပ္
ငန္းစဥ္သုိ႔ တင္ျပျခင္း  - ကယားျပည္နယ္” ရန္ကုန္

-  ျမင့္ျမတ္သူ  ၂၀၁၅ “ပုိမုိေကာင္းမြန္သည့္အခ်ိန္ပုိင္း
အလုပ္မ်ားကုိ လူငယ္မ်ားေမွ်ာ္လင့္ “ျမန္မာတုိင္းမ္ ၊ 
ဒီဇင္ဘာလ၊ ၁၅ ရက္

-  Track20 ၂၀၁၈  “ျမန္မာလူပ်ိဳေပါက္ႏွင့္လူငယ္မ်ား 
ၾကား မိသားစုစီမံကိန္းေရးဆြျဲခင္း အတြက္ 
အခြင့္အလမ္းမ်ား ရရိွေရး “ဇြန္လ http://www.
track20.org/download/pdf/Youth%20Briefs/
Myanmar%20Youth%20Opportunity%20Brief.
pdf

-  UNDP ၂၀၁၇ “အၿပီးသတ္အႏွစ္ခ်ဳပ္အစီရင္ခံစာ” 
လူငယ္၊ ၿငိမ္းခ်မ္းေရး ႏွင့္ ေဘးကင္းလုံျခံဳမႈအတြက္ 
ျမန္မာ အၾကံေပး အလုပ္႐ုံေဆြးေႏြးပြ ဲ၊ ရန္ကုန္ ၊ 
UNDP

-  UNFPA ၂၀၁၆ “လိင္ပုိင္းဆုိင္ရာႏွင့္ 
မ်ိဳးဆက္ပြားက်န္းမာေရးအတြက္ 
ယဥ္ေက်းမႈအတားအဆီးမ်ားကုိ ခ်ိဳးျဖတ္ျခင္း - 
နယ္စပ္ေဒသမ်ားတြင္ စိန္ေခၚမႈမ်ားၾကားမွ လူငယ္မ်ား
၏အေျပာင္းအလဲဖန္တီးမႈမ်ား” ဇန္နဝါရီလ၊ ၆ ရက္ 
https://myanmar.unfpa.org/en/news/
breaking-cultural-barriers-sexual-and-
reproductive-health-young-people-creating-
change-out

-  ၂၀၁၇ “စစ္ဒဏ္ရာမ်ားၾကားမွ 
ၿငိမ္းခ်မ္းေရးကုိေဖာ္ေဆာင္သည့္ ျမန္မာႏိုင္ငံမွ 
လူငယ္မ်ား” ဧၿပီလ၊ ၅ ရက္  https://myanmar.
unfpa.org/en/news/young-people-who-bear-
scars-war-build-peace-myanmar

-  ထုိက္နႏၵာဝင္း ၂၀၁၇ “ရန္ကုန္ၿမိဳ႕နယ္မ်ားတြင္ မူး
ယစ္ေဆးတိုက္ဖ်က္ေရးလႈပ္ရွားမႈမ်ားကုိ 
လူငယ္မ်ားဦးေဆာင္” ျမန္မာတုိင္းမ္ ၊ ဇန္နဝါရီလ၊ ၂၇ 
ရက္

-  World Values Survey ၂၀၁၈ “Public Release: 
Dataset ‘WVS Wave 1 to 6 Key Aggregates’ 
(time-pooled cross section)” ဇြန္လ၊ ၆ ရက္။ 
၂၀၁၈  ခုႏွစ္  ဒီဇင္ဘာလ၊ ၁၀ ရက္တြင္ ဝင္ေရာက္ 
ၾကည့္႐ႈခ့ဲသည္။ http://www.worldvaluessurvey.
org/WVSEventsShow.jsp?ID=367

-  n.d. “Who We Are”၂၀၁၈  ခုႏွစ္  ဒီဇင္ဘာလ၊ 
၁၀ ရက္တြင္ ဝင္ေရာက္ ၾကည့္႐ႈခ့ဲသည္။ http://
www.worldvaluessurvey.org/WVSContents.jsp

-  Zanini,Yasmin ၂၀၁၇ “က်ား-မ 
ေရးရာ႐ႈေထာင့္အျမင္ - ျမန္မာ့ ထံုးတမ္းစဥ္လာႏွင့္ 
ေျပာင္းလဲမႈမ်ားၾကားမွ လူငယ္တကၠသုိလ္ေက်ာင္းသူ
အမ်ိဳးသမီးမ်ား၏ လြတ္လပ္ခြင့္” မဟာဘြ႕ဲယူစာတမ္း 
၊ အမ္စတာဒမ္တကၠသုိလ္ 

-  Zieger, Leena ၂၀၁၇ “ေမ့ေလ်ာ့ခံမ်ား - 
ျမန္မာ့အေျပာင္းအလဲအတြင္းမွ ဒုကၡသည္လူငယ္မ်ား” 
The Irrawaddy မတ္လ၊ ၁၁ ရက္
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ေနာက္ဆက္တြဲ (၁) နည္းစနစ္၊ ခ်ဥ္းကပ္ပံု 

မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ ေလ့လာခ်က္အတြက္ 
ကိန္းဂဏန္း အခ်က္အလက္မ်ားကုိ ၂၀၁၈ ခုႏွစ္ 
ၾသဂုတ္လမွ ႏုိဝင္ဘာလအတြင္း ေကာက္ယူခ့ဲပါ 
သည္။ ကိန္းဂဏန္း အခ်က္အလက္ ေကာက္ယူမႈ 
ကာလတေလွ်ာက္ ေလ့လာခ်က္၏ အေရအတြက္ပုိင္း 
ႏွင့္ အရည္အေသြးပုိင္း နည္းတုိ႔အားတခ်ိန္တည္း 
မလုပ္ေဆာင္ျခင္းအားျဖင့္ ကနဦး စစ္တမ္းရလဒ္မ်ား 
က ေနာက္ပုိင္း ရရွိလာသည့္  ေဆြးေႏြးစကားဝုိင္းမ်ား၊ 
အဓိက သတင္းအခ်က္ အလက္ေပးသူ လူေတြ႕ 
ေမးျမန္းမႈမ်ား၏ အေၾကာင္းအရာကုိ  ခ်ိတ္ဆက္ေစခ့ဲ 
ပါသည္။ (ပုံ-၁ ကို ႐ႈ။) စာအုပ္စာတမ္း သုံးသပ္ခ်က္၏ 
ေနာက္မွ  နည္းစနစ္ တဆင့္စီ ၏စာေပပုိင္းဆုိင္ရာသံုး
သပ္ခ်က္မ်ားကုိ ေအာက္တြင္ အေသးစိတ္ေဖာ္ျပ 
ထားပါသည္။ ကိန္းဂဏန္း အခ်က္အလက္ 
ေကာက္ယူမႈ အဆင့္မ်ား၏ အက်ဥ္းခ်ဳပ္ကုိ ယာဘက္ 
ရိွ ပုံတြင္ ႐ႈ။

ကိန္းဂဏန္း အခ်က္အလက္ 
ေကာက္ယူမႈ (၁)  - စစ္တမ္း
ပထမအဆင့္အေနျဖင့္ အိမ္ေထာင္စု စစ္တမ္းကုိ 
ေကာက္ယူခ့ဲပါသည္။

လူဦးေရဆုိင္ရာ အခ်က္အလက္
စၾကဝ႒ာ စစ္တမ္း၊  ႐ုိး႐ုိးတမ္းတမ္းေျပာလွ်င္ 
စစ္တမ္းမွ ျမန္မာႏုိင္ငံ တနံတလ်ားရွိ အသက္ ၁၈ 
ႏွစ္မွ ၃၀ ႏွစ္ၾကား လူငယ္မ်ားႏွင့္ပတ္သက္ျပီး 
အေၾကာင္း တစုံတရာ ေျပာဆုိရန္ 
ရည္ရြယ္္ထားျခင္းျဖစ္သည္။ ဤအသက္အပုိင္းအျခား 
သည္ လူငယ္ဟု ျမန္မာအစုိးရက ဖြင့္ဆုိထားေသာ 
အသက္အပုိင္းအျခားထက္ ေလ်ာ့ပါသည္။ 
အစုိးရကသာမက ျမန္မာ ရပ္လူ႔ဖြ႕ဲ/ရြာခံဖြ႕ဲ 
အမ်ားအျပားက လူငယ္ကုိ အသက္ ၁၅ ႏွစ္မွ ၃၅ 
ႏွစ္ထိဟု ဖြင့္ဆုိၾကပါသည္။ ကိန္းဂဏန္းအခ်က္ 
အလက္ ေကာက္ယူမႈကုိ လူဦးေရ၏ 
နည္းငယ္ေသာအုပ္စုုအေပၚ သာအာ႐ုံစုိက္ရန္၊ 
သုိ႔မွလည္း သုေတသန ခုိင္လုံမႈအဆင့္ 
ျမင့္မားလာေစရန္ သုေတသီမ်ားက ၁၈ ႏွစ္မွ ၃၀ 
အထိ အသက္ အပုိင္းအျခားကုိ ေလွ်ာ့ခ်ရန္ 
ေရြးခ်ယ္ခ့ဲပါသည္။ သုိ႔ရာတြင္ ၁၈ မွ ၃၀ ဆုိသည့္ 
အသက္အပုိင္းအျခားမွာ တကမၻာလုံး 
လက္ခံထားသည့္ အသက္ အပုိင္းအျခား 
မဟုတ္သကဲ႔သုိ႔ ျမန္မာ အဖြ႕ဲအစည္းမ်ားၾကားတြင္  
၁၈ မွ ၃၅ ၾကား အသက္အပုိင္းျခားထက္ 
အသုံးနည္းသည့္အခ်က္ကုိ အသိအမွတ္ျပဳလ်က္ 
အဓိက သတင္းအခ်က္အလက္ေပးသူ 
လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈမ်ား၊ အုပ္စုဖြ႕ဲေဆြးေႏြးမႈမ်ား 
ျပဳလုပ္သည့္ ရွားပါး ျဖစ္ရပ္မ်ားတြင္ အသက္ ၃၀ မွ 
၃၅ ႏွစ္ ၾကား ေတြ႕ဆုံေမးျမန္းသူမ်ားအား 
ဤေလ့လာခ်က္တြင္ ထည့္သြင္းထားပါသည္။ 
အတိအက်ဆုိရလွ်င္ အသက္ ၃၁ ႏွစ္ အရြယ္ 
သတင္းအခ်က္အလက္ေပးသူ အေရအတြက္ 

အနည္းငယ္မွ်သာ အစီရင္ခံစာတြင္ ပါဝင္ပါသည္။ 
ထုိအခ်က္က ရလဒ္မ်ားအေပၚ သက္ေရာက္မႈ 
ရိွလိမ့္မည္ဟု မယူဆပါ။ 

ျမန္မာႏိုင္ငံမွ သုေတသနဟူသမွ် ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္ကုိ 
မျဖစ္မေန ထည့္သြင္းစဥ္းစားရပါလိမ့္မည္။ 
ျမန္မာႏိုင္ငံတြင္ တရားဝင္ အသိအမွတ္ျပဳထားေသာ 
တိုင္းရင္းသား စုစုေပါင္း ၁၃၅ မ်ိဳးရိွပါသည္။ အဆုိပါ 
၁၃၅ မ်ိဳးကုိ  ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ ႏုိင္ငံေရးတြင္ 
အစိတ္အပုိင္း နယ္နမိတ္ပုိင္းျခားသတ္မွတ္ခ်က္မ်ား
အျဖစ္  ကာလအတန္ၾကာကတည္းက ေဖာ္ျပျပီး 
ျဖစ္ပါသည္္။ ျဖစ္ႏုိင္ေခ်ရိွေသာ နမူနာပုံစံကုိ  အဆုိပါ 
ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္ ၁၃၅ မ်ိဳးလုံး ရိွ ေျဖၾကားသူ 
တုိင္းရင္းသား တဦးစီီအခ်င္းခ်င္းၾကား 
ႏိႈင္းယွဥ္္ျခင္းျဖင့္လည္းေကာင္း ခြထုဲတ္ေကာင္း 
ထုတ္ႏုိင္ပါသည္။ သုိ႔ရာတြင္ အက်ပ္အတည္း 
ကန္႔သတ္ခ်က္မ်ား ေၾကာင့္ ထုိသုိ႔ေသာ  
နမူနာပုံစံမ်ိဳးမွာ မလုိလားအပ္ေပ။ ပထမအခ်က္မွာ 
ျမန္မာ့ႏိုင္ငံေရးတြင္ ၁၃၅ မ်ိဳးလုံး အႏံွ႔အျပား 
ထည့္သြင္းထားေသာ္လည္း ျမန္မာႏိုင္ငံ၏ 
လူဦးေရဆုိင္ရာအခ်က္လက္မ်ားတြင္ ‘တုိင္းရင္းသား 
၁၃၅ မ်ိဳး’ ကန္႔သတ္ခ်က္ ေဘာင္သည္မေရရာမေသ
ခ်ာဘဲရိွေနစဲျဖစ္သည္။ ၁၃၅ မ်ိဳးထဲတြင္ 
စာရင္းေပါက္ေသာ တိုင္းရင္းသားအုပ္စုမ်ား ရိွခ်င္မွ 
ရွိႏုိင္ပါမည္၊ မရိွေတာ့သည္လည္း ျဖစ္ႏုိင္ပါသည္၊ 
ေပါင္းသြားၾက၊ ကြသဲြားၾကႏိုင္ပါသည္။ ထုိ႔အျပင္ 
ေျဖဆုိသူမ်ားသည္ စာရင္းဝင္ တုိင္းရင္းသားအုပ္စု 
တခုထက္မကသူ ေသာ္လည္းေကာင္း၊  	
ဘာတိုင္းရင္းသားမွ မဟုတ္သူေသာ္လည္းေကာင္း 
(ရခုိင္ျပည္နယ္ေျမာက္ပုိင္းမွ ႐ုိဟင္ဂ်ာဟု 
ေဖာ္ထုတ္ထားေသာ လူအုပ္စုမ်ား၏ ျဖစ္ရပ္နွယ္) 
ျဖစ္ေနႏိုင္ပါသည္။ ‘တိုင္းရင္းသား ၁၃၅ မ်ိဳး’ 
ကန္႔သတ္ခ်က္ေဘာင္ထဲမွ ေရးဆြထဲားေသာ 
စစ္တမ္းအား လက္ေတြ႕မ်က္ျမင္အရ ခုိင္လုံေအာင္ 
မေဆာင္ရြက္ႏုိင္ခင္မွာပင္ စစ္တမ္းပုံစံေၾကာင့္ အဆုိပါ 
မူေဘာင္ကုိ တိက်မွန္ကန္သည္ဟု ယူဆသြားၾကေပ 
လိမ့္မည္။ 

ဒုတိယအခ်က္မွာ တုိင္းရင္းသား ၁၃၅ မ်ိဳးလုံးအတြက္ 
နမူနာပုံစံမွာ အလြန္စရိတ္ႀကီးသြားပါလိမ့္မည္။ 
စာရင္းအင္း အခ်က္ အလက္အရ ခုိင္လုံေသာ 
နမူနာမွန္သမွ်တြင္ တိုင္းရင္းသားတမ်ိဳးလွ်င္ ေျဖဆုိသူ 
အတိအက်အေနျဖင့္ အနည္းဆုံး လူ ၃၀ 
လုိအပ္ပါလိမ့္မည္။ စုစုေပါင္း အနည္းဆုံး  
နမူနာအရြယ္အစားမွာ အဖ်င္းဆုံး လူ ၄,၀၅၀ 
ထြက္လာပါလိမ့္မည္။ ထုိ အေရ အတြက္မွာ 
အနည္းဆုံးသာျဖစ္ပါသည္။ အေကာင္းဆုံးမွာ ပါဝင္မ
ည့္တုိင္းရင္းသားမ်ိဳးႏြယ္အားလံုးအတြက္ ထုိ႔ထက္ 
မ်ားျပားေသာ ေျဖၾကားသူ မ်ား ထည့္ရဦးမည္ 
ျဖစ္ပါသည္။ (ေျဖၾကားသူ ၁၃၅ x ၂၀၀ = ၂၇,၀၀၀ 
က ရည္အေသြး အဆင့္မီ နမူနာ အရြယ္အစား 
ျဖစ္သြားပါလိမ့္မည္။) မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ 
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ေလ့လာခ်က္အတြက္မူ အျခားေလ့လာခ်က္မ်ား 
နည္းတူ ထုိမွ် မ်ားျပားေသာ နမူနာအရြယ္အစားမွာ 
လည္းေကာင္း၊ ထုိအရြယ္အစားႏွင့္ ဆက္စပ္ေနေသာ 
ကုန္က်စရိတ္မွာလည္းေကာင္း ဝန္ပိလြန္းေနပါသည္။ 
ထုိ႔ေၾကာင့္ မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ ေလ့လာခ်က္တြင္ 
ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ သတ္မွတ္ထားသည့္ တိုင္းရင္းသား 
၁၃၅ မ်ိဳးကုိ စစ္တမ္း၌ ကိန္းရွင္အျဖစ္ 
ထည့္သြင္းမထားပါ။ သုိ႔ရာတြင္ ထုိသုိ႔ဆိုသျဖင့္ 
ေျပာင္းလဲေနေသာ ယေန႔  ျမန္မာႏိုင္ငံမွ လူငယ္မ်ား 
ေျပာၾကသလုိ ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္က လူငယ္မ်ား၏ 
ဘဝတြင္ ပါဝင္ေနေသာ အခန္းက႑ကုိ 
ဤေလ့လာခ်က္က စူးစမ္းထားျခင္းမရိွဟု မဆုိလုိပါ။ 

နမူနာ ေကာက္ယူျခင္း

အဆင့္စုံနမူနာေကာက္ယူသည့္ အစီအစဥ္ကုိ 
စစ္တမ္းက အသုံးျပဳခ့ဲပါသည္။ ၂၀၁၄ ခုႏွစ္ 
ျမန္မာ့လူဦးေရႏွင့္ အိမ္ရာ သန္းေခါင္စာရင္းက 
နမူနာေကာက္ယူျခင္း ကန္႔သတ္မူေဘာင္အျဖစ္ 
ပ့ံပုိးေပးခ့ဲပါသည္။ ပထမအဆင့္တြင္ ျမန္မာႏုိင္ငံ၏ 
ျပည္နယ္/တိုင္းေဒသႀကီးတုိ႔ကုိ အလႊာအျဖစ္ 
သုံးခ့ဲပါသည္။ နမူနာ အခ်ိဳးအစားကို လူဦးေရ  
အခ်ိဳးအစားႏွင့္ အခ်ိဳးညီေအာင္ လ်ာထားသတ္မွတ္ 
ခ့ဲပါသည္။ ေဒသအဆင့္ ဆန္းစစ္ရာ၌ တိက်မႈရွိေစရန္ 
ေသးငယ္ေသာ ျပည္နယ္/တုိင္းေဒသႀကီးတခုလွ်င္ 
ေျဖဆုိသူ အနည္းဆုံး လူ ၁၀၀ ရွိေအာင္ တုိးယူခ့ဲ 
ပါသည္။ ဒုတိယအဆင့္၊ တတိယအဆင့္၊ 
စတုတၳအဆင့္တုိ႔တြင္ အစုအေဝး နမူနာ 
ေကာက္ယူျခင္းနည္းကုိ သုံးခ့ဲပါသည္။ ေရွးဦး စြာ 
ၿမိဳ႕နယ္မ်ားကုိ က်ပန္းေရြးခ်ယ္ခ့ဲပါသည္။ ထုိ႔ေနာက္ 
ေက်းရြာအုပ္စုမ်ား၊ ရပ္ကြက္မ်ားကုိ က်ပန္းေရြးခ်ယ္ 
ပါသည္။ ထုိ႔ေနာက္ အဆုိပါ ေက်းရြာအုပ္စု၊ 

ရပ္ကြက္တုိ႔ထဲမွ အိမ္ေထာင္စုမ်ားကုိ စမွတ္မွစၿပီး 
အဆင့္ေက်ာ္ က်ပန္း အိမ္ေထာင္စု နမူနာ 
ေရြးယူခ့ဲပါသည္။ အိမ္ေထာင္စုတခုစီတြင္ 
သတ္မွတ္ထားေသာ အသက္အပိုင္းအျခားရိွသူ 
အိမ္ေထာင္စုဝင္မ်ားထဲမွ ေနာက္အက်ဆုံး ေမြးေန႔ကုိ 
က်ပန္းေရြးခ်ယ္နည္းးအျဖစ္ အသုံးျပဳလ်က္ 
ေျဖဆုိသူကို ေရြးခ်ယ္ခ့ဲပါသည္။ 

သင့္ေလ်ာ္ေသာနမူနာလူဦးေရပမာဏမွာ ေျဖဆုိသူ 
၂,၁၆၀ ဟု တြက္ခ်က္ရရိွခ့ဲပါသည္။ ေအာက္ပါ 
နမူနာေကာက္ယူမႈ ဇယား ႏွင့္ ႏိႈင္းယွဥ္ပါ။ 
နမူနာေကာက္ယူမႈ အကဲျဖတ္မွတ္တခုစီတိုင္းတြင္ 
လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈ အနည္းဆုံး ၁၀  ၾကိမ္ျပဳလုပ္ခ့ဲပါ 
သည္။ လူေတြ႕ေမးျမန္းသူမ်ားသည္ အကဲျဖတ္မွတ္ 
အမ်ားအျပားတြင္ ၁၀ ႀကိမ္မကေသာ 
လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈမ်ားကုိ ျပဳလုပ္ခ့ဲၾကေပရာ 
နမူနာလူဦးေရပမာဏမွာ ၂,၄၇၄ အထိ 
တုိးလာခ့ဲပါသည္။ (ေကာက္ယူမႈအၿပီး စာရင္းအင္း 
ကိန္းကဏန္း အခ်က္အလက္ခ်ိန္ညိႇမႈလုပ္ေဆာင္ပါ
သည္။)
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ကိန္းဂဏန္းအခ်က္အလက္ခ်ိန္ညိႇျခင္း
တိက်မႈ တိုးတက္ေကာင္းမြန္ေစရန္ အသက္အရြယ္၊ 
က်ား-မ ၊ ပညာအရည္အခ်င္းတုိ႔ႏွင့္စပ္လ်ဥ္းေသာ 
စစ္တမ္း ကိန္းဂဏန္းအခ်က္အလက္ အစုံအတြတဲြင္ 
ကိန္းကဏန္း အခ်က္အလက္ခ်ိန္ညိႇမႈလုပ္ေဆာင္ခ့ဲပါ
သည္။ ၂၀၁၄ ခုႏွစ္ ျမန္မာႏုိင္ငံသန္းေခါင္စာရင္းအား 
နမူနာေဘာင္ အျဖစ္ အသံုးျပဳခ့ဲပါသည္။

စာရင္းအင္း ကိန္းဂဏန္းပုိင္း 
ယုံၾကည္စိတ္ခ်ရမႈ
စစ္တမ္းအားလုံးနည္းတူ ဤစစ္တမ္းေျဖဆုိခ့ဲသူမ်ားမွာ 
စုစုေပါင္းစစ္တမ္း စၾကဝ႒ာ (သုိ႔)  စစ္တမ္းလူဦးေရ၏ 
နမူနာသာျဖစ္ပါသည္။ ဆိုလုိသည္မွာ အကယ္၍သာ 
ျဖစ္ႏုိင္ေခ်ရွိသည့္ ေျဖၾကားသူ အားလုံးကုိ လူေတြ႕ 
ေမးျမန္းခ့ဲမည္ ဆုိပါလွ်င္ ကၽြႏု္ပ္တုိ႔ ရလာမည့္ 
ကိန္းဂဏန္းမ်ားသည္ ယခုအမွန္တကယ္ ရရိွခ့ဲေသာ 
ကိန္းဂဏန္းမ်ားအတုိင္း အတိအက် ျဖစ္ေနမည္ 
မေနမည္ကုိ ကၽြႏု္ပ္တုိ႔ အတတ္မသိႏုိင္ပါ။ သုိ႔ေသာ္ 
ထုိသုိ႔ေသာ အေျခအေနအရ ရလာမည့္ 
ကိန္းဂဏန္းႏွင့္ နမူနာ ရလဒ္မ်ားၾကား ပမာဏ 
အေျပာင္းအလဲကုိ ႀကိဳတင္ခန္႔မွန္းျခင္းမွာ 
ျဖစ္ႏိုင္ပါသည္။ ဆက္လက္ေဖာ္ျပပါ ကိန္းႏွစ္ခုကုိ 
သုံးလ်က္ အဆုိပါ ပမာဏအေျပာင္းအလဲကုိ 
ႀကိဳတင္ခန္႔မွန္းႏုိင္ပါသည္။ ထုိရလဒ္မ်ားကုိ 

အေျခခံထားေသာ နမူနာမ်ား၏ အရြယ္အစားကုိ 
သိရိွမႈဟူသည့္ ကိန္းမွာ တစ္ခု၊ သက္ဆိုင္ရာအေျဖကုိ 
ေျဖဆိုသည့္ အႀကိမ္ အေရအတြက္ဟူသည့္ ကိန္းမွာ 
ေနာက္တစ္ခု ျဖစ္ပါသည္။ ႀကိဳတင္ခန္႔မွန္းမႈကုိ 
ေျပာင္းလဲေနသည့္ ယုံၾကည္မႈ အဆင့္အမ်ိဳးမ်ိဳးျဖင့္ 
ျပဳလုပ္ႏိုင္ပါသည္။  ယုံၾကည္မႈအဆင့္ ျမင့္ေလ၊ 
ေျပာင္းလဲမႈ အပိုင္းအျခား မ်ားေလပင္ ျဖစ္ပါသည္။ 
နမူနာယူခ့ဲေသာ စစ္တမ္း ရလဒ္မ်ားကုိ 
အစီရင္ခံရာတြင္ အသုံးျပဳခ့ဲသည့္ အစဥ္အလာအရ 
လက္ခံထားေသာ ယုံၾကည္မႈအဆင့္မွာ ၉၅ % 
ျဖစ္သလုိ  ဤစစ္တမ္း တြင္လည္း အသုံးျပဳသြား 
ပါမည္။ ယုံၾကည္မႈအဆင့္ ၉၅ % ဆုိသည္မွာ 
သီးျခားသတ္မွတ္ထားေသာ အပုိင္းအျခားအတြင္း 
တန္ဖုိးအစစ္ ရွိေနမည့္ ၁၀၀ တြင္ ၉၅ ျဖစ္သည့္ 
အလားအလာဟု ဆိုလုိပါသည္။ 

ေအာက္ပါဇယားသည္ နမူနာအရြယ္အစားအမ်ိဳးမ်ိဳးႏွ
င့္တကြ ယုံၾကည္မႈအဆင့္ ျခားနားခ်က္ ၉၅ % ရွိ 
ရာခုိင္ႏႈန္းရလဒ္မ်ား အတြက္ ခန္႔မွန္းထားေသာ 
အပုိင္းအျခားမ်ားကုိ သ႐ုပ္ေဖာ္ထားပါသည္။ 
နမူနာေကာက္ယူမႈ အမွား လကၡဏာကုိလည္း 
ေအာက္ပါ ဇယားတြင္ေဖာ္ျပထားပါသည္။ 
စုစည္းမထားေသာ လြယ္ကူ႐ုိးစင္းသည့္ က်ပန္း 
နမူနာေပၚတြင္အေျခခံတြက္ ခ်က္ထားေပရာ 
ဤျခားနားခ်က္မ်ားသည္ 

လကၡဏာျပသေဘာသာျဖစ္လ်က္ စုစည္းျခင္း၊ 
ခ်ိန္ညိႇျခင္းတုိ႔၏ သက္ေရာက္မႈ အား ထည့္သြင္း 
မထားသည္ကုိ သတိျပဳေစလုိပါသည္။

ပမာအားျဖင့္ ၂,၄၇၁ ဦးနမူနာျဖင့္ ေျဖဆိုသူမ်ား၏ ၃၀ 
% က သီးျခားအေျဖတစ္ခုေပးသည့္ ေမးခြန္းအတြက္ 
(စစ္တမ္း လူဦးေရ အကုန္လုံး၊ စီမံကိန္းေဒသမ်ားရိွ 
သည့္ အသက္ ၁၈ ႏွစ္မွ ၃၀ အတြင္း လူအားလုံးကုိ 
သာ ဤေမးခြန္းေမးခ့ဲလွ်င္ ရရိွလာလိမ့္မည့္) 
ထုိအေျဖ၏ တန္ဖုိးအစစ္က ၂၈.၂ % မွ ၃၁.၈ % 
ၾကားတြင္ ျဖစ္မည့္ အလားအလာမွာ ၉၅ မွ ၁၀၀ 
ၾကားျဖစ္သည္။ 

နမူနာအတြင္းမွ သီးျခားအုပ္စုမ်ားၾကား ရလဒ္မ်ားကုိ 
ႏႈင္ိးယွဥ္ေသာအခါ ရလဒ္သည္ အဆုိပါ 
အုပ္စုခြမဲ်ားၾကား သေဘာထားအျမင္မ်ား 
အမွန္တကယ္ ျခားနားမႈကုိ ျပေနႏုိင္သလုိ ယင္းတုိ႔မွာ 
မေတာ္တဆ ေပၚလာျခင္းသာ ျဖစ္ၿပီး  ျပည္႔စံုခုိင္လံုမႈ 
မရိွျခင္းလည္း ျဖစ္ႏိုင္ပါသည္။ ျခားနားမႈသည္ 
အမွန္ေလာ၊ အကန္႔အသတ္ႏွင့္သာရွိေနေသာ 
ကၽြႏု္ပ္တုိ႔၏ နမူနာမ်ားေၾကာင့္ ေပၚေပါက္သေလာ 
ဆုိသည္ကုိ စမ္းသပ္ျခင္းမွာလည္း တူညီသည့္ 
ကိန္းမ်ား ျဖစ္သည့္ နမူနာခြမဲ်ား၏ အရြယ္အစား၊ 
အေျဖတစုံတရာကုိ ေရြးခ်ယ္သည့္ ေျဖဆိုသူ 
ရာခုိင္ႏႈန္း၊ ေရြးခ်ယ္ထားသည့္ ယုံၾကည္မႈ 
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56  >   မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ



အတုိင္းအဆ စသည္တုိ႔အေပၚတြင္ မူတည္ပါသည္။ 
ေအာက္ပါဇယားကြက္သည္ (ေဒသျဖစ္ေစ၊  
အသက္အရြယ္အုပ္စု အမ်ိဳးမ်ိဳးျဖစ္ေစ တုိ႔ႏွယ္) 
အဖြ႕ဲခြအဲမ်ိဳးမ်ိဳးၾကား ျခားနားမႈသည္ 
အစစ္အမွန္ေလာ၊ မၿပီး ျပည္႔စံု ျခင္းဟူသည့္ 
သမား႐ုိးက် ယုံၾကည္မႈအဆင့္ ၉၅ ကုိ ျပေနပါသည္။

ဇယား ၃ - နမူနာအရြယ္အစား၊ အဖြ႕ဲခြတုိဲ႔အေပၚ 
အေျခခံသည့္ ယုံၾကည္မႈအဆင့္ ျခားနားခ်က္ 
လကၡဏာ

ဥပမာအားျဖင့္ နမူနာ ၁၀၀ ရွိ (က) ေဒသတြင္ 
ေပးထားေသာေမးခြန္းအတြက္ အေျဖမွာ ၅၀ % 
ျဖစ္သလုိ ရည္ရြယ္ခ်က္မွာလည္း (နမူနာအရြယ္အစား 
ေျဖဆုိသူ ၁၀၀ ဦး ရွိ) (ခ) ေဒသမွ အေျဖႏွင့္ 
ႏိႈင္းယွဥ္ရမည္ဆုိေသာ္ ၃၆.၁ % ေအာက္ျဖစ္ေစ 
၆၃.၉ % အထက္ျဖစ္ေစ ရွိေနသည့္ မည္သည့္ရလဒ္ 
ကမဆို ျဖစ္ႏိုင္ေခ် ၉၅ % ျဖင့္ ထုိေဒသႏွစ္ခုတြင္ 
ေနထုိင္သူမ်ား၏ သေဘာထားအျမင္မ်ားကုိ 
အမွန္တကယ္ ျမင္ႏိုင္ေသာျခားနားမႈျဖင့္ 
ျပပါလိမ့္မည္။ ၃၆.၁ % ႏွင့္ ၆၃.၉ % ၾကားမွ 
မည္သည့္ရလဒ္မဆုိ (က) ေဒသ ႏွင့္ (ခ) ေဒသၾကား 
ကိန္းဂဏန္းစာရင္းအင္းအရ သိသာေသာ ျခားနားမႈကုိ 
ျပလိမ့္မည္ မဟုတ္ေပ။ တဖက္မွလည္း အုပ္စု 
တစုစီတြင္ ေျဖဆုိသူပုိမ်ားသည့္ က်ား-မကြျဲပားမႈ 
အုပ္စုၾကား ႏိႈင္းယွဥ္မႈ ျပဳလုပ္ေသာ အခါ ျခားနားမႈ 
မၿပီးမျပတ္ျဖစ္ေနေသာ အလ်ားအတာမွာ 
ေသးငယ္သြားပါသည္။ အလားတူပင္ ၀ % မွ 	
၁၀၀ % (၅၀ % မွာ ‘အစြန္းမဟုတ္’ ျဖစ္သည္) 

ဟူသည့္ အစြန္းႏွစ္ဖက္ထံ အေျဖ ျဖန္႔ေဝမႈသည္ 
ေသးငယ္သည့္ အလ်ားအတာကုိ ရလာေစ ပါသည္။ 
ဥပမာအားျဖင့္ အမ်ိဳးသမီးမ်ားၾကားတြင္ 
ေမးခြန္းတခုကုိ တုံ႔ျပန္မႈမွာ ၈၀ ေသာ္လည္းေကာင္း၊ 
၂၀ %  ေသာ္လည္းေကာင္း ျဖစ္သလုိ 
ရည္ရြယ္ခ်က္မွာလည္း ယင္းကိန္းကုိ အမ်ိဳးသားမ်ား၏ 
တုံ႔ျပန္မႈႏွင့္ ႏိႈင္းယွဥ္ရန္ဆိုပါက ၇၆.၈ %  ေအာက္ႏွင့္ 
၈၃. ၂ % အထက္ မည္သည့္ရလဒ္ကမဆို ၉၅ % 
ျဖစ္ႏိုင္ေခ်ျဖင့္ အမ်ိဳးသမီးမ်ား၏အျမင္ႏွင့္ 
အမ်ိဳးသားမ်ား၏ အျမင္တုိ႔ၾကား အမွန္တကယ္ 
ျမင္ႏိုင္ေသာ ကြျဲပားျခားနားမႈကုိ ျပေနပါလိမ့္မည္။

အစီရင္ခံစာတခုလုံးတြင္ ျခြင္းခ်က္အနည္းငယ္မွလြ၍ဲ 
ကိန္းဂဏန္းစာရင္းအင္းအရ 
ထင္ရွားေသာရလဒ္မ်ားကုိသာ တင္ျပသြားပါမည္ ။

အခ်က္အလက္ေကာက္ယူမႈ၊ 
ဘာသာစကား
အခ်က္အလက္မ်ားကုိ စကၠဴ မင္တံ လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈ 
(စက္မင္ေတြ႕ေမး) ျဖင့္ေကာက္ယူခ့ဲပါသည္။ 
စက္မင္ေတြ႕ေမးသည္ စိတ္ခ်ရမႈအမွားအယြင္း 
ပုိမ်ားႏုိင္ေခ် ႏွင့္ ဆက္စပ္ေသာ္လည္း ေရာက္ရွိရန္ 
ခက္ခဲေသာ နယ္ေျမတြင္ အားသာခ်က္မ်ားရိွပါသည္။ 
အင္ထာနက္ သုံးစြႏုိဲင္ရန္မလုိဘဲ မီွခုိမႈ လုံးဝကင္းရွင္း 
လြတ္လပ္စြာ ေဆာင္ရြက္ႏုိင္သလုိ အျမင္ႏွင့္ပင္ 
တန္ဖုိးႀကီးေနေသာ ပစၥည္းမ်ားေၾကာင့္ အႏၲရာယ္ 
ျဖစ္ႏုိင္ေခ်ကုိလည္း စာရင္းေကာက္သူမ်ား 

မၾကံဳရႏုိင္တာ့ပါ။ ကိန္းဂဏန္းအခ်က္အလက္ 
ေကာက္ယူၿပီးေနာက္ ရန္ကုန္ရိွ အခ်က္အလက္ 
မွတ္တမ္းတင္ သူမ်ားက အဆုိပါ ကိန္းဂဏန္း 
အခ်က္အလက္မ်ားကုိ  ကုဒ္အျဖစ္ ေျပာင္းယူပါသည္။

ေျဖဆုိသူမ်ားအတြက္ သက္ေသာင့္သက္သာ 
အျဖစ္ဆုံး ဘာသာစကားျဖင့္ ေကာက္ယူေသာအခါ 
ကိန္းဂဏန္း အခ်က္ အလက္မ်ားမွာ စိတ္အခ်ရ 
ဆုံးျဖစ္သလုိ တိက်မႈရိွပါသည္။ ျမန္မာႏိုင္ငံ၏ 
ဘာသာစကားစုံလင္ကြျဲပားမႈကုိ အသိအမွတ္ျပဳလ်က္ 
ျမန္မာ (ဗမာ) စကားက အဆင္မေျပလွသည့္ 
အခါမ်ားတြင္ နယ္ခံ ဘာသာစကားကြ် မ္းက်င္ေသာ 
ေကာက္ယူသူမ်ားက စစ္တမ္းကုိ ေကာက္ယူခ့ဲ 
ပါသည္။ ေျဖဆုိသူမ်ား ေမးခြန္းလႊာကုိ 
ေျဖဆိုၾကရာတြင္လည္း အဆင္ေျပ ေခ်ာေမြ႕ေအာင္ 
အဆုိပါေကာက္ယူသူမ်ားက ကူညီေပးႏိုင္ခ့ဲၾက 
ပါသည္။ ဤစနစ္ေၾကာင့္ ေမးခြန္းမ်ားအတြက္ 
စကားလုံး အသုံးအႏႈန္းတြင္ ကြလဲြခဲ်က္တခ်ိဳ႕ 
ရိွႏိုင္သည့္ အႏၲရာယ္ရိွလင့္ကစား သက္ဆိုင္ရာ 
ေမးခြန္းအားလုံးကုိ ဘာသာျပန္ရန္မွာမူ မျဖစ္ႏိုင္/
လက္ေတြ႕မက်ဟု ယူဆခ့ဲၾကပါသည္။ 
သက္ေရာက္မႈကုိ ေလွ်ာ့ခ်သည့္ အေနျဖင့္ 
ေမးခြန္းမ်ားကုိ ရည္ရြယ္ ရင္းအတိုင္း မလြမဲေသြ 
နားလည္ေစရန္ သုေတသနရည္ရြယ္ခ်က္မ်ားအား 
ေကာက္ယူသူမ်ားကို က်က်နန ေလ့က်င့္ 
သင္ၾကားေပးခ့ဲၾကပါသည္။
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စာရင္းေကာက္ယူအသင္း၏ ဖြ႕ဲစည္းပုံ

Field Officer

Yangon 
enumerator

Yangon 
enumerator

Yangon 
enumerator

Yangon 
enumerator

ကိန္းဂဏန္းအခ်က္အလက္ေကာက္ယူ 
သူမ်ား၊ ျဖန္႔က်က္ေနရာခ်ထားပုံ
သုေတသနပုံစံႏွင့္ စပ္လ်ဥ္းၿပီး 
ေလ့က်င့္သင္ၾကားထားသလုိ ျမန္မာႏိုင္ငံ၌ 
သုေတသန အေတြ႕အၾကံဳရိွသူ အမ်ားအျပား ထဲမွ 
ေကာက္ယူသူမ်ားကုိ ေရြးခ်ယ္ခ့ဲပါသည္။ 
ေကာက္ယူသူမ်ားထဲတြင္ က်ား-မ ႏွစ္မ်ိဳးစလုံးလည္း 
ပါဝင္၊ ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္ အရလည္းေကာင္း၊ 
ဘာသာေရးအရလည္းေကာင္း က်ယ္ျပန္႔ေသာ 

ေနာက္ခံအသီးသီးမွလည္း ျဖစ္ေနေလေအာင္ အထူး 
အေလးထားခ့ဲပါသည္။ ထုုိ႔ေနာက္ ေရြးခ်ယ္ထားေသာ 
ေကာက္ယူသူမ်ားကုိ 
ကြျဲပားသဟအဖြ႕ဲ၏သုေတသနအဖြ႕ဲက ထပ္မံ 
ေလ့က်င့္ သင္ၾကားေပးခ့ဲပါသည္။

ကြင္းဆင္းရာတြင္ ကုိယ္တိုင္အေတြ႕အၾကံဳရိွကာ 
ေလ့က်င့္သင္ၾကားမႈလည္း ရရွိထားေသာ 
ေကာက္ယူသူမ်ားျဖစ္သည့္ ကြျဲပားသဟအဖြ႕ဲ 
ကြင္းဆင္းအရာရိွတဦး ႀကီးၾကပ္မႈေအာက္မွ ငါးဦးပါ 

အဖြ႕ဲ ေလး ဖြ႕ဲအေနျဖင့္ သြားလာေဆာင္ရြက္ၾကပါ 
သည္။ ထုိအဖြ႕ဲမ်ားသည္ လုိအပ္သည့္အခါ နယ္ခံ 
ရပ္ရြာမ်ားမွ ေနာက္တုိး ေကာက္ယူသူမ်ား 
ငွားရမ္းထားရွိပါသည္။ (ပုံ ၃ ကုိ ႐ႈ။)

ျပင္လြယ္ေျပာင္းလြယ္သည့္ ဝန္ထမ္းခန္႕ထားမႈ 
ပံုစံရိွမႈျဖင့္ အဖြ႕ဲတိုင္းသည္ စစ္တမ္းေကာက္ယူသည့္ 
ေဒသ၏ ဆက္စပ္အေျခအေနအသီးသီးကုိနားလည္
သည့္ အသိပညာ အစဥ္ရိွေနေအာင္ ဤပုံစံက 
ေသခ်ာ လုပ္ေဆာင္ထားပါသည္။ 
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အရည္အေသြး ယုံၾကည္စိတ္ခ်ရမႈ
ဋိစီတုိင္ဖြ႕ဲ၊ ကြျဲပားသဟဖြ႕ဲတုိ႔က စစ္တမ္း၏ 
အရည္အေသြးကုိ နည္းလမ္း ၃ သြယ္ျဖင့္ 
ယုံၾကည္စိတ္ခ်ရေၾကာင္း တာဝန္ယူပါသည္။ 
ပထမဆုံးမွာ ေကာက္ယူသူမ်ားအေနျဖင့္ 
မိမိတုိ႔ေကာက္ယူသည့္ ကိန္းဂဏန္း အခ်က္အလက္ 
မ်ား၏ တန္ဖုိးကုိ မလြမဲေသြ နားလည္ၾကေစရန္ 
အရည္အခ်င္းျပည့္ဝၿပီးျဖစ္သည့္ ထုိသူမ်ားအား 
မ်ိဳးဆက္သစ္ျမန္မာ ေလ့လာခ်က္ အတြက္ အထူး 
စီမံဖန္တီးထားသည့္ သုေတသန တန္ဆာပလာ17 ကုိ 
ထပ္မံ ေလ့က်င့္သင္ၾကားေပးထားပါသည္။  
ဒုတိယမွာ အလႊာလုိက္ထားရွိေသာ ေကာက္ယူမႈ 
ကြင္းဆင္းပုံစံတြင္ လုပ္ငန္းေဆာင္ရြက္ေနစဥ္မွာပင္ 
အရည္အေသြး ယုံၾကည္စိတ္ခ်ရမႈကုိလည္းေကာင္း၊ 
တဖြ႕ဲလုံးကုိ မဟုတ္ဘဲ အဖြ႕ဲသား အနည္းငယ္မွ် 
ကုိသာ ‘ခပ္သြက္သြက္ ျပန္စစ္ျခင္း’ ကုိလည္းေကာင္း 
ေဆာင္ရြက္ႏုိင္ရန္ ေကာက္ယူသည့္အဖြ႕ဲ တဖြ႕ဲခ်င္းစီ၌ 
ကြင္းဆင္းအရာရွိ ထားရွိျခင္းအားျဖင့္  ကုဒ္ေျပာင္းရန္ 
အတြက္ ရရွိလာေသာ ကိန္းဂဏန္းအခ်က္အလက္ 
မ်ား၏ အရည္အေသြးကုိ အားေကာင္းလာေစ 
ခ့ဲပါသည္။ တတိယမွာ မတိက်မႈမ်ား၊ မူမမွန္မႈမ်ားကုိ 
စူးစမ္းရွာေဖြသည့္ ကြင္းဆင္းမန္ေနဂ်ာက ကိန္းဂဏန္း 
အခ်က္အလက္ ေကာက္ ယူမႈ အားလုံးကုိ ႀကီးၾကပ္ 
ပါသည္။ ထုိ႔ေနာက္ မတိက်မႈ ႏွင့္ ပံုမွန္မဟုတ္ေသာ 
တစုံတရာ ေတြ႕ရွိပါက ကြင္းဆင္းအဖြ႕ဲမ်ားက 
ကုိင္တြယ္ ေျဖရွင္းခ့ဲပါသည္။ ထုိက့ဲသုိ႔ မတိက်မႈမ်ားကုိ 
အခ်က္အလက္မ်ားကုိ  ကုဒ္ေျပာင္းသည့္ 
သုေတသနအဖြ႕ဲဝင္မ်ားကလည္း ေတြ႕ရိွႏိုင္ပါသည္။ 
ေတြ႕ရွိလွ်င္ ထုိသူတုိ႔က လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈမ်ားမွာ 
လုပ္ထုံးလုပ္နည္းမ်ားအတုိင္း အမွန္တကယ္ ဟုတ္ 
မဟုတ္ ေသခ်ာေအာင္ ဖုန္းဆက္ စစ္ေဆးပါသည္။ 
ေနာက္ဆုံးတြင္ ေကာက္ယူခ့ဲေသာ ကိန္းဂဏန္း 
အခ်က္အလက္ အားလုံးတသမတ္တည္းျဖစ္ေနေစရန္ 
ဒုတိယ အဖြ႕ဲေခါင္းေဆာင္ Morten Nygaard 
Christensen က ျပန္လွန္သုံးသပ္ခ့ဲပါသည္။ 

အကန္႔အသတ္မ်ား
ျဖစ္စဥ္ အမ်ားစုုတြင္ မုိးရာသီ၌ မုိးသည္းထန္မႈေၾကာင့္ 
သြားလာေရး  အဆင္မေျပမႈမ်ားေၾကာင့္ 
အခ်က္အလက္ ေကာက္ယူမႈ ေႏွာင့္ေႏွးခ့ဲပါသည္။  
ထုိသုိ႔ေႏွာင့္ေႏွးမႈမ်ားရိွေသာ္လည္း ေကာက္ယူသူမ်ား 
သည္ နမူနာေရးဆြျဲခင္း အစီအမံတြင္ သတ္မွတ္ထား 
သည့္ စစ္တမ္းေနရာမ်ားဆီသုိ႔ ေနာက္ဆုံးတြင္ 
ေရာက္ႏုိင္ခ့ဲၾကပါသည္။ ႀကိဳတင္သတ္မွတ္ထားခ့ဲၿပီး 
ျဖစ္သည့္ သီးျခား ေက်းရြာမ်ား၊ ရပ္ကြက္မ်ားမွာ 
လူတေယာက္မွ မရွိေတာ့ျခင္းေၾကာင့္ျဖစ္ေစ၊ 
နာမည္ေျပာင္းလုိက္ျခင္း ေၾကာင့္ျဖစ္ေစ မရွာေဖြႏုိင္ 
ေတာ့သည့္အျဖစ္မွာ မဆုိစေလာက္ နည္းပါးလွေသာ 

ျခြင္းခ်က္ျဖစ္ပါသည္။ ျဖစ္ရပ္ ငါးခုခန္႔တြင္ စစ္တမ္း 
ေကာက္ခံသည့္ယူနစ္ကုိ နမူနာ ျပန္လည္ေရးဆြရဲန္ 
လုိအပ္ခ့ဲပါသည္။ ထုိသုိ႔ နမူနာျပန္လည္ ေရးဆြၿဲပီး 
သည့္အခါ မူလ နမူနာေရးဆြျဲခင္း လုပ္ထုံးလုပ္နည္း 
အတိုင္း လုိက္နာခ့ဲပါသည္။ 

ျမန္မာႏိုင္ငံ၏ ေဒသတခ်ိဳ႕တြင္ တုိက္ပြမဲ်ားျဖစ္ပြားေန 
ျခင္းကျဖစ္ေစ၊ ခရီးသြားလာခြင့္ကန္႔သတ္တားဆီး
ထားျခင္းတုိ႔က ျဖစ္ေစ သုေတသနလုပ္ေဆာင္မႈကုိ 
အခက္ေတြ႕ေစခ့ဲပါသည္။ ပုိၾကီးေသာျပႆနာက 
ေတာ့ အဆိုပါနယ္ေျမမ်ားတြင္ ေနထုိင္သူမ်ားက 
အမ်ားစု မွ  ထူးထူး ျခားျခား ကြာျခားသည့္ သူတို႔၏ 
ဘဝအေျခအေနကုိ ေျပာျပခ့ဲၾကေပရာ သူတုိ႔ကုိ 
အာ႐ုံစုိက္ရန္ မျဖစ္မေန လုိအပ္ သြားသည္အထိ  
ျဖစ္ခ့ဲပါသည္္။ ကြျဲပားသဟအဖြ႕ဲ၏ ကြန္ရက္မ်ား၊ သြား 
ေရာက္ႏုိင္ခြင့္မ်ားေၾကာင့္ ကန္႔သတ္တားဆီးမႈကုိ 
ရင္မဆုိင္ခ့ဲရပါေခ်။ မည္သုိ႔ပင္ဆုိေစကာမူ 
အသုံးျပဳခ့ဲသည့္ က်ပန္း နမူနာေကာက္ယူမႈေၾကာင့္ 
ပဋိပကၡ အမ်ားဆုံးနယ္ေျမမ်ားမွာ နမူနာေကာက္ယူ 
ရန္ လုိသည္ထက္ ေလ်ာ့နည္း ေနခ့ဲပါသည္။  
(ဆြထုဲတ္ထားေသာ PSU မ်ားမွာ အဆုိပါနယ္ေျမ 
မ်ား၏ ျပင္ပတြင္ က်ေရာက္သည္)။ 
ပဋိပကၡဒဏ္ခံေနရေသာ နယ္ေျမ မ်ားကုိ 
ကုိယ္စားျပဳသည့္ လူငယ္မ်ား၏အသံ အေရးပါပုံကုိ 
အသိအမွတ္ျပဳလ်က္ ရန္ကုန္ႏွင့္တကြ 
အျခားေနရာမ်ားမွ အဓိက သတင္း အခ်က္အလက္ 
ေပးသူမ်ားႏွင့္ လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈမ်ား၊ 
အုပ္စုဖြ႕ဲေဆြးေႏြးမႈမ်ားမွတဆင့္ ထုိသုိ႔ေသာ 
ေဒသမ်ားမွ လူငယ္ မ်ားႏွင့္ ညိႇဳ ႏိႈင္း တုိင္ပင္ျခင္း ကုိ 
သုေတသနအဖြ႕ဲက ေဆာင္ရြက္ခ့ဲပါသည္။

ဤေလ့လာခ်က္အရ ျပဳလုပ္ခ့ဲေသာ စစ္တမ္းက 
ႏိုင္ငံတဝွမ္းရိွ အသက္ ၁၈ ႏွစ္မွ ၃၀ ၾကား လူေပါင္း 
၂,၄၇၃ ဦးကုိ စစ္တမ္းေကာက္ယူခ့ဲပါသည္။ က်ား-မ၊ 
အသက္၊ ပညာေရး၊ ဝင္ေငြ၊ ကုိးကြယ္ရာ 
ဘာသာႏွင့္တကြ အျခားအေရးပါသည့္ 
လူဦးေရဆိုင္ရာအခ်က္အလက္မ်ားအရ တခုစီ 
ခြျဲခားထားေသာ ကိန္းဂဏန္းအခ်က္အလက္မ်ားကုိ 
ခြျဲခမ္းစိတ္ျဖာေလ့လာ ႏိုင္ေစသည့္ နမူနာ ရရိွရန္မွာ 
စစ္တမ္း၏ ရည္ရြယ္ခ်က္ ျဖစ္ပါသည္။ ထုိနမူနာကုိ 
အဆင့္ေပါင္းစုံ အလႊာလုိက္ခြျဲခားလ်က္  
တူရာစုထားသည့္ နမူနာပုံစံမွတဆင့္ 
ေရးဆြထဲားပါသည္။ တႏိုင္ငံလုံး ကိုယ္စားျပဳမႈကုိ 
ရရိွရန္ရည္ရြယ္ေသာ္လည္း ျမန္မာ ႏိုင္ငံက့ဲသုိ႔ 
အမ်ိဳးစုံကြျဲပားကာ ပထဝီဝင္အေနအထားအရ 
ထူးျခားေသာ ႏိုင္ငံတြင္ ေအာက္ေျခအဆင့္မ်ားရိွ  
သီးျခား အသိုင္းအဝုိင္းမ်ား (ဥပမာ - 
ကုိးကြယ္သည့္ဘာသာ၊ ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္) ကုိ 
ကုိယ္စားမျပဳႏုိင္သည့္ အခ်က္ကုိ ေရွာင္လႊ၍ဲ 
မရႏုိင္ပါ။ 

ထုိ႔အျပင္ စစ္တမ္းေျဖဆုိသူမ်ားအား သူတို႔၏ သီးျခား 
ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္သ႐ုပ္လကၡဏာ  
(ဘာတုိင္းရင္းသားလဲဆုိသည္) ကုိ  ေျပာျပရန္ 
မေမးခ့ဲၾကေပ။ ယင္းအစား သူတုိ႔ေဒသမ်ားတြင္ 
သူတုိ႔သည္ လူမ်ားစု တုိင္းရင္းသားေလာ၊ 
လူနည္းစုတိုင္းရင္း သားေလာဆုိသည္ကုိသာ 
ေမးျမန္းခ့ဲပါသည္။ သုိ႔ျဖစ္ရာ တခ်ိဳ႕ျဖစ္ရပ္မ်ားတြင္ 
ႏုိင္ငံသား လူနည္းစု တုိင္းရင္းသားက ေဒသခံ 
လူမ်ားစု ျဖစ္ေနေသာ ေဒသတြင္ ဗမာလူငယ္တဦး 
ေနထုိင္ေနပါက ထုိဗမာအား လူနည္းစုတိုင္းရင္းသား 
အျဖစ္ သတ္မွတ္လုိက္ျခင္းမ်ိဳး ျဖစ္သြားႏုိင္ပါသည္။  
ထုိသုိ႔ေသာ ျဖစ္ရပ္မ်ားမွာ အေရအတြက္အားျဖင့္ 
အနည္းငယ္မွ်သာ ရိွမည္ဟု သုေတသနအဖြ႕ဲက 
ယုံၾကည္ပါသည္။ တခ်ိဳ႕ျဖစ္ရပ္မ်ားတြင္ လူနည္းစု 
တိုင္းရင္းသားဟူေသာ တရားဝင္အေနအထား ျဖင့္ 
ခြထုဲတ္ထားေသာ ကိန္းဂဏန္းမ်ားကုိ 
ထိန္းခ်ဳပ္တားဆီးပစ္လိုက္သည့္ အက်ိဳးဆက္ 
ရွိေနႏုိင္ပါသည္။

အဆုိပါ အကန္႔အသတ္မ်ား ၾကားမွပင္ ဤအစီရင္ခံ 
ခ်က္တြင္ တင္ဆက္ထားေသာ ေတြ႕ရိွခ်က္မ်ားသည္ 
ျမန္မာႏိုင္ငံ တဝွမ္းမွ လူငယ္မ်ား၏ သေဘာထား 
အျမင္ကုိ တုိင္းတာရန္ မၾကံဳစဖူး ထူးျခားလွသည့္ 
ပထမဆံုးေသာ အားထုတ္မႈျဖစ္သည္ဟု သုေတ 
သနအဖြ႕ဲက ယုံၾကည္မႈေနပါသည္။ အဖြ႕ဲ၏ 
နည္းစနစ္သည္လည္းေကာင္း၊ ေတြ႕ရိွခ်က္မ်ားသည္ 
လည္းေကာင္း ယေန႔ ေခတ္ ျမန္မာလူငယ္မ်ား၏ ဦး
စားေပးမႈမ်ားႏွင့္စပ္လ်ဥ္းၿပီး လူသိရွင္ၾကား 
ထုတ္ေဖာ္ေျပာဆုိမႈမ်ားကုိ   ေဖာ္ျပေနႏိုင္သလုိ 
ေနာက္ပုိင္း လူငယ္ သေဘာထားအျမင္ သုေတသန 
တြင္လည္း ဆက္လက္ မြမ္းမံသြားႏုိင္ပါလိမ့္မည္။

စမ္းစစ္ေလ့လာခ်က္ (၁)- 
ျပန္လည္အကဲျဖတ္ခ်က္
စစ္တမ္းေတြ႕ရိွခ်က္မ်ား 18ကုိ အသုံးျပဳၿပီး ေနာက္ထပ္ 
စူးစမ္းေလ့လာမႈ ေခါင္းစဥ္မ်ားကုိ သတ္မွတ္ 
ေဖာ္ထုတ္ကာ စီမံကိန္းလုပ္ငန္းအဖြ႕ဲႏွင့္ 
ေဆြးေႏြးခ့ဲေသာ ျပန္လည္အကဲျဖတ္ခ်က္ 
အစီရင္ခံစာတြင္ တင္ဆက္ထားပါသည္။ စီမံကိန္း 
လုပ္ငန္းအဖြ႕ဲ၏ ေဆြးေႏြးပ့ံပုိးမႈကုိ အေျခခံ၍ 
ေနာက္ပုိင္း အဓိက သတင္းအခ်က္အလက္ေပးသူ 
လူေတြ႕ ေမးျမန္းမႈ၊ အေလးထား အုပ္စု ေဆြးေႏြးပြဲ 
မ်ားအတြက္ လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈ လမ္းၫႊန္ခ်က္မ်ားကုိ  
ျပင္ဆင္ခ့ဲပါသည္။ အဆုိပါ လမ္းညႊန္ခ်က္မ်ား 
မလြမဲေသြ ေလ်ာ္ကန္ ဆီေလ်ာ္ေနေစရန္ 
ေဒသအသီးသီးမွ ကြင္းဆင္းဝန္ထမ္းမ်ားႏွင့္ 
စမ္းသပ္ခ့ဲပါသည္။ 

18   > လူမႈဝန္ထမ္းဝန္ႀကီးဌာန၏ က်င့္ဝတ္ပုိင္း သုံးသပ္မႈ ဘုတ္အဖြ႕ဲထံမွ ခြင့္ျပဳခ်က္ရေအာင္ ေဆာင္ရြက္သည့္ လုပ္ငန္းစဥ္တြင္ ေပၚေပါက္ခ့ဲေသာ ဖင့္ႏႊမဲႈ ေၾကာင့္ နမူနာအျပည့္၏ ထက္ဝက္သာရွိသည္မွ ရလဒ္ကုိ 
အသုံးျပဳသည့္ ျပန္လွန္အကဲျဖတ္ျခင္းကုိ လုပ္ေဆာင္ရန္ လုိအပ္ခ့ဲပါသည္။ ဤနမူနာခြႏွဲင့္ နမူနာအျပည့္တုိ႔ၾကားမွ ျခားနားခ်က္မ်ားမွာ ထူးထူးျခားျခား အေရးပါလွသည္ဟုမူ သက္ေသမျပႏုိင္ပါ။

17   > Research tool ကုိ တုိက္႐ုိက္ျပန္ဆုိထားတာ ျဖစ္ပါတယ္။ အမွန္ကေတာ့ သုေတသနလုပ္ရာမွာ အသုံးျပဳရမယ့္ ပုံစံေတြ၊ ေမးခြန္းလႊာေတြ၊ ေမးခြန္းေတြကုိ ဆုိလုိပါတယ္။ ကိရိယာတန္ဆာပလာရယ္လုိ႔ 	 	
         ျမန္မာလုိ ဖတ္ရတာေတာ့ နည္းနည္း ေထာင့္ေနပါလိမ့္မယ္။
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အခ်က္အလက္ ေကာက္ယူျခင္း (၂)  
- အဓိက သတင္းအခ်က္အလက္ 
ေပးသူ လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈမ်ား၊ 
အေလးထား အုပ္စုေဆြးေႏြးပြမဲ်ား
အဓိက သတင္းအခ်က္အလက္ေပးသူ လူေတြ႕ 
ေမးျမန္းမႈ (ဓိေပးေမး)၊ အေလးထားအုပ္စု 
ေဆြးေႏြးပြမဲ်ား(ေလးအုပ္ေဆြး) မ်ားကုိ ၂၀၁၈ ခုႏွစ္ 
ေအာက္တိုဘာလႏွင့္ ႏုိဝင္ဘာလၾကားတြင္ 
ျပဳလုပ္ခ့ဲပါသည္။ ျပန္လွန္အကဲျဖတ္မႈ အဆင့္ 
တဆင့္ခ်င္းစီတြင္ ေနာက္ထပ္ စူးစမ္းေလ့လာရန္ 
ေဖာ္ထုတ္ ေတြ႕ရွိရသည့္ ေတြ႕ရွိခ်က္မ်ားအေပၚ 
အထူး အေလးထားလ်က္ လူငယ္ အေတြ႕အၾကံဳ 
မ်ားႏွင့္ စပ္လ်ဥ္းသည့္ အခ်က္အလက္မ်ားကုိ  
ေသေသခ်ာခ်ာ စုေဆာင္းႏုိင္ခ့ဲပါသည္။ 

ေလးအုပ္ေဆြးမ်ားကုိေရာ ဓိေပးေမးမ်ားကုိပါ 
အဓိကအားျဖင့္ အႀကီးတန္း ျမန္မာသုေတသန 
ဝန္ထမ္းမ်ားက  ပ့ံပုိးကူညီခ့ဲသည့္အျပင္ အမာခံ 
သုေတသနအဖြ႕ဲ၏ တျခားအဖြ႕ဲဝင္မ်ားလည္း 
ပါဝင္ေဆာင္ရြက္ခ့ဲပါသည္။ နည္းစနစ္ပုိင္း ကြ် မ္းက်င္ 
သူလည္းျဖစ္၊ ကြင္းဆင္း မန္ေနဂ်ာလည္းျဖစ္သည့္ 
Constant Courtin ၊ ဒုတိယအဖြ႕ဲေခါင္းေဆာင္ 
Morten Nygaard Christensen တုိ႔လည္း 
လုိအပ္သည့္အခါတြင္ ပါဝင္ခ့ဲကာ ထုိသုိ႔ပါဝင္သည့္ 
အခါတြင္ ဘာသာျပန္ ဝန္ထမ္းမ်ားက အဖြ႕ဲႏွင့္ အတူ 
လုိက္ပါခ့ဲပါသည္။

အေလးထား အုပ္စုေဆြးေႏြးပြဲ 
(ေလးအုပ္ေဆြး)
ေလးအုပ္ေဆြး ၁၀   ၾကိမ္ျပဳလုပ္ခ့ဲၿပီး တပြလွဲ်င္ 
သုံးနာရီဝန္းက်င္ၾကာျမင့္ခ့ဲကာ လက္ဖက္ရည္၊ 
ေကာ္ဖီ၊ မုန္႔မ်ား တုိက္ေကြ် းခ့ဲပါသည္။ သင့္ေတာ္ေသာ 
အစည္းအေဝးေနရာမ်ားကုိ ရွာေဖြေဖာ္ထုတ္ကာ 
လိုအပ္ပါက ငွားရမ္းခ့ဲပါသည္။ ေဆြးေႏြးပြမဲ်ားမွာ 
ရင္းႏီွးေဖာ္ေရြေသာပုံစံျဖင့္ ျဖစ္ပါသည္။ 
ႀကိဳတင္ျပင္ဆင္ထားေသာ ေမးခြန္းလႊာမ်ားႏွင့္အညီ 
ေဆာင္ရြက္ခ့ဲသလုိ အဆက္ မျပတ္ ေခ်ာေခ်ာေမြ႕ေမြ႕ 
ေဆြးေႏြးရန္ အားေပးသည့္အေနျဖင့္ ေနာက္ဆက္တြဲ 
ေမးခြန္းမ်ား၊ ေခါင္းစဥ္ႏွင့္ မဆိုင္ေသာ ေမးခြန္းမ်ား 
ကုိလည္း ခြင့္ျပဳခ့ဲပါသည္။ 

တက္ေရာက္သူမ်ား
ေလးအုပ္ေဆြးတပြစီဲတြင္ တက္ေရာက္သူ ငါးဦးႏွင့္ 
တစ္ဆယ့္တစ္ဦးၾကား ရ္ွိၿပီး တဦးစီကုိ ပထဝီဝင္ 
အေနအထားအရ ျဖစ္ေစ၊ ေခါင္းစဥ္အရျဖစ္ေစ 
(ဥပမာအားျဖင့္ လိင္လုပ္သားမ်ားကုိ ရန္ကုန္တြင္ 
လူေတြ႕ေမးျမန္းခ့ဲပါသည္။) ေရြးခ်ယ္ခ့ဲပါသည္။ 
တက္ေရာက္သူမ်ားကုိ ကြျဲပားသဟအဖြ႕ဲလူငယ္ကြန္ 
ယက္ေသာ္လည္းေကာင္း၊ ၿဗိတိသွ်ေကာင္စီ၏ 
Millennium Centres အပါအဝင္ လက္ရွိ 
လူငယ္ကြန္ရက္မ်ားမွတဆင့္ ရွာေဖြခ့ဲပါ သည္။ 
ေလးအုပ္ေဆြး တက္ေရာက္သူမ်ားေရြးခ်ယ္ရာတြင္ 
ေရြးခ်ယ္လုိက္သူမ်ားသည္ (က်ား-မ၊ အသက္၊ 
ၾကြယ္ဝမႈ၊ တည္ေနရာ၊ ဇာတိမ်ိဳးႏြယ္စသည့္) 
လူဦးေရအခ်က္အလက္အရ ကြျဲပားသည့္ 
အုပ္စုအမ်ိဳးမ်ိဳးကုိ မလြမဲေသြ ကုိယ္စားျပဳ ေနေစရန္ 
သုေတသနအဖြ႕ဲက  ေသခ်ာေဆာင္ရြက္ခ့ဲပါသည္။ 

အဓိက သတင္းအခ်က္အလက္ေပးသူ 
လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈ (ဓိေပးေမး) မ်ား
အဓိက သတင္းအခ်က္အလက္ေပးသူ လူေတြ႕ 
ေမးျမန္းမႈ အႀကိမ္ ၂၀ ျပဳလုပ္ခ့ဲၿပီး ယာယီပူးေပါင္း 
အဖြ႕ဲအေနျဖင့္ ေနာက္ထပ္ သုေတသနအတြက္ 	
ေရြးခ်ယ္ထားေသာေခါင္းစဥ္မ်ားႏွင့္စပ္လ်ဥ္းၿပီး 
အဓိကပုဂၢိဳ လ္မ်ား၏ အျမင္သေဘာထားမ်ားကုိ  
ေစ့ေစ့စပ္စပ္ စူးစမ္းေလ့လာႏိုင္ေစခ့ဲပါသည္။ 
ဓိေပးေမးတခုစီမွာ ရင္းႏီွးေဖာ္ေရြေသာပုံစံျဖင့္ျဖစ္ၿပီး 
တစ္နာရီခန္႔စီ ၾကာျမင့္ပါသည္။ ပုံမွန္အားျဖင့္ 
ဓိေပးေမးမ်ားကုိ ေလးအုပ္ေဆြးမ်ားႏွင့္ဆက္စပ္လ်က္ 
ေဆာင္ရြက္ခ့ဲပါသည္။

လူေတြ႕ေမးျမန္းမႈတခုလွ်င္ ေကာက္ယူႏိုင္သည့္ 
သတင္းအခ်က္အလက္ပမာဏကုိ အမ်ားဆုံးျဖစ္ေစ 
ရန္ တက္ေရာက္သူ မ်ားကုိ ေရြးခ်ယ္ပါသည္။ 
သတင္းအခ်က္အလက္ေပးသူမ်ားသည္ ပုံမွန္အားျဖင့္ 
လူငယ္ဘဝ၏ နယ္ပယ္တခုစီတုိင္းတြင္ ထုိးထြင္း 
အျမင္ရိွသည့္ လူငယ္မ်ားျဖစ္ပါသည္။ 
တခ်ိဴ႕ျဖစ္ရပ္မ်ားတြင္ ေလးအုပ္ေဆြးမ်ားအတြင္း 
တက္ေရာက္သူတဦးစီက အခ်က္အလက္ စုံစုံ 
မ်ားမ်ား ေပးႏိုင္သူမ်ားအျဖစ္  ေတြ႕ျမင္ရပါသည္။ 
ေလးအုပ္ေဆြး တက္ေရာက္သူမ်ားက့ဲသုိ႔ ပင္၊ 
ဓိေပးေမးမ်ားတြင္ က်ား-မ၊ အသက္၊ ဘာသာေရး 
ေနာက္ခံစသည့္အခ်က္မ်ား က်ယ္က်ယ္ျပန္႔ျပန္႔ 
မတူကြျဲပားသူမ်ား မလြမဲေသြ ပါဝင္ေစရန္ 
အထူးအေလးထားေဆာင္ရြက္ခ့ဲပါသည္။

အခ်က္အလက္ေကာက္ယူျခင္း (၃) 
- လူငယ္ မူဝါဒ အလုပ္႐ံု ေဆြးေႏြးပြမဲ်ား
အရည္အေသြးပုိင္း ကိန္းဂဏန္း အခ်က္အလက္ 
ေကာက္ယူျခင္းႏွင့္အတူ လူငယ္ မူဝါဒ အလုပ္႐ံု  
ေဆြးေႏြးပြမဲ်ားကုိ က်င္းပခ့ဲပါသည္။ ယာယီပူးေပါင္း 
အဖြ႕ဲက တရက္တာ မူဝါဒ အလုပ္႐ံု  ေဆြးေႏြးပြမဲ်ားကုိ 
ျမန္မာႏိုင္ငံ၏ ျပည္နယ္ႏွင့္ တိုင္းေဒသႀကီး ငါးခုတြင္ 
က်င္းပခ့ဲၿပီး တပြစီဲတြင္ လူငယ္ကုိယ္စားလွယ္ ၂၀ ဦး 
ခန္႔ တက္ေရာက္ခ့ဲပါသည္။ ေလ့လာခ်က္မွ 
ထြက္ေပၚလာေသာ ေတြ႕ရိွခ်က္မ်ားကုိ ဆန္းစစ္ 
ေလ့လာရာတြင္ သုေတသနအဖြ႕ဲႏွင့္အတူ ဝုိင္းဝန္း 
ေဆြးေႏြးရန္ တက္ေရာက္သူမ်ားကုိ ဖိတ္ေခၚခ့ဲ 
ပါသည္။ မူလက လူငယ္ မူဝါဒ အလုပ္႐ံု 
ေဆြးေႏြးပြမဲ်ားတြင္ အေရအတြက္ပုိင္းအရေရာ 
အရည္အေသြးပုိင္းအရပါ  အခ်က္အလက္ 
ေကာက္ယူမႈ ကိရယာတန္ဆာပလာ မ်ားကုိ 
သုံးရန္ရည္ရြယ္ခ့ဲေသာ္လည္း စီမံကိန္း 
အေကာင္အထည္ေဖာ္ရာတြင္  ေႏွာင့္ေႏွးမႈမ်ား 
ေၾကာင့္ လူငယ္ မူဝါဒ အလုပ္႐ံု ေဆြးေႏြးပြမဲ်ား တြင္ 
ဆန္းစစ္ေလ့လာခ့ဲေသာ ေတြ႕ရိွခ်က္မ်ားမွာ 
အဓိကအားျဖင့္ အေရအတြက္ပုိင္းအရ 
စစ္တမ္းျဖစ္သြားပါသည္။ အစုိးရ၏ 
အဆင့္အသီးသီးကုိသာမက အျခား 
ေဆာင္ရြက္ေနသူမ်ား၊ အထူးသျဖင့္ လူငယ္မ်ားကုိပါ 
ခ်ိန္ရြယ္ေသာ ခုိင္မာသည့္မူဝါဒ အၾကံျပဳခ်က္မ်ား 
ရွာေဖြေဖာ္ထုတ္ ေရးဆီ ေရာက္ရွိသြားေအာင္ 
သုေတသနအဖြ႕ဲက လူငယ္ကုိယ္စားလွယ္မ်ားၾကား 
ေဆြးေႏြးမႈမ်ားကုိ  ဦးေဆာင္ခ့ဲပါသည္။ 

အလုပ္႐ံုေဆြးေႏြးပြမဲ်ားတြင္ မတူကြျဲပားေသာ 
လူငယ္ကုိယ္စားလွယ္မ်ား ပါဝင္ေစရန္ သုေတသန 
အဖြ႕ဲက ေဆာင္ရြက္ခ့ဲပါသည္။ ကုိယ္စားလွယ္မ်ားကုိ 
ကြျဲပားသဟအဖြ႕ဲ၏ ပုိမုိက်ယ္ျပန္႔ေသာ လူငယ္ 
ကြန္ရက္မွ၊ ေနာက္ခံအမ်ိဳးစုံမွသာမကဘဲ 
ၿဗိတိသွ်ေကာင္စီ၏ Millennium Centres မ်ားမွပါ 
ေရြးခ်ယ္ခ့ဲပါသည္။ မတူကြျဲပားမႈမ်ားက မူဝါဒ 
ဦးစားေပးအမ်ိဳးမ်ိဳးႏွင့္ စပ္လ်ဥ္းသည့္ ၾကြယ္ဝေသာ 
ေဆြးေႏြးခ်က္ မလြမဲေသြ ေပၚထြက္လာေအာင္ 
အလုပ္႐ံုေဆြးေႏြးပြတိုဲင္းက လုပ္ေဆာင္ခ့ဲပါသည္။

မူဝါဒ အလုပ္႐ံု ေဆြးေႏြးပြမဲ်ားကုိ နည္းစနစ္ပုိင္း 
ကြ် မ္းက်င္သူလည္းျဖစ္၊ ကြင္းဆင္း မန္ေနဂ်ာလည္း 
ျဖစ္သည့္ Constant Courtin ၊ ဒုတိယအဖြ႕ဲ 
ေခါင္းေဆာင္ Morten Nygaard Christensen တုိ႔မွ 
ကြျဲပားသဟအဖြ႕ဲ ဝန္ထမ္း၏ တၿပိဳင္နက္ 
ဘာသာျပန္မႈႏွင့္အတူ  ပ့ံပုိးကူညီခ့ဲၾကပါသည္။
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The British Council is the UK’s international organisation for cultural relations  
and educational opportunities. We create friendly knowledge and understanding 
between the people of the UK and other countries. We do this by making a positive 
contribution to the UK and the countries we work with – changing lives by creating 
opportunities, building connections and engendering trust.

The Next Generation series is part of the British Council’s commitment to exploring 
youth voice and choice. It aims to understand youth attitudes and aspirations, 
amplify youth voice and support better youth policymaking. The reports focus on 
young people in countries experiencing a period of significant change, to ensure  
that young people’s voices are heard and their interests represented in decisions 
that will have lasting implications for their lives.

www.britishcouncil.org/research/next-generation

CMC provides research, monitoring and evaluation, and technical assistance in 
challenging, conflict-affected and post-conflict areas. We work for international 
organisations, governments and civil society, deploying multinational and highly 
specialised teams of experts. Our staff offer in-depth thematic expertise in a number 
of areas, including on topics like social tension/cohesion, peacebuilding, stabilisation 
and migration, and have served organisations across the Middle East, Europe, Africa 
and Asia.

The Center for Diversity and National Harmony (CDNH) is an independent non-
governmental organisation established with an overall objective to enhance social 
harmonisation, peaceful coexistence and mitigation of violence in Myanmar. CDNH 
builds on the research capacity and the community networks of many of the 
researchers and field staff who were involved in the investigation, data collection and 
preparation of reports on communal violence that has occurred in Myanmar.

VSO is an international development agency which believes in the power of 
volunteering to bring about long-lasting, transformational change. VSO has been 
working in Myanmar since 2014 and has two programmes: education, and equality 
and inclusion. Integrated into all of our programmes are the VSO core approaches of 
social inclusion and gender, social accountability and resilience.


